
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๒ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัองัคารที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 
 

 

 



สารบัญ  
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๒ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันอังคารที่  ๓  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 5 

ณ หอ้งประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑   10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี         ๑ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว     
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบริการสุขภาพปฐมภูม ิ  ๑ 
(Primary Health Care) คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้  
 ผู้อภิปราย 
  - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๓,๓๑,๓๗ 20 
 - พลโท อ าพน  ชูประทมุ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   ๕,๓๕ 

- นายอ าพล  จนิดาวฒันะ       ๑๖ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๒๐ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๒๔ 
 25 
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- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ครั้งที่ ๒ 
  
          หน้า 

- ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๒๖ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๒๘ 5 
 
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง โรคโควิด ๑๙   ๓๘ 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๓๙,๖๘ 10 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๔๐,๔๑ 

  (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)     
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๖๐ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ      ๖๒ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๖๕ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา        
 ๕.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบาย ๗๑ 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  
(ตามมาตรา ๑๕ (๕) แห่งพระราชบัญญัตเิขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑) 20 
 ผู้อภิปราย 
 - นายคณิศ  แสงสุพรรณ (ผูช้ี้แจง)     ๗๓,๑๑๓,๑๓๐ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริ ิ(กรรมาธิการ)    ๘๐ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๙๓ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๙๖ 25 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๙๙,๑๒๗ 
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- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ครั้งที่ ๒ 
  
          หน้า 

- นายอ าพล  จนิดาวฒันะ      ๑๐๖ 
 - พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์      ๑๐๙ 5 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๑๑๑ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ     ๑๒๙,๑๓๐, 

๑๓๒ 
 
 ๕.๒ รายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๒ ขององค์การ  ๑๓๓ 10 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) 
(ตามมาตรา ๕๒ พระราชบญัญตัิองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑) 
 ผู้อภิปราย 
 - รองศาสตราจารย์เจมิศักดิ ์ ปิน่ทอง (ผู้ชีแ้จง)    ๑๓๕,๑๘๙ 15 
 - รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชี้แจง)    ๑๓๕,๑๘๓ 
 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ (กรรมาธิการ)     ๑๔๑,๑๔๒, 
          ๑๔๕ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๔๖ 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๑๔๙ 20 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ      ๑๕๐ 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๑๕๓ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๑๕๗ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บุญยะลีพรรณ    ๑๖๑ 
 - นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย      ๑๖๔ 25 
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- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ครั้งที่ ๒ 
  
          หน้า 

- นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๑๖๙ 
 - นายทววีงษ์  จุลกมนตร ี      ๑๗๓ 5 
 - นายธานี  สโุชดายน       ๑๗๕ 
 - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร      ๑๗๗ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า       ๑๗๙ 
 - นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์      ๑๘๑ 
 - นายเจษฎา  อนุจารี (ผู้ชีแ้จง)      ๑๘๘ 10 
  
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม ่ ไม่ม ี     ๑๙๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี      ๑๙๒ 
 15 

     
 
  
  
 20 
 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๒  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันองัคารที่  ๓  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

__________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๓  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิมาประชุม จ านวน ๑๕๘ ท่าน ครบองค์ประชมุ  
ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครัง้ที่ ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัอังคารที ่๓ พฤศจกิายน 15 
๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 20 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบริการสุขภาพปฐมภูมิ  
(Primary Health Care) คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ 
  
  
 25 
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๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชมุ 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ ดังนี้  
  ๑. นายสุนทร  สนุทรชาต ิ   อนุกรรมาธิการ 
  ๒. รองศาสตราจารย์พิทยา  จารุพูนผล  อนุกรรมาธิการ 10 
  ๓. นายสฤษดิเ์ดช  เจริญไชย    อนุกรรมาธิการและเลขานกุาร 
  ๔. นางสาวสุดคนึง  ฤทธิฤ์าชัย   คณะท างาน 
        ในคณะอนุกรรมาธิการฯ 
  ๕. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์อภินนัท์  อร่ามรัตน ์ ประธานราชวิทยาลัย 
        แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัว 15 
        แห่งประเทศไทย 
  ๖. นายกฤษณะ  สวุรรณภูม ิ   รองประธานราชวิทยาลัย 
        แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัว 
        แห่งประเทศไทย 
  ขอเชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ  20 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสอืขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานฉบบันี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ และข้อ ๖๒ ขอเชิญท่านประธาน25 
คณะกรรมาธิการแถลงครับ 
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๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๑/๓ 
 
  นายเจตน ์ ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และเพื่อนสมาชกิวฒุิสภาครับ กระผม นายเจตน ์ ศริธรานนท ์ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ ขอแถลงภาพรวมรายงานการพิจารณาศึกษา  5 
เรื่อง การบรกิารสขุภาพปฐมภูมิ (Primary Health Care) ต่อที่ประชุมวุฒิสภา ดงันี้  
  การพิจารณาศึกษาในประเด็นนี้ของคณะกรรมาธิการ สืบเนื่องมาจาก 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บญัญตัิไว้ในหมวดว่าดว้ยการปฏิรปู
ประเทศ “มาตรา ๒๕๘ ช. ด้านอื่น ๆ (๕) ใหม้ีระบบการแพทย์ปฐมภูมิที่ม ี
แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวดูแลประชาชนในสัดสว่นทีเ่หมาะสม” ประกอบกบัได้ก าหนดไว้ใน10 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นสาธารณสขุเป็นประเดน็ปฏริูปที่ ๔ ระบบบรกิารปฐมภมูิ จนกระทัง่
น าไปสู่การตราพระราชบญัญัติระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. ๒๕๖๒ เพื่อเปน็เครื่องมอืส าคัญ 
ในการด าเนินการใหก้ารปฏิรูประบบบริการสุขภาพปฐมภูมิสามารถด าเนนิการให้บรรลุวตัถุประสงค ์
ไปถงึเป้าหมายทีต่ั้งไว ้ซึง่ตามบทเฉพาะกาลของพระราชบัญญตัดิังกลา่ว เมื่อระบบสุขภาพปฐมภูมิ
สมบูรณแ์ล้วจะมหีนว่ยบรกิารสุขภาพปฐมภูมแิละเครือข่ายหน่วยบริการสุขภาพปฐมภูมิทั้งสิ้น 15 
๖,๕๐๐ ทีม กระจายทัว่ประเทศ หลังจากมีพระราชบญัญัตหิลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งเดมิมีชื่อว่า ๓๐ บาทรกัษาทุกโรค ซึง่เปน็นโยบายสาธารณะที่โดนใจของประชาชน 
ถือว่าเป็นการปฏิรูปครั้งใหญ่ของระบบสุขภาพหรือระบบสาธารณสขุ หลังจากนั้นมีการพัฒนาขึ้นมา
เรื่อย ๆ จนถึงการปฏิรูปครั้งใหญ่ที่เราเชื่อว่าจะลงไปถึงพ่ีน้องประชาชน คือ เรื่องระบบสขุภาพ 
ปฐมภูมติามทีบ่ัญญัตไิว้ในรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และพระราชบัญญัตริะบบสขุภาพ 20 
ปฐมภูม ิพ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งประกาศในราชกิจจานเุบกษา เมื่อวนัที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๒ และม ี
ผลบังคับใชเ้มื่อวันที ่๒๙ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ในพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีอนุบญัญตัิถงึ ๓๔ ฉบับ  
ซึ่งมีอยู ่๒๕ ฉบับ ที่จะต้องบังคับใชห้ลังจากมีพระราชบัญญตัิฉบับนี้แลว้ ตรงนี้มีสว่นที่อนุบญัญตัิ 
ท าเสร็จสิ้นในประกาศตา่ง ๆ ยังเหลืออกี ๒๔ ฉบับ ยังไม่สมบูรณ ์แต่เหนอืไปกว่านัน้ 
เรามีพระราชบัญญัตกิ าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  25 
 
 
 
 
 30 



๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๑/๔ 
 
พ.ศ. ๒๕๔๒ เกดิขึน้ พระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็เรื่องการถ่ายโอนจากกระทรวงสาธารณสุขไปสู่
ท้องถิน่ และเกิดพระราชบญัญตัิระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. ๒๕๖๒ ขึ้น พระราชบญัญตัิก าหนดแผน
และขัน้ตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ เกดิขึน้ปี ๒๕๔๒ 5 
ระบบหลักประกันสขุภาพถว้นหน้าของเราเกิดปี ๒๕๕๕ และพระราชบญัญตัิระบบสุขภาพปฐมภูมิ 
พ.ศ. ๒๕๖๒ เกดิปี ๒๕๖๒ ซึ่งในรายละเอียดจะมีคณะอนุกรรมาธิการศึกษาและตดิตามระบบ
บริการสุขภาพปฐมภูมิที่มตีอ่ประชาชนเป็นผู้น าเสนอตอ่ไป ในส่วนของรายงานฉบบันี้เราจัดพิมพ์
เป็นเอกสารไมไ่ด้เป็นรูปเลม่ที่สวยงาม เนื่องจากจะรบัฟังความคดิเหน็ของเพื่อนสมาชิกไปประกอบ  
ถ้าหากวา่คณะอนุกรรมาธิการเหน็วา่มีสาระที่เราควรจะเพิ่มเติมจะได้น าไปบรรจุใส่ไว้ แล้วจะท า10 
รายงานเปน็รูปเล่มที่สมบูรณ์เหมือนกับเรื่องต่อไป คือ รายงานพิจารณาศกึษาเรื่อง โรคโควิด ๑๙  
ซึ่งเราท าเป็นรูปเลม่ที่สวยงาม เรามีความตั้งใจว่าจะท าให้สมบรูณ์ เพราะเชือ่ว่าจะมกีารแสดง 
ความคิดเหน็ของเพ่ือนสมาชิกที่หลากหลาย คดิว่าความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกมคีวามส าคัญ 
และพร้อมที่จะน าไปบรรจุไว้ จะท าให้เป็นรูปเล่มที่สวยงาม เพื่อแจกจา่ยไปยังหนว่ยงานราชการ 
ต่าง ๆ ต่อไป ทั้งนี ้ผมขออนญุาตทา่นประธานให้ พลโท อ าพน  ชูประทุม ที่ปรกึษา15 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการศึกษาและตดิตามระบบ
บริการสุขภาพปฐมภูมิที่มตีอ่ประชาชน เปน็ผู้น าเสนอเนื้อหาอันเป็นสาระส าคัญของรายงาน 
ฉบับดังกล่าวต่อทีป่ระชุมวฒุิสภาต่อไปครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ขอเชิญ พลโท อ าพน  ชปูระทมุ ครับ 20 
 
          - ๒/๑ 



๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มิ่งขวัญ  ๒/๑ 
 
  พลโท อ าพน  ชูประทมุ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน กระผม พลโท อ าพน  ชูประทุม  
ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการศึกษาและติดตาม5 
ระบบบรกิารสขุภาพปฐมภมูิที่มีตอ่ประชาชน ขอเนน้ค าว่า “ที่มตี่อประชาชน”  
คณะอนกุรรมาธิการจึงได้ศกึษาโดยพิจารณาถงึประชาชนเปน็ศนูย์กลางของการเรยีนรู้ ซึ่งอาจจะ
แตกต่างจากกระทรวงหรือหนว่ยงานราชการทีม่องการสาธารณสขุเป็นหลัก เพราะฉะนั้น 
จะมองเรื่องประชาชนเปน็หลักว่า การด าเนนิการระบบสุขภาพปฐมภูมิจะมีผลต่อประชาชนอย่างไร 
ความคิดอาจจะมีความแตกต่างกนับา้ง แต่เพื่อประโยชน์ของสงัคมนะครับ  10 
  ระบบการบรกิารสขุภาพปฐมภูมิในประเทศไทยมีการพฒันามาอย่างต่อเนื่อง  
โดยวางรากฐานที่ชดัเจนในยุคของการพัฒนาในรูปแบบของการสาธารณสขุมูลฐาน อยู่บนแนวคิด
การด าเนนิการโดยชุมชนเพ่ือชุมชน มุ่งเนน้การจัดทรัพยากรสุขภาพ โดยใช้เงื่อนไขของชุมชน 
เป็นส าคัญ นอกจากนั้นยังได้มีการแปรสภาพหน่วยบริการตามล าดับ จนท้ายที่สดุมกีารแปรสภาพ
จากสถานีอนามัยมาเปน็โรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบล หรือที่เรียกว่า รพ.สต.  15 
และมกีารด าเนินการเพื่อจะให้จัดเปน็เครือขา่ยหน่วยบรกิารปฐมภูมติ่อไป ดังนั้น จงึเป็นเรื่องส าคัญ
ที่อยากจะให้ทกุคนได้ตดิตาม  
  รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทยฉบับปัจจุบนัได้บัญญตัิไว้ใน หมวด ๑๖  
การปฏิรปูประเทศ “มาตรา ๒๕๘ ช. ด้านอืน่ ๆ (๕) ใหม้ีระบบการแพทย์ปฐมภูมิทีม่ี 
แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวดูแลประชาชนในสัดสว่นทีเ่หมาะสม” และได้มีพระราชบัญญตั ิ20 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. ๒๕๖๒ เพื่อเป็นเครื่องมือส าคัญในการด าเนินการให้สัมฤทธิผล 
ในการบริการสุขภาพปฐมภมูิไปสูป่ระชาชนทกุพื้นที่ ไมว่่าจะในพ้ืนที่กรงุเทพมหานคร พื้นทีเ่มือง 
พ้ืนที่เขตชนบท รวมทัง้พื้นทีห่่างไกลและทุรกันดาร ได้มโีอกาสเข้าถึงการบริการสขุภาพที่มี 
แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวอย่างทัดเทียมกนั ซึ่งตามพระราชบัญญตัิระบบสุขภาพปฐมภูมิ  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้ให้ค านิยามค าว่า  25 
 
 
 
 
 30 



๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มิ่งขวัญ  ๒/๒ 
 
  “บรกิารสขุภาพปฐมภูมิ” หมายความวา่ บริการทางการแพทย์และสาธารณสขุ 
ที่มุ่งหมายดแูลสุขภาพของบุคคลในเขตพ้ืนที่รบัผิดชอบในลักษณะองคร์วม ตัง้แตแ่รก ต่อเนื่อง 
และผสมผสานครอบคลุมทัง้การส่งเสริมสขุภาพ การควบคุมโรค การป้องกันโรค การตรวจ5 
วินิจฉัยโรค การรกัษาพยาบาล และการฟื้นฟูสุขภาพ โดยหน่วยบริการปฐมภูมหิรือเครือขา่ย 
หนว่ยบริการปฐมภูมิทีป่ระกอบดว้ย แพทย์เวชศาสตรค์รอบครัวและคณะผู้ให้บรกิารสุขภาพปฐมภูมิ 
รวมทัง้เชื่อมโยงกับครอบครวั ชุมชน และบรกิารทางการแพทย์ และสาธารณสุขระดับทตุิยภูมิ 
และตติยภูม ิ 
  โดยสรปุ คอื จะมีการดแูลตัง้แต่แรกเกดิจนกระทั่งตาย เป็นงานส าคัญที่ประชาชน 10 
ทุกคนจะมีความทดัเทียมกนัในการดแูลสุขภาพของระบบการสาธารณสขุในอนาคตต่อไป  
  “ระบบสขุภาพปฐมภูม”ิ หมายความวา่ กลไกและกระบวนการในการประสาน
ความร่วมมือเพื่อจดับริการสุขภาพปฐมภูม ิโดยการมีสว่นรว่มระหว่างภาครฐั องคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ภาคเอกชน และภาคประชาชน รวมทั้งการส่งต่อผูร้ับบริการและการเชือ่มโยง 
ข้อมูลระหว่างหนว่ยบริการทั้งระดับปฐมภูม ิทตุิยภูมิ และตติยภูมิ นั่นหมายถงึวา่ กระบวนการนั้น15 
ต้องเป็นกระบวนการด าเนนิการรว่มกนัในทกุ ๆ ฝ่าย เพื่อให้เกดิความยั่งยนื และสามารถด าเนินการ
ได้อย่างใกล้ชิดในการดแูลประชาชนทุกพ้ืนที ่ดังนัน้ จะเห็นไดว้่าระบบสขุภาพปฐมภูมิจะเปน็การ
บริการดา่นแรกของการดูแลสุขภาพที่ใกล้ชิดกบัประชาชน ตอบสนองความต้องการปัญหาด้าน
สุขภาพและคุณภาพชีวติของประชาชนและชุมชนได้อยา่งเหมาะสม ตรงประเดน็ ท าให้ประชาชน 
มีคุณภาพชีวติที่ดขีึ้น และลดภาระค่าใช้จ่ายประชาชนในกลุ่มต่าง ๆ ทั้งเขตเมือง เขตชนบท รวมทัง้20 
ประชาชนกลุ่มเปราะบาง กลุ่มผู้เป็นโรคไมต่ดิต่อเรื้อรังหรือเอน็ซีด ี(Non Communicable 
Disease : NCD) ซึ่งปัจจุบนัมีจ านวนมากขึน้ กลุ่มที่ไม่สามารถเขา้ถึงการบริการที่มคีวามจ าเปน็
อย่างเท่าเทียมกนั ดังนัน้ ประชาชนในกลุม่ตา่ง ๆ จะไดร้ับการดแูลอย่างเท่าเทียมและเปน็ธรรม 
โดยความร่วมมือของทุกภาคส่วน สุดทา้ย คือ ลดความแออดัในการรักษาพยาบาลจากโรงพยาบาล 
คือ การตอบโจทยข์องระบบ  25 
 
 
 
 
 30 



๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มิ่งขวัญ  ๒/๓ 
 
สุขภาพปฐมภูมิทีม่ีตอ่ประชาชนในโอกาสต่อไปในทุกเรือ่งแทบจะว่าได้ ดังนั้น การปฏิรูปบริการ
สุขภาพปฐมภูมิจงึเปน็การเปลี่ยนแปลงในด้านการบรกิารสาธารณสขุพื้นฐานที่เกดิประโยชน์ 
และมีผลโดยตรงกับประชาชน สังคม และประเทศชาต ิ 5 
 ที่ผ่านมา แผนการปฏิรปูการบริการสขุภาพปฐมภูมกิ าหนดเป้าหมายให้สามารถ ดูแล
ประชาชน จ านวน ๖๘ ล้านคน โดยมหีนว่ยบริการปฐมภูมิทั้งสิ้น ๖,๕๐๐ หนว่ยทั่วประเทศ  
การด าเนนิงานที่ผ่านมาในป ี๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓ ปัจจบุันมหีนว่ยบรกิารปฐมภูมทิีข่ึ้นทะเบียน 
เป็นหนว่ยบรกิารปฐมภูมิจ านวน ๙๐๐ แห่ง และขึ้นทะเบียนเปน็เครือขา่ยหนว่ยบรกิารปฐมภูม ิ 
จ านวน ๑,๐๙๑ แหง่ รวมทัง้สิ้นปัจจบุันมหีนว่ยบริการปฐมภูมิทีด่ าเนินการ จ านวน ๑,๙๙๑ แห่ง 10 
จะต้องด าเนนิการให้มีการขึน้ทะเบียนอีก จ านวน ๕,๓๑๐ แห่ง ซึง่อาจจะมากกว่านีก้็ได ้ 
เมื่อมีการขยายตวัของแต่ละพ้ืนที่ คือ สิ่งที่ส าคัญในการศึกษา  
 วัตถุประสงคข์องการพิจารณาศึกษา  
 ๑. เพือ่ศกึษาสถานการณ์ การพัฒนา และการด าเนินการระบบสุขภาพปฐมภูม ิ  
 ๒. เพื่อศกึษาปญัหาและอุปสรรคของการพัฒนาและการด าเนินการระบบสุขภาพ     ปฐม15 
ภูมิ  
 ๓. เพื่อเสนอแนะการแกไ้ขปัญหา การพัฒนา และการด าเนินการระบบสุขภาพ    ปฐมภูม ิ 
 ๔. เพื่อศกึษาตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศด้านระบบสขุภาพปฐมภูมิ 
 ๕. เพื่อน าเสนอรายงานการศึกษา ข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ วุฒิสภา 20 
  จากผลการศึกษาท าให้เราพบปัญหาอุปสรรคหลายประการ เช่น ปัญหา 
เรื่องการก าหนดยุทธศาสตร ์การก าหนดเป้าหมายที่ยังไม่แนช่ัด ปัญหาในเรื่องการด าเนินงาน 
ของหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องว่ามีความพร้อมมากน้อยเพียงใด โดยเฉพาะอย่างยิง่ ปญัหาความไม่พรอ้ม 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มิ่งขวัญ  ๒/๔ 
 
ของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล ปัญหาเรือ่งการถา่ยโอนโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล 
ไปสู่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น ปญัหาในเรื่องขวัญก าลงัใจของผู้ปฏบิัตงิาน และความก้าวหน้า 
ในชีวติ ทั้งบุคลากรที่เป็นแพทย์ บุคลากรที่เปน็เจ้าหนา้ที่ในโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล  5 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ยงัมีปญัหาอีกมากมาย ผลสรุปการศกึษานั้น คณะอนุกรรมาธกิารได้ศกึษา 
และมกีารไปดูงานในพื้นทีต่า่ง ๆ ได้สรปุปัญหาและข้อเสนอแนะไวห้ลายประการดว้ยกัน  
  ประการแรก จากการศึกษาระบบสุขภาพปฐมภูมิพบวา่ การก าหนดยุทธศาสตร์ 
และการปฏิรปูยังไม่ชดัเจน มีการจดัตัง้ส านักสนบัสนนุระบบสขุภาพปฐมภมูิเปน็หนว่ยงานเล็ก ๆ 
ขึ้นมาเพื่อด าเนนิการ แต่ยังไม่มีรูปแบบของการปฏิรูปทีแ่ท้จริง เปน็การด าเนนิการของแต่ละกรม 10 
กอง ในกระทรวง ด าเนินการขึ้นไป ท าให้การด าเนินการไม่เปน็รปูแบบเดียวกนั จะเห็นไดว้่า  
ทิศทางการด าเนินการมุง่เนน้ไปในเรื่องการบรรจุแพทยเ์วชศาสตร์ครอบครวัเป็นหลกั  
โดยใหร้ะยะเวลา ๑๐ ป ีในการบรรจแุพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวใหค้รบ และแผนมรีะยะเวลา
ด าเนินการ ๒๐ ปี ซึ่งนานเกนิควร ทัง้ ๆ ที่ระบบสามารถที่จะพัฒนาได้ เนื่องจากปจัจุบัน 
จะเหน็ได้ว่ามีการจัดกลุ่มด าเนินการในเรื่องนี้มาเปน็ระยะเวลายาวนาน ไมว่่าจะด าเนินการ 15 
ในหนว่ยงานของรัฐ ด าเนนิการในวัด ด าเนนิการในสถานที่ต่าง ๆ ที่เอกชนให้การบริจาค  
แต่ยังไมม่ีการจดัรปูแบบทีแ่น่ชัด  
 
          - ๓/๑ 
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๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พชร  ๓/๑ 
 
  ข้อเสนอแนะที ่๑ ของคณะอนุกรรมาธิการ คอื เสนอแนะให้มกีารปฏิรูประบบ
สุขภาพปฐมภูมเิป็นประเดน็ปฏิรูประยะเร่งด่วนล าดบัแรก จะเห็นไดว้่าทกุกระทรวงส่วนใหญ่แลว้ 
จะมีการปฏิรปูเตม็ไปหมด เป็นการปฏิรปูงานในหนว่ยงานมากกวา่ แตไ่ม่เป็นการปฏิรูปผสมผสาน5 
หนว่ยงานต่าง ๆ ซึ่งจะเหน็ได้ว่า หน่วยบริการปฐมภูมติอ้งมีการปฏิรปูในทุก ๆ หน่วยงานในองค์กร
และหนว่ยงานนอกองคก์ร เพราะฉะนัน้ จะสัมฤทธิผลได้จึงต้องการใหป้รับแผนการปฏิรูป 
ในระยะเวลา ๓ – ๕ ปี และให้มีความสมบูรณ์ภายใน ๑๐ ป ีเพ่ือให้ประชาชนได้รบับริการ 
ด้านสาธารณสุข ได้รับการดแูลทัดเทียมกนั นอกจากมีการปฏิรปูแลว้จะต้องมีการบรูณาการรว่มกนั
ในองค์กรของกระทรวงเดียวกัน บูรณาการกับต่างกระทรวง หรือตา่งหนว่ยงานในระดบันโยบาย 10 
เช่น การถ่ายโอน เป็นต้น ประการส าคญั คอื นโยบายและทิศทางการด าเนนิการต้องผสมผสาน 
กับการประชาสมัพันธ์ใหป้ระชาชนได้รับทราบทกุขัน้ตอน ให้ประชาชนไดเ้รียนรู้ ไดเ้ข้าใจ 
ในการรับบริการในเรือ่งบริการสุขภาพปฐมภูมิ ปัจจุบนัจะเหน็ได้ว่าประชาชนยังรูน้้อยมาก  
ถ้าพูดถงึบรกิารสขุภาพปฐมภูมิแล้วทกุคนยงัขาดความเข้าใจหรือบางคนยังไมรู่้จัก  
เพราะฉะนัน้ การปฏิรูปควรจะควบคู่กบัการประชาสัมพนัธ์ 15 
  ข้อเสนอแนะที ่๒ จะเหน็ไดว้่าระบบสขุภาพปฐมภูมิ หนว่ยงานบรกิาร 
หรือหนว่ยบรกิารปฐมภูมมิคีวามแตกต่างกนั ซึ่งจากผลการศกึษาของสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิ
ได้มีสรุปผลการศกึษาไว้วา่ หนว่ยบริการปฐมภูมิจะมีความแตกต่างกันตามบริบทของพื้นที่  
ตามความพร้อมของหนว่ยงานดา้นสาธารณสุข หรือหนว่ยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง เชน่ พ้ืนที่ 
ที่มีโรงพยาบาลเอกชนมีคลนิิก มีร้านขายยา ดงันัน้ เราสามารถแบ่งหน่วยบริการปฐมภูมิ 20 
ออกเปน็ ๔ ลักษณะพื้นที ่
  ๑. พ้ืนที่เขตเมืองใหญ ่คือ พ้ืนที่ที่มีการผสมผสานหลายรูปแบบทั้งภาครัฐ 
ภาคเอกชน ร้านขายยา คลนิิกเอกชน โดยเนน้การเชื่อมโยงระบบข้อมูลระหวา่งกนั เชน่ 
หลาย ๆ เมอืงอย่างที่กล่าวไว้แลว้  
 25 
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๑๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พชร  ๓/๒ 
 
  ๒. พ้ืนที่เขตเมือง พื้นที่เลก็ลงมา อาจจะมแีคโ่รงพยาบาลท้องถิน่ โรงพยาบาล
ชุมชน หรอืโรงพยาบาลอ าเภอ ซึ่งเป็นอีกรปูแบบหนึ่งในการใชเ้ครือข่ายต่าง ๆ และใช้เครือข่าย 
ในพ้ืนที่ เชน่ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล ศนูย์บรกิารสุขภาพชมุชน หน่วยบรกิาร 5 
ทางการแพทย์ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ต่าง ๆ มาผสมผสานกนัให้เกดิรปูแบบของ 
หนว่ยบริการปฐมภูม ิ 
  ๓. พ้ืนที่ชนบท จะเห็นว่าพืน้ที่ชนบทจะเป็นพ้ืนทีท่ี่ไมม่โีรงพยาบาล ไม่มแีพทย์  
ไม่มีคลนิิกเอกชน ดังนัน้ จะเห็นไดว้่าหน้าตาของหนว่ยบริการปฐมภูมิอาจจะเปลี่ยนแปลง 
โดยสิ้นเชิง ต้องมวีิธีการจะท าอย่างไรให้เขาได้รบัการบรกิารสุขภาพปฐมภูมเิป็นรูปแบบ 10 
ที่แตกต่างจากทีก่ล่าวมาแลว้  
  ๔. พ้ืนที่กรุงเทพมหานคร ซึง่เราเพ่ิมขึ้นมา จะเห็นไดว้่าพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร 
เป็นพ้ืนที่ทีม่ีความแออดัมาก และมีรปูแบบต่าง ๆ หลายรูปแบบ ซึ่งการด าเนินการอาจจะแตกต่าง
จาก ๓ พ้ืนที่ ทีก่ล่าวมาแล้ว โดยสิน้เชงิ อาจจะมีความพร้อมมากกว่า แตว่่าจะมีการด าเนินการ 
ที่สร้างความสับสนให้กับประชาชน เนื่องจากเปน็พื้นที่ทีแ่ยกออกมาโดยเฉพาะ  15 
  ๔ ลักษณะพื้นที่นีเ้ป็นรูปแบบของการบริการสุขภาพปฐมภูมิ  
ซึ่งเขตกรุงเทพมหานคร หรอืเขตเมืองใหญ ่จังหวดัใหญ ่ๆ อาจจะมทีั้ง ๔ รปูแบบ คอื  
ตรงไหนที่มีความพร้อมในเรือ่งสถานบรกิารทางการแพทย์ สถานบรกิารสาธารณสขุต่าง ๆ  
จะเปน็รูปแบบหนึ่งในเขตทีอ่ยู่นอกเมืองออกไปเปน็ชุมชนต่าง ๆ จะเปน็รูปแบบชนบท คือ  
รูปแบบท่ีไม่ใช่เขตการปกครองเปน็รูปแบบของการที่จะบริการสุขภาพปฐมภูมซิึ่งม ี๔ รปูแบบ20 
ด้วยกนั ดังนั้น สิ่งที่เราตอ้งการ คือ ควรจะมกีารส ารวจให้มีการศึกษาในโครงขา่ย ๔ รปูแบบ 
  ประการแรก คือ ส ารวจและศึกษาว่า ๔ รูปแบบ ควรจะมีรูปร่าง มีลกัษณะ  
มีหนว่ยงานประเภทไหน เชน่ ชนบท ในขัน้ตน้ควรจะเปน็หนว่ยงานที่จะเปน็บรกิารสุขภาพ 
ปฐมภูมริูปแบบไหน ในเมืองใหญ่ควรจะมีรปูแบบไหน หลังจากนั้นควรจะเป็นการศึกษา  
ส ารวจพ้ืนทีท่ี่เรียกว่าโซนนิง (zoning) ต้องการให้ศึกษาว่า พ้ืนทีน่ี้ควรจะเปน็แบบนี ้มีองค์กร  25 
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๑๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พชร  ๓/๓ 
 
ที่เกี่ยวขอ้งอย่างไร พื้นทีน่ี้ควรจะเป็นแบบนี ้แบ่งสดัส่วนที่แน่ชัดลงไป ควรจะเกี่ยวข้องอย่างไร  
และพัฒนาโดยใช้โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลเปน็แกนในการสร้างเครอืข่ายบริการสขุภาพ
ปฐมภูมิใหไ้ด ้คือ แนวทางในการพิจารณาศกึษาพื้นที่ทีร่ับผิดชอบ  5 
  หลังจากมีการโซนนิงแล้วจะเห็นไดว้่า จากการที่เราแบ่งพ้ืนที่แล้วจะเห็นว่า 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลควรจะเปน็หนว่ยหลักในการพัฒนาระบบสุขภาพปฐมภูม ิ
โดยเฉพาะในเมืองหรือในเขตชนบท เพราะเป็นหนว่ยที่ได้มีการพัฒนาส่งเสริมสขุภาพ น่าจะเป็น
แกนหลักในการจดักลุม่การบริการสุขภาพปฐมภูมิใหไ้ด ้ที่ผ่านมาการก าหนดกฎเกณฑ์ของรฐั  
เช่น การก าหนด ๓๐,๐๐๐ คน การก าหนด ๑๐,๐๐๐ คน ถึงจะลงทะเบียนได ้หรอื ๓๐,๐๐๐ คน 10 
ลงทะเบียนในเครือข่ายให้ครบ สิง่ต่าง ๆ เหล่านี้ยงัไมม่กีารพัฒนาไปสู่ชนบท เพราะฉะนั้น จะเห็นว่า 
จ านวนที่จัดตั้งขึ้น ๑,๙๙๘ แห่ง ในปัจจบุันเป็นการจดัตัง้หรือการวางเครอืข่ายในเขตเมืองใหญ ่
เขตกรุงเทพมหานคร และในเขตเมอืง แตว่่าไม่สามารถที่จะด าเนนิการในเขตชนบทได้ ดังที่ 
ผมไดก้ล่าวแลว้ว่า เขตชนบทจริง ๆ แล้วมีความพร้อมในระดับหนึง่ที่มีการรวมตัวกนั จดัให้มีกลุม่
ดูแลผู้สงูอายุ กลุ่มดูแลผูป้่วยติดเตียง เราไปดูงานเราชื่นชมมาก บางทีใช้วดั ใชโ้รงเรยีน ใช้ส่วนของ15 
เอกชน สิ่งเหล่านี้ควรจะมีการศึกษาเพื่อให้เกดิการบริการสุขภาพปฐมภูมิที่ชดัเจน เราจึงพิจารณาว่า
หลังจาก ๒ ปีที่ผ่านมา เกดิในเมืองใหญเ่ป็นหลัก ในการจะพัฒนาบรกิารสขุภาพปฐมภูมิให้เกดิ 
ความเท่าเทียม เรามขี้อเสนอว่า ขอใหร้ัฐมุง่เนน้ในการพฒันาหน่วยบริการปฐมภูมิในพ้ืนที่ชนบท
และพื้นทีเ่มือง ซึง่ผมคดิว่าใช้งบประมาณไมม่าก เพราะมีความพร้อมอยูแ่ลว้ เพียงแต่ว่าจะจัดกลุ่ม 
และจะด าเนนิการอย่างไร และจะใช้เทคโนโลยีอย่างไรไปเสริม เชน่ รูอ้ยู่แลว้ไมม่ีแพทย์  20 
แล้วจะลงพ้ืนที่ชนบท จะใช้เทคโนโลยีเขา้ไปเสริม ซึง่ผมจะกล่าวต่อไป สิ่งเหล่านี้สามารถจะพัฒนา
ไดต้ั้งแต่ในยามปกต ิเพราะฉะนั้น เปน็แนวความคิดของคณะอนุกรรมาธิการวา่ ต้องด าเนินการ
โดยเร็ว ไม่อย่างนัน้ตอ้งใช้เวลานาน ชาวบ้านที่อยู่ในเขตชนบท เขตทุรกันดารไม่มโีอกาสเข้าถึง 
การบริการสุขภาพปฐมภูมิ ถ้ารอใหบ้รรจุแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวให้ครบอาจจะใช้เวลา  
๒๐ – ๓๐ ป ีเพราะฉะนั้น ควรจะมีการด าเนนิการควบคู่กันไป ให้ความเร่งด่วนกับประชาชน 25 
ในเมืองและชนบท ถิน่ทุรกนัดารได้มโีอกาสรับการบริการที่ทัดเทียมกบัส่วนที่อยู่ในเมืองใหญ่ 
หรือในกรุงเทพมหานคร 
 
          - ๔/๑ 
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๑๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๔/๑ 
 
  เรามองเหน็วา่ รพ.สต. มีความส าคญัมากในการที่จะพฒันาด้านสาธารณสขุ 
ปัจจุบันอตัราที่บรรจุต่ ากว่าภาระงานจรงิ ซึ่งจะเหน็ได้วา่ขณะนี้ รพ.สต. มีภาระงานมาก  
ถ้าเปน็หน่วยหลักของบริการสุขภาพปฐมภูมิจะต้องรับภาระงานมากมาย การแพรร่ะบาด 5 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านมาจะเห็นไดว้า่ ต้องให้ความรู้กับอาสาสมคัรสาธารณสขุ
ประจ าหมูบ่้าน (อสม.) ไปรว่มตรวจในท้องถิ่นต่าง ๆ การท างานปกต ิการตัง้ด่านตรวจต่าง ๆ  
การไปดแูลพ้ืนที่กกักนั ซึ่งหน้าที่เหล่านีเ้ป็นภาระงานที่จะเพ่ิมมากขึ้นเรื่อย ๆ อนาคตต่อไป 
เรามองภาพว่า รพ.สต. ในเขตต่าง ๆ เปน็ผู้ที่จะต้องไปด าเนินการในการใหเ้กดิหนว่ยบริการปฐมภูมิ
ให้ได ้ไมว่่าจะไปประสานกบัท้องถิน่ ประสานกับอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมูบ่้าน ประสาน 10 
กับประชาชนให้เกิดหนว่ยบริการปฐมภมูิ เพราะฉะนัน้ ข้อคดิของเรา คือ ควรจะใหม้ีการพัฒนา 
หรือจดักรอบอตัราและบทบาทหน้าที่ของ รพ.สต. ให้รบังานได ้และสามารถปฏิบตังิานได้จรงิ  
  การผลติแพทย์เวชศาสตรค์รอบครัวไม่เป็นไปตามแผนที่ก าหนดไว้ เนือ่งจาก 
สาขาวชิาชีพยังไม่ได้รับความสนใจเท่าทีค่วร ถงึแม้จะผลิตขึน้มาแล้วยงัไม่สามารถคงอยู่ 
ในระบบได้ เนื่องจากขาดแรงจูงใจและขาดความกา้วหนา้ เราจงึมขี้อเสนอแนะใหม้ีการผลิตเพ่ิม 15 
และคงอยู่ในระบบของแพทย์เวชศาสตรค์รอบครวั โดยการเพิ่มโอกาสให้นักเรียน ผูส้นใจการเรียน 
ผ่านโครงการ ๑ ต าบล ๑ แพทย์เวชศาสตร์ครอบครวัที่เรียกว่า โอดอด (One District  
One Doctor : ODOD) และเพ่ิมแรงจูงใจที่เหมาะสม ไม่ให้น้อยกว่าแพทย์เฉพาะทางสาขาอื่น  
คือ ขณะนีเ้หมอืนเป็นปมดอ้ยว่าเขารู้สึกด้อยกว่าแพทย์สาขาอืน่ ๆ รวมทัง้มีการชดเชยทั้งเป็นตวัเงนิ
และไม่ใช่ตวัเงนิเพ่ือให้เขามขีวัญและก าลังใจในการปฏิบัติหน้าที ่ซึง่เปน็แนวทางทีต่้องพิจารณา20 
ต่อไป  
  นอกจากนัน้ เราควรมกีารพัฒนาด้านเทคโนโลยีตดิตอ่สือ่สารและเทเลเมดิซนี 
(telemedicine) ระหว่างหน่วยบริการปฐมภูมิ โรงพยาบาลแม่ข่าย เพื่อแกป้ัญหาการขาดแคลน
แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวในระยะแรก คณะอนุกรรมาธิการให้ความเห็นว่า การพฒันาเทคโนโลยี 
 25 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๔/๒ 
 
การแพทย์เป็นเรื่องที่ส าคญั ท าอย่างไรการน าเทเลเมดซินีและเทเลคอนเฟอเรนซ์ 
(teleconference) เข้าสู่ระบบในพ้ืนที่ชนบท พื้นที่หา่งไกล ท าให้ประชาชนมีความเชื่อมั่นว่า
สามารถตดิตอ่แพทย์ได้ ถึงแม้ว่าไม่ไดต้ิดต่อตรงหน้าก็ตาม แต่มรีะบบเทคโนโลยีเขา้มาเสรมิ 5 
สามารถจะวินิจฉัยได้อีกขั้นตอนหนึง่ก่อนที่จะส่งโรงพยาบาลแม่ข่ายต่าง ๆ ซึง่จะสรา้งความเชือ่มั่น
ให้กับประชาชนว่าได้มกีารรบับริการที่มากขึน้ จะเห็นไดว้่าไม่ได้ใช้งบประมาณมาก ถ้าจะพัฒนา 
ไปสู่ชุมชนเมืองและชนบทกอ่น โดยใช้เสรมิเข้ามาและด าเนินการให้เกดิเปน็รปูธรรม ในเรื่องของ 
ได้โอกาสพบแพทย์ ใกล้ชดิแพทย ์ในขณะที่ยังไมม่ีแพทยเ์วชศาสตร์ครอบครวั นี่คือแนวทางครบั  
  ต่อไปเรื่องปญัหาการถ่ายโอนโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลไปสู่องค์กร 10 
ปกครองส่วนท้องถิน่เปน็ปญัหามาก จากการไปศึกษาดูงานเราได้พบปัญหามากมาย จะเห็นไดว้่า
การด าเนนิการเรื่องระบบสขุภาพปฐมภูมปิัจจุบนัถือว่าเป็นงานเฉพาะ และเปน็ภารกิจหลักของ 
การด าเนนิการด้านการสาธารณสุข หากด าเนนิการถ่ายโอนไปแลว้จะเกดิปัญหาต่อภารกิจหลกั 
ของงานด้านสาธารณสุข เมือ่ก่อนเป็นเพียงแค่สถานอีนามัย ซึง่ดแูลรกัษาขัน้ตน้ใหก้ับประชาชน
ท้องถิน่ แต่ปจัจุบันเป็น รพ.สต. ต้องรับงานในเรื่องระบบสุขภาพปฐมภูมิอย่างใหญห่ลวง  15 
ถ้าถ่ายโอนไปแล้วจะท าใหก้ารพัฒนาระบบสขุภาพปฐมภูมิอาจจะชะงักงันได้ ต้องศกึษาในเรื่อง
ระบบการสง่ตอ่ อย่างที่เรียนไปแล้วว่าถ้าโอนไปแลว้การส่งตอ่จะมปีัญหา เพราะว่าไม่ใช่หน่วย
โดยตรง ระบบข่าวสารต่าง ๆ เทเลเมดิซนีหรือระบบต่าง ๆ เมื่อแยกออกมาจากกระทรวงแลว้
ความลบัของการแพทยต์่าง ๆ จะด าเนินการอยา่งไร ซึ่งจะมีปญัหามาก เพราะฉะนัน้ จะเหน็ได้ว่า 
ตั้งแตป่ี ๒๕๔๒ จนถึงปัจจุบนัปี ๒๕๖๓  ๒๐ กว่าปแีล้ว เพิ่งถ่ายโอนได้จ านวน ๗๐ แห่ง 20 
เดิม ๕๗ แห่ง จากที่เราศกึษาเมื่อป ี๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓ วางแผนไว้เพิ่มเป็น ๗๐ แห่ง แต่ยงัไมไ่ด้
ถ่ายโอนทั้งหมด ซึ่งจะเหน็ได้ว่าน้อยมาก เราม ีรพ.สต. จ านวน ๙,๗๗๕ แหง่ เพิ่งถ่ายโอนไปได้
ประมาณ ๗๐ แหง่ ซึ่งจะเหน็ได้ว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ สว่นใหญ่หน่วยสาธารณสุข  
ไม่มีความพร้อมในการถ่ายโอน ความพร้อมจรงิ ๆ อยู่ทีท่้องถิน่ขนาดใหญ่ที่มงีบประมาณสูง 
เช่น เทศบาล จังหวดั หรือองค์การบรหิารสว่นต าบลที่มรีายได้สูงจะมีความพร้อม นอกจากนั้นแล้ว 25 
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ส่วนใหญ่ไม่มีความพร้อมในการถา่ยโอน เพราะฉะนัน้ เรามีความเหน็ว่าการถ่ายโอนจะท าให้ 
การด าเนนิการในเรื่องระบบสุขภาพปฐมภูมมิีปญัหาอยา่งยิ่ง ประกอบกบัที่เราได้ไปดูงาน 
ได้ทราบว่าบคุลากรของ รพ.สต. ไม่มีใครอยากถ่ายโอน บางครั้งไปเพราะความจ าเปน็ที่รัฐบาล5 
ก าหนดไว ้แต่จริง ๆ ถ่ายโอนไปแล้วไมรู่้ว่าจะเปน็อย่างไร จะมาตดิต่อกับหนว่ยงานโรงพยาบาล 
แม่ขา่ยอย่างไร จะเปน็ปญัหาอุปสรรค เส้นทางเดินของเขาจะเป็นอย่างไรต่อไป ถ้าเป็น อบต. เล็ก ๆ 
ที่มีเลขานุการซ ี๗ เขาก็ซ ี๗ อยู่แลว้ หลายเรื่องหลายอย่างที่ไมเ่ป็นการสร้างขวญัก าลังใจ 
ส าหรบัผู้ปฏิบตัิงาน แผนงานของหนว่ยบริการปฐมภูมิขณะนี้จะต้องการด าเนนิการเป็นหลกัของ
กระทรวงสาธารณสุข เหมือนผมเปน็ทหาร ผมจะให้ทหารไปขึ้นกับ อบต. เขาคงเอาไปยิงโน่นยงินี่10 
แย่เลย เหมือนกับสาธารณสขุ การที่จะเอาสาธารณสขุไป ผมคดิว่าใช้งบประมาณในการที่จะมา
บริหารท้องถิ่นให้มีความเจรญิ โอนสิ่งเหล่านี้ให้อยู่ในความรับผดิชอบของกระทรวงสาธารณสขุ 
จะมีความสมบูรณ ์มีความตอ่เนื่องในการถ่ายโอน มีความต่อเนื่องในการขนสง่ผู้ปว่ย  
มีความตอ่เนื่องของระบบขอ้มูลในการรักษาที่สามารถจะดูอาการผูป้่วยในชุมชนของตนเอง 
ไดต้ลอดเวลา และมแีพทย์จากโรงพยาบาลแม่ขา่ยสามารถตรวจสอบไดต้ลอดเวลาวา่ คนไขค้นนี ้15 
มีอาการแบบนีแ้ละจะเป็นอย่างไรต่อไป ผมเปน็ประชาชน ผมไมไ่ด้เป็นแพทย์ มคีวามรู้สึกว่า 
จะเกดิความขดัแย้งกนั เพราะฉะนัน้ คณะอนุกรรมาธิการยังไม่เหน็ดว้ยที่จะมีการถา่ยโอน  
ควรจะมีการพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง เพ่ือให้การบรกิารสุขภาพปฐมภูมเิป็นไปตามแผนแม่บท
ของกระทรวงสาธารณสุขทีต่้องการใหเ้ป็นระบบใหมท่ีด่ี ระบบที่ประชาชนได้ประโยชน์สูงสดุ 
นอกจากนัน้ จากการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เรามีการถอดบทเรียน20 
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คณะอนกุรรมาธิการไดต้ิดตาม 
ลงพื้นที่จังหวดัสุพรรณบุรีหลายพ้ืนที่เพ่ือดวู่ามีการด าเนนิการในเรื่องนี้อยา่งไร แต่ละพื้นที่ 
มีความพร้อมอยา่งไร มคีวามคิดว่าการพัฒนาหนว่ยบรกิารปฐมภูมแิละเครือข่ายหน่วยบริการ 
ปฐมภูมติ้องเพิ่มศักยภาพในด้านระบาดวิทยา ทั้งระดบัหนว่ยงาน ทั้งบุคลากร รวมทั้งภาคีเครือขา่ย 
เช่น อาสาสมคัรสาธารณสุข ผู้น าชมุชน ต้องเพ่ิมศกัยภาพด้านระบาดวิทยา 25 
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  เสริมสรา้งการบริหารจัดการให้มีความเข้มแขง็ ถ้าการบริหารจัดการมีความเข้มแขง็
แล้ว ต่อให้โรคอื่นทีไ่ม่ใช่โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มา ประชาชนมีความเข้าใจสื่อถึงกนั 
เรากส็ามารถป้องกนัได้อย่างรวดเรว็เหมือนที่ผ่านมา เพราะฉะนั้น ต้องเพ่ิมโครงสร้างการบรหิาร5 
ตั้งแต่ในยามปกติ มีการเรียนรู้เรือ่งการป้องกนัการแพรก่ระจายของเชื้อโรคตา่ง ๆ โดยพิจารณา 
ถึงสภาพแวดล้อมตามบริบทในชุมชนท่ีอาจจะสง่ผลกระทบตอ่การกระจายเชื้อโรคได้ เช่น 
การศกึษาสิ่งแวดล้อม การด าเนินการเรื่องสุนัขจรจัด เรือ่งขยะ เรื่องคุณภาพชวีิต ซึง่ต้องสร้าง 
องค์ความรู้ให้กบัพื้นที่ สิง่เหล่านี้เปน็การเพ่ิมงานใหก้ับหน่วยบริการปฐมภูมิเชน่เดียวกัน  
  ทั้งหมดนี ้คือ สิ่งที่คณะอนุกรรมาธิการได้ศึกษาและให้ความส าคัญ  10 
จากผลการศึกษาเป็นเวลา ๑ ปีกว่า ต้องขอขอบคุณกระทรวงสาธารณสขุ จริง ๆ แล้วมีหลายเรื่อง 
ที่กระทรวงสาธารณสุขได้มกีารปรับแนวความคดิและด าเนินการสอดคล้องกบัเรา แม้กระทั่ง 
เรื่องความเรง่ดว่นในการปฏิรูป เดิมทเีหมอืนการปฏริูปอื่น ๆ ที่ปฏริูปกรม กองของเขา  
เน้นการปฏิรูปใหก้ับบริการสุขภาพปฐมภูมมิากขึ้นและเน้นการด าเนนิการในการพัฒนาต่าง ๆ  
ตามแนวทางที่มีการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการ แตส่ิ่งที่สมบรูณ์ คอื อยากเหน็ระบบสุขภาพ 15 
ปฐมภูมิทีม่ีการพัฒนา กา้วหน้าโดยรวดเรว็ ซึ่งสามารถก าหนดได้ในระยะเวลา ๓ – ๕ ปีขั้นตน้  
และขัน้สูงสดุคือ ความพรอ้มใน ๑๐ ปขี้างหน้า ถ้ามีการด าเนินการแบบบูรณาการร่วมกัน  
มีการด าเนินการที่ทกุคนมองเหน็ความส าคัญรว่มกัน ทั้งหนว่ยงานในกระทรวงสาธารณสุข 
และหนว่ยงานนอกกระทรวงสาธารณสุข ผมมเีรื่องชี้แจงให้ท่านทราบเท่านี ้ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลโท อ าพน  ชปูระทุม ขอเชญิท่านสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปราย 
ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย ขอเชญิท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ครับ 
 
 
 25 
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๑๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๕/๒ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายอ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณทา่นประธานวฒุิสภาที่ให้โอกาส
อภิปรายรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การบริการสขุภาพปฐมภูม ิ(Primary Health Care)  5 
ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข และคณะอนุกรรมาธกิารศึกษาและตดิตาม 
ระบบบรกิารสขุภาพปฐมภมูิที่มีตอ่ประชาชน ทีไ่ด้ท ารายงานดี ๆ ชิน้นีน้ าเสนอตอ่วุฒิสภา  
เพื่อเราจะไดเ้พิ่มเตมิ ร่วมกนัคิด ร่วมกนัเสนอแนะไปยังรัฐบาล ผมคดิว่าเรือ่งนีเ้ปน็เรื่องดี 
และเป็นเรื่องทีม่ีความส าคญัมากทเีดียว ในช่วงเวลาทีม่ีอยู่ผมคงไม่สามารถพูดไดทุ้กประเดน็  
แต่จะพยายามเสนอแนะในประเดน็ส าคญัที่ได้มองเหน็ 10 
  ประเดน็ที่ ๑ ภาพปัจจุบนั ถา้เราไปที่โรงพยาบาลส่งเสรมิสุขภาพต าบล  
ไม่วา่จะอยู่ในเกาะ อยู่บนภูเขา อยู่บนดอย อยู่ในเมือง เราจะพบการปฏบิัติการของบุคลากร
สาธารณสขุ ซึ่งเกือบทัง้หมดไม่ได้เปน็แพทย ์แต่บางแห่งจะมีแพทย์ไปท าหน้าทีเ่ป็นบางเวลา  
มีลักษณะทีแ่ตกตา่งกนั ผมเคยเรียนใหเ้หน็ภาพในวฒุิสภาแล้วว่า โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล
บางแห่งทีอ่ยู่บนดอยสามารถดแูลผู้ปว่ยโรคไตวายเรื้อรงั ฟอกเลือดดว้ยน้ าเกลือทางช่องท้อง 15 
อยู่ทีบ่้าน สามารถท าให้มีคณุภาพชีวิตทีด่ี เจา้หน้าที่เขา้ไปดูแล และมีระบบเชื่อมโยง 
กับโรงพยาบาลชมุชนทีอ่ยู่ในอ าเภอและโรงพยาบาลศูนย์ โรงพยาบาลทั่วไป รวมถงึโรงพยาบาล
มหาวิทยาลัยที่อยู่ในจังหวดั ซึ่งเป็นภาพทีม่ีอยู่แลว้ในปจัจุบัน แตแ่น่นอนเมื่อพดูถงึเรื่องนี้ 
เราจะต้องมีการปฏิรปู มกีารปรับ มกีารพัฒนาคณุภาพที่ดียิ่งขึน้ไปกวา่เดิม ปัจจุบนัมีโครงสร้าง
บริการระดับบน บรกิารระดบักลาง และบรกิารระดับปฐมภูมิ ระดบัปฐมภูมิ คือ ขั้นต้น  20 
อยู่ในการดูแลทีค่รบวงจรทั้งหมดและมีการส่งต่อไปถึงระดับทตุิยภูมิ อาจจะเรียกว่าระดบั 
มัธยมศกึษา ถา้จ าเป็นจะส่งต่อไปถึงระดับตติยภูมิทีเ่รียกว่าระดบัมหาวทิยาลัย ต้องมีระบบ 
การเชือ่มโยงที่ดีในระหว่าง ๓ ระบบ เพราะฉะนัน้ เมื่อเราพูดถงึระบบบริการสุขภาพปฐมภูมิ  
ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการได้มองอยู่แลว้ว่าจะตอ้งเชือ่มโยง ไม่สามารถคิดแยกสว่นเฉพาะ 
ระดบัปฐมภูมิ ต้องเป็นระบบที่เชื่อมกัน ขึน้ - ลง ลง – ขึ้น อยู่ตลอดเวลา เพราะฉะนั้น ในจุดนี้  25 
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๑๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๕/๓ 
 
อยากจะขอความกรุณาท่านลองพิจารณาว่า ในรายงานอาจจะตอ้งพูดประเดน็นีไ้ว้ให้ชัดเจน  
ไม่ใช่ดูเฉพาะระดับปฐมภูม ิแต่จะต้องเชื่อมโยงไปถึงระดับทตุิยภูมิและระดับตติยภูมิ เปน็หน้าที่
รับผิดชอบรว่มกัน ถ้าเราไปทุ่มพัฒนาแต่ระดับปฐมภมูิ อีก ๒ ระดับไมห่ือไม่อือด้วย และไมไ่ด้ 5 
มีการปรับเปลี่ยน ระดบัปฐมภูมิจะเกดิยาก  
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมกราบเรียนไป คือ หลักการบริการสุขภาพที่ดี เปน็ที่ยอมรับกนั 
โดยทัว่ไปในด้านวชิาการและในด้านแนวคดิ รวมทัง้การปฏิบัติในหลายประเทศที่ผ่านมา ถ้ามรีะบบ
บริการสุขภาพปฐมภูมิ บางคนเรียกว่าใกลบ้้านใกล้ใจ จะสามารถใหบ้ริการโรคและการเจบ็ไข้ 
ได้ปว่ยทั่วไปไดถ้ึงรอ้ยละ ๘๐ ในขณะเดียวกันสามารถให้บรกิารสง่เสรมิสุขภาพ ปอ้งกันโรค 10 
รักษาพยาบาลและฟื้นฟูสภาพ ร้อยละ ๘๐ ได้อย่างดี ในปัจจุบนัและอนาคตประชาชนจะเจ็บไข้ 
ได้ปว่ยในโรคไม่เรื้อรังมากขึน้ เพราะฉะนัน้ ไมแ่ปลกเลยที่ระบบสุขภาพปฐมภูมิที่จะต้องเปน็ระบบ 
ที่มีความเข้มแข็ง มีคุณภาพที่ดี และเชื่อมโยงระบบข้างบนที่ผมกราบเรียนแลว้ ขณะเดียวกัน 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิจะต้องเชื่อมโยงระบบบริการสขุภาพในระดับชุมชนที่จะต้องมสี่วนรว่ม 
ของชุมชน ท้องถิ่น และประชาชนที่อยู่ในระดับข้างล่าง กรณีโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  15 
จะเหน็ชัดเจนว่าระบบสุขภาพปฐมภูมิมคีวามหมายมาก และเชือ่มโยงระบบบริการสขุภาพ 
ในระดับชุมชนและข้างบน เพราะฉะนัน้ ภาพที่ท่านคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุได้พยายาม 
ท ารายงานเน้นให้ชดัเจนขึน้ ผมคดิว่าเปน็เรื่องส าคญัและเปน็เรื่องที่ดีในรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๘  
ที่ท่านได้เขียนไว้ในรายงานแล้ว “ข้อ ช. ดา้นอืน่ ๆ (๕) ให้มีระบบการแพทย์ปฐมภมูิที่มีแพทย ์20 
เวชศาสตร์ครอบครวัดูแลประชาชนในสัดสว่นทีเ่หมาะสม” เรื่องนี้ถอืว่าเป็นความกา้วหน้ามาก 
ที่มีการน ามาเสนอไว้ในรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และให้ความส าคัญ
กับการที่มแีพทย์เวชศาสตรค์รอบครัว ซึง่จะดูแลประชาชนแบบองค์รวม แต่การเขียนเรื่องนี ้ 
การจะน าไปสู่การมแีพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวอย่างสมบูรณ์ครบถว้นไม่ใช่เรื่องงา่ย จะตอ้งมี 
การพัฒนาในลกัษณะแบบระบบและเครือข่าย ซึ่งทา่นได้พูดไปแลว้ ไม่ไดห้มายความว่า ทุกพื้นที่ 25 
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๑๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๕/๔ 
 
ทุกแหง่จะต้องมีแพทย์ไปประจ าอยู่ และส าคัญที่สดุ คือ ต้องระวงัวา่ไม่ใชต่้องมีแพทย์ไปเปน็
ผู้อ านวยการหรือเป็นหัวหนา้ บางประเทศชัดเจนวา่แพทย์ท าหน้าที่เวชปฏิบตัิ การบริหารจัดการ 
ไม่จ าเป็นต้องเป็นแพทย์ เพราะฉะนั้น ระบบสุขภาพปฐมภูมิจะตอ้งไม่น าแพทย์ไปทบัการบรหิาร5 
จัดการในโครงสร้างทีม่ีอยู่ แต่แพทย์เปน็องค์ประกอบส าคัญในการจดับรกิารสขุภาพปฐมภูม ิ
เพราะฉะนัน้ รูปแบบจะมีความหลากหลาย และคิดตรงไปตรงมาง่าย ๆ อาจจะไม่ได้  
ผมอยากกราบเรียน ๒ ประเด็น 
 
          - ๖/๑ 10 
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๑๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๖/๑ 
 
   ประเดน็ที่ ๑ คือ ท่านได้แบง่พื้นที่การมองระบบสุขภาพปฐมภูมไิว ้๔ ลกัษณะ 
พ้ืนที่เมืองใหญ่ พืน้ที่เขตเมอืง พ้ืนที่ชนบท และพื้นที่กรงุเทพมหานคร ซึ่งท่านมองกรุงเทพมหานคร
เป็นซูเปอร์เมอืงใหญ่ ซึ่งเห็นด้วยครับ เพราะการมองพื้นที่ที่แตกตา่งหลากหลาย คือ การยอมรับ5 
ความจริงทีม่ีความแตกต่างกัน เพราะฉะนั้น การปฏิรูประบบสุขภาพปฐมภูมิจะต้องมี 
ความแตกต่างหลากหลายจริง ๆ เหมือนกนัไมไ่ดโ้ดยเดด็ขาด ถ้าเหมือนกนัเมื่อไรจะผิดแล้ว  
เพราะความจริงไม่เหมือนกนั อย่างในกรงุเทพมหานครประชาชนสามารถเข้าถงึระดับทตุิยภูมิ  
ตติยภูม ิได้อย่างง่ายดาย ปฐมภูมิตอ้งมีลกัษณะรปูแบบที่ไม่ใช่เปน็ภาพเดียวกับในชนบท 
เห็นด้วยอย่างยิ่งที่ท่านมอง ผมอยากจะเสนอแนะวา่ วิธกีารขบัเคลื่อนการปฏิรปูจุดนี้ไปข้างหนา้10 
อาจจะตอ้งฝันร่วมกนั วาดภาพร่วมกนัให้เห็นว่าในพืน้ที่ ๔ ลักษณะ บริการสุขภาพปฐมภูม ิ
แต่ละพื้นที่ ๔ ลักษณะ มีลักษณะหนา้ตาเปน็อย่างไร คิดใหม่ ฝันใหม่ มองบนภาพอดุมคติ 
และสิ่งทีค่วรจะเป็น และอีกภาพหนึ่งศกึษาวเิคราะหว์่า วันนี้ที่เปน็อยู่เปน็อย่างไร เพ่ือจะหาช่องว่าง
หรือแก็ป (gap) ตรงกลางให้เจอวา่ในแต่ละพื้นที่แก็ปอยู่ตรงไหน จะเตมิอย่างไร เรือ่งนี้ถา้ตัง้หลัก
วิเคราะห์แบบนีเ้ราจะสามารถพัฒนาตอ่ยอดได ้เพราะอย่าลืมว่าในแต่ละพ้ืนทีไ่ม่ใช่มี 15 
กระทรวงสาธารณสุขเท่านัน้ที่ดูแล ยังมโีรงพยาบาลมหาวิทยาลัย โรงพยาบาลทหาร โรงพยาบาล
เอกชน องค์กรต่าง ๆ ที่ดแูลระบบบรกิารสาธารณสุข ถ้าน าสิ่งเหล่านี้มาวิเคราะห์สถานการณ์จริง ๆ 
ปัจจุบันเอกซิสตงิ (existing) ในขณะเดียวกนัดูสิง่ที่เหน็ว่าควรจะเปน็อย่างไรใน ๔ พ้ืนที่ ที่ท่านคิดไว้
แล้ว และหาจดุให้เจอว่าจะต้องเติมอะไร ต้องตัดอะไร แนน่อนพอท่านวเิคราะห์ไปแล้วจะพบว่า 
มีหลายเรื่องทีต่้องเปลี่ยนแปลงอย่างมาก จะท าอย่างไร ตรงนั้นไปว่ากนั การอยู่ในสงักัดไหน  20 
การจะใช้เทคโนโลยีอย่างไร การจะจดัระบบบรกิารอย่างไร ค่าตอบแทนอย่างไร การพัฒนาบคุลากร
อย่างไร มีเรื่องให้คิดมากมาย ซึ่งผมคิดว่าถ้าเราตัง้โมเดลลักษณะแบบนี้ คณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ขบคดิกัน จะมีความชดัเจนขึน้ใน ๔ พ้ืนที่ลกัษณะแบบนี้ 
การขบัเคลื่อนการปฏิรปูจะได้มีความส าเร็จ ผมเพิ่งไดร้ับเอกสารรายงานการปฏิรปูประเทศ ๓ เดอืน 
เดือนเมษายนถึงเดือนมถิุนายน ๒๕๖๓ ผมพลิกดูแลว้การปฏิรูประบบบริการสขุภาพปฐมภูม ิ25 
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๒๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๖/๒ 
 
เขามรีายงานไว้ดว้ย แตเ่ป็นอะไรทีเ่ล็กน้อยมาก แต่สิ่งทีค่ณะกรรมาธิการน าเสนอรายงานฉบับนี้  
ท่านก าลงัคดิภาพใหญ่กว่ามาก ผมเสนอแนะวา่ควรจะผลักดันภาพที่ผมได้เสนอความเหน็ 
เมื่อสักครู่นี ้ช่วยกันคดิ ผมเชื่อว่าเราจะคิดได ้และจะไดห้าจุดส าคัญ ๆ ที่จะท าให้เกดิ 5 
การเปลี่ยนแปลง  
  ประเดน็ที่ ๒ ข้อเสนอแนะขอ้ ๙ ของทา่น ผมอาจจะมีความคดิเห็นต่าง  
มีข้อเสนอแนะว่าใหต้ั้งกรมใหม่ขึน้มาเป็นกรมปฐมภูมิ ผมคิดว่าเสี่ยงมาก ระบบสาธารณสุข 
ที่กระทรวงสาธารณสุขดแูลในปัจจุบันและในอดตีที่ผ่านมาที่เปน็จุดแขง็มาก คอื ไมแ่ยกระบบ
บริการแต่ละระดับออกจากกัน และให้ส านกังานปลดักระทรวงสาธารณสุขเป็นผูด้แูลภาพรวม 10 
และดูแลเรื่องการบูรณาการทุกเรื่อง รวมทัง้ในปัจจบุันส านักงานปลัดกระทรวงยังเปน็ผู้ที่บรหิาร
จัดการระบบบริการนี้อยู ่การตั้งกรมจะท าใหเ้กิดการแยกส่วนอย่างมาก ต่อไปอาจจะต้องมี 
กรมทตุิยภูมิ กรมตติยภูม ิผมคิดว่าไม่นา่จะใช่ค าตอบ ถา้ดูในรายงานของท่าน ท่านมีการพดูถึง 
การตั้งหน่วยทีอ่ยู่ภายใต้ส านักงานปลดักระทรวงขึ้นมาดูแล ผมคดิวา่น่าจะสนบัสนนุ นา่จะส่งเสริม 
ให้เกิดขึ้น เพ่ือจะไดม้ีองคก์รส่วนหนึง่มาดแูลเรื่องนโยบายที่อยู่ในประเดน็ปฏิรปูและในรัฐธรรมนูญ15 
ให้เข้มแขง็ แตก่ารตั้งกรมใหม่ ฝากทา่นพิจารณาว่าเปน็ค าตอบที่เหมาะสมและถกูตอ้งกับทศิทาง 
ที่จะขับเคลื่อนหรอืไม ่กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอ าพล  จนิดาวฒันะ ต่อไปขอเชิญท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  20 
นายอนศุักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ระบบสุขภาพปฐมภูมิคงมุง่เน้นเป้าหมายส าคญั คือ  
ความอยู่ดีมีสขุ สขุภาพท่ีดขีองพี่น้องประชาชน และจรงิ ๆ กระบวนการของโครงสรา้ง 
ด้านการสาธารณสุขของประเทศไทยที่ถูกวางมาโดยตลอดนา่จะเป็นการวางโครงสรา้งที่น่าจะ 
ถูกทาง นบัตัง้แต่การก าหนดเป้าหมายเฮลท์ฟอร์ออลบายเดอะเยียร์ทูเทาซนัด ์(health for all by 
the year ๒๐๐๐) หรือว่าสขุภาพดีถว้นหน้าปี ๒๕๔๓ มีการเตรียมตวักนัไมน่้อยกวา่ ๑๐ ป ี 25 
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๒๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๖/๓ 
 
มีการวางโครงสร้าง มีการท าโครงการทดลองตัง้แต่ที่ผมจบทันตแพทยศาสตร ์และได้มีส่วนรว่ม 
ในโครงการที่จังหวดัล าปาง มีการทดสอบที่จะน าเอาบุคลากรในด้านสาธารณสุขไปชว่ยงานด้าน
การแพทย์ ซึ่งตอนนัน้เราเรยีกว่า เวชกร แต่ตอนหลงัพบว่าไม่สามารถน าเอาเวชกรมาท างานด้าน5 
การแพทย์ เนื่องจากว่าการแพทย์แผนปัจจุบนัก้าวหน้าไปไกล ลึก และมีเทคโนโลยเีฉพาะทาง 
จนกระทั่ง ถึงขั้นต้องถูกกลา่วขวัญกนัในลักษณะที่วา่ ต้องรักษาอวัยวะข้างซา้ยและขา้งขวากนั
ทีเดียว ภายใต้ความก้าวหนา้ของเทคโนโลยีทางการแพทย์ที่ก้าวล้ าของโลกได้อ านวยประโยชน์ใหก้ับ
มนุษยชาติมากมายทีเดียว แตว่่าตัวนั้นเป็นบริบททีม่าก าหนดวิสัยทศันข์องกระทรวงสาธารณสุข  
ที่ท าให้กระทรวงสาธารณสขุหลงคิดว่าน่าจะเป็นกับดักที่ถูกวางไว้ โดยระบบการแพทย์เฉพาะทาง 10 
ที่ถูกก าหนดโดยความก้าวหน้าของเทคโนโลยีทางการแพทย์ ดังนัน้ จงึได้ก าหนดออกมาเปน็ปฐมภูม ิ 
ทุติยภูมิ และตติยภูม ิซึง่ถูกครับ เพราะว่าแพทย์ที่จบการศึกษามาเปน็แพทยแ์ผนปัจจุบัน แต่ในช่วง
ระยะเวลา ๑๐ - ๒๐ ปีที่ผ่านมา มีบุคลากรอีกกลุม่หนึ่งท่ีเราไม่ได้ให้ความสนใจเท่าที่ควร รู้สึกว่าจะ
ไม่ได้เห็นอยู่ในรายงานฉบับนี้ คือ แพทยแ์ผนไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง แพทย์แผนไทยประยุกต์ที่เขา
ได้ร่ าเรียน แมแ้ต่ในสถาบนัการศกึษาระดบัมหาวิทยาลยัผลิตออกมามากมายไม่น้อย ในต่างจังหวดัก็15 
มี และมีการพัฒนา ซึ่งถือว่าแพทย์แผนไทย แผนไทยประยุกตม์ีภารกิจทีเ่กี่ยวข้อง 
กับเวชกรรมไทย สมนุไพรไทย หัตถเวชกรรมไทย และการผดุงครรภ์ พูดไปถึงการผดุงครรภ์ 
แบบไทย วันนี้แม้กระทั่งคนที่ไปท าคลอดโดยสตูินรีแพทย์ในต่างจงัหวัดยังกลับไปใหแ้พทย์แผนไทย
ท าการอยูไ่ฟให้ ดังนัน้ ภายใต้ระบบทีม่ีการศึกษาเรื่องระบบการให้บริการสุขภาพปฐมภูมิ  
และไปพูดถึงแฟมลิีเมดิซนี (family medicine) แฟมิลดีอกเตอร ์(family doctor) ผมไม่มัน่ใจว่า 20 
ระบบการแพทย์แผนปัจจบุนัจะสามารถน าเอานกัศึกษาแพทย์ที่เรียนแพทย์แผนปจัจุบันไปเปน็ 
แฟมิลีดอกเตอรไ์ด้จ านวนเทา่ไร ไมว่่าท่านจะมีระบบของเทเลเมดซิีน ไม่ว่า 
ท่านจะไปท าแพลตฟอรม์ (platform) ในการที่จะปรึกษาหารือ ท าการปรึกษาทางไกล ลว้นแล้วแต่
อยู่บนความต้องการและความจ าเปน็ในด้านเฉพาะทาง ซึ่งเน้นไปด้านอบุัตเิหตุ ในเรือ่งของโรค 
ที่ต้องการการผ่าตดัลึกซึง้ แต่โรคที่เปน็นอนคอมมนูิเคเบิลดซิีส (non communicable disease)  25 
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๒๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๖/๔ 
 
หรือโรคทีไ่ม่เป็นโรคติดต่อ หรือเป็นโรคทีเ่กดิจากการท างานในยุคใหม ่ยกตวัอย่างเช่น  
อันล็อกออฟฟิศซินโดรม (unlock office syndrome) เป็นโรคทีเ่ล่นโทรศัพท์มอืถอืมาก  
นั่งเกร็ง ล้วนแลว้แต่น าไปสูโ่รคที่ท าใหเ้กิดปัญหาทางกาย อวัยวะภายใน ซึ่งผมเชื่อมัน่ว่า 5 
ท่านคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุทุกทา่นทราบดีอยูแ่ล้ว แต่ประเด็นส าคัญ คือ ผมไดห้ารือ 
กับท่านกรรมาธิการบางท่าน ท่านบอกว่าการแพทย์แผนไทยถกูวางไว้เปน็ส่วนหนึ่งของเรื่องราว
เหล่านีแ้ลว้ แต่ผมกลับมองวา่น่าจะเป็นกลยุทธ์ที่ส าคัญ เป็นกลไกที่ส าคัญของโครงสร้างที่ถูก 
ก าหนดไว้อย่างมีประสิทธิภาพในระดับหนึ่งแล้ว แต่พอไปมองดูวิสัยทศันแ์ละพันธกจิในการก าหนด
แผนพัฒนาระบบสุขภาพปฐมภูมิ เน้นในเรื่องของการพฒันาและผลติแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัว  10 
ซึ่งผมไม่มัน่ใจ ท่านประธานคณะอนกุรรมาธิการได้กล่าวถึงว่ายังไม่มัน่ใจดว้ยซ้ าไปวา่ ๑๐ ป ี 
๒๐ ปีข้างหน้า แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวจะทันกับความต้องการของพีน่้องประชาชนที่ยังคงมี
โรคภัยไข้เจ็บเกิดขึ้นมาหรือไม่ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
    15 
         - ๗/๑ 



๒๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๗/๑ 
 
ปัจจุบันเราทราบดีวา่ โรคทีม่ีการรักษาทางยาและเป็นยาเคมีที่เกิดขึ้นมาในยุคใหม่ ล้วนแตน่ ามา 
ให้เกิดโรคใหม่ ๆ โดยเฉพาะเรื่องของการเกิดภาวะไตวาย การเสียหายของระบบอวยัวะภายใน
ร่างกาย รวมไปถงึเรื่องการเกิดโรคมะเรง็ที่เราก าลงัมีความคาดหวังกบัการใช้ยาสมนุไพร ใช้กญัชา5 
ในทางการแพทย์ที่จะมาชว่ยเยียวยา หรือบรรเทาอาการให้กับผูป้่วยกลุม่นีไ้ด ้ดงันัน้ เมือ่ดวูิสัยทัศน์
และพันธกิจที่ก าหนดออกมาแล้ว เห็นประเดน็ยุทธศาสตร์ออกมาทัง้หมด ๕ ประเดน็ ที่กระทรวง
สาธารณสขุไดว้างไว้ ผมขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานและทา่นคณะกรรมาธิการว่า  
ขอความกรุณาชว่ยเสรมิเพิ่มเติมว่าภายใต้ยุทธศาสตร์ในการจดับรกิารสขุภาพปฐมภมูิให้มีคุณภาพ  
และสอดคล้องกับบริบทของพ้ืนที่ บรบิทของพื้นที่พูดตรงนี้ชดัเจนขึ้นมาจะพบว่าจะมีเรื่องของ10 
สมุนไพรประจ าพ้ืนที่สามารถน าเอาคุณค่าเหล่านัน้ซึง่อยู่ในส่วนหนึ่งของยุทธศาสตร์ชาตนิ ามาใช้เปน็
เครื่องมือส าคัญ เปน็กลยุทธส์ าคัญ ถ้าจะเปรียบเสมอืนแพทย์แผนไทย แพทย์แผนไทยประยุกต์  
ที่มีอยู่ในอดตีอาจจะเปน็แคม่ีด เป็นพรา้ หรือเป็นดาบ ในขณะที่ปืนผาที่เปน็ปนืไฟ ปืนกลอะไร
ทั้งหลายเป็นแพทย์แผนปัจจุบันสามารถมีประสิทธิภาพมากกว่าก็จริง แต่ในที่สุดแลว้ยังพบวา่
โรงพยาบาลชุมชนจะมคีนไข้ล้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง โรงพยาบาลทั่วไปและโรงพยาบาลศูนย์ทีม่ี15 
แพทย์เฉพาะทางมากเท่าไร ความต้องการของประชาชนที่มาจากระดับต าบลจะวิง่เขา้ไปหาแพทย์
เฉพาะทาง เฉพาะสาขา ที่ลกึลงไปมาก อันเนื่องมาจากว่าเขาต้องการการบรกิารทีด่ีที่สุด ดงันัน้  
ผมไมแ่น่ใจวา่การที่ก าหนดแนวทางการวางโครงสร้างบริการสขุภาพปฐมภูมิภายใตร้ะบบ
สาธารณสขุมูลฐานดว้ยยุทธศาสตร์ รปูแบบนี้จะขว้างงูพ้นคอหรือไม่ เนื่องจากว่ายังไม่ได้ใช้เครื่องมือ
ที่ส าคัญ และที่ส าคญั คอื เครื่องมือนี้ล้วนแต่จะไปสร้างกลไกในการสรา้งผลติภาพทางด้านสังคม 20 
เศรษฐกิจ ใหก้ับประเทศชาติได้อีกมากมายทีเดียว ไม่วา่จะเปน็ระบบสมุนไพร ไม่วา่จะเปน็เรือ่ง
อุตสาหกรรมการน าสมุนไพรไทยมาใช้เป็นเครื่องมือในการขายออกไปทั่วโลก รวมทัง้ระบบ
การแพทย์แผนไทย แผนไทยประยุกต์ ที่จะเปน็แกนกลางในการน าการแพทย์บูรณาการ  
หรือการแพทยท์างเลือกมาใช้เพื่อตัดตอนโรคบางโรคไมต่้องใหไ้ปโรงพยาบาลทั่วไป โรคบางโรค 
ไม่ตอ้งใหไ้ปโรงพยาบาลศูนย์ ซึ่งจะท าให้การรกัษาในระดับทตุิยภูมแิละตติยภูมมิีประสิทธิภาพ 25 
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๒๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๗/๒ 
 
มากขึน้ ดังนั้น ผมจึงขออนญุาตเรียนปรึกษาท่านคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขว่า ในสว่นของ 
การที่จะท าใหแ้พทย์แผนไทยเข้าไปเปน็แกนกลางที่ส าคญัและยังส่งผลประโยชน์ทางสังคม  
เศรษฐกิจ วัฒนธรรม และวถิีชีวติความเป็นอยูข่องพ่ีนอ้งประชาชน เราจะได้สร้างคณุค่าอีกมากมาย  5 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง บุคลากรด้านการแพทย์แผนไทย แพทย์แผนไทยประยุกต ์ที่จบออกมาแล้ว 
ยังถูกทิ้งโดยระบบ ซึ่งยังไมส่ามารถน ามาใช้ประโยชน์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ตอ่ไปขอเชิญ นายออน  กาจกระโทก  
แล้วตามด้วย ท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสทิธิ์  ตนัติศิรนิทร ์สมาชกิท่านใดประสงค์ 10 
จะอภิปรายขอให้ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่อไว้ ขอเชญินายออน  กาจกระโทก  
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ 
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา จากรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การบรกิาร
สุขภาพปฐมภูม ิ(Primary Health Care) ของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข เป็นรายงานทีด่ีมาก
ที่ผมตดิตามและรบัฟังจากขอ้สรุปของท่าน ในสว่นที่ผมอยากจะเสนอประเด็นหรอืพูดถึง คือ 15 
เกี่ยวกบัเรื่องการปฏิรปูองคก์รตามพระราชบญัญตัิก าหนดแผนขั้นตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่จะให้มีการถ่ายโอนองคก์รเกี่ยวกบัสาธารณสุข 
ไปสู่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น จากรายงานการพิจารณาศึกษาของท่านมโีรงพยาบาลส่งเสริม
สุขภาพต าบล จ านวน ๙,๐๐๐ กว่าแหง่ มกีารโอนไปประมาณ ๗๐ แห่ง ตรงนี้มีกฎหมายที่เป็น
อุปสรรคอะไรหรือไม่ หรือวา่วัฒนธรรมทางการเมืองเปน็อุปสรรคหรือไม่ โดยผมอยากชี้ให้เห็น ดงันี้  20 
  ประเดน็ที่ ๑ ความคล่องตัวของหนว่ยงาน หรือองค์กรทีเ่ป็นโรงพยาบาลส่งเสริม
สุขภาพต าบล ถ้าไปอยูก่ับองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ไม่ว่าจะเปน็เทศบาล ไมว่่าจะเป็นองค์การ
บริหารส่วนต าบล (อบต.) แล้วสามารถที่จะให้บริการกบัประชาชนได้ มปีระสิทธิภาพ หรือมีคุณภาพ
หรือไม่ ยกตวัอย่างเช่น โรงเรียนที่มีการถ่ายโอนไป จาก ๓๐,๐๐๐ กว่าแห่ง ไปไมก่ี่รอ้ยแห่ง  
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๒๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๗/๓ 
 
ไม่ถงึ ๑,๐๐๐ แห่ง มีปญัหาเกี่ยวกบัเรื่องความเป็นนิตบิคุคล การจดัซื้อจดัจ้าง ถา้ไปอยู่ อบต.  
หรือเทศบาลซึ่งเป็นนิตบิุคคล โรงเรียนไม่สามารถจะเปน็นติิบุคคลที่จะจดัซือ้จัดจ้างได ้ 
ต้องเสนอไปที่ อบต. หรือเสนอไปที่เทศบาล ท าให้เปน็อปุสรรค อย่างนี้เป็นต้น ฉะนัน้ 5 
การบริการไม่สามารถจะช่วยเหลือประชาชนได้อย่างฉบัไว เป็นไปไดห้รือไม่ประเดน็นี้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ความมั่นคง ความเจริญก้าวหนา้ หรือขวญัก าลังใจของแพทย์ 
พยาบาล เจ้าหน้าที่ บคุลากรสาธารณสุข ถ้าโอนไปแล้วจะมีความเจริญก้าวหนา้ได้อย่างไร  
เหมือนที่ท่านพูดถงึเรื่องต าแหน่งปลดั อบต. เป็นซี ๗ เจ้าหน้าที่หรอืแพทย์เปน็ซี ๗  
การบงัคับบัญชาอาจจะมีอุปสรรค แต่ที่รู้ผมว่าเกี่ยวกับเรือ่งขวัญก าลังใจ ตรงนี้ส าคญัมาก  10 
  ประเดน็ที่ ๓ การไปอยู่ในสงักัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เปน็การเมืองครับ 
จริง ๆ แล้วหลักของการกระจายอ านาจถูกต้องด้านการปกครอง แต่จะน าเรื่องสาธารณสุขเข้าไป 
อยู่ในส่วนของการกระจายอ านาจในรูปแบบนี้จะเหมาะสมหรือไม ่เพราะบางอย่างวฒันธรรม 
ทางการเมืองของประเทศไทยอาจจะแตกต่างจากวฒันธรรมการเมืองของต่างประเทศที่เรา 
เคยเหน็ว่า เมือ่น าโรงเรียน หนว่ยงานสาธารณสุขไปอยูก่ับองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นแล้ว15 
เจริญกา้วหน้า ตอบสนองตอ่ประชาชนไดด้ี แต่วฒันธรรมทางการเมืองไทยอาจจะไม่ใช่ก็ได้ เชน่ 
บางครั้งต้องถูกค าสัง่ให้ท าอะไรที่อยูเ่หนือเหตุผลทางการเมือง อย่างนี้เป็นต้น ผมดจูุดประสงค์ 
ของแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจจริง ๆ เปน็สิ่งทีว่างไวถู้ก แตเ่มื่อลงมาสู่ภาคปฏิบัตแิล้ว 
ท าให้เกดิอุปสรรค  
  ดังนัน้ ในสิ่งที่ผมพูดมาทัง้หมด ๓ ประเดน็นี ้ท่านอาจจะช่วยวิเคราะห์หาอะไร 20 
ที่ขจัดปัญหาอุปสรรค แลว้ให้เดนิไปสู่พระราชบญัญตัิก าหนดแผนและขัน้ตอนกระจายอ านาจ 
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ อาจจะได้มากกวา่ ๗๐ แหง่ ใน ๙,๐๐๐ แหง่ 
ตามพระราชบัญญัตฉิบบันี้กไ็ด้ ขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นออน  กาจกระโทก ต่อไปขอเชิญท่านศาสตราจารย์เกยีรติคุณไกรสิทธิ์  25 
ตันติศิรนิทร ์ครบั  
 
          - ๘/๑ 



๒๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นัญนรีญ ์ ๘/๑ 
 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ ต้องขอขอบพระคุณ 

ท่านประธานที่ให้โอกาสแสดงความคิดเหน็ ที่กระผมมีเจตนาจะแสดงความคดิเหน็ เนื่องจาก5 
ประธานคณะกรรมาธกิารบอกว่ารายงานฉบับนี้เปน็รายงานที่จะต้องมีการเพ่ิมเติมให้เกดิ 

ความสมบรูณ์ จึงเหน็หลายประเดน็ที่คดิว่าน่าจะท าใหส้มบูรณข์ึ้น    

  ประเดน็ที่ ๑ การบรกิารสขุภาพปฐมภูมิ เรื่องนี้เป็นเรื่องของการวิวฒันาการมานาน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตั้งแตแ่ผนพัฒนาระยะที่ ๕ ได้มคีวามพยายามในการให้บริการขัน้พื้นฐาน 
ให้ครบถ้วน มกีารตั้งโรงพยาบาลอ าเภอให้ครบถว้น จากที่ไม่เคยมี จ านวน ๒๔๖ อ าเภอ 10 
และกิง่อ าเภอ ขณะเดียวกนัขยายจากสถานีอนามัยลงไป จริง ๆ น่าจะเป็นศนูย์ส่งเสริมสุขภาพ
ต าบล แต่เมือ่ใช้ชื่อโรงพยาบาลแลว้กไ็ม่วา่กัน ในการบริการไม่อยากจะใหเ้นน้การรักษาอย่างเดียว 
อยากให้เน้นมติิอืน่ ๆ ด้วย เช่น การปอ้งกนั การส่งเสริมสุขภาพ และการฟื้นฟู ซึง่สิ่งเหล่านี้ 
ควรจะท า ทีป่ระเทศไทยไดร้ับการยอมรบัเพราะวา่มีโครงสร้างการบรกิารพ้ืนฐานไปถึงชมุชน 
ครอบครัว จึงไดร้ับการยอมรับวา่การบริการสขุภาพถ้วนหนา้หรือยูนิเวอรแ์ซลเฮลท์แครค์ัฟเวอเรจ  15 
(Universal Health Care Coverage) ดเีป็นอันดับน าของโลก และเป็นตัวอย่างทีส่ าคัญ  
โครงสร้างนี้สามารถน าไปสูค่วามร่วมมือกบัดา้นการเกษตร เช่น เมื่อมีไข้หวัดนก มอีาสาสมัครแจง้ว่า
ไก่ที่ไหนติดโรค ใหก้ระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไปดแูลและก าจดัได้  
  ประเดน็ที่ ๒ รายงานฉบบันีไ้ม่ได้กล่าวถงึผู้รับบรกิาร เมือ่มีการบริการต้องมี
ผู้รับบริการ ท าอย่างไรเราจะจูนให ้๒ ด้านนี้มาเจอกนั ซึ่งผู้รบับรกิารต้องเตรียมตัวรับบรกิาร 20 
ในวงจรชีวติมนุษย์ นัน่คือ การมีสว่นรว่มในการรับบริการ การมีความรู้อย่างน้อยขัน้ต่ า  
เพื่อให้ผู้รับบริการได้มีประสทิธิภาพและประสิทธิผลเพ่ิมขึ้น  
  ประเดน็ที่ ๓ อย่างทีท่่านอ าพล  จินดาวฒันะ กล่าว คือ พิจารณาเรื่องการส่งต่อ
จากปฐมภูมิไปสู่ขัน้ตอนตอ่ไป ซึง่เรื่องนีน้่าจะกล่าวถึงบา้ง 
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๒๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นัญนรีญ ์ ๘/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ การถ่ายโอนภารกิจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ระยะยาว 
ควรจะเปน็แบบนั้น ขณะนีป้ระเดน็ คือ ในรายงานระบวุ่าผู้ท างานไม่มโีอกาสก้าวหน้า  
ต าแหนง่ตดิแค่ไหนก็แค่นัน้ แต่ในอนาคตคงจะต้องศึกษาปัจจัยว่ามีอะไรที่จะท าให้กระจาย 5 
การบริการไปสู่ทอ้งถิน่ได้ เพราะในที่สดุจะควบคู่ไปกับการกระจายอ านาจการบริหารส่วนราชการ 
ประเทศไทยขณะนี้ยังรวมศนูย์ที่ส่วนกลาง หรืออย่างนอ้ยไปรวมศนูย์ที่เขต ไมไ่ดก้ระจายอ านาจ
อย่างแท้จริง ประชาชนไมไ่ด้มีส่วนรว่มอยา่งแท้จริง เนน้ค านี้นะครบั ต่อไปในอนาคตถา้มีการบริการ
ไปสู่ข้างล่างให้มากขึ้นอาจจะสามารถโอนภารกิจได้ ตัวอย่างการมอบอ านาจและการถ่ายโอนภารกิจ
ในการดูแลโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นตัวอย่างที่ดีมีประสิทธิภาพสูงสดุ 10 
ในการควบคุมปอ้งกนัโรค เรื่องนีอ้ยากจะให้พิจารณาโดยละเอียดว่าปัจจัยอะไรบ้าง ตรงจดุไหน 
จะลองขยายให้กระจายอ านาจหรือถ่ายโอนภารกิจไปใหไ้ด้  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือ ภารกิจ ขณะนี้เรารูว้่าภารกิจในเรื่องการบรกิารรักษาสขุภาพ 
จะเพิ่มขึน้เรื่อย ๆ อยากจะให้เหน็ภารกิจที่โรงพยาบาลสง่เสริมสขุภาพต าบล จรงิ ๆ อย่างที่ผมกลา่ว 
น่าจะเรียกว่า “ศนูย์ส่งเสรมิสุขภาพต าบล” หรือ “ศูนยส์ุขภาพ” กไ็ด ้ให้เน้นเรื่องสง่เสริมสขุภาพ 15 
ให้มากขึ้นในวงจรชีวติมนุษย์ ถ้าท าไดแ้บบนี้คา่ใช้จ่ายจะลดลง  
  ประเดน็ที่ ๕ ซึง่ผมเห็นด้วยกับท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ เป็นอย่างยิ่ง  
การตั้งกรมใหมไ่ม่เห็นดว้ย อุ้ยอ้าย เพราะเรามีแนวคิดที่จะกระจายอ านาจอยูแ่ล้ว  
แต่เรายังอยากจะให้ส่วนกลางหวัโตขึน้มาอกี ไม่ใช่ครบั อย่างไรก็แลว้แต่ เรื่องนี้เป็นเรื่องที่จะ 
เจรจาถกเถียงกันได ้อยากจะให้มีการศกึษาให้ละเอียดอกีครั้งหนึง่ ผมใชเ้วลาพอสมควรแล้ว  20 
คิดวา่คงจะขอจบแค่นี ้ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร ์ต่อไปขอเชิญ 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ครับ 
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๒๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นัญนรีญ ์ ๘/๓ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา  
ขอแสดงความคดิเหน็ตอ่รายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การบริการสุขภาพปฐมภูมิ  5 
(Primary Health Care) ซึง่คณะกรรมาธกิารไดก้ล่าวถงึเรื่องเกี่ยวกับภาระหน้าทีข่ององคก์ร
ปกครองส่วนท้องถิน่ กระผมไดศ้ึกษาพระราชบัญญัตกิ าหนดแผนและขัน้ตอนการกระจายอ านาจ
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ไดก้ าหนดใหม้ีการถ่ายโอนอ านาจและหนา้ที่ 
หรือภารกิจตา่ง ๆ ใหแ้กอ่งค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๔๐ รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ให้ความส าคัญ 10 
กับการถ่ายโอนภารกิจ ประเด็นปัญหาที่ส าคัญ คือ รัฐบาลทุกรัฐบาลที่ผ่านมา ตัง้แต่ปี ๒๕๔๐  
ไม่ได้ให้ความส าคัญเพียงพอต่อการกระจายอ านาจอย่างแท้จริง ทั้งในเรื่องงบประมาณ  
เรื่องบุคลากร ซึ่งมกีารจดัสรรงบประมาณในระดับค่อนขา้งต่ ามาก เมื่อเทียบกบัประเทศ 
ที่มีการกระจายอ านาจสู่ท้องถิ่น ชุมชน การปกครองในระบบที่เรียกว่า การกระจายอ านาจ  
จึงท าให้หน่วยงาน องค์กรตา่ง ๆ พยายามไม่ถ่ายโอนภารกิจ ผมเปน็สมาชกิวฒุิสภาครั้งแรก 15 
เมื่อป ี๒๕๕๑ มีหน่วยงานระดับกรมมาขอแกไ้ขกฎหมาย วิ่งเต้นส าเร็จ แก้ไขกฎหมายท าให้ 
ไม่ตอ้งมอบภารกิจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่จนถึงทุกวันนี้ นี่คือ ตวัอย่างทีเ่ห็นว่า 
ประเทศไทยมีความอ่อนแอมากในเรื่องการกระจายอ านาจ เมื่อปญัหาใหญ ่ๆ เกดิขึ้น  
จึงท าให้ไม่สามารถที่จะด าเนินการสู้กบัปัญหาได้อย่างแท้จริง ซึ่งผมจะได้พูดถึงเรื่องนี้ต่อไป 
ในระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานพิจารณาศึกษา เรือ่ง โรคโควิด ๑๙ ของคณะกรรมาธิการ 20 
การสาธารณสขุ ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขได้เสนอเกี่ยวกบัเรื่องการกระจาย
อ านาจหรือการถ่ายโอนอ านาจของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลให้แกอ่งคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่สมควรจะด าเนนิการต่อไปหรือไม่ เรื่องนี้เปน็ส่วนหนึ่งของการปฏิรปูประเทศด้าน 
การกระจายอ านาจ การกระจายอ านาจยิ่งใหญ่กวา่การปฏิรูปทั้งหมดที่รฐับาลได้ออกมา ๑๓ คณะ 
เสียอีก ยังกระจายอ านาจไมส่ าเร็จ การปฏิรูปที่ก าลังท ากันอยู่นีเ้ล็กกว่ามาก ที่สง่มาให้วุฒิสภา 25 
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๒๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นัญนรีญ ์ ๘/๔ 
 
ด าเนินการตรวจสอบหรือตดิตาม เสนอแนะ แตก่ารปฏริูปที่แท้จริงเราต้องกล้าที่จะคิดงานใหญ่  
ต้องไม่ท้อถอยกับอปุสรรคเล็ก ๆ เราต้องกล้าที่จะข้ามภูเขา ไม่ใช่เลือกจะเดินข้ามเนินเรียบ ๆ 
เพราะฉะนัน้ ผมดีใจมากที่ทา่นผู้อภิปรายก่อนหน้าผม คอื ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ 5 
ตันติศิรนิทร ์ซึง่เปน็ผู้ที่ได้รบัยกย่องเกี่ยวกบัด้านการแพทย์ ด้านการสาธารณสุข และด้าน 
การโภชนาการ ทา่นไดก้ล่าวว่า เหน็ด้วยว่าควรจะต้องกระจายอ านาจในเรื่องสาธารณสุข 
ไปสู่ท้องถิ่นที่จะท าใหก้ารด าเนินการมีประสิทธิภาพ เราผ่านมา ๒๑ ป ีตัง้แต่พระราชบัญญัต ิ
ก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒  
ได้ออกมาบังคบัใช้ มกีารถ่ายโอนภารกิจโรงพยาบาลสง่เสริมสุขภาพต าบลไปใหก้ับองค์กรปกครอง10 
ส่วนท้องถิน่ จ านวน ๕๗ แห่ง จากทั้งหมด ๙,๗๗๕ แหง่ น้อยนิด ร้อยละ ๐.๖ เป็นเพราะวา่
หนว่ยงานไม่ยดึถือปฏิบัตติามกฎหมาย หน่วยงานคิดแตอุ่ปสรรคเล็ก ๆ กลัวถ่ายโอนภารกิจไปแล้ว
เขาจะไม่กา้วหน้า ไม่มีคนดแูล ตอนนี้คณะกรรมการการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ได้ออกกรอบของกองสาธารณสุขและสิง่แวดล้อมใหอ้งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นทุกแห่ง
สามารถด าเนนิการจัดตั้งกองสาธารณสุขและสิง่แวดลอ้มขึ้นได ้เพ่ือมาก ากบัดแูลโรงพยาบาล15 
ส่งเสริมสขุภาพต าบลที่จะได้รับการถ่ายโอนภารกิจมาในอนาคต เพื่อให้มกีารด าเนนิการ 
ที่เป็นรูปธรรมมากขึ้น ให้มแีนวทางการท างานในการรับราชการของเจ้าหน้าที่ในโรงพยาบาล
ส่งเสริมสขุภาพต าบลเพิ่มมากขึ้น เพียงแตว่่ายังต้องรองบประมาณ รอบคุลากรที่จะให้การจดัตัง้ 
กองสาธารณสขุและสิ่งแวดล้อมขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นต่าง ๆ เกดิมากขึ้น --------------- 
 20 
          - ๙/๑ 
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๓๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๙/๑ 
 
ซึ่งเรามีอยู่ทัง้หมด ๗,๗๕๐ แห่ง แต่ในสว่นนั้นเป็นองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั (อบจ.) ๗๖ แห่ง  
และเป็นกรุงเทพมหานคร ระดับ อบจ. และกรุงเทพมหานคร กระผมคิดว่าควรจะด าเนินการ 
รับการถ่ายโอนในระดับโรงพยาบาล ซึง่มหีลายแห่งทีด่ าเนินการอยู่และประสบความส าเร็จ 5 
ทัดเทียมกับโรงพยาบาลเอกชน ซึ่งกระผมได้พาคณะกรรมาธกิารไปดูงานมาแลว้ อย่างเช่น 
ที่เมืองพัทยา โรงพยาบาลของเมืองพัทยาท างานรว่มกบัเอกชนสามารถที่จะรองรับผูเ้จ็บปว่ยได้ 
วันละเปน็พันคน ล่าสดุได้ไปเยี่ยมที่จังหวัดภูเก็ตเมื่อต้นเดือนทีแ่ลว้ มโีรงพยาบาลองค์การบริหาร
ส่วนจังหวดัภูเกต็ซึ่งมปีระสทิธิภาพ และสามารถด าเนินงานได้ในรูปแบบของการใหเ้อกชนมา 
ท างานร่วมกัน ที่เราเรียกว่า พีพีพี (Public Private Partnership : PPP) เพราะฉะนั้น มีรูปแบบ 10 
ที่จะสามารถพัฒนาได ้เพ่ือให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ในระดับต่าง ๆ สามารถทีจ่ะรับภารกิจ 
ในด้านสาธารณสุข ซึง่จะดูแลประชาชนได้อยา่งทัว่ถึงมากกว่าทีเ่ราจะเกบ็งานนีไ้ว้ใหก้ับ 
ระดบัส่วนกลางหรือส่วนภูมภิาคแต่อย่างเดียว มฉิะนั้นคงไม่ออกพระราชบญัญตัฉิบบันี้มา  
ตั้งแตร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ และรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ คงไม่เขียนวา่ 15 
เราจะต้องกระจายอ านาจ เราจะต้องใหอ้งคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ดแูลในด้านต่าง ๆ รวมถึง 
ด้านสาธารณสุขด้วย ขออนญุาตกราบเรียนเปน็ข้อสงัเกตไว้ ซึ่งคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ 
วุฒิสภา ได้ส่งกรรมาธกิารไปเยี่ยมโรงพยาบาลสง่เสรมิสุขภาพต าบลเกือบ ๑๐ แหง่แล้ว เพ่ือไปดู
ปัญหาข้อขัดข้องต่าง ๆ เพื่อจะเสนอไปยังรัฐบาลในการที่จะปรบัปรงุให้โรงพยาบาลส่งเสริม 
สุขภาพต าบลสามารถที่จะด าเนินงานร่วมอยู่ภายใต้องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นได ้อยู่ที่รัฐบาลว่า 20 
จะให้งบประมาณ จะใหบุ้คลากร หรือจะจัดสรรงบประมาณแบบที่เป็นอยู่ คือ ร้อยละ ๒๙  
แต่เป็นงบผ่าน ๖ – ๗ เปอรเ์ซ็นต์ จริง ๆ ให้ร้อยละ ๒๐ กว่า ถอืว่าการใหค้วามส าคญัต่อ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นยังไม่ดเีท่าทีค่วร ขออนญุาตกราบเรียนเป็นข้อมูล ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช ตอ่ไปขอเชิญคณะกรรมาธกิารตอบชี้แจงครบั  25 
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๓๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๙/๒ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ก่อนอืน่ต้องขอขอบคณุเพื่อนสมาชกิทั้ง ๕ ทา่น ที่ได้อภิปราย5 
เสนอแนะเปน็ส่วนใหญ ่ซึง่ผมจะไลม่าทีละทา่น ดังต่อไปนี้  
  นายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ ทา่นอภิปรายถามในเรื่องการเชื่อมโยง ๓ ระบบ  
เน้นทีเ่ซคนัดาร ี(secondary) กับเทอรเ์ทียรี (tertiary) เพราะวา่ในรายงานระบบสขุภาพปฐมภูมิ
ของคณะอนกุรรมาธิการและคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขเราเชื่อมโยงอยูแ่ลว้ เพราะว่า 
ให้ความส าคญักับเรื่องการสง่ต่อ เพราะว่าการสง่ต่อ คือ หัวใจของระบบสาธารณสขุ  10 
เพื่อนสมาชกิครบั ท่านคงเหน็ว่าการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านไป 
กระทรวงสาธารณสุขไดร้ับค าชมเชยจากประเทศทัว่โลก ดูจากผลของการตดิเชื้อ ผลของ 
คนที่เสียชวีิตเกิดจากอะไร เกิดจากหลายแฟกเตอร์ สว่นหนึ่งอาจจะเป็นเรื่องนโยบาย 
ของรฐับาลทีร่วมศนูย์ในการสั่งงาน เกดิจากพระราชบญัญัติโรคติดต่อ พ.ศ. ๒๕๕๘ เกิดจาก 
ความร่วมมือร่วมใจของประชาชน แต่ที่ลืมไม่ได้ คือ โครงสร้างของกระทรวงสาธารณสุขที่กระจาย 15 
จากกระทรวงไปโรงพยาบาลศูนย์ โรงพยาบาลทั่วไป โรงพยาบาลชุมชน โรงพยาบาลส่งเสริม 
สุขภาพต าบล อาสาสมัครสาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน ซึง่โครงสร้างอย่างนี้ท าใหก้ารติดตามผูต้ดิเชื้อ
หรือผู้สัมผัสโรคสามารถที่จะตดิตามได้ดว้ยกลไกที่มปีระสิทธิภาพ โครงสร้างอย่างนี้ที่ทั่วโลก 
เขาให้ความนับถือ ให้ความนิยมชมชอบ ประเดน็ส าคญัที่ทิ้งไมไ่ด้ คือ เรามี อสม. เป็นมดงาน  
อสม. รบัเงนิเพียงเดือนละ ๑,๐๐๐ บาท เขาเรียกค่าป่วยการ ไม่ใช่ค่าตอบแทน ไม่ใช่เงินเดือน  20 
แต่เป็นค่าปว่ยการ คือ จรงิ ๆ ๑,๐๐๐ บาท บางครั้งไมพ่อส าหรับค่ารถมาท างาน คา่อาหาร 
ที่มาท างานด้วยซ้ าไป เขาตอ้งช่วยตัวเอง แต่ว่า อสม. คอื จิตอาสา กระทรวงสาธารณสุขมีนโยบาย 
ที่จะพัฒนาองคค์วามรู ้จะพัฒนาให้ อสม. ก้าวกระโดดไปอีกขัน้หนึ่ง เปน็ อสม. หมอประจ าบ้าน 
ตรงนี้เขาจะไดค้่าปว่ยการเพิ่มขึ้นอกีเดือนละ ๑,๕๐๐ บาท 
 25 
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๓๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ธนพงษ์  ๙/๓ 
  
   ท่านประธานครับ เรื่องขา้งล่างที่คุณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ พดูตรงกบัใจพวกเรา 
นอกเหนือจากสิ่งทีม่ีอยู่แลว้ เรายังคิดว่างานสาธารณสุขจะให้สมบรูณ์ขึน้ตอ้งเชื่อมโยงกับหน่วยงาน
อื่น ๆ เชือ่มโยงกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ เชื่อมโยงแมก้ระทัง่5 
โรงพยาบาลเอกชน และหนว่ยงานนอกเหนือจากกระทรวงสาธารณสุข คณะกรรมการนีเ้รียกว่า 
คณะกรรมการพัฒนาคณุภาพชีวิตระดบัอ าเภอ คุณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ คงทราบดี การท างาน
ของสาธารณสขุในขณะนี้เราให้น้ าหนัก ให้ความสนใจไปที่คณะกรรมการพัฒนาคณุภาพชีวิตระดบั
อ าเภอ (พชอ.) ดว้ย คดิวา่ถา้เราสามารถบูรณาการเชื่อมโยงงานกนัจะท าให้เกดิประสิทธิภาพ 
และสามารถที่จะใหป้ระชาชนเขา้มามีสว่นร่วมได้อย่างแท้จริง เราไมไ่ดท้ิ้งขา้งล่าง ข้างบนมรีะบบ 10 
ส่งต่ออยูแ่ล้ว ระบบสง่ต่อส าคัญที่สุด การที่เรามัน่ใจ ปักใจว่าการถ่ายโอนในขณะนี้เราเหน็วา่ 
ไม่ควรจะถ่ายโอนระบบสาธารณสุขใหก้ับท้องถิน่ เพราะว่าระบบสง่ต่อจะเสียหายและส่งผลกระทบ
ต่อประชาชนอย่างรุนแรง ซึง่ที่เหน็มาชดัเจนที่สุดที่โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล มีหลายจังหวัด 
จังหวดัเพชรบุรมีีโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบลที่ถา่ยโอนและไม่ถ่ายโอน มีการเปรียบเทียบ  
เราไปดงูานมาแลว้ เราเหน็วา่ในขณะนี้ยังไม่ควรจะถ่ายโอน แต่อนาคตไม่แน่ กระผมเป็นคนที่15 
เชื่อมั่นในเรื่องของการกระจายอ านาจสู่ทอ้งถิน่ ผมเคารพพระราชบญัญตัิก าหนดแผนและ 
ขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แกอ่งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ แตว่ันนี้ไม่ใช่ 
กระทรวงสาธารณสุข เรามกีระทรวงอื่น ๆ อีกมากมายที่น่าจะถ่ายโอน แมก้ระทัง่เรื่องของ 
กรมทางหลวงชนบท เรื่องนีเ้ป็นตัวอยา่งที่ชดัเจน มีการถ่ายโอนกรมทางหลวงชนบท 
ต้องการให้ลบค านี้ให้หายไปจากกฎหมาย และใหม้ีบทเฉพาะกาลให้อยู่แค่ ๕ ปแีล้วกลับมา  20 
ผลสุดท้ายมีการเสนอใหแ้กก้ฎหมายใหค้งอยูต่ลอดไปจนถึงทกุวนันี ้เรื่องนี้เป็นตัวอย่างหนึง่  
แต่ในคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุยังมปีระเด็นปฏริูปอีกประเดน็หนึ่งนอกเหนอืจาก 
เรื่องของการเสนอใหม้ีคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติ ประเดน็หลกัที่เราถอืว่าเป็นบิก๊ร็อก 
(Big Rock) คือ เรื่องเขตสุขภาพ ตรงนี้คือ การกระจายอ านาจแบบหนึง่ที่เราถือว่า เขตสขุภาพ 
คือ การกระจายอ านาจออกมาจากสว่นกลางใหไ้ปที่เขต มีคณะกรรมการที่มาจากองค์ประกอบ 25 
ของทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง ซึ่งตรงนี้คงจะเปน็ค าตอบในเบื้องต้น ----------------------------------- 
   
          - ๑๐/๑ 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๐/๑ 
 
และในกรณีที่คุณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ เสนอเรื่องที่ไม่ต้องมีแพทย์กไ็ด ้ถกูครบั ในเส้นทาง 
ที่เป็นทางเดินไปสู่ระบบสุขภาพปฐมภูมิที่เป็นเป้าหมายสุดท้ายม ี๖,๕๐๐ แห่ง ครอบคลุมประชากร
ทั้งประเทศ เส้นทางในระยะแรกอาจจะไม่มแีพทย์ในหลาย ๆ แหง่ ที ่พลโท อ าพน  ชูประทมุ 5 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ท่านเสนอว่าให้ใช้เทคโนโลยีช่วย ถกูต้อง แตเ่ราเห็นวา่จะต้องมี 
แพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวไปอยู่ประจ าเพราะอะไร เป้าหมายหนึ่งของระบบสุขภาพปฐมภูม ิคือ 
น าคนไขท้ี่แออดัยดัเยียดอยูท่ี่โรงพยาบาลศูนย ์โรงพยาบาลทั่วไป โรงพยาบาลชุมชน ให้ลดน้อยลง 
เพราะวา่ในขณะนีป้ริมาณของผู้มาใช้บริการที่โรงพยาบาลศูนย์ โรงพยาบาลทัว่ไป และโรงพยาบาล 
ชุมชนแออดัยัดเยียดมาก ทา่นไปดโูรงพยาบาลศูนยบ์างแห่ง เขาใช้ค าว่า “เหมือนกบันรก” 10 
เราไม่อยากเห็นภาพนั้น เพราะฉะนัน้ เป้าหมายหนึ่ง คือ ให้ประชาชนไปใช้บรกิารทีห่นว่ยบริการ 
ปฐมภูม ิเพ่ือลดความแออัด และเป้าหมายสุดท้ายเราไมต่้องการใหม้ีวอร์กอนิ (walk in) คือ  
ไม่มีผู้ปว่ยที่เริ่มปว่ยแลว้มาใช้บริการที่โรงพยาบาลใหญ ่ให้เขาไปใช้บริการที่หน่วยบริการปฐมภมูิ
ก่อนแล้วจะมาโรงพยาบาลใหญต่้องส่งต่อ ยกเว้นกรณีของการเจ็บปว่ยฉกุเฉิน อันนีค้ือ เปา้หมาย
สุดท้ายทีเ่ห็นว่าต้องมแีพทย ์แต่ในระยะนีห้ลาย ๆ แหง่ไม่มีแพทย์ ใช้พยาบาลวิชาชพีตรงนี้เข้าช่วย 15 
โดยเฉพาะพยาบาลเวชปฏิบตัิทั่วไป ซึ่งเป็นเส้นทางที่จะน าเราไปสูเ่ป้าหมายสดุท้ายใน ๑๐ ปี
ข้างหน้า ปัญหาพ้ืนทีก่รงุเทพมหานครที่เสนอมาเรื่องไมม่ีกรม เราเหน็ดว้ย แต่สิง่ที่ 
คณะอนกุรรมาธิการต้องการ คือ เซเครตทาเรียต (secretariat) เพราะว่าเรามคีณะกรรมการ 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิอยูแ่ลว้ คณะกรรมการนี้ไมม่ีเซเครตทาเรียต ไม่มีส านักงาน ซึง่การท างาน 
ของคณะกรรมการต้องมี ในขณะนีเ้พียงแต่ยืมเจ้าหนา้ทีม่าจากหนว่ยงานอื่น ๆ ในกระทรวง 20 
สาธารณสขุให้มาช่วยงาน ซึง่เรามีความเห็นว่าจะต้องมสี านักงาน ไม่จ าเปน็จะต้องเป็นกรม 
อย่างที่ท่านเสนอมา ต้องขอบคุณนะครบั รวมทัง้ท่านศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์ 
ตันติศิรนิทร ์ดว้ย 
  ส าหรบัคุณหมออนุศักดิ์  คงมาลัย เรือ่งแพทย์แผนไทยและแพทย์ทางเลือก  
เดี๋ยวผมจะให ้พลโท อ าพน  ชูประทุม ซึ่งเปน็ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร ท่านตอบ เพราะว่า 25 
ในประเดน็นี้เราได้ลงพืน้ที่ไปดูที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลและหน่วยบริการปฐมภูมมิาแลว้ 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๐/๒ 
 
ทั่วประเทศ เห็นว่าแพทยแ์ผนไทยและแพทย์ทางเลือกท าไดด้ีมาก เห็นดว้ยกับที่ท่านเสนอมา  
ในเรื่องเฮลท์ฟอร์ออลเดอะเยียร์ทูเทาซนัด ์ซึง่เกดิมาตั้งแต่ยุคปูชนียบุคคลของกระทรวง 
สาธารณสขุ ทา่นอาจารย์อมร  นนทสตุ ทา่นอาจารย์ไพจิตร  ปวะบตุร ซึง่เปน็รากฐานของ 5 
ระบบสาธารณสุข ระบบการแพทย์ในขณะนีปู้พื้นมาจากความคดิของท่านตั้งแต่ปี ๒๕๔๓  
ซึ่งผมเหน็ว่าในเรื่องแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัว ในเรือ่งระบบสขุภาพปฐมภมูิ เป็นสิ่งที่ต่อยอด 
มาจากแนวคดิในเรือ่งสาธารณสุขมูลฐานตั้งแต่ในอดีต  
  ส าหรบัท่านต่อไป คือ ครูออน  กาจกระโทก ขอบคณุนะครับ เพราะว่าสิง่ที่ 
ครูออน  กาจกระโทก ไดน้ าเสนอในสภาแหง่นี ้ผมคงไมต่้องตอบ เพราะท่านชี้แจงได้ชัดเจนว่า 10 
ท าไมการถา่ยโอนถึงไมป่ระสบความส าเร็จ ท่านยกตัวอย่างการถ่ายโอนโรงเรียนของ
กระทรวงศึกษาธิการ ผมคิดว่าในเรื่องที่ทา่นพูด ในเรื่องการเมอืงอาจจะเข้ามาเกี่ยวข้อง  
อาจจะมีสว่น แต่ประเด็นส าคัญที่เปน็ปญัหาที่สุด คือ เรือ่งการสง่ตอ่ ท่านลองคิดถึงการส่งต่อ 
ถ้าหากเราไมไ่ดถ้่ายโอนโรงพยาบาลใหญ่ทีร่ะดับเซคนัดารีและเทอร์เทียรี มีเฉพาะไพรมารี 
(primary) แต่หวัข้างบนยังเป็นโรงพยาบาล โรงพยาบาลทั่วไปอยู่ การส่งต่อมปีัญหา เพราะว่า 15 
ไม่ได้อยู่ในกระทรวงเดียวกนั ไม่ได้อยู่ในหน่วยงานเดียวกัน อาจจะท าได้ แต่ปี ๒๕๔๒ แนวคดิ 
เรื่องการถ่ายโอน เรื่องการกระจายอ านาจสู่ท้องถิน่ไมไ่ดม้ีแค่โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล 
หรือไม่ได้มแีค่สถานีอนามัยในขณะนั้น เขาจะถ่ายโอนตัง้แตโ่รงพยาบาลศนูย์ โรงพยาบาลทั่วไป 
โรงพยาบาลชุมชนดว้ยซ้ าไป ถ่ายโอนไปให้ท้องถิน่ทั้งหมด หลักการถกูต้อง หลักการ 
การกระจายอ านาจ หลกัการการถ่ายโอน ถูกต้องครับ แต่ในการปฏิบัติยงัมีองค์ประกอบอกีมากมาย20 
หลากหลาย ซึ่งผมไดเ้รียนทีป่ระชมุไปแลว้  
  ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ พดูถึงศนูย์สุขภาพ ถกูครับ 
ก่อนที่จะมีโรงพยาบาลสง่เสริมสุขภาพต าบล กระทรวงสาธารณสขุพยายามจะพัฒนาสถานีอนามัย 
และให้สถานอีนามัยที่มีศกัยภาพ ที่มีผู้มาใช้บริการมาก แบ่งเป็นศูนย์สขุภาพชุมชนและ 
ศูนย์สาธารณสขุชุมชน ศูนยส์ุขภาพชุมชน คือ จะรวมสถานีอนามัยใหม้าเป็นโหนด (node)  25 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๐/๓ 
 
เลือกโหนดให้สถานีอนามัยที่มีศักยภาพก่อน และให้ท าตัวเป็นศูนย์สุขภาพชมุชน มแีพทย์มารักษา 
ศูนย์สาธารณสขุชุมชนไม่มีแพทย์มารักษา เสร็จแล้วมีการพัฒนาขึ้นมาอีกระดับหนึง่กลายเปน็ 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลจนถงึทุกวนันี ้ 5 
  ส าหรบั พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ผมชีแ้จงไปแล้วในเรื่องการกระจายอ านาจ  
แต่ผมยืนยันกับท่านอีกครั้งว่า ผมเหน็ดว้ยกับเรื่องการกระจายอ านาจ แต่กระทรวงสาธารณสุข 
ในขณะนี้ พระราชบัญญัตกิ าหนดแผนและขัน้ตอนการกระจายอ านาจให้แกอ่งคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ พระราชบัญญัตหิลักประกันสขุภาพแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ รัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทีม่ีระบบการแพทย์ปฐมภูมิ ใชค้ าวา่ “ระบบการแพทย์10 
ปฐมภูม”ิ ไม่ใช่ “สุขภาพปฐมภูมิ” แต่สุขภาพปฐมภูมิความหมายกว้างกวา่ รฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และพระราชบัญญัตริะบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. ๒๕๖๒  
มีผลบังคบัใช้เดอืนกรกฎาคม ๒๕๖๓ ซึง่ถือว่าเป็นเรื่องที่ต่อเนื่องกนัมา และแตกตา่งออกไปจาก
แนวคดิของพระราชบญัญตักิ าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ ผมฝากประเด็นตรงนีไ้ว้เท่านี ้แต่ในเรื่องแพทย์แผนไทยและ 15 
แพทย์ทางเลือก ขออนญุาตท่านประธาน ให้ พลโท อ าพน  ชูประทมุ น าเสนอตอ่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชิญ พลโท อ าพน  ชูประทุม ครบั 
  พลโท อ าพน  ชูประทมุ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลโท อ าพน  ชปูระทมุ ตอบเรื่องแพทย์แผนไทย  20 
ผมไดไ้ปดูงานหลายแห่ง แตช่ื่นชอบที่สดุ คือ ที่จงัหวัดสรุาษฎร์ธานี มีแพทย์แผนไทยที่จบใหม่  
ท าหนา้ที่เหมือนนายแพทย์ในการตรวจโรค ต้องยอมรบัว่าขณะที่ผมไปดูงานยังไม่มแีพทย์ประจ า 
แตก่ารท างานอยู่ในระบบของโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล คือ มีพยาบาลวิชาชีพ มีอะไร 
ต่าง ๆ ในการที่จะน าคนไข้ไปรักษาในการดแูลต่าง ๆ การท างานเป็นระบบดมีาก แต่อย่างทีเ่รียน 
ให้ทราบว่า บางครั้งเรื่องสิทธิประโยชน์ต่าง ๆ ยังขัดกันอยู่ เพราะฉะนั้น แพทยแ์ผนไทย ---------- 25 
 
         - ๑๑/๑ 
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๓๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            เปล่งฉว ี ๑๑/๑ 
 
เป็นทางเลือก ระบบสขุภาพปฐมภูมไิม่ได้เจาะจงว่าแพทย์ ทันตแพทย์ก็สามารถด าเนินการได้  
ไม่ได้เจาะจงว่าจะต้องเป็นการด าเนนิงานเฉพาะแพทย์เท่านั้น เรามองภาพว่าเปน็แพทย์ทางเลือก  
ที่จะต้องใช้งบประมาณบางส่วนในการดูแลรักษา ซึง่ไม่ใช่รักษาตามแนวทาง ๓๐ บาทรักษาทุกโรค 5 
ซึ่งต่อไปจะต้องมกีารปรับตวั ท าใหต้้องศึกษา ไปเหน็แล้วชื่นใจวา่แพทยแ์ผนไทยมกีารพัฒนา  
มีการปรับปรุงตวั แตต่้องมีการศึกษาว่าควรจะมกีารปรับอย่างไรให้เกดิความชดัเจนขึน้ ตอนที่เรา
ด าเนินการนัน้เราไปดหูลายพ้ืนที่เพ่ิงพบ จึงต้องมีการศกึษาต่อ แต่จรงิ ๆ แลว้สามารถด าเนนิการ 
ในระบบสุขภาพปฐมภูมไิด ้เพราะอย่างทีเ่รียนว่าเป็นการด าเนินการในการสร้างเครอืข่ายทั้งองค์กร
ของรฐั เอกชน ชุมชนทุกภาคส่วน ตอ้งรว่มกนัผนกึก าลงัในการดแูลประชาชน ถึงจะไปลงทะเบียน10 
ในระบบสุขภาพปฐมภูม ินี่คอื ระบบสขุภาพปฐมภูม ิไม่ใช่ว่าเป็นหัวหน้าโรงพยาบาลส่งเสริม 
สุขภาพต าบล แต่เป็นเครือขา่ยรวม เรามองภาพว่าเขตเมืองหรือชนบท รพ.สต. เปน็หนว่ยงาน
โดยตรงกับกระทรวงสาธารณสุขที่มีความรู้เรือ่งนี ้โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ปัจจุบันนี้ที่ทา่นพูดว่า 
เรื่องการส่งเสริมสขุภาพ รพ.สต. เป็นงานหลัก แต่เนือ่งจากระบบสขุภาพปฐมภูมขิณะนี้ 
ยังไม่ส าเร็จเรียบร้อย ท าใหดู้ด้อยลงไปในเรื่องการส่งเสริมสุขภาพ เพราะไม่มงีบประมาณ  15 
รองรบัเท่าไร เพราะฉะนั้น ต่อไปจะสามารถด าเนนิการบริการสุขภาพปฐมภูมิได้ ระบบสขุภาพ 
ปฐมภูมิเป็นระบบเครือขา่ย ไม่ใช่เปน็ของหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง ยกตัวอย่างเชน่  
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น เทศบาลสามารถจา้งแพทยไ์ด้ บรรจุแพทย์ได้ จะรวมตวักันขึ้นทะเบียน
เป็นหนว่ยบรกิารปฐมภูม ิสามารถจะด าเนินการใช้งบสว่นหนึ่งของ ๓๐ บาทรักษาทุกโรค  
ใช้งบต่าง ๆ มาด าเนนิการในเรื่องสุขภาพปฐมภูมิได้ เรยีนให้ทราบว่าทีเ่ราศึกษามา 20 
เป็นการด าเนินการในรูปของระบบ สว่นเรื่องการถ่ายโอน ผมขอพูดนิดหนึง่ ผมไม่ใช่แพทย์ 
ผมไมไ่ดร้ักษาสิทธิใครทัง้นัน้ ผมศึกษาแลว้มองภาพว่าประเทศเรา ความเจริญก้าวหน้า 
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นจะเจรญิเฉพาะหนว่ยงาน คือ องค์การบรหิารสว่นต าบล   
องค์การบริหารส่วนจังหวดั ที่มีความเจรญิ ผมไปดูงานหลายที่ เชิญมาหลายหน่วยงาน  
รวมทัง้หน่วยงานท้องถิน่ มหีลายหน่วยงานทีไ่ม่พร้อมทีจ่ะรับ ไม่ใช่เพราะระบบของกระทรวง 25 
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๓๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            เปล่งฉว ี ๑๑/๒ 
 
ต่าง ๆ ที่ไม่ให้ความรว่มมือ แตว่่าไม่พร้อมที่จะรบัเพราะว่า งบประมาณที่ตอ้งด าเนนิการในการ 
จ้างบุคลากร ในการด าเนนิการต่าง ๆ จะตอ้งมเีงินเสรมิขึ้นมา โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง โรงพยาบาล
ท้องถิน่ที่มีประชากรไม่ใช่คนไทยตอ้งแบกภาระอะไรต่าง ๆ มีมาก อย่าลืมวา่ที่ผ่านมาโรงพยาบาล5 
ติดลบหลายแหง่ เพราะฉะนัน้ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นหลายหน่วยงานปัจจบุันต้องยอมรับ 
ความจริงเรื่องการศึกษา เหน็ดว้ย แตต่้องยอมรับความจริงวา่ขณะนี้ท้องถิ่นต่าง ๆ มีความพร้อม
มากนอ้ยแคไ่หน ท้องถิน่ที่มคีวามเจรญิจริง ๆ มีกีแ่หง่ทีส่ามารถจะรองรบัได้ในการจะถ่ายโอน
หนว่ยงานในการดแูลสุขภาพปฐมภูมิได้ ทีว่่าราชการไมใ่ห้ความรว่มมือ ผมถามหลายหน่วยงาน ถาม
ผู้ที่เกี่ยวข้องบอกวา่ยังมปีัญหาอุปสรรคมากมาย และไมม่ีความพร้อม เราอย่าโอน ๆ ไป และผล10 
ออกมา คือ ประชาชน โอนแล้วเกิดระบบสุขภาพปฐมภมูิไมด่ีหรือไม่ได้ผล ที่จรงิไปมองการเมอืง
มากกว่าหรืออะไรมากกว่า อาจจะมีผลได ้เพราะฉะนัน้ เราต้องมีการพูดคุยเรื่องนี้ในระดับนโยบาย 
ให้ชัดเจน ผมคิดว่าเราต้องมกีารทบทวน จะคิดว่าทุกทอ้งถิ่นมีความพร้อมทั้งหมดเปน็ไปไม่ได้ 
เพราะฉะนัน้ ต่อไปในอนาคตถ้าทอ้งถิน่มีความเจรญิเท่าเทียมกัน คดิว่าคงไม่เปน็ปญัหาในการ 
ถ่ายโอน ผมเรียนเพื่อทราบเท่านี้ ขอบคุณครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลโท อ าพน  ชปูระทุม คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุมอีะไรจะชีแ้จง 
อีกหรอืไมค่รับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียนท่านประธาน  
วุฒิสภาและเพื่อนสมาชิกที่เคารพ ขอขอบคุณเพ่ือนสมาชิกที่มีส่วนรว่มทัง้ ๕ ท่าน และผมคดิว่า 20 
เพื่อนสมาชกิอีกหลายท่านฟังแล้วอาจจะมีประเด็น ท่านส่งประเดน็ให้กบัคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุไดต้ลอดเวลาก่อนทีเ่ราจะจัดท ารายงานเล่มใหญ ่ถ้าหากเหน็ว่าเปน็ประเดน็ส าคญั 
คณะกรรมาธิการใจกวา้งพรอ้มที่จะเปิดใจรบัฟัง เพราะว่ารายงานที่ผา่นวุฒิสภาสง่ไป 
หนว่ยงานต่าง ๆ ไม่ใช่ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ไม่ใช่ของคณะอนุกรรมาธิการ  
เป็นของวุฒิสภาทัง้หมด เราอยากจะใหร้ายงานฉบับนี้เกดิจากความคดิของเพ่ือนสมาชิกทั้งหมด 25 
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๓๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            เปล่งฉว ี ๑๑/๓ 
 
ถ้าหากวา่เหน็ชอบ ในฐานะที่เป็นตัวแทนของเพ่ือนสมาชิก เราตอ้งการท ารายงานให้ดี 
และสมบูรณ์ที่สดุ ขอบคุณอกีครั้งครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ มีสมาชิกทา่นใดยังตดิใจในประเด็นที่ 
คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอีกหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา 10 
ศึกษา เรื่อง การบรกิารสขุภาพปฐมภูม ิ(Primary Health Care) ของคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุเสร็จเรียบรอ้ยแล้ว  
  โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ 
และได้บนัทึกข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากทีป่ระชมุเหน็ด้วยกบัข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรพิีจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิ 15 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑  20 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง โรคโควิด ๑๙  
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 
 25 
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๓๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            เปล่งฉว ี ๑๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขไดม้ีหนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานการพจิารณาศกึษาฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ในการ5 
พิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ ขอเชิญ
คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ 10 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ในรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง โรคโควดิ ๑๙  
ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ วุฒิสภา ถือว่าคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
เป็นผู้ทีดู่ภาพรวมของโรคโควิด ๑๙ เฉพาะดา้นสาธารณสุข ตอ้งขอโทษเพ่ือนสมาชกิว่า  15 
รายงานฉบับนีเ้ราพยายามจะรอให้สมบูรณ ์ซึง่ท าใหร้ายงานฉบับนี้ออกมาไม่ทันสถานการณ ์
เพราะวา่โรคโควดิ ๑๙ ระบาดในโลกตัง้แต่วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ ที่มรีายงานผูป้่วยเคส  
(case) แรก การที่จะรอให้โรคโควดิ ๑๙ ยตุิ คงจะไม่สามารถมีรายงานได ้จนกว่าจะมีวคัซนีฉดี 
ไปแลว้ ไม่มีผูป้่วย คงอกีนานมาก จะไม่มรีายงานออกมา เราคงจะต้องท าเป็นภาคหรือส่วนต่าง ๆ  
ในรายงานฉบับนี้เปน็ส่วนหนึ่งซึง่จะมีเรื่องที่อัปเดตกว่าในรายงาน มีอีกมาก ---------- 20 
 
          - ๑๒/๑ 
 



๔๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๑๒/๑ 
 
เนื่องจากโรคโควดิ ๑๙ เป็นของใหม่ ตั้งแต่ครั้งแรกทีเ่ข้ามาสู่ประเทศไทย ทางเรา นกัวิชาการ 
กระทรวงสาธารณสุข ผู้ทรงคุณวฒุิ แม้กระทั่งประชาชน มีความตื่นตระหนก และไมแ่น่ใจวา่ 
อะไรคือใช่ อะไรไม่ใช ่กลัวไปเสียหมด จงึค่อย ๆ มีรายงาน มกีารเรียนรู้ มกีารพัฒนาไปจนถึง 5 
วันนี้ถือว่าประเทศไทยประสบความส าเร็จในเรื่องการตอ่สู้กับโรคโควดิ ๑๙ ไดด้ี เปน็ที่ยกย่อง 
ชมเชยของประเทศอื่น ซึง่ถอืว่าความส าเร็จในเรื่องนี้จะมีผู้ที่อยู่เบื้องหลัง และมีทัง้การศกึษา 
ในเรื่องโรคโควิด ๑๙ หรือซาร์สโควี ๒ (SARS-CoV2) ในค าที่ใช้กบัโรคโควดิ ๑๙ รายงานฉบับนี ้
มีความยาวกว่า ๓๐๐ หนา้ แต่สว่นใหญ่จะเป็นภาพจากโปรเจก็เตอร ์(projector) ซึง่จะดไูด ้
ค่อนขา้งงา่ยในช่วงที่มีการระบาด ในการท างานของคณะกรรมาธิการซึ่งมีการประชมุไปแล้ว  10 
๑๑ ครั้ง ออกมาเปน็รายงานฉบบันี ้เราได้มีการประชมุเชิญผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้ที่เกี่ยวขอ้ง ผูแ้ทนของ 
กระทรวงสาธารณสุขมาใหข้อ้มูล ให้ความรูต้ลอด ข้อมูลนี้อยู่ในรายงานเรียบร้อยแลว้ แม้กระทั่ง
ในช่วงทีไ่ม่สามารถประชุมโดยปกติได้ คณะกรรมาธิการได้มกีารประชุมผ่านระบบอเิล็กทรอนกิส์ 
ร่วมกับบคุลากรระดับมันสมองของประเทศต่าง ๆ อย่างต่อเนื่องยาวนาน ในวนันี้ผมขออนญุาต 
ท่านประธานวุฒิสภา ขอใหท้่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ รองประธาน15 
คณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ ในฐานะผู้ด าเนนิการรวบรวม และจัดท ารายงานเกี่ยวกบัโรคโควิด ๑๙ 
เป็นผูน้ าเสนอเนื้อหาอันเป็นสาระส าคัญของรายงานฉบบัดังกล่าวต่อทีป่ระชุมวฒุิสภาต่อไป  
ขออนญุาตครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ แถลงครับ 20 
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  (รองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่หนึ่ง)  :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา สมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน กระผม  
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข คนทีห่นึ่ง 
ขออนญุาตน าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง โรคโควิด ๑๙ ขออนญุาตทา่นประธานวฒุิสภา 
ฉายเพาเวอร์พอยตป์ระกอบเพื่อความเข้าใจ ขอเชิญเจา้หน้าทีฉ่ายเพาเวอร์พอยตค์รบั 25 
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
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๔๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๑๒/๒ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา ไดต้ระหนักถึงโรคระบาดใหม ่ 
ซึ่งเราได้คาดการณว์่าน่าจะมีความกว้างขวาง และมีความรุนแรง คณะกรรมาธิการจึงไดม้ี 5 
การประชมุในเรือ่งโรคโควดิ ๑๙ เปน็ครัง้แรกเมื่อปลายเดือนมกราคม ๒๕๖๓ ต้องเรียนวา่ 
วันที่เราประชมุ ประเทศไทยมีผู้ติดเชื้อจ านวน ๑๔ ราย และไมม่ีผู้เสียชีวติ ขณะนั้นทั่วโลก 
มีผู้ตดิเชื้อจ านวน ๑๐,๐๐๐ ราย โดยประมาณ และในวนันั้นปลายเดือนมกราคม ๒๕๖๓  
ถ้ามีการพูดว่าทัว่โลกจะมีผูต้ิดเชื้อโรคโควดิ ๑๙ ถึง ๑ ล้านคน ในปลายปี ผมเรียนว่า  
๙๙ เปอรเ์ซน็ต ์แม้กระทั่งแพทย์ตอบวา่ไมน่่าเชือ่ แตว่ันนี้ตวัเลขผูต้ดิเชื้อขึ้นมาที่ ๔๗ ล้านคน  10 
มีผู้เสียชีวติไปแลว้ ๑.๒ ลา้นคนเมือ่เดอืนทีแ่ล้วมีการประมาณการว่า ปลายปีนีน้่าจะมีผูต้ดิเชือ้ 
โควดิ ๑๙ จ านวน ๕๐ ล้านคน ยังมีคนไมเ่ชื่อ แต่วนันี้การประมาณการ จ านวน ๕๐ ล้านคน  
ได้ผดิพลาดแล้ว เพราะตอนนี้ ๔๗ ล้านคนแลว้ ปลายปนีี้ไม่ใช ่๕๐ ล้านคน น่าจะถงึ  
๖๐ – ๗๐ ล้านคน เปน็ตวับง่บอกว่าสถานการณโ์รคโควดิ ๑๙ ไม่ใช่เรือ่งเลก็ ๆ ผลกระทบที่จะมี 
ต่อดา้นเศรษฐกิจ สังคม วถิชีีวิต การศึกษา ทั้งในการศกึษาพื้นฐาน การศกึษาในมหาวิทยาลัย 15 
กระทบไปหมด ถึงขัน้ประเทศที่มีฐานะการเงินดีเยี่ยมในแถบสแกนดิเนเวียเก็บเงินสะสมไว้ 
เกือบ ๑๐๐ ป ีวนันีต้้องน าเงินออกมาใช้เป็นครั้งแรกในประวัตศิาสตร์ของเขา เพ่ือที่จะเยียวยา
สถานการณโ์รคโควิด ๑๙ ทีก่ระทบกับเศรษฐกิจ คณะกรรมาธิการได้ประชุมทั้งหมด ๑๑ ครัง้  
ประเดน็ที่ประชุมสรุปไดด้ังนี้  
  เราประชมุกันเรื่องความรูเ้รือ่งตวัโรคและความรู้เกี่ยวกบัไวรัสก่อโรค  20 
เพราะเราไม่เคยรู้จกัเรื่องนีม้าก่อน หมายถึงว่าคนทั้งโลกไม่มีใครรู้จักทัง้สิ้น เราคุยกนัเรื่อง 
การตรวจทางห้องปฏิบัตกิารว่าจะตรวจตรงไหน อยา่งไร มีความสามารถมากน้อยเพียงใด  
เราคุยเรื่องสถานการณ์ทีม่ีการเปลี่ยนแปลงทุกวัน ยังคงจ าเหตุการณ์เปน็กลุ่มก้อนของสนามมวย 
ลุมพินีกันได ้จ าเหตกุารณ์ผบับาร์ทองหลอ่ จ าเหตุการณ์แรงงานกลับบ้าน ผีน้อย นี่คือ สถานการณ์
เปลี่ยนแปลงทีเ่ราติดตาม คณะกรรมาธิการพูดกนัต่อถึงเรื่องการปอ้งกนั และการควบคมุโรค  25 
ชุดป้องกัน หน้ากากอนามัย หาไม่ได้ จากแผน่ละ ๑ บาท ๒ บาท กลายเปน็แผน่ละ ๑๐ กวา่บาท  
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๔๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๑๒/๓ 
 
ชุดพีพีอี (Personal Protective Equipment : PPE) ไม่พอใช้ พูดตอ่ไปถึงประเดน็ที่ ๕ คือ  
การดูแลรักษาโรคว่าจะเอายาจากที่ไหน ยาที่เฉพาะเจาะจงไม่มี ยาที่พอใชไ้ดไ้ม่ม ีตอ้งได้รับ 
ความร่วมมือจากตา่งประเทศ ตดิตามมาโดยตลอดเป็นระยะถงึความคบืหน้าของวคัซีน  5 
ของยารกัษาโรคว่าจะมีโอกาสมากน้อยเพียงใด ตดิตาม รวมทั้งมขี้อเสนอแนะเรื่องการบริหาร
จัดการสถานการณ์ฉกุเฉนิเกีย่วกับเรื่องโรคโควิด ๑๙ นีค่อื ประเด็นทัง้หมดที่คณะกรรมาธกิาร 
ได้ศกึษา โดยได้เชิญผู้ที่เกี่ยวข้องเข้ามามากมายใน ๑๑ ครั้ง ประกอบดว้ย ตวัแทนจาก 
กรมควบคุมโรค กรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา กรมการแพทย์ 
สถาบนับ าราศนราดูร องคก์ารเภสัชกรรม สถาบันวัคซีนแห่งชาต ิสภากาชาดไทย และ 10 
คณะแพทยศาสตร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ทั้งหมดประกอบด้วยคนจ านวนหลายสบิคน  
รวมทัง้เอกสารทั้งหมดทีต่ัวแทนต่าง ๆ ได้น าเสนอ ซึง่เป็นเอกสารทีม่ีประโยชน์ มคีณุค่า  
และที่ส าคัญจะใช้อ้างองิส าหรับผู้ทีต่ดิตามเรือ่งนี ้คณะกรรมาธิการจึงไดท้ าการจัดรวบรวมเอกสาร 
ที่หนว่ยงานต่าง ๆ มาชี้แจง ท่ีคิดว่ามีประโยชน ์และมีสาระส าคญัไว้ในรายงานฉบับนี้ รายงาน 
ฉบับนี้จึงมคีวามหนาถึง ๓๑๓ หน้า ต้องเรียนว่าทา่นไมจ่ าเป็นต้องอ่านหมด นับจากนี้ไปอยากทราบ15 
เรื่องว่าโรคโควดิ ๑๙ จะไปทางนัน้ทางนี้อย่างไร พลิกกลับมาที่รายงานฉบับนี้จะใช้เป็น
เอกสารอ้างองิได้เสมอ ลองดูความเป็นมา หลายท่านอาจจะจาง ๆ ไปแล้ว วนันีถ้ือวา่มารวีิว 
สั้น ๆ วา่ จรงิ ๆ แล้วเมื่อปทีี่แล้วประมาณเดือนธนัวาคม ๒๕๖๒ เกดิมีการเป็นปอดบวมหรือที่เรา
เรียกวา่ นวิมอเนีย ชนดิเปน็กลุ่มก้อนขึน้ที่เมืองอู่ฮัน่ แลว้ตรวจหาเชื้อต้นเหตุไม่พบ  
ต้องเรียนให้ทา่นสมาชิกทราบ รวมทั้งพีน่้องประชาชนทีร่ับฟังอยู่วา่ ปกติในระบบสขุภาพของ 20 
เชื้อโรคเมื่อมีคนเปน็ปอดบวม ปอดอักเสบ ทางการแพทย์จะมีมาตรฐานในการตรวจไวรัส  
และแบคทเีรียจ านวนหนึ่งแล้วจะดูว่าเกดิจากเชือ้อะไรจะได้ให้ยาถกูต้อง ปรากฏว่าเกิดเหตกุารณ์
แปลก คือ กลุ่มทีเ่ป็นปอดบวมจ านวนหลายสบิคนในกลางเดอืนธันวาคม ๒๕๖๒ ตรวจเชื้ออะไร 
ไม่พบแม้แต่เชื้อเดียว ไม่ไดแ้ปลว่าปอดบวมไมไ่ดเ้กิดจากเชื้อโรค แตก่ าลังแปลว่า ปอดบวมไม่ได้เกดิ
จากเชื้อโรคทีเ่รารู้จักมาก่อน จนกระทั่งในวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ สามารถพิสูจน์ได้ว่า มีเชือ้ 25 
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๔๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๑๒/๔ 
 
ไวรัสใหม่เกดิขึ้นเป็นไวรสัในตระกูลโคโรนา ล าดบัที่ ๗ ไม่เคยเกดิในมนุษย์มาก่อน จงึเป็นเคสแรก
ของโลกเมื่อวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ ประเทศไทยต้องถือว่าดมีาก เปน็ประเทศแรกที่ท าการ 
คัดกรองผู้ที่เดนิทางเข้าประเทศโดยที่ประเทศตวัเองยงัไม่มีผู้ตดิเชื้อ รายแรกเกดิในวนัที่ ๓๑ 5 
ธันวาคม ๒๕๖๒ ปรากฏวนัที่ ๓ มกราคม ๒๕๖๓ รัฐบาลไทย ฝ่ายบริหาร กระทรวงที่เกี่ยวขอ้ง 
ท าการคัดกรองนักท่องเที่ยวจีนที่จะเข้าสู่ประเทศไทย เรว็มาก ยังไม่มีประเทศอืน่คดักรอง 
แบบนี้ และเมื่อเราคดักรองไปได้เพียง ๕ วัน เราพบผูป้ว่ยรายแรกเป็นผูป้่วยหญิงจนีที่เดนิทาง 
มาจากเมืองอูฮ่ั่นมไีข ้ขณะนัน้ต้องเรียนก่อนว่า เราไมรู่้จกัโรคนี้มาก่อน -------------------------- 
 10 
           - ๑๓/๑ 
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๔๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๑ 
 
เครื่องมือที่จะตรวจไวรัสตวันี้อย่างเป็นเรื่องเป็นราว การวินิจฉัยวา่ไอแบบไหน เสมหะแบบไหน 
เป็นเรื่องยุ่งยากส าหรับแพทย์ทั้งโลก แต่ประเทศไทยคดักรองส าเร็จเมื่อวนัที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๓ 
เราสามารถดแูลควบคมุการติดเชื้อและรกัษาได้ถงึ ๒ เดอืน จนกระทั่งวันที ่๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ 5 
เราจึงมีผู้เสียชีวติรายที่ ๑ เป็นรายแรกที่เสียชวีิตในประเทศไทย ถัดจากนั้นเชือ้ไมไ่ดอ้ยู่เฉพาะ 
ประเทศจีนแล้ว กลางเดือน คือ วนัที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๓ เราพบผู้ตดิเชื้อที่อยู่นอกประเทศจีน 
มีจ านวนรวมกันมากกว่าประเทศจนี ต่อมาไมน่านประเทศยักษ์ใหญข่องโลกซึ่งมรีะบบสุขภาพ 
ที่เกือบจะเรียกว่าดีที่สุด ทรพัยากรมากที่สดุ คือ สหรฐัอเมริกา ในปลายเดอืนมนีาคม ๒๕๖๓ 
สหรัฐอเมรกิามีผูต้ดิเชื้อมากกว่าประเทศจีนเป็นครัง้แรก จนกระทั่งมีการพูดกนัวา่เรือ่งนี้ 10 
เป็นเรื่องทางการเมอืง เป็นอาวุธชีวภาพใช่หรือไม่ ซึ่งในความรู้ทางวชิาการได้พิสูจน์สิ่งตา่ง ๆ เหล่านี้ 
ไปเรียบร้อยหมดแลว้ว่า วนันี้คงไม่มีใครพูดเกี่ยวกบัเรื่องอาวธุชวีภาพแล้ว  
  สถานการณ์ในประเทศไทย ประเทศไทยเกิดช่วงสัน้ ๆ กระชับ ตืน่เต้นกนัอยู่  
๓ ช่วงในชว่งนั้น ในช่วงที่ ๑ คือ ตั้งแตว่ันที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๓ ที่เราพบผู้ปว่ยรายแรกจนถึง 
วันที ่๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ เป็นเวลา ๑ เดือน จากการติดตามตวัเลขอยา่งใกล้ชดิของ15 
คณะกรรมาธิการพบวา่ผู้ปว่ยของเราตดิเชื้อเพิ่มจ านวนเป็น ๒ เทา่ ทุก ๕ วนั ดีกวา่ของโลก  
เพราะขณะนัน้ของโลกตดิเชื้อ ๒ เท่า ทกุ ๓ วนั แต่คนสนใจหรือไม่ในชว่งเดือนมกราคม ๒๕๖๓ 
เพราะการเพ่ิม ๒ เท่า เพิ่มจาก ๑ คน เป็น ๒ คน  ๒ คน เปน็ ๔ คน  ๔ คน เปน็ ๘ คน   
๘ คน เป็น ๑๖ คน ตอนที่เรามี ๑๖ คน คนยังไม่ตืน่เตน้ มีผูต้ิดเชื้อ ๑๖ คน ไม่เสียชีวิต  
แตค่ณะกรรมาธิการการสาธารณสุขตื่นเตน้ เราตดิตามเรื่องนีอ้ย่างใกล้ชดิวา่ ถ้าขึน้เป็น ๒ เทา่ 20 
แบบนี้ไปเรื่อย ๆ จะเกิดการก้าวกระโดดที่เรียกว่า เอกซโ์พเนนเชียลเคริ์ฟ (exponential curve) 
เราทุ่มพลังเข้าไป เราคุมไดด้ีมากในช่วงที่ ๒ คอื วนัที่ ๙ กุมภาพนัธ ์ถึงวันที ่๑๑ มนีาคม ๒๕๖๓ 
เราท าให้ผูต้ดิเชื้อเพิ่มขึ้นช้าลงอย่างมาก จากเพ่ิม ๒ เทา่ ทุก ๕ วัน เปน็เพ่ิม ๒ เทา่ ใน ๓๒ วัน  
ดูแลว้ท าท่าจะไปได้ แล้วเราเกิดเหตุโชคไมด่ีที่เรียกว่า ซเูปอร์สเพรดเดอร ์(super spreader)  
ขนาดเล็ก ๒ ที่ คอื ที่สนามมวยลุมพิน ีและที่ผับบาร์ทองหล่อ ตรงนัน้ผู้ปว่ยได้เพิ่มเป็น ๒ เทา่ 25 
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๔๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๒ 
 
อีกครัง้หนึ่ง เป็นทกุ ๓ - ๔ วัน ตรงนีเ้ป็นประเดน็ที่กระตุ้นใหร้ะบบสุขภาพของประเทศไทย 
ส าหรบัคนทีไ่มไ่ด้ท างานในระบบสขุภาพตกใจ ซึ่งความตระหนกนี้เกิดผลดี ท าให้การควบคุม  
การป้องกนัดขีึ้นมาก ท าไมการแพร่เชื้อจึงกว้างขวางผดิปกต ิและท าไมไข้หวัดใหญถ่ึงแพร่สูไ้มไ่ด ้5 
เหตมุีอยู่อย่างเดียว ไวรัสตวันี้มาประหลาด ติดเชื้อในคนแล้วยังไมแ่สดงอาการ แต่สง่เชื้อไปให้คนอื่น
เรียบร้อยแล้ว เพราะฉะนัน้ คนที่เป็นแหล่งแพร่เชื้อจึงไมเ่คยรู้ตวัและไม่ได้ป้องกันตวัเอง แตกตา่ง
จากไขห้วดัใหญ่ แตกตา่งจากโรคซาร์ส (Severe Acute Respiratory Syndrome : SARS) 
แตกต่างจากโรคเมอรส์ (Middle East Respiratory Syndrome : MERS) กว่าจะแพร่เชื้อ 
จะต้องแสดงอาการก่อน เมือ่ผู้ป่วยแสดงอาการก่อนจะระมดัระวังตวัเอง การแพรเ่ชื้อจึงเปน็ไป 10 
ไม่กว้างขวาง อาการเดน่ตรงนี้ที่พบ คือ ไขถ้ึง ๘๘ เปอรเ์ซ็นต์ ไอแห้ง ๆ ๖๘ เปอร์เซน็ต์ เพลีย  
ไอมีเสมหะ เรามาพบทหีลังและเป็นจดุเด่น คือ ลอสออฟสเมล (loss of smell)  
หรือการไม่ได้กลิน่ เป็นสิ่งทีท่างการแพทย์ไม่เคยเห็นมาก่อน ตอนที่คนไขบ้่นเรื่องนี้ไม่ค่อยมแีพทย์
คนไหนเชื่อวา่จะเป็นอาการที่ส าคัญ วนันี้มเีซน็เตอร ์(center) ในประเทศดอ้ยพัฒนาในการ
วินิจฉัยโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ด้วยการให้ผู้สงสยัว่าเปน็โรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  15 
ดมกลิน่อาหาร พอดมแลว้ไม่ไดก้ลิ่นหรือกลิ่นเปลี่ยนไปจึงค่อยไปตรวจหาเชื้อไวรัส การไม่ได้กลิน่
เป็นความรู้ใหมท่ีเดียว รวมทั้งการรับรสของอาหารเสียไปดว้ย ในตอนแรกมคีวามเชื่อกันว่า  
ผู้ป่วยส่วนใหญ่จะแสดงอาการไมเ่รว็ก็ช้า และจะมีสว่นน้อยที่ไมแ่สดงอาการ ตอนแรกฐานความรู้
เรื่องไวรสัพบว่าผู้ทีแ่สดงอาการนา่จะอยู่ทีร่้อยละ ๘๐ และมีผู้ที่ตดิเชือ้ไมแ่สดงอาการเพียง 
ร้อยละ ๒๐ วันนีต้ัวเลขเปลีย่น ผู้ที่แสดงอาการมีรอ้ยละ ๕๐ และผู้ไมแ่สดงอาการมรี้อยละ ๕๐  20 
แต่จากการที่เราทราบว่าทั่วโลกที่มีผูต้ิดเชื้อ ๔๗ ล้านคนเศษ ไมไ่ดม้ีการตรวจประชาชนทุกคน  
ถ้ามีการตรวจประชาชนทุกคนเราจะพบผู้ทีต่ิดเชื้อแล้วไม่แสดงอาการเพิ่มขึ้นอีกกลายเป็น 
ร้อยละ ๘๐ และมีผู้ทีต่ิดเชือ้แสดงอาการเหลือเพียงร้อยละ ๒๐ ตรงนี้เปน็เรือ่งที่จะท าให้ระบบ 
การควบคมุโรคยุ่งยากขึน้ เพราะประชาชนจ านวนมากที่ยังไม่เข้าใจจะรู้สึกวา่ตวัเองไม่ใส่หน้ากาก
อนามัยไปนัง่ทานข้าว ไปคุยสังสรรคก์ัน ผ่านมา ๗ ครั้ง ใน ๓ เดือน ไม่เห็นตดิเชื้อเลย ต้องเรียนว่า 25 
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๔๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๓ 
 
ถ้าตรวจใหค้รบทุกคน ข้อมลูจะพบว่าติดเชื้อ ๘๐ เปอรเ์ซ็นต์ โดยไมแ่สดงอาการ ในขณะนั้น 
เกิดมแีนวคดิในการจะควบคุมโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  ๓ แนวทางดว้ยกัน   
   แนวทางแรก เป็นแนวทางทีว่ันนี้ไมม่ีประเทศใดในโลกคดิจะท าอีกแลว้ แต่ขณะนัน้ 5 
ต้องเรียนว่าประเทศที่คดิจะท าวิธนีี้ ไดแ้ก ่ประเทศอังกฤษ ท่านนายกรัฐมนตรีเป็นคนคดิวา่ 
ปล่อยให้เปน็ไปตามธรรมชาติ คือ ใหต้ิดเชื้อให้ครบเป็นส่วนใหญ่แลว้โรคนี้จะจบ ไมต่้องเสียเวลา 
ล็อกดาวน ์(lockdown) ไมต่้องเสียเวลาที่จะท าใหเ้ศรษฐกิจมีปญัหา แตค่วามคดินีต้อ้งแลก 
กับผู้เสียชวีิตร้อยละ ๓ ของผู้ติดเชื้อ ประเทศองักฤษไดป้ล่อยให้เกดิเหตุการณ์มีภมูคิุ้มกันหมู่ 
ตามหลักวิชาการ หรือเฮิรด์อิมมูนติี (herd immunity) ประเทศองักฤษจงึมีผู้เสียชวีิตสงู 10 
ทั้งที่มีผู้ตดิเชือ้ไมม่ากในตอนแรก และสดุท้ายจบลงดว้ยนายกรฐัมนตรตีดิเชื้อ พระราชวงศ ์
ระดบัสูงของประเทศอังกฤษติดเชื้อเชน่กัน และเพ่ิงมขีา่วมาว่าปดิข่าวไว้ขณะนั้นว่าต้องเข้า 
ไอซียู ประเทศองักฤษจึงเปลี่ยนแนวนโยบายจากวธิีที่ ๑ คือ ปล่อยไปตามธรรมชาติว่าแลกไม่ไหว 
ประเทศอังกฤษประมาณการว่าถ้าท าวิธนีี้น่าจะมีผู้เสียชวีิตประมาณ ๔ - ๘ แสนคน ประเทศองักฤษ
บอกวา่ดว้ยโมรัล (moral) แล้วคงไม่สามารถจะท าได้  15 
   วิธีที ่๑ ประเทศต่าง ๆ ทยอยเลิกไป มีประเทศเนเธอร์แลนด์พยายามคิดวิธนีี้ 
ประเทศสวเีดนคดิวธิีนี้ 
   วิธีที ่๒ คือ ท าแบบประเทศจีน เรียกว่า วธิีปดิบา้นปดิเมือง คือ ท าการโททัล 
ล็อกดาวน ์(total lockdown) หรือล็อกดาวน์ทั้งประเทศ ที่เมอืงอู่ฮัน่ได้ท ากัน และปรากฏว่า 
ล็อกอยู่ แต่การล็อกต้องใช้พละก าลังมาก และแลกกับผลกระทบทางเศรษฐกิจและวิถีชวีิต 20 
อย่างรุนแรง แตเ่มื่อล็อกเสรจ็แล้วจะไมม่ีภูมิคุ้มกันหมู่ในประเทศ จงึใช้ชีวติกนัในประเทศได้  
แต่เปิดประเทศไม่ได้ จะเห็นไดว้่าประเทศจีน ณ วันนี้มีผูต้ิดเชื้อแค่ ๘๐,๐๐๐ คนเศษ เสียชีวติ 
๓,๐๐๐ คน ไม่เพิ่มขึ้นเลย แต่เปิดรับนักท่องเที่ยวไม่ได ้เพราะในประเทศตวัเองไมม่ีภูมิคุ้มกนั 
เพียงแตว่่าทุกคนไมต่ิดเชื้อ 
    25 
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๔๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๓/๔ 
 
  วิธีที ่๓ คือ วิธีที่ทัง้โลกใช้ รวมทั้งประเทศไทยดว้ย ผมใช้ค าว่า “วธิีผ่อนสัน้ 
ผ่อนยาว” วิธีใชห้นกัเอาเบาสู้ เหตุการณ์ช่วงไหนหนกั มาตรการเข้ม เหตุการณ์ชว่งไหนเบาลง 
ปล่อยลง ปล่อยเสร็จพอเริ่มมี หนักอกี เพราะฉะนัน้ การใช้กฎหมาย การออกนโยบายของรฐับาล 5 
จึงเป็นปัจจัยส าคญัมากในล าดับต้น ๆ ไมน่้อยกว่าความพร้อมของระบบสาธารณสุขว่าจะควบคุม
สถานการณโ์รคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้หรือไม ่ 
   มีความจริงท่ีควรจะทราบเพ่ือประกอบรายงานฉบับนี้ต่อไป คือ เดิมเราเชื่อว่าไวรัส 
ลอยอยู่ในอากาศได้นดิเดียว แลว้แพรไ่ดไ้ม่เกิน ๑ - ๒ เมตร ไวรัสจะไม่ผา่นทางผิวหนัง ไวรัสจะผ่าน 
เฉพาะเยื่อบุที่เด่น ๆ ๓ ที ่คอื เยื่อบตุา เยื่อบุจมกู และในช่องปาก ที่ส าคญัไวรัสตายง่าย ไวรัสเจอ10 
แอลกอฮอล์หรือสบู่เพียง ๒๐ วนิาท ีไวรัสตาย ไวรัสเจออุณหภูมิสูงไวรัสตาย ไวรัสอยู่ในที่เย็น 
อยู่นานขึ้น มีคนสงสัยเรื่องการระบาดกวา้งขวางแตกต่างกับโรครุนแรงอย่างไร ผมเรียนง่าย ๆ 
อย่างนี ้กวา้งขวาง หมายถงึ มีผู้ตดิเชือ้มากเท่าไรเรียกวา่ โรคกว้างขวางมาก แตโ่รคที่กว้างขวางมาก 
อาจไมรุ่นแรงเพราะผูเ้สียชีวติน้อยเป็นไปได้ เช่น ไข้หวัดใหญ่ เป็นโรคทีร่ะบาดกว้างขวาง  
แตไ่ม่ค่อยรุนแรง เพราะผู้เสยีชีวิตมีเพียงประมาณร้อยละ ๐.๐๑ - ๐.๐๕ บางโรคระบาด 15 
ไม่กว้างขวาง เช่น โรคเมอรส์และโรคซาร์ส ตดิเชือ้ทั้งหมดทั้งโลกไม่เกนิ ๑๐,๐๐๐ คน  
แตรุ่นแรงมาก --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๔/๑ 
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๔๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๑ 
 
โรคซาร์ส ใครติดเชื้อ ๑๐ คน ตาย ๑ คน ติดเชื้อ ๑๐๐ คน ตาย ๑๐ คน คือ ๑๐ เปอร์เซน็ต ์ 
ส่วนโรคเมอร์ส ตดิเชือ้ ๑๐๐ คน ตาย ๓๐ คน คือ ๓๐ เปอร์เซน็ต ์อีกโรคหนึ่งที่เสยีชีวิตมาก 
คือ ตายครึง่ ๆ ไดแ้ก่ โรคอีโบลา (Ebola) แต่เห็นหรือไม่ว่า อีโบลาไมร่ะบาดกวา้งขวาง  5 
เหตเุพราะว่าอโีบลาจะแพรไ่ด้ผู้ปว่ยต้องมีอาการแล้วทกุราย อาการอโีบลาหนกัมาก 
จนออกจากบ้านไม่ได้ เพราะฉะนั้น ผู้ที่มีเชื้อที่จะแพร่ได้ไมเ่คยแพร่ให้กับสาธารณะ  
เพราะออกจากบ้านไม่ไหว แตกต่างกับโรคโควิด ๑๙ ตดิเชื้อแล้วยงัไมรู่้ตวั ยังมาท างาน  
ยังมาประชุม ยังมาเรียนหนงัสือ แล้วส่งเชื้อไปให้อกีคนหนึ่ง คนที่รับตดิไปแลว้ตวัเองไม่มอีาการ  
ยังไม่ทราบ เพราะฉะนั้น การตดิเชื้อแบบแอบแฝงจึงท าให้หลายประเทศไม่มีผูต้ิดเชือ้จากการตรวจ 10 
บางกลุม่ถึง ๑๐๐ วัน แลว้อยู่ ๆ เกิดมีโผลข่ึ้นมา โดยที่ไม่ไดเ้กี่ยวกับต่างประเทศ แปลว่าเชื้อแฝงอยู่
ของโรคโควดิ ๑๙ เสียชีวติ ๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งตัวเลขชดัถกูต้อง ตอนนี้เราตดิเชื้อ ๔๗ ล้านคน  
เสียชีวิตไป ๑ ลา้นคนเศษ อายุยิ่งมากยิ่งเสี่ยง อายุยิ่งน้อยปลอดภัยแบบสุขภาพไม่สมบูรณ ์ 
ท าไมกลา่วอย่างนัน้ ลองดกูราฟนี้ ถ้าอาย ุ๐ - ๙ ป ีเสียชีวิต ๐.๑ เปอร์เซ็นต ์อายุ ๑๐ – ๓๙ ป ี
เสียชีวิต ๐.๒ เปอร์เซน็ต ์อายุ ๔๐ - ๕๙ ปี เสียชวีติ ๑.๓ เปอร์เซ็นต ์อายุ ๖๐ - ๖๙ ป ีในสภา 15 
แห่งนี้ครึ่งหนึ่งแล้ว เสียชวีิต ๓.๖ เปอร์เซ็นต์ และยังมีพี่ ๆ อกีหลายคน เสียชีวติ ๘ เปอร์เซ็นต์   
และอายมุากกว่า ๘๐ ป ีเสยีชีวิต ๑๔.๘ เปอรเ์ซน็ต ์ตรงนี้จึงเป็นเหตุการณ์ที่ตะวนัตกตัดสนิใจ 
ปล่อยให้เศรษฐกิจเดนิหน้า เพราะพบว่าผู้เสียชวีิตสว่นใหญ่เป็นผู้สูงอายุ มีผูน้ าบางประเทศ 
ท่ีผมจะไม่ขอพูดชื่อ เพราะจะไปกระทบความสมัพันธร์ะหว่างประเทศ เขาได้ตดัสนิใจว่า  
บรรดาผู้สูงอายุที่อยู่ตามเนอร์ซิงโฮม (nursing home) ควรเป็นกลุ่มที่เสียสละตดิเชือ้ไป  20 
เขาจะไม่ล็อกดาวน ์ไม่ปดิประเทศ เพ่ือให้เศรษฐกิจขยบัเดนิหน้าไปได้ เรียกว่า เปน็การใช ้
การเมอืงน าการแพทย์โดยแท้ ใช้การเมืองน าเรื่องชวีติจติใจ วฒันธรรม การเคารพผู้สูงอายุ 
อย่างชัดเจน ความหวังอยู่ที่ไหนบ้าง ข้อที ่๑ อยู่ที่วคัซนี ข้อที่ ๒ อยู่ที่ยา ขอ้ที่ ๓ ไมค่่อยมีคนพูดถงึ 
ไวรัสโคโรนาล าดับที่ ๗ หรือโควดิเปน็อาร์เอน็เอ (Ribonucleic Acid : RNA) สายเดีย่ว แตกต่าง 
กับมนุษย์ซึ่งเป็นดีเอน็เอสายคู่ตรงที่ว่าเวลามีลูกมหีลาน  25 
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๔๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๒ 
 
ดีเอน็เอสายคู่จะไม่ค่อยกลายพันธุ์ พวกเราจงึคลอดลูกมาหน้าตาคล้ายกับพวกเรา พ่อแม่มีผม 
สีด า ลกูมักจะมีผมสดี า เรามีแขนขา ๒ ข้าง ลูกมี ๒ ขา้ง แต่ไวรัสอาร์เอ็นเอไม่เป็นอย่างนัน้  
ไวรัสอาร์เอ็นเอพวกนีถ้้าเปรยีบเทียบกับมนุษย์ พ่อแมม่ผีมสีด า คลอดลูกอาร์เอน็เอไวรัส  5 
ผมสีน้ าตาลได้ พ่อแม่มแีขนขา ๒ ขา้ง อยูด่ี ๆ คลอดลกูมามี ๓ ข้างไดด้้วย เพราะฉะนั้น  
ขณะนีม้ีความหวงัในทางวิชาการแบบหวังนอ้ยว่า กลายพันธุ์ไปในทางรุนแรงก็ได้ กลายพันธุ์ 
มาในทางเบาลงก็ได้ ถ้าโชคดีไวรัส กลายพันธุ์มาในทางเบาลง แลว้สุดท้ายไมต่ิดเชื้อในมนุษย์  
ตอนนั้นถ้าวคัซนีหรือยาออกมาไม่ทัน โรคอาจสงบไปเองโดยทีม่นุษย์หาสาเหตไุม่พบว่าสงบได้จาก
อะไร หนึ่งในนั้นทีเ่ราสงสัย คือ ท าไมโรคซาร์สถึงสงบไปได้ในเวลาไมน่าน มีสิ่งที่จะเรียนท่านสมาชกิ 10 
และพี่น้องประชาชนที่ส าคญัตรงนีว้่า สิง่ที่เราเคยได้ยนิในเรื่องโรคโควิด ๑๙ เมื่อ ๖ เดือนแรก  
คือ มกราคม – มิถนุายน ๒๕๖๓ เราพบว่ามีการเปลี่ยนแปลงความรู้ที่ส าคัญหลายเรื่อง 
และการเปลี่ยนแปลงนี้ถ้าใครไม่ทราบจะท าใหว้างนโยบายผิดพลาด โชคดีที่ทา่นนายกรัฐมนตรี 
คณะรฐัมนตร ีได้ตดิตามความรู้ที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา จงึท าใหน้โยบายของประเทศไทย 
ในการที่จะควบคมุโรคโควดิ ๑๙ นีถู้กตอ้ง ดังนี้ เนื่องจากไวรัสก่อโรคโควิด ๑๙ เปน็เชื้อโรคใหม ่15 
เพราะฉะนัน้ เราต้องตามความรู้ไปเรือ่ย ๆ เมื่อตน้เดอืนมกราคม ๒๕๖๓ ประเทศถอดรหัส 
ไวรัสอาร์เอ็นเอได้พร้อม ๆ กับประเทศจนี เราถอดรหัสได้เป็นประเทศที่ ๑ ในโลก ไม่นบัประเทศจนี
ที่เป็นต้นทาง ประเทศไทยใช้เงินน้อยกว่า ใชน้ักวทิยาศาสตรน์้อยกว่า เพราะฉะนั้น อยากเรียน 
ให้ท่านสมาชิกและพี่น้องประชาชนได้ภูมิใจร่วมกันว่า อย่างน้อยองค์ความรู้ด้านไวรสัวิทยา  
องค์ความรู้ด้านการถอดรหสัอาร์เอน็เอของไวรัส เราท าไดด้ีมาก เมือ่เปน็ไวรัสใหม่ องค์ความรู้ 20 
ที่เปลี่ยนแปลง แพทย์ทุกคนถือว่าไมรู่้เท่า ๆ กัน ต้องเรียนรู้ไปกับโรค ตรงนี้ คอื ๕ ประเด็นส าคัญ  
ที่จะท าใหว้ิถีชวีิตของคนเปลี่ยน วธิีปฏิบตัติัวเปลี่ยน นโยบายของรัฐบาลประเทศต่าง ๆ  
ต้องเปลี่ยนตาม ดงันี ้ 
   
 25 
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๕๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๓ 
 
  ข้อที่ ๑ ในเดือนมกราคม ๒๕๖๓ เราเชื่อว่าไวรัสตัวนี้ไมแ่พร่จากคนไปสู่คน  
เราเชื่อว่าแพร่จากสตัว์ไปสูค่น จงึท าการปดิตลาดสดทีอู่่ฮั่น และหวงัวา่ถ้าล้างตลาดให้หมด  
ห้ามขายสัตว์ป่า ไม่ให้บริโภคสัตวป์่า โรคนี้จะสงบ ปรากฏว่าความรู้ขณะนัน้ผิด ความรู้ในปัจจุบัน 5 
คือ แพร่จากคนสู่คนได้ดว้ย รัฐบาลจงึตอ้งเปลี่ยนกลายเป็นเรือ่งใหญ่  
  ข้อที่ ๒ ผู้ทีแ่พร่เชื้อได ้ความรู้ช่วงแรกเราบอกวา่ ผู้ปว่ยที่แสดงอาการไข้ ไอ หอบ 
มีน้ ามกู เสมหะเท่านั้นทีแ่พร่เชื้อได้ เพราะฉะนั้น ผู้ปว่ยจึงเป็นคนใส่หน้ากากอนามยั ประชาชน
ทั่วไปทีส่ัญจรไปมาไมต่้องใส่หน้ากากอนามัย องคก์ารอนามัยโลกจึงไม่ได้ประกาศในช่วงนัน้ว่า 
ให้ทุกคนใส่หน้ากากอนามัย ผล คือ ประเทศตะวนัตกทีเ่ชื่อวฒันธรรมเรือ่งผู้ปว่ยรบัผิดชอบ 10 
ใส่หน้ากาก คนปกตเิมื่อมคีนใส่หน้ากากแล้วเราไมต่้องใส่ จึงตดิเชือ้กันมากมาย วันนี้  
๙ ประเทศแรกของโลกตดิเชื้อเกิน ๑ ล้านคนแล้ว ครบทุกทวีป ทั้งทวีปอเมรกิาใต ้ 
ทั้งทวีปเอเชีย ทั้งทวีปยุโรป และทวีปอเมริกาเหนือ 
  ข้อที่ ๓ ส าคญั เดมิเราเชื่อวา่การแพร่เชื้อจะเกดิจากฝอยละอองขนาด ๕ ไมครอน 
ระยะจะไปไกลไม่เกนิ ๑ เมตรครึ่ง เพราะฉะนั้น จึงมกีารก าหนดระยะห่างทางสงัคม 15 
โซเชียลดิสแทนซิง (social distancing) ไม่เกิน ๒ เมตร ตอ่มาเกิดมีการวิจัยพบว่ามีคนนั่งอยู่ 
ในร้านอาหารทีต่ิดแอร์แล้วเปิดแอร ์ข้ามจากโตะ๊หนึ่งไปโต๊ะหนึง่ สามารถตดิเชือ้ที่ระยะ ๘ เมตร 
ได้ แปลว่าในระบบปดิที่อยูอ่ินดอร์ (indoor) มโีฟลว์หรอืมีลมของแอร์จะสามารถ 
พาเชื้อไวรัสโควดิ ๑๙ จากคนหนึง่ไปสู่อีกคนหนึ่งทีร่ะยะเกิน ๒ เมตรได้ เราจึงพยายามรณรงค์ 
ให้ท ากิจกรรมต่าง ๆ อยู่ข้างนอก ห้องนั้นจะตอ้งเป็นห้องที่ใหญ ่ถ้าเป็นห้องทีแ่ออดัแบบผบับาร์ 20 
จะถูกสัง่ปดิเสมอทกุครัง้ที่มมีาตรการลอ็กดาวน์ เพราะการแพร่เชื้อรุนแรง 
  ข้อที่ ๔ คือ ผู้เสียชวีิต เราพบว่าผู้เสียชวีติมีจ านวนเพิ่มขึน้จาก ๓ เปอรเ์ซน็ต ์
ในบางประเทศขึน้ไปถึง ๑๐ กว่าเปอร์เซน็ต์ แต่ในขณะนี้ตกลงมาที ่๓ เปอร์เซ็นต์ใหม่ แสดงวา่ 
ถ้าผู้ตดิเชื้อทยอยกันติด ศกัยภาพทางการแพทย์เอาอยู่ ผู้เสียชีวิตจะไม่เกนิ ๓ เปอรเ์ซ็นต ์
แต่ในช่วงหนึง่ในยุโรปเราคงจ ากันได้ มีผู้เสียชวีิตถึงรอ้ยละ ๑๐ - ๑๕ เหตุผล คือ เตยีงไม่พอ 25 
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๕๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๔ 
 
เครื่องช่วยหายใจไม่พอ ผู้ทีไ่ม่ควรเสียชีวติจึงเสียชีวติไปด้วย เพราะฉะนั้น การระบาดในระลอก ๒ 
การเสียชวีิตมิได้เกดิจากไวรสัมีความรนุแรงขึน้ แต่เกดิจากจ านวนผูต้ดิเชื้อมากเกินกว่าที่ระบบ
โรงพยาบาลจะรบัได้ ระบบที่ไอซียูจะรับได ้มีผู้เสียชวีติเพ่ิมขึ้น ๒ - ๓ เท่าตัว และกลุ่มนั้น 5 
เป็นกลุม่ที่ไม่ควรเสียชวีิต ทา่นนายกรัฐมนตรขีองประเทศอังกฤษที่เพิ่งประกาศล็อกดาวน์ 
ทั้งประเทศครั้งที ่๒ ท่านได้ใช้ค าว่า ท่านจ าเป็นต้องท าสิง่ที่ยากที่สดุ กระทบกับเศรษฐกิจ 
อย่างรุนแรงแน่นอน เปน็เวลาต่อเนื่อง ๑ เดือน เพราะท่านไม่ต้องการให้เกดิหายนะ 
ทางด้านจริยธรรม ครั้งแรกผมอ่านข่าวนี้ยังไม่เข้าใจลึก จนกระทั่งอ่านรายละเอียด 
ที่ท่านนายกรฐัมนตรขีองประเทศองักฤษพดู จึงชดัเจนวา่ หายนะทางจริยธรรม หมายความว่า 10 
เมื่อผู้ตดิเชือ้เกดิขึน้อย่างรุนแรงนับหมืน่นับแสนคนพรอ้ม ๆ กันในสัปดาหเ์ดียวกัน จริยธรรม 
ของแพทย์ พยาบาล คือ ต้องช่วยผู้ปว่ยทุกคนโดยเท่าเทยีมกัน ทา่นนึกภาพ โรงพยาบาลแห่งหนึ่ง 
มีเครื่องช่วยหายใจอยู่ ๑๐๐ เครือ่ง มีผู้ปว่ยหนกัเขา้มาพร้อมกัน ๕๐๐ คน แลว้จะมีคนรอดชวีติ 
๑๐๐ คน จากคนทีไ่ดเ้ครื่องช่วยหายใจ อกี ๔๐๐ คน จะเสียชีวติอยูต่ามทางเดินของโรงพยาบาล
แพทย์และพยาบาลจะต้องท าสิ่งที่เราไมอ่ยากท า คือ เราต้องเลือกว่าเราจะเอา ๑๐๐ คนไหน 15 
มาเข้าเครือ่งชว่ยหายใจ และเราจะปล่อย ๔๐๐ คนไหนให้จากไป --------------------------------- 
 
           - ๑๕/๑ 
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๕๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๑ 
 
หลายประเทศขัดแย้งทางจรยิธรรมอย่างรุนแรง อาท ิคนอายุ ๘๐ ปี ถ้าได้เครื่องชว่ยหายใจแล้วรอด 
ถ้าไมไ่ด้จะเสียชวีิต กับคนอายุ ๒๐ ปีเชน่กนั ถ้าได้เครื่องช่วยหายใจแล้วรอด ถา้ไมไ่ด้จะเสียชวีิต  
แพทย์กับพยาบาลจะเลือกอย่างไรระหว่างคนป่วยอายุ ๘๐ ปี ซึ่งท าคุณประโยชน์ให้กับประเทศ 5 
มายาวนาน สมควรไดร้ับการดแูลอย่างดี แตน่ับจากนีไ้ปอาจจะอยูไ่ด้อกีไม่นาน กบัคนอายุ ๒๐ ป ี
ที่ยังท าประโยชน์ให้กบัประเทศชาตมิานอ้ย แต่เขาจะรอดและอยู่ท าไดน้าน อันนี้ คอื ปัญหาที่
ยุ่งยาก 
  อีกเรื่องหนึ่งซึ่งผมอยากจะเรียนไปถึงพ่ีน้องประชาชน โดยเฉพาะในวัยหนุม่สาว 
คือข้อสดุท้าย กลุ่มที่จะเสี่ยงเสียชีวติได้เปลี่ยนไป เดิมเรามีความรู้สัน้ ๆ ว่าท าลายเฉพาะปอด  10 
และเราพบวา่ปอดหรือทางเดินหายใจของคนสงูอายุเสี่ยงต่อการเสียชวีิต แตต่่อมาเราพบว่า 
ไวรัสท าลายทุกระบบในรา่งกาย มปีระเทศในยุโรปประเทศหนึ่ง ขออนญุาตไม่พูดชือ่ เขาไมไ่ด ้
เอกซเรย์คอมพิวเตอร์เฉพาะผู้ป่วยทกุคน เขาเอกซเรยศ์พผู้เสียชีวิตจากโรคโควดิ ๑๙ ทกุศพ  
เราไม่มีศกัยภาพพอจะท าอย่างนั้น เขาตรวจพบว่าเกิดเรื่องทั้งตับ ไต หลอดเลือด หวัใจ  
และสมองในผูป้่วยโรคโควดิ ๑๙ เพียงแต่วา่เสียชวีิตจากปอดเสียก่อน เสียชีวติจากปอดเสร็จ  15 
แล้วไปตรวจร่างกายของผู้เสยีชีวิตโดยละเอียด ปรากฏวา่อวัยวะอื่นไดร้ับผลกระทบด้วย แมก้ระทั่ง 
ผู้ที่รอดชวีติเช่นกัน มดีาราดงั ขออนญุาตไม่พูดชื่อเชน่กนั หายจากโรคโควดิ ๑๙ แลว้พร้อมกนั 
ทั้งสามี ภรรยา ผา่นไป ๓ เดือน แข็งแรงดี วิ่งจ็อกกิง (jogging) ได ้ท างานได ้กลับมาตรวจ 
สมรรถภาพปอด เหลือ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ เจ้าตัวเพียงแต่สงสัยนิดเดียวว่าท าไมวิ่งแล้วหายใจแรงขึน้ 
ท าไมหัวใจเต้นเร็วขึ้น ความรู้ใหม่ แปลว่าโรคโควดิ ๑๙ กระทบคนวัยหนุ่มสาว เสียชีวิตจาก 20 
หลายระบบของอวัยวะ และที่ส าคัญผู้ทีร่อดชีวติอาจจะมีสมรรถภาพท่ีไมเ่ท่าเดิม ทีส่ าคัญ 
ภูมิคุ้มกนัที่เราเคยเชือ่ว่าโรคโควิด ๑๙ เมือ่หายแล้วจะปรากฏอยูน่าน และคนพวกนี้ 
เป็นกลุม่คนที่โชคด ีสามารถใช้ชีวิตท างาน เลน่กีฬา ไปสถานบันเทงิไมต่ดิ เป็นความรู้เก่า 
ความรู้ใหมเ่ราตรวจแลว้ตกใจ ภูมิคุ้มกนัหายไปถึง ๒๖ เปอร์เซ็นต์ ในเวลาเพียง ๓ เดือน 
หลังจากที่หายจากโรคโควดิ ๑๙ หมายความวา่ผู้ที่ปว่ยโรคโควดิ ๑๙ อย่างน้อย ๑ ใน ๔  25 
เสี่ยงเหมือนคนทีไ่ม่เคยตดิมาก่อนสามารถรบัเชื้อได ้มีนกัวิทยาศาสตร์ของประเทศหนึ่ง 
 
 
 
 30 



๕๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๒ 
 
ถึงขัน้เอาเชื้อโรคโควดิ ๑๙ ติดตัวเองรอบที ่๒ และลองดูว่าภูมคิุ้มกนัจะอยู่ไดห้รอืไม่ ภูมิคุ้มกัน 
อยู่ไม่กี่เดือนและหายไป เราจะยุติโรคโควดิ ๑๙ ในภาพรวมของประเทศไทย และในภาพรวม 
ของโลกได้อย่างไร 5 
     ๑. ตอ้งมวีัคซีนใหไ้ด้ เดี๋ยวเราจะพูดเรื่องวัคซีนของประเทศไทยนดิหนึ่ง  
  ๒. เราจะปล่อยให้ทุกคนติดเชื้อโรคโควดิ ๑๙ เกินว่า ๖๐ เปอร์เซ็นต ์
ของประชากร หลังจากนั้นเชื้อจะสงบ แตต่้องแลกกบัการเสียชีวติ ๓ เปอรเ์ซน็ต ์ถา้เราลองค านวณ
ตัวเลขด ูสมมุตวิ่าประเทศไทยมี ๗๐ ล้านคน เปน็ตัวเลขกลม ๆ จะเกดิภูมิคุม้กนัหมู่ไดต้้องมี  
๖๐ เปอรเ์ซน็ต ์กล่าวคือ ตดิเชื้อแล้ว ๔๒ ล้านคน ใน ๔๒ ล้านคน ทีต่ิดเชื้อ จะมีผูเ้สียชีวิต ๓ 10 
เปอร์เซ็นต์ เสียชีวติเป็นแสนคน เกือบล้านคน  
  ๓. คงไมห่วงัไวรัสกอ่โรคโควดิ ๑๙ กลายพันธุแ์ละหมดความรนุแรงไปเอง  
  ภาพนี้เป็นภาพที่ส าคัญ เปน็ภาพที่ผมสังเคราะห์ขึน้มาให้ง่ายที่สดุ  
ส าหรบัการบอกธรรมชาติของโรคโควดิ ๑๙ ต่อคนทั้งโลก ตอ่มนุษยชาต ิค าว่า ระลอก ๑ ระลอก ๒ 
เฟส ๑ เฟส ๒ คืออะไร อย่างไร การเริ่มตน้ของโรคโควดิ ๑๙ สีแดงข้างบน สดุท้ายโรคภัยไข้เจบ็ 15 
จะเดนิหน้าไปเรือ่ย ๆ สั้นบา้ง ยาวบ้าง และจบลงที่สีเขยีว คือ โรคยุต ิวธิียุตขิองโรคเกิดได้  
๓ อ็อปชันเทา่นัน้ คอื 
      ๑. เจอวัคซีนและไล่ฉดีให้ครบ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ของประชากรโลก  
คือ ตอ้งฉีดวัคซีนใหไ้ด ้๔,๕๐๐ ล้านคน จากประชากร ๗,๐๐๐ กว่าล้านคน ซึ่งใช้เวลา  
แม้เจอวัคซีนแล้ว  20 
  ๒. มีคนติดเชื้อโรคโควดิ ๑๙ โดยไมฉ่ีดวัคซีน แลกกับการเสียชีวติ 
๓ เปอร์เซ็นต์ของ ๔,๐๐๐ ล้านคน จะมีคนเสียชีวติเป็นหลัก ๑๐๐ ล้านคน และไวรสั 
กลายพันธุ ์ในระหว่างทาง รฐับาล ประชาชน มาตรการต่าง ๆ จะท าใหเ้กดิสถานการณ์ 
ออกซ้ายออกขวาไม่เหมือนกัน แต่สดุท้ายจะจบลง คือ โรคยตุิเหมือนกัน ดว้ยความเสียหาย 
ไม่เท่ากัน เราจงึเรียกว่า โรคสงบรอบที่ ๑ ประเทศในยุโรปโรคสงบรอบที่ ๑ เขาปลอ่ย 25 
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๕๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๓ 
 
สาธารณสขุทนัที เพราะวา่ภาวะกดดันทางดา้นเศรษฐกิจสูงมาก สุดทา้ยเขาเกดิระลอกที่ ๒  
ประเทศอังกฤษ ประเทศสเปน ประเทศฝรัง่เศส ประเทศเยอรมนี และประเทศอติาลี  
เป็น ๕ ประเทศในยโุรปทีช่ดัเจนว่า สงบรอบที ่๑ แลว้ประมาทเพียงไม่กี่เดือน รอบที่ ๒ รนุแรงกว่า5 
รอบที่ ๑ และต้องปิดลอ็กประเทศทั้งประเทศอีกครั้งหนึง่ ยังไม่คดิถึงปัจจัยของหน้าหนาว  
ถ้ารอบที่ ๒ สงบลง ประเทศอังกฤษและยุโรปมแีนวจะท าอย่างนัน้อีกว่า รอบที่ ๒ สงบลง 
ยังไม่ทนัสงบดีเท่าประเทศไทย เขาจะคลายล็อกอีก ผมคาดว่าจะเกดิโรครอบที่ ๓ และทุกครั้งที่เรา
คลายล็อกสาธารณสขุเร็ว เพ่ือจะเยียวยาเศรษฐกิจ ซึ่งมีความส าคญั และมีความกดดนัทางการเมือง
ต่อผู้บริหารประเทศ จะเกิดการออกทางขวา สงบรอบที ่๑ สงบรอบที่ ๒ สงบรอบที ่๓ ประเทศไทย10 
เราขณะนี้อยู่ที่สงบรอบที ่๑ เรายังไม่เกิดรอบที ่๒ ตรงนี้ผมขอเพิ่มเติมในสว่นส าคญัเกี่ยวกับ 
เรื่องวัคซีนของประเทศไทยให้ท่านสมาชิกได้ทราบก่อนจะกล่าวของประเทศไทย วัคซีนของโลกเรา
ขณะนีอ้ยู่ในการทดลองในมนุษย์ทั้งสิ้น ๖๑ ชนดิด้วยกนั ใน ๖๑ ชนิดของวัคซีนนี้แบง่เป็นการวิจัย
เฟส ๑ เฟส ๒ และเฟส ๓ วคัซีนอยู่ในเฟส ๑ ม ี๓๖ ชนดิ อยู่ในเฟส ๒ มี ๑๔ ชนดิ และที่มี
ความหวงัจะมีโอกาสได้ใช้ในอีก ๖ – ๑๒ เดือนข้างหนา้ มี ๑๑ ชนดิ อยู่ทีเ่ฟส ๓ ใน ๑๑ ชนิดนี้อยู่ที่15 
สหรัฐอเมรกิา ๔ ชนิด อยู่ทีจ่ีน ๔ ชนดิ อยู่ที่รัสเซีย ๑ ชนิด อยู่ที่อินเดีย ๑ ชนิด และอยู่ที่อังกฤษ 
อีก ๑ ชนดิ วัคซีนของประเทศไทยอยู่ที่ไหน วคัซนีที่ก้าวหน้าที่สุดของประเทศไทยเป็นวคัซนีของ
คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ร่วมกับสถาบันวัคซีนแห่งชาต ิเข้าสู่การทดลองเฟส ๑ 
ในมนุษย์แลว้ หมายความวา่ วัคซีนทีเ่ราจะผลิตไดเ้องตามหลังวัคซีนของประเทศชั้นน าอยู่ประมาณ 
๖ เดือน ส าคญัครบั เราผลติวัคซนีได้เอง แม้ช้ากว่าชาติอื่น ๖ เดือน แต่เราจะได้ฉดีวัคซนีเรว็กว่า 20 
รอซื้อวัคซีนจากชาติอื่น ท าไมเป็นอย่างนั้น เพราะว่าขณะนี้เท่าที่เราประมาณการก าลังการผลติ
วัคซนีของแต่ละประเทศ การจะผลิตให้ถึง ๑๐๐ ล้านเขม็ เปน็เรือ่งยากเย็นแสนเขญ็แลว้โชคไมด่ี 
ประเทศที่ก าลงัจะผลติวคัซนีได้ล้วนแต่มีประชากรมากทั้งสิ้น จนีม ี๑,๔๐๐ ล้านคน อนิเดียมี 
๑,๓๐๐ ล้านคน สหรัฐอเมรกิามี ๓๓๐ ล้านคน ถ้าเขาผลิตวัคซนีได้ ๓๐๐ ล้านเข็ม ซึ่งยาก  
ต้องฉีดคนในประเทศของเขาก่อนแนน่อน สมมุติเดือนมกราคม ๒๕๖๔ มขี่าวดวี่ามวีัคซนี 25 
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๕๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๔ 
 
ของประเทศใดผลติได้ คนไทยจะยังไมไ่ดฉ้ดีเปน็เวลาอย่างน้อย ๖ เดือน เพราะฉะนั้น การผลติ 
วัคซนีของเรา รัฐบาลได้สนบัสนุนงบประมาณ และให้ก าลังใจ รวมทั้งแกไ้ขกฎหมายต่าง ๆ  
ให้เราผลติวคัซนีได้ จึงมีความจ าเปน็ แม้จะผลติเสร็จช้ากว่าประเทศอืน่ เพราะกลายเป็นว่า 5 
คนไทยจะได้ฉดีวคัซนีของเราเร็วกว่ารอซื้อวคัซนีของประเทศอืน่ แม้มเีงินก็จะยังไมไ่ด้วัคซนี 
ในเวลารวดเรว็ ต้องขอบคุณรัฐบาลทีไ่ด้ท าแนวทางที ่๒ คู่ขนานกนัไป คือ การเจรจากับประเทศ 
ที่จะยอมขายสูตรวัคซีน ผมย้ านะครับ ขายสตูรวัคซนี มไิด้ขายวัคซนี เพราะเขาจะยงัไมข่ายวคัซนี
จนกวา่เขาจะฉีดคนในประเทศเขาเสร็จเสียกอ่น ประเทศไทยได้ไปเจรจากับบางบรษิัท  
ซึ่งเดี๋ยวจะพูดชื่อ เพราะถือว่าเขาท าความดี วัคซีนทัง้ ๑๑ ชนิด ๙ ชนดิ ไม่เคยบอกว่าจะท าเพ่ือ10 
มนุษยชาติ เขาจะท าขายแบบมีก าไร มีวคัซนีเพียง ๒ ประเทศเทา่นัน้ ที่ประกาศว่า ถ้าคดิส าเร็จ  
เขาจะท าเพื่อมนุษยชาต ิคือ  
  ๑. วคัซนีของบริษัท แอสตราเซนเนกา (ประเทศไทย) จ ากัด ซึ่งร่วมกับ
มหาวิทยาลัยออกซฟอรด์ (Oxford University) ของประเทศอังกฤษ ไทยไปเจรจากับประเทศ
อังกฤษ 15 

 

          - ๑๖/๑  
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๕๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๑ 
 
  ๒. วคัซนีของประเทศจีน  
  กล่าวเฉพาะมหาวิทยาลัยออกซฟอรด์ รัฐบาลไทยได้มกีารเจรจาจนกระทัง่ 
ได้มกีารลงนามว่า เราไม่ไดซ้ื้อวคัซนีเขา เราซือ้โนว์ฮาว (know-how) หรือเทคโนโลย ี5 
ในการผลติวคัซนี ตรงนีต้้องเข้าใจอีกนิดหนึง่ว่า แต่ละประเทศอยู่ ๆ ซือ้สูตรไปผลติวัคซนีท าไม่ได้  
ประเทศในโลกนีม้ีความพร้อมระดับทีน่ าเอาสูตรวัคซนี ทราบสตูรแล้ว และผลิตไดม้ไีม่เกนิ  
๒๐ ประเทศ ประเทศที่จะท าแบบนัน้ได้ต้องเปน็ประเทศที่วางโครงสรา้งด้านวิทยาศาสตร์ไวรัส 
และการผลติวัคซนีไว้ล่วงหน้าหลายปี โชคดีที่ประเทศไทยท าได ้และผมขออนญุาตพูดไว้ 
ตรงนี้วา่ โชคดีของเราเกิดจากสายพระเนตรที่ยาวไกลของในหลวงรัชกาลที ่๙ เมื่อปี ๒๕๕๒  10 
ที่พระองคเ์หน็ว่าประเทศไทยจ าเป็นจะต้องอยู่บนขาของตนเองด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 
ให้ได ้ขณะนัน้ไมม่ีใครคดิถงึโรคโควิด ๑๙ ส านกังานทรพัย์สินพระมหากษัตริย์จึงไดจ้ัดตัง้ 
บริษัท สยามไบโอไซเอนซ์ จ ากัด และรว่มมือกับมหาวิทยาลัยของรฐัอีก ๒ – ๓ แห่ง  
เตรียมความพร้อมไว ้ในป ี๒๕๖๓ บริษัทนีม้ีความพร้อม ถ้าเราได้สตูรวัคซีนทีร่ัฐบาลไดไ้ปเจรจา 
ที่ประเทศอังกฤษไว้ นั่นหมายความว่า เมื่อประเทศองักฤษไดว้ัคซีนที่จะฉดีใหค้นองักฤษ  15 
ประเทศไทยจะผลิตวัคซีนฉดีให้คนไทยได้ในเวลาเดียวกนั แตถ่้าเรารอเก็บเงินไปซื้อ 
วัคซนีเขา เราจะต้องรอไปอกี ๖ – ๑๒ เดือน เขาถงึจะเริ่มขายวัคซีนใหเ้รา สิ่งทีไ่ทยจะได้ผล 
นอกจากจะท าใหค้นไทยไดฉ้ีดวัคซีนป้องกนัโรค ให้เศรษฐกิจเดินหน้าได ้ประเทศไทยจะได้ 
ความสมัพันธร์ะหวา่งประเทศที่ดีเยี่ยม ท าไมเปน็อย่างนัน้ จากการเจรจาร่วมกันระหว่าง 
ประเทศไทยกับประเทศอังกฤษ ประเทศในเขตอาเซียนเกือบไม่มีประเทศไหนเลยสามารถ 20 
ผลิตวคัซนีแบบประเทศไทยได้ จงึตกลงกนัวา่นอกจากประเทศไทยจะผลติวคัซนีเพ่ือฉีดคนไทย 
ทั้ง ๗๐ ล้านคนแลว้ ประเทศไทยยังจะแจกจ่ายวัคซีน รวมทั้งขายวคัซนีในราคายตุิธรรม 
หรือในราคาทุนใหก้ับเพ่ือนบ้านในแถบอาเซียนด้วย เพราะฉะนั้น ความสัมพันธ์ของไทยกับ 
ประเทศทั้ง ๑๐ ประเทศในอาเซียน ซึ่งเขาก าลงัสาหัสมาก ทั้งประเทศอนิโดนเีซีย ประเทศ  
ฟิลิปปินส์ เขาติดเชื้อประเทศละ ๓ – ๔ แสนคน เมียนมาขณะนีต้ิดเชื้อเกอืบแสนคนแลว้ 25 
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๕๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๒ 
 
เพราะฉะนัน้ ผมจ าเป็นจะตอ้งกล่าวถึงวัคซีนไวต้รงนี้ใหเ้ป็นบนัทึกว่า เรื่องนี้เป็นเรื่องของ 
พระมหากรุณาธิคุณ เปน็สายพระเนตรที่ยาวไกลของสถาบันพระมหากษัตริย์  
ซึ่งท่านอยู่เหนือการเมือง แต่ท่านเอาใจใส่พสกนิกร วัคซีนโควดิ ๑๙ ที่ก าลงัจะเกิดขึ้น 5 
ในอนาคตอนัใกล ้จึงเกดิจากสถาบนัพระมหากษัตริย์ทีม่ีพระเมตตาตอ่พสกนิกร  
  ส่วนวัคซีนของคณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย รัฐบาลได ้
สนับสนนุด้วยเชน่กนั คดิวา่คงจะออกมาในเวลาที่ไล่เลี่ยกัน ตรงนี้ถา้เรามีวคัซนีฉดีให้คนไทย 
ทุกคนส าเร็จ ซึ่งอาจจะใช้เวลาอีกประมาณ ๖ – ๑๒ เดอืน เราจะไปอยู่ในกราฟด้านขวามือ คือ 
การคน้พบวคัซนี และตรงนัน้จะเป็นจดุการยุติของโรคระบาด ประเทศเราจะเข้าสู่สภาวะปกติ 10 
ของเรื่องการท่องเที่ยว เกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจ วิถชีีวติ การเปิดโรงเรียน การไปออกก าลังกาย 
การฉลองเทศกาลต่าง ๆ เมือ่วานเราคุยกับองักฤษทางเทเลคอนเฟอเรนซ ์ประเทศอังกฤษ 
มีผู้ตดิเชื้อ ๑ ลา้นคน เสียชวีิตไป ๔๖,๐๐๐ คน อังกฤษถามเราวา่ ท าไมประเทศไทยถึงคุมอยู่ที่ 
๓,๐๐๐ กว่าคน และเสียชีวติแค่ ๕๙ คน ผมได้รับมอบหมายจากท่านประธานกลุ่มมิตรภาพ 
สมาชิกรฐัสภาไทย-สหราชอาณาจักรให้ผมตอบสั้น ๆ ผมขออนุญาตเรียนตรงนี้ซ้ า ใช้เวลา ๓ นาท ี 15 
ว่า ปัจจัยแห่งความส าเร็จทีป่ระเทศไทยสามารถคุมโรคโควดิ ๑๙ ไดด้ีเป็นอนัดบัแรกของโลก 
  ประการแรก นโยบายของรฐับาลในการรวมศูนย์ควบคมุองค์ความรูแ้ละสั่งการ 
อยู่ที่จุดเดียว เป็นคีย์ซกัเซสแฟกเตอร์ (key success factor) การประกาศสถานการณ์ฉุกเฉนิ 
ในจังหวะเวลาที่เหมาะสม การออกประกาศเคอร์ฟิว (curfew) ในจังหวะเวลาที่เหมาะสม  
และยกเลกิในจังหวะเวลาที่เหมาะสม การแถลงข่าวซึง่เกิดมคีวามสับสนวุ่นวายทัว่โลกให้อยู่ที ่20 
จุดเดียว การมีรายงานของศนูย์บรหิารสถานการณแ์พร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(ศบค.) ให้ประชาชนทราบอยู่ตลอดเวลา ตรงนี้เปน็ปัจจยัแห่งความส าเร็จเรื่องที่ ๑ คือ  
มาจากฝ่ายบริหารหรือฝ่ายรฐับาลทีไ่ด้ท าการบรหิารจดัการความโกลาหลสับสนของข้อมูลข่าวสาร  
เรื่องหน้ากาก เรื่องพีพีอี เรือ่งวัคซีน เรือ่งการแพร่เชื้อ เรื่องการจะปิดเคอร์ฟิวอย่างไร จะตรวจเชื้อ
อย่างไร ตรงนี้เปน็ปัจจัยแหง่ความส าเร็จประการที่ ๑  25 
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๕๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๓ 
 
  แต่เราเจอรัฐบาลหลายรัฐบาลที่ท าดแีบบรัฐบาลไทย แล้วปรากฏว่าคุมโรคได้ 
ไม่ดเีท่าเรา เป็นเพราะเรามปีัจจัยที่ ๒ ปัจจัยที่ ๒ คอื วฒันธรรมไทย พูดแลว้คนอาจจะไม่เชื่อ   
วัฒนธรรมไทยของความสุภาพอ่อนน้อมในการยกมอืไหว้แทนการเชกแฮนด ์(shake hands) 5 
การที่เราอาบน้ าทกุวนัเช้า-เย็น การที่เราถอดรองเท้าก่อนจะเข้าบ้าน เราถอดรองเทา้ก่อนจะ 
ขึ้นเตียง ทัง้หมดนี้ล้วนแต่ลดความเสี่ยงที่ไวรัสโควดิ ๑๙ จากภายนอกจะเขา้สู่คนในครอบครวั 
แตกต่างกับวฒันธรรมของประเทศตะวนัตก ซึง่เหมาะส าหรับประเทศเขา สิ่งนีเ้ปน็จุดส าคญั 
ที่เราควรจะเนน้ย้ ากบัเยาวชนคนรุ่นใหม่ ซึ่งมคีวามรู้สกึว่าวัฒนธรรมไทยโบราณและเชย 
ควรจะชี้ให้เขาเห็นหลักฐานเชิงประจักษว์่าด้วยวัฒนธรรมไทยที่เขาอาจจะเข้าใจว่าเชย 10 
กลับปกป้องคนไทยให้ตดิเชือ้โรคโควิด ๑๙ ให้ลดลง  
  ปัจจัยแหง่ความส าเร็จประการสุดทา้ย คือ ประชาชน ประชาชนเรามวีินัย 
อย่างไมน่่าเชื่อ ประเทศไทยในช่วงเดือนมนีาคม เมษายน ๒๕๖๓ เราใช้หน้ากากอนามัย 
ติดอนัดบัสูงของโลก ขณะนัน้มีรายงานทีเ่ราท าโพล มีคนใช้หนา้กากอนามัยมากกวา่ 
ร้อยละ ๙๕ แมว้ันนี้พวกเราจะการด์ตกกนัไปพอสมควร การใชห้น้ากากอนามัยยังอยู่ที่ระดบั 15 
ร้อยละ ๗๐ และการใส่หน้ากากอนามัยที่มากกว่ารอ้ยละ ๖๐ จะท าให้เกิดซูเปอร์สเพรดเดอร์ยาก   
เพราะฉะนัน้ ต้องขอบคุณประชาชนคนไทยทุกคนทีเ่ข้าใจเรื่องไวรัส เพราะฝ่ายรัฐให้ข้อมูลที่ด ี 
และเรามวีินัยในการที่จะใชห้น้ากากอนามัย สมาชกิวฒุสิภาเป็นตัวอยา่งทีด่ี สว่นใหญ่ที่เข้ามา 
ประชมุ ถ้าท่านไมไ่ดอ้ภิปรายท่านจะใส่หน้ากากอนามัย เรารับประทานขา้วกันเรายงัใช้อะคริลิก  
(acrylic) ใสกั้นบนโตะ๊ ในขณะที่หลายหนว่ยงานเขานั่งคุยกันแล้ว ผมคดิวา่สมาชกิวุฒิสภา 20 
ก าลังเป็นตัวอย่างที่ดวี่า เรามีองค์ความรู้รว่มกับเรามวีินยัอดทนจะท าสิ่งทีไ่ม่คุน้ชนิ ผมคิดว่า 
สมาชิกวุฒิสภาจะได้ท าเรื่องนี้ต่อเนื่องกันไปจนกว่าเราจะมีวคัซนี ในประชาชนกลุ่มสุดท้าย 
ที่ต้องขอบคุณไว้ดว้ย คือ อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้นที่เรียกว่า อสม. ซึ่งเรามีกว่า  
๑ ล้านคน คนเหลา่นี้ท างานมาหลายสบิปีโดยที่ไม่ได้เงนิเดือนค่าตอบแทน เปน็การท าด้วยใจ  
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๔ 
 
เป็นเรื่องอาสาสมคัร ซึ่งชาตติะวันตกตกใจว่าเรามีคนท างานเพื่อชาตโิดยไม่ได้เงนิเดอืน  
ไม่ได้ค่าตอบแทนต่อเนื่องกนัหลายป ีท าทกุอาทติย์ ท าทุกเดือน นับล้านคน สิง่นี้เปน็ปัจจัย 
แห่งความส าเร็จทั้งหมด ๓ ประการ คือ  5 
  ประการที ่๑ รัฐบาลออกนโยบายใช้การแพทยน์ าการเมอืง บริหารจัดการ 
แบบเซน็เตอร์เดียว  
  ประการที ่๒ วฒันธรรมไทยที่ช่วยท าใหก้ารแพร่โรคนอ้ยลง 
  ประการที ่๓ ประการสดุท้าย ประชาชนคนไทยทุกคนซึง่มีวนิัยและรว่มมือกัน 
รวมทัง้มี อสม. ทีช่่วยเหลือ เป็นปัจจัยที่ส าคัญ  10 
  หวังว่าประเทศไทยจะได้ผ่านพ้นเหตุการณ์โรคโควดิ ๑๙ ดว้ยสถานการณ ์
ที่ได้รบัผลกระทบน้อยที่สดุเมื่อเทียบกบัประเทศอื่น ๆ ส่วนปัจจัยที่จะเกี่ยวข้องกับดา้นเศรษฐกิจ 
คงต้องใช้ค าว่า ให้มดีุลยภาพ ความพอเหมาะพอดีระหว่างความเขม้ของมาตรการ 
ด้านสาธารณสุขที่จะคุมโรคไว้ได้ แต่กระทบเศรษฐกิจไมใ่ห้รุนแรง ขณะเดียวกัน ฝัง่เศรษฐกิจ 
ซึ่งได้รบัความเห็นใจจะต้องเข้าใจว่า จะผ่อนคลายเศรษฐกิจได้มากที่สุดเท่าที่จะไม่เกิด 15 
การระบาดของโรคโควดิ ๑๙ รอบที่ ๒ ขออนญุาตจบรายงานพิจารณาศึกษา เรื่อง  
โรคโควดิ ๑๙ ขอบคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปจะเปน็การอภปิรายของท่านสมาชกิ 20 
ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิรายขอได้แสดงตนและยกมือเพื่อเขา้ชื่ออภิปรายครบั ตอนนี้มี 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ม ี๒ ท่าน เชิญ พลเอก เลิศรตัน์   
รัตนวานิช และตามดว้ยท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ครับ  
 
         - ๑๗/๑ 25 
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๖๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๑ 
 
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณท่านประธานที่อนุญาต 
ให้อภิปรายในรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง โรคโควดิ ๑๙ ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ  5 
วุฒิสภา ต้องชื่นชมและขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุทีไ่ด้ชีแ้จง  
และผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ซึ่งไดต้ดิตามอ่านบทความของท่านมา ผมจ าไมไ่ด้
ว่าเท่าไรแล้ว บางทีวนัละหลายบทความ ซึ่งเป็นคุณูปการแก่พวกเราและแก่ผู้ที่ได้รบัทราบข้อเขียน
ของท่านอยู่เปน็ประจ า วนันีท้่านได้สรปุมาให้พวกเราไดร้ับทราบถงึสถานการณ์การแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สงครามที่เอาชนะคนทั้งโลกได้อย่างราบคาบ กระผมอา่นไป 10 
ในหน้า ๒๐๘ ของรายงาน รายงานนีห้นาและมีความสมบูรณ ์ได้พูดถงึการตดิตามสถานการณ์
ปัจจุบันเกี่ยวกับการด าเนนิงานตามนโยบายและมาตรการต่าง ๆ เพื่อป้องกนัการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และการด าเนนิงานของท้องถิน่และหน่วยบริการปฐมภมูิ 
ระดบัพื้นที่ พดูถึงท่ีจังหวดัสพุรรณบุร ีในหน้า ๒๑๐ เปน็ข้อคดิเห็นและข้อเสนอแนะของ 
คณะอนกุรรมาธิการในเรือ่งเกี่ยวกบัการท างานของบคุลากรในระดับพื้นที ่ซึง่ท่านผูช้ี้แจงเน้น 15 
ในเรื่องของ อสม. ซึง่มีอยู่ประมาณ ๑ ล้านคน เนน้ในเรือ่งผู้ปฏิบตัิหน้าทีด่้านสาธารณสุขในระดบั
พ้ืนที่ ระดับกลาง ระดบัภูมภิาค กระผมอยากจะเสริมจากการที่ได้ลงพื้นที่ในช่วงก่อนสถานการณ์
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ชว่งสถานการณก์ารแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และชว่งหลังสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ด้วย ไดร้ับฟังการบรรยายจากหลายหน่วยงานที่เกี่ยวกบัองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  20 
ต้องยอมรับว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมบีทบาทส าคัญในการที่จะท าให้เราเอาชนะสงคราม 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได ้เพราะนัน่ คือ หนว่ยงาน ๗,๘๕๐ แห่ง  
ที่แต่ละแห่งมบีุคลากรหลายสิบคนบ้าง เปน็ร้อยคนบ้าง กรุงเทพมหานครมีเปน็หมื่นคน หนว่ยงาน
เหล่านีท้ างานหนัก ท างานในทุกมติิหลายแห่ง อยา่งเชน่ องคก์ารบริหารสว่นจังหวดัสุราษฎร์ธานี
สร้างโรงพยาบาลสนามขึน้มา ใช้เงนิของเขาไป ๓๐ – ๔๐ ล้านบาท แต่ทุกองค์กรปกครอง 25 
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๖๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๒ 
 
ส่วนท้องถิน่ (อปท.) ไมว่่าจะเปน็องคก์ารบรหิารสว่นต าบล (อบต.) เทศบาล องค์การบรหิาร 
ส่วนจังหวดั (อบจ.) ได้มีสว่นส าคญัในการด าเนนิงานปอ้งกัน ดแูลพ่ีน้องประชาชน ๗๐ ล้านคน  
ทั้งคนไทยและคนต่างชาติหรือแรงงานต่างด้าว ผมคิดว่าเราให้ความส าคญักับคนพวกนี้น้อยไป  5 
แตน่ั่นไม่ใช่ประเด็นที่ผมอยากจะพูด ประเด็นที่ผมอยากจะพูด คือ เรายังให้ความส าคัญต่อ 
การใช้หน่วยงานเหล่านี้น้อยเกินไป หนว่ยงาน อปท. ทัง้หลายจะท าอะไรกแ็ล้วแต ่ทกุวันนี้ 
ต้องมคี าสั่ง ตอ้งมรีะเบียบ ต้องมขี้อกฎหมาย มิฉะนัน้ จะท าไม่ได้ เพราะฉะนัน้ ผมติดตาม 
การท างานของเขาตลอดเวลาช่วงสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
โชคดีที่กระทรวงมหาดไทย ซึ่งเป็นหนว่ยงานที่รับผดิชอบในภาพกว้างต่อองคก์รปกครอง 10 
ส่วนท้องถิน่ และมกีรมสง่เสริมการปกครองท้องถิ่น ท่านปลัดกระทรวง ทา่นอธิบดไีด้ออกค าสัง่
เหมือนกับสัง่การเปน็ระยะ ๆ หลายฉบบั อย่างนอ้ย ๕ – ๖ ฉบับที่ผมเห็น ตัง้แต่บอกว่าใหม้ี 
ส่วนรว่มในการช่วยปอ้งกนัการแพร่ระบาด จะต้องเอางบประมาณของเขา งบสะสมของเขาออกมา
ด าเนินการ การด าเนินการเพ่ือป้องกนัแค่สัง่การแค่นี้ท าให้เขาท างานได้ ท าใหเ้ขาสามารถใช้
งบประมาณได้ บางฉบับพูดถึงวา่สามารถใช้งบประมาณกับเจ้าหน้าที่ หรือยานพาหนะ หรือน้ ามนั15 
ต่าง ๆ ในการไปด าเนินการเพ่ือการนีไ้ด ้ถ้าไม่มคี าสั่งเหล่านี้ ไม่มคี าชีแ้จงเหล่านี้จากกระทรวง 
มหาดไทยลงไป หน่วย อปท. จะท างานไม่ได้ เพราะไม่ใช่ภารกิจที่ได้รบัมอบหมาย จึงอยากจะฝาก
ไวว้่า เมื่อเกดิกรณีโรคระบาดร้ายแรงอย่างนี้ เขาคือหนว่ยงานส าคญั เขาส าคญัไม่นอ้ยกว่า อสม. 
เขาเป็นองค์กร มกีารจดัการ มีเจ้าหน้าที่ มียานพาหนะ และมโีรงเรือนตา่ง ๆ ที่สามารถด าเนินการ 
ได้อย่างรวดเร็วทนัที เพราะเขาอยู่ใกลต้ิดกับพ่ีน้องประชาชน เพราะฉะนั้น เมือ่ได้รบัค าสั่ง เมื่อได้ 20 
รับค าชีแ้จง เขาไปจัดซื้อจดัหาสิ่งของต่าง ๆ ที่จะต้องใช ้ซึ่งมีมากมาย ผู้ที่จะตรวจการแพรร่ะบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เขาตอ้งมีที่พักรอต่าง ๆ โรงพยาบาลสนามอยา่งที่ผม 
กราบเรียนแล้ว มีหลายแห่งท่ีจัดสร้างขึน้ เขาต้องไปจัดซื้ออุปกรณ์ ต้องไปหาเจล ต้องไปหาถงุมือ  
ต้องไปหามาสก์หลายแหง่ อย่างเช่น กระทรวงมหาดไทยได้รบังบประมาณจากรัฐบาล 
ให้ไปจดัท าหน้ากากผ้าให้ อปท. เปน็คนไประดมแมบ่้านทั้งหลายมาช่วยกันท าเป็นรอ้ยล้านชิ้น  25 
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๖๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๓ 
 
ประเดน็ที่น่าเป็นห่วง คือ การจัดซื้อจดัหาอุปกรณ์เหลา่นี้ เครื่องฉดีพ่นท าความสะอาดถนน  
บ้านช่อง สิง่เหลา่นี้ในยามทีเ่กิดวิกฤตหิาราคากลางยาก หลายหนว่ยงานในขณะนี้ยงัตกเป็นเหยื่อ
ของการถกูสอบสวน ผมเชือ่ว่าทุกคนท างานดว้ยความบริสุทธิ์ใจ ทกุคนมีเจตนาจะท าเพื่อช่วย5 
บ้านเมืองเอาชนะสงครามการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แตร่าคาแอลกอฮอล์ 
ราคาหน้ากากอนามัยหาราคากลางไมไ่ด ้ดมีานด์ (demand) กับซัปพลาย (supply) มีคนท าอยู ่
ไม่กี่คน คนเหล่านี้บางคนฉวยโอกาสที่จะหาเงิน หารายได้ หาค่าหัวคิว เปน็สิ่งที่ผู้ที่จะจัดซื้อ 
จัดหายาก อย่างเชน่ องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ซึ่งอยู่หา่งไกลทกุภูมิภาคของประเทศ บางที 
ในท้องถิน่เขาไมม่ีใครเคยท า จึงตอ้งไปหาคนมาจากทีอ่ื่น กราบเรียนว่าเราจะมีมาตรการอย่างไร 10 
ในการที่จะช่วยเหลือใหห้นว่ยงานเหล่านี้สามารถด าเนินการในการเป็นส่วนหนึง่ที่จะสู้กับภัย 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในอนาคต ซึ่งอาจจะกลายพันธุ์เปน็อะไร 
ไม่ทราบอย่างที่คุณหมอได้ชีแ้จง ผมเรียนในประเด็นเหลา่นี้ รวมถึงต้องมีมาตรการ ศนูย์บรหิาร
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่เคยสัง่การ ทุกอยา่งมาจาก 
กระทรวงมหาดไทยทั้งสิ้น เขาจึงสามารถท างานต่าง ๆ เหล่านีไ้ด้ ฝากเปน็ข้อสงัเกต  15 
ขอบพระคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญนายแพทย์อ าพล  จนิดาวฒันะ ครับ  
   นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์อ าพล  จินดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณท่านประธานที่ใหโ้อกาสได้อภิปราย 
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง โรคโควดิ ๑๙ ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ วฒุิสภา  20 
ในวันนี้ ผมขออนุญาตรว่มอภิปราย ๒ ประเด็น  
   ประเดน็ที่ ๑ ตอ้งเรียนตอ่ทา่นประธานว่า รายงานฉบับนี้ที่พวกเราได้รบั 
และถอือยู่มี ๓๐๐ กว่าหน้า ต้องเรียนว่าเป็นรายงานทีด่เียี่ยม ดเียี่ยมทั้งเนื้อหาสาระ วิธกีาร 
ได้มาซึง่ข้อมลู และพิมพ์ออกมาได้สวยงามมาก ผมคดิวา่จะเปน็การบนัทึกประวัตศิาสตร ์ 
เป็นงานส าคัญชิน้หนึ่งของวฒุิสภาในชดุนี้ทีไ่ด้ท าไว้ ผมขอชื่นชมและขอบคุณคณะกรรมาธิการ 25 
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๖๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๔ 
 
การสาธารณสขุอย่างยิง่ที่ไดท้ าเรื่องนี้ ไดต้ดิตามที่ท่านรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง 
ไดน้ าเสนอและดูจากเอกสารแลว้ ท่านมวีิธีการท างานทีน่่าสนใจ ทา่นใช้เวลาคอ่ย ๆ ฟังข้อมูล  
รับข้อมูลจากแหลง่ตา่ง ๆ แล้วประมวลสังเคราะห์ออกมาเป็นองค์ความรู้ ผมได้ตดิตามที่ท่าน 5 
น าเสนอเมื่อสกัครูน่ี้อย่างละเอียดตลอดเวลา เพาเวอร์พอยต์ที่ท่านน าเสนอจะเปน็องค์ความรู้ 
ที่ท่านสังเคราะหอ์อกมาจากการท างานวิชาการตรงนี ้------------------------------------------------- 
 
              - ๑๘/๑ 
 10 



๖๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ราตรี  ๑๘/๑ 
 
ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุแอบซุม่ท างานที่งดงามมาก ในขณะเดียวกัน 
ท่านยังไดด้ึงขอ้มูลบางส่วนออกไปสือ่สารกับสาธารณะ ให้ความรู้กบัสาธารณะในเรือ่ง 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ตลอดเวลา ซึ่งเป็นวิธีการท างานของวฒุิสภาทีน่่าสนใจมาก  5 
แทนที่จะเปน็เรือ่งรายงานอยู่ในเอกสาร รายงานในห้อง แลว้ส่งไปตามหน้าที ่ยังมีการน าไปย่อย 
และสื่อสารในสังคม ผมคดิวา่เป็นวิธกีารท างานที่อยากจะชื่นชมว่าเป็นความงดงาม สิ่งที่ท่านท า 
ผมประมวลดแูล้ว คือ การจดัการความรูน้ั่นเอง ท่านไดฟั้งข้อมูลจากหลายแหลง่มาก ท่านได้ 
ติดตามการปฏิบัตหิรือสิง่ที่เป็นไปในชว่งเวลาเกือบ ๑ ปทีี่ผ่านมา ซึง่มีการขบัเคลือ่น มีพลวตั 
การเปลี่ยนแปลงตลอดเวลาและจะต้องเรียนรู้เร็ว ในขณะเดียวกัน จะต้องสง่ความรู้ไปสู่การจดัการ10 
ข้างหน้าด้วย ท่านท าได้ดเียีย่ม เปน็การจัดการความรู้ทางวิชาการทั้งหมดนี้ข้อที่ ๑ คงจะเป็น 
การชืน่ชม และผมคดิวา่จะเป็นกรณีตวัอย่างการท างานของวุฒิสภาของพวกเราในการที่จะน า 
เรื่องยาก ๆ สังเคราะห์ย่อย จัดการความรู ้แลว้น าไปสูก่ารขับเคลื่อนสังคม ไปแก้ปญัหา  
ไปขบัเคลื่อน ไปท าให้สิ่งดี ๆ เกดิขึน้ ต้องชื่นชมอีกครั้งหนึ่งครับ  
  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากกราบเรียน คอื โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เปน็สงคราม 15 
เราเรียกว่า “สงครามโรค” ซึ่งไม่ย่ิงหย่อนไปกว่าสงครามโลก ขณะนี้ทั้งโลกยังอยู่ในภาวะสงคราม 
สงครามยังไม่จบ เรายังนับศพทหารไม่ได้ และเรายังไม่รูว้่าวนัใดจะจบ ทัง้โลกก าลังต้องเรียนรู ้
รับมือต่อสู้กนั จะเหน็วา่ขณะนี้ประเทศตะวนัตกก าลงัหนักหนาสาหัสอีกรอบหนึง่ ประเทศไทย 
โชคดีเหลือเกนิ อาจจะเรียกว่าโชคดกี็ได้ โชคดีอาจจะประกอบดว้ยฝีมือ การจัดการ และเรื่องต่าง ๆ  
ในขณะเดียวกัน เรายงัไมรู่้วา่ข้างหน้าจะเป็นอย่างไร แต่เรามีองค์ความรู้ที่สังเคราะห ์ส่งตอ่  20 
เฝ้าตดิตาม และชว่ยกนัขับเคลื่อน เปน็เรื่องที่ดีส าหรบับา้นเรา ประเด็นที่ ๒ ที่อยากกราบเรียน
อาจจะเปน็เรื่องของการคาดหวัง หรือเปน็การเสนอแนะคณะกรรมาธกิาร ซึง่ท่านมคีวามสามารถ 
ที่จะท าได้ ผมเชื่อว่าท่านท าได้ ในตอนท้ายที่ท่านได้รายงานว่าความส าเร็จของเมืองไทย เปน็สิ่งที่
กล่าวขวญักันทัง้โลกจริง ๆ ความส าเร็จของเมืองไทย ทา่นได้สรปุว่าเป็นเรื่องจากนโยบายรัฐบาล 
ใช้การแพทยน์ าการเมือง เปน็เรื่องของวฒันธรรมไทย เป็นเรือ่งความร่วมมือของคนไทย ผมคดิว่า 25 
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๖๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           ราตรี  ๑๘/๒ 
 
สิ่งที่ท่านสรุปนี้คงไม่ผดิ แตผ่มอยากจะเสนอแนะวา่ เปน็ไปไดห้รือไม่ทีค่ณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุจะร่วมมือคล้าย ๆ กับที่ท่านท ากับองคก์รหน่วยงานต่าง ๆ ที่ได้ลงมือท างานนี้ 
มาในช่วงเวลาเกอืบป ีค่อย ๆ เรียบเรียง จดัการความรู้ในเชิงระบบ ผมอยากจะเหน็รายงานที่ว่าดว้ย5 
เรื่องการจดัการรับมือโรคโควิด ๑๙ ของประเทศไทย อกี ๑ เล่ม ในลักษณะรายงานอย่างนี้  
งดงาม ทีม่ีเนือ้หาสาระดีอยา่งนี้ เราน่าจะต้องศึกษาประเดน็นโยบายที่ท่านกล่าวถงึ  
ประเดน็มาตรการต่าง ๆ ระบบและโครงสร้างของสงัคมไทยที่มีอยู่ และทีเ่ราใช้รบัมอืกับเรือ่งนี ้ 
และการจดัการจริง ๆ ในแตล่ะระดับเป็นอยา่งไร การขบัเคลื่อนของสังคมเปน็อย่างไร ผมคิดว่า 
การรบัมือโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ครั้งนี ้สังคมไทยได้เข้ามาร่วมกนัขับเคลื่อนหลากหลาย10 
อย่างที่ไมเ่คยมมีาก่อน รวมถึงการสื่อสารทางสงัคม การมีส่วนร่วมของผู้คนในภาคส่วนต่าง ๆ  
ไม่ใช่มติิเรื่องการแพทย์และสาธารณสขุเท่านั้น การแพทย์และสาธารณสขุเป็นเรื่องน า  
แตม่ีเรื่องอื่น ๆ เขา้มาประกอบกันทีเ่รียกว่าเป็นการจดัการ ผมคิดว่าเป็นการจดัการขนาดใหญ่ 
ของสังคมไทย มีเรื่องราวทีน่า่เรียนรู้และคนไทยรว่มกนัท าทุกภาคส่วน ถ้าไดม้ีการถอดบทเรียน 
โดยท่านได้กรณุาเชญิผู้ที่เกีย่วข้องถอดบทเรียนในแต่ละเรื่องประกอบกันเข้าเป็นการจัดการทัง้หมด 15 
ผมคิดว่าจะมีคุณค่ามหาศาลส าหรบัสังคมไทย จะเหน็เลยว่าการรับมือกับเรื่องนี้ที่ผ่านมา  
ท าไมเรามาถึงวันนี้ได้ ถ้ามีอะไรเกิดขึ้นในวนัข้างหน้า เราจะต้องเน้นจดุไหน ปิดจดุออ่นตรงไหน  
เสริมจดุแข็งตรงไหน เป็นสิง่ที่ขออนญุาตอภิปรายลักษณะการฝากคณะกรรมาธิการ ถ้าท่านจะได้
กรุณาจดัการความรู้ในเรื่องการจดัการรับมือโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของประเทศไทย  
จะเปน็ความงดงาม และจะเป็นองค์ความรู้ของสงัคมไทยที่มีประโยชนอ์ย่างยิ่งอกีชิน้หนึง่  20 
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมได้อ่านรายงานฉบับนี้ 
ส่วนใหญ่เปน็การดูภาพและสไลด์ ผมขอชื่นชมคณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 25 
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๖๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ราตร ี ๑๘/๓ 
 
ได้อ่านวธิีการพิจารณาศึกษาของทา่น เริ่มต้นตั้งแต่ในชว่งแรก ๆ ที่โรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ระบาดขึน้มาในโลกใบนี้ ท่านได้มีการประชุม ๑๐ กว่าครั้งดว้ยกนั แม้กระทั่งในช่วงของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทีก่ าลังพีก (peak) สุด ๆ ท่านยังมกีารประชมุผ่านระบบ5 
อิเล็กทรอนิกส ์ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการ ๒ คณะ กว่าจะประชุมผ่านระบบนี้ได้ ลม้ลุกคลุกคลาน
พอสมควร ซึง่ท่านสามารถประมวลข้อมูลต่าง ๆ ที่ได้จากการประชุม ทั้งประชมุจรงิและผา่นระบบ
อิเล็กทรอนิกสม์าเปน็เอกสารฉบบันี้พร้อมภาพต่าง ๆ ผมขอชืน่ชมอย่างยิ่ง ประเดน็ที่ผมสนใจ 
มีประเดน็เดียว คือ เรื่องจุดก าเนดิของไวรัส ซึง่คณะกรรมาธกิารไดน้ าเสนอเป็นภาพชัดเจน เช่น 
หน้า ๔๑ จะเห็นว่าจดุก าเนดิของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มาจากสัตว์มปีีก คือ ค้างคาว  10 
และอาจจะมหีนบู้าง แพรม่ายังสัตว์ประเภทอืน่ ๆ อีกพอสมควรกว่าจะกลายพันธุม์าถึงมนุษย์  
ซึ่งตรงกับในรายงานของท่านในหน้า ๒๑ หน้า ๒๒ ทีเ่ริม่ต้นจากประเทศจีน ตัง้แต่เดือนมกราคม 
๒๕๖๓ จากค้างคาวมงกุฏ ซึ่งประเด็นในหน้า ๒๒ เปน็ประเดน็ที่ผมสะดดุใจ เพราะบอกว่าคา้งคาว
มงกุฏที่เปน็ต้นเหตขุองโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในบ้านเราก็มี ปรากฏว่าในบา้นเรานี้มถีึง  
๒๓ ชนิดดว้ยกัน มีคณะท างานในบา้นเราท างานร่วมกับกรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืช 15 
ไดด้ าเนินการวิจัย ศึกษา เพือ่ค้นหาไวรัสอบุัติใหม่ ร่วมงาน มทีุนสนับสนนุจากส านกังานพัฒนา
วิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยแีห่งชาต ิ(สวทช.) ส านักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.)  
และที่ส าคัญ คือ ทุนจากต่างประเทศ ผมเห็นว่าเรื่องพวกนี้ที่เกี่ยวข้องและมีทนุตา่งประเทศ 
เข้ามาเปน็สิ่งที่เราคงจะต้องค านึงถึง และพิจารณาดูให้ถอ่งแท ้ผมคดิวา่วิกฤติโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ครัง้นีฉ้ายภาพให้เห็นเป็นหนงัตวัอย่างวา่ศักยภาพของเชื้อไวรัสชนดินี้ 20 
อ านาจท าลายในวงกว้าง ผมขออนุญาตเข้ามาในส่วนของความมัน่คงซึ่งคุ้นเคยอยูน่ิดหนึ่ง  
มีการพดูว่าไมต่่างจากอาวุธท าลายล้างสูง หรือเวปพอนแมสเดสทรกัชัน (weapon mass 
destruction) ซึ่งมีค าพดูว่าสงครามเวปพอนแมสเดสทรกัชันมีทัง้นวิเคลียร์ เคมีชวีะ และเชื้อโรค  
มีการพดูว่า อาวุธเชื้อโรคเหมือนเป็นนิวเคลียร์ของประเทศยากจน เพราะฉะนัน้ ผมมั่นใจว่าวิกฤต ิ
ที่เกิดขึ้นในขณะนี้กบัทั่วโลก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กับประเทศที่เปน็มหาอ านาจ ทั้งในประเทศ 25 
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๖๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ราตร ี ๑๘/๔ 
 
สหรัฐอเมรกิาและในยโุรปตา่ง ๆ ได้รบัผลกระทบอยา่งมาก กลับกลายเปน็ว่าประเทศในโลกที ่๓ 
หรือที่มกีารระวังปอ้งกนัอยา่งดีสามารถที่จะอยู่รอดได้พอสมควร ผมมั่นใจว่าอาจจะมีกลุ่มทีไ่ม่หวังดี  
นิยมความรุนแรง อาจจะมองเหน็หนังตัวอย่างตรงนี้เช่นกัน แล้วจะเกดิอะไรขึ้น ถ้าหากว่า 5 
กลุ่มเหลา่นี้ในอนาคตแอบมาพัฒนาไวรัสขึน้มาและมาปล่อย เพราะพิษสงของมัน แน่นอนครบั 
สงครามชีวะ สงครามเชื้อโรคเป็นสิง่ตอ้งห้ามตามอนุสัญญา หรือกฎหมายสงคราม สนธิสญัญา 
กรุงเฮกอยูแ่ล้ว ห้ามครอบครอง ห้ามมีใช้ แต่เนื่องจากวา่อาวธุประเภทนีห้รอืแมก้ระทั่ง 
เชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แทบจะไม่ต้องใช้เทคโนโลยีสูงที่ซับซ้อน ถ้าร่วมอยู่ในเรื่องการวิจัย  
เพราะบา้นเรามคี้างคาวอยู ่๒๐ กว่าสายพันธุ์ สามารถสกัดกัน้หรือสกดัเชื้อพวกนีข้ึน้มาไดด้้วยทนุ10 
ของต่างประเทศ และสามารถหลดุเข้าไปได้ เรื่องนี้ผมคดิว่าน่าเป็นห่วง ------------------------------ 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๑ 
 
ในปัจจุบันผมไม่หว่ง โลกอนาคตหลังโรคโควดิ ๑๙ อาจจะมีสงครามเชื้อโรคสูงมากเกิดขึน้ได้  
ซึ่งไม่จ าเป็นต้องใช้ขปีนาวธุยิงใส่กัน อยู ่ๆ จะมคีนบาดเจ็บล้มตายไป เนือ่งจากมีการค้นพบ 
ไวรัสสายพันธุ์ใหม่ ๆ ขึน้มา เพราะฉะนัน้ ผมจึงเห็นด้วยอย่างยิ่งกบัข้อเสนอแนะของ5 
คณะกรรมาธิการในหน้า ๒๕ ในขอ้สุดทา้ยว่า การสนับสนุนทนุวิจัยต่าง ๆ ประเทศไทย 
ควรจดัสรรงบประมาณภายในประเทศน ามาศึกษาวิจัย ไม่ควรพึ่งพาเมด็เงินจากตา่งประเทศ  
เพื่อประโยชนข์องคนไทยโดยตรง และผมขออนญุาตเพิ่มว่า เพื่อที่จะคุม้ครองไม่ใหส้ิ่งที่เกดิขึน้  
จุดก าเนิดจากสตัว์ในบ้านเรามีคนทีไ่มห่วงัดนี าไปใช้ประโยชน์ น าไปใช้ในวัตถุประสงค์อื่น  
เพราะวา่อีกไม่กีป่ีข้างหน้าถา้เราไม่ควบคมุในส่วนนีอ้าจจะมีไวรัสโควดิ ๒๐๓๐ ไวรสัโควดิ ๒๐๔๐ 10 
ไวรัสโควิด ๒๐๕๐ แพรร่ะบาด เป็นสงครามเชือ้โรคต่อเนื่องไปไม่มีที่สิน้สุด เพราะคา้งคาว 
ไม่ได้มีเฉพาะบ้านเรา อาจจะมีในประเทศอื่นซึ่งมีเชื้อประเภทนี้อยู่ และอาจจะมีหลดุรอดออกไป 
เพราะฉะนัน้ เราคงจะต้องเตรียมในเรื่องความมัน่คงด้านสาธารณสุขในลักษณะนี้ เพ่ือป้องกนัโรค
อุบัติใหม่ที่จะเกิดขึ้นมาในอนาคต ซึ่งอาจจะคุมไมไ่ด ้ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญคณะกรรมาธิการตอบข้อซักถาม ขอ้สังเกต 15 
ของท่านสมาชิกครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ ต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทัง้ ๓ ท่าน 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ  คุณหมออ าพล  จนิดาวฒันะ  และพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ 20 
ในภาพรวมท่านตั้งขอ้สังเกตและขอ้เสนอแนะ คณะกรรมาธิการน้อมรบัในขอ้เสนอแนะ  
ถ้าจ าเป็นเราอาจจะต้องท าใบแนบไป ซึ่งผมได้ชีแ้จงขณะที่รายงานในเล่มแรกระบบสุขภาพ 
ปฐมภูมไิปแล้วว่า ต่อจากนีไ้ปเราคงจะไม่ท าเป็นรูปเลม่ที่เป็นภาพสีโดยสมบูรณ์ เพราะว่า 
แก้ไขอะไรค่อนข้างยาก ถา้มีประเดน็ทีแ่ก้เล็กไม่มาก เราอาจจะท าเป็นใบแทรกเข้าไป 
แตว่่าถา้มีประเด็นใหญ่จะท าให้ใบแทรกเพิ่มมาก จะท าให้เป็นข้อสังเกตว่าเอกสารไม่ครบ 25 
ไม่สมบรูณ์  
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๖๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๒ 
 
  ข้อเสนอแนะของ พลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ เรื่องใหค้วามส าคัญกบัหน่วยงาน 
ท้องถิน่อื่น ๆ อาจจะไม่มากเท่ากับ อสม. แต่ผมคดิว่าศนูย์บรหิารสถานการณก์ารแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่ได้ละเลยในงบประมาณ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท ได้มีเรื่อง 5 
การดูแลการท างานไวด้ว้ย มีความส าคญัทุกหนว่ยงาน ไม่ใช่เฉพาะกระทรวงสาธารณสุข แม้กระทั่ง 
มูลนิธิทีท่ าหน้าทีดู่แลเรื่องอบุัติเหต ุหรือเกบ็ศพมีความส าคัญ โดยเฉพาะในช่วงแรก ๆ การท างาน 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ เวลาทีอ่อกไปดูผู้ที่เสียชวีติ เขาเสี่ยงอันตราย เขาต้องการชุดคลุม หน้ากาก  
เซอร์จคิัลมาสก์ (surgical mask) ถุงมือ แมก้ระทั่งพีพีอี เขาต้องการไปถึงขนาดนัน้ ซึง่จะมี 
หลายหน่วยงานมาก ไม่สามารถจะพดูได้จบ ส าหรับปญัหาเรือ่งราคากลางอาจจะตอ้งปรกึษา 10 
กับท่านอีกครั้งหนึ่ง ถ้าเราคดิว่า ศบค. มีตวัแทนอยู่ในนัน้แลว้ แตถ่้าหากว่าไมส่มบรูณ์ อาจจะต้อง 
ท าข้อเสนอแนะไปที ่ศบค. ต่อเนื่องอกีครัง้หนึ่ง  
  ท่านคุณหมออ าพล  จนิดาวฒันะ งานของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ 
ไม่จบแค่รายงานนี้ เพราะว่าการระบาดของโรคโควดิ ๑๙ ยังไม่จบ สิ่งที่เราจะต้องท าต่อ คือ  
ในเรื่องมาตรการ หรือนโยบายที่จะต้องดูในเรื่องการระบาดของโรคโควิด ๑๙ กับผลกระทบอื่น ๆ  15 
โดยเฉพาะด้านวัคซีน วคัซนีมีความส าคญัมาก เราอาจจะภูมิใจว่าเราสามารถถอดจีโนม (genome)  
ของเชือ้ไวรัสซาร์สโคว ี๒ หรือโควิด ๑๙ ได้เป็นประเทศที่ ๒ ของโลกรองจากประเทศจีน แต่ผม
ค่อนขา้งมัน่ใจในเรือ่งการผลิตวัคซนี ถา้หากว่าการค้นคว้าเรือ่งวคัซนีประสบความส าเร็จ  
บริษัท แอสตร้าเซนเนก้ารว่มกับมหาวิทยาลัยออกซฟอร์ด ร่วมกับ บริษัท สยามไบโอไซเอนซ ์จ ากดั 
ที่เกิดจากพระราชปณธิานขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๙ รว่มกบั  20 
บริษัท ปูนซิเมนตไ์ทย จ ากัด (มหาชน) เขาจะส่งเชื้อให้เราทดลองผลิตกอ่นที่เขาจะได้รับอนุญาต
เรื่องการคน้คว้าวัคซนีโรคโควิด ๑๙ เปน็ผลส าเร็จ ซึ่งขณะนี้ บริษัท สยามไบโอไซเอนซ ์จ ากดั  
ซึ่งเราจะเชิญมาในสัปดาห์หน้า แตค่ณะอนุกรรมาธิการนวตักรรม และเทคโนโลยีทางการแพทย ์
ของ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช กับคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุได้ไปตรวจเยีย่ม ไปดูงาน  
ได้พูดคุยแลกเปลี่ยนกันแล้ว รัฐบาลอนมุัตงิบประมาณให้ ๖๐๐ ลา้นบาท ส าหรบัพัฒนา 25 
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๗๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๓ 
 
สายการผลติวคัซนีให้กบั บริษัท สยามไบโอไซเอนซ ์จ ากัด เรียบร้อยแลว้ เราอยู่ระหว่างการรอ  
ปรับปรุง เพราะต้องมีเรื่องทรานส์เฟอร์ (transfer) เทคโนโลยี เรื่องการให้ความรู ้
กับผู้เชี่ยวชาญ เจ้าหน้าที่ทีป่ฏิบัต ิเพราะว่า บริษัท สยามไบโอไซเอนซ ์จ ากดั มีคณุสมบัตเิดน่ 5 
อีกข้อหนึ่ง คือ เรามีนกัเรียนทุนทีไ่ปเรียนต่างประเทศระดับปรญิญาโท ปริญญาเอก มดีอกเตอร์
หลายคนกลับมาท างาน เรื่องนี้สามารถเชื่อมโยงแก้ปญัหาในเรื่องที่เรามนีักศกึษาไปเรียนต่อ
ต่างประเทศแล้วไม่กลบัมา กลับมาแล้วมีหลายคนที่อยูบ่ริษัทนีแ้ละเป็นนักเรียนทนุดีเดน่  
เขามีที่ท างาน มคีวามสุขกับงานที่เขาท า ตรงนี้มีการเตรยีมพร้อมของบริษัท ถา้หากว่า 
เราสามารถผลิตวัคซีนประสบความส าเร็จ ข้อส าคญั คอื วัคซีนทีเ่กดิจากความร่วมมอืถือวา่ 10 
อยู่ในระหว่างการทดลองในเฟส ๓ แมว้่าอาจจะมีปญัหาเรื่องผู้ทดลอง มีปญัหาเรื่องการอักเสบ 
ของประสาทไขสนัหลงัท าให้ต้องหยดุชะงักไปในเดือนสิงหาคม แตว่่าหลังจากหยดุไปประมาณ  
๑ สัปดาห์ ได้กลบัมาเข้าโปรแกรมทดลองในเฟส ๓ ต่อ เพราะฉะนั้น มัน่ใจว่าถ้าประสบความส าเร็จ 
เราจะเป็นประเทศที ่๑ ในอาเซียน ในเอเชียดว้ย ที่สามารถผลติวคัซนีได้พร้อม ๆ กบัประเทศ 
อังกฤษ เพราะในประเทศไทยต้องการส าหรับคน ๓๕ ล้านคน โดยประมาณ ตอ้งใช้วคัซีน ๒ โดส  15 
(dose) คูณ ๒ ประมาณ ๗๐ ล้านโดส แตว่่าเขาจะสามารถผลติได้ถงึ ๒๐๐ ล้านโดส ซึ่งจะท าให ้
มีสเปซ (space) เหลือจะสามารถผลติใหก้ับเพ่ือนอาเซียนได้ ผมคิดว่านอกจากความภูมิใจ 
ที่เราสามารถถอดจีโนมไดแ้ล้ว เราจะมีความภูมิใจในเรือ่งการผลติวัคซีนนี้ดว้ย  
  ส าหรบั พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ เรื่องสงครามชีวภาพ อยู่ในความคดิ 
ตอนทีเ่ราคิดเรื่องพระราชบญัญตัิโรคตดิตอ่ พ.ศ. ๒๕๕๘ เราพูดกนัค่อนข้างมากในเรื่องสงคราม 20 
ชีวภาพ ผมคดิว่ากระทรวงสาธารณสขุต้องคดิไว้ก่อน เพราะกรมควบคุมโรคคดิอยูแ่ล้ว เพียงแตว่่า
อาจจะตอ้งตั้งเป็นประเดน็เพ่ิมเติมไป  
  ในประเดน็ข้อสงัเกตของทั้ง ๓ ท่าน คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขน้อมรับ 
ทุกประเดน็ ขอบคุณครบั  
 25 
          - ๒๐/๑ 



๗๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดตดิใจประเด็นที่จะซักถามคณะกรรมาธกิาร 
เพิ่มหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณา
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง โควิด ๑๙ ของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข เสร็จเรียบร้อย
แล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว ้ 
และได้บนัทึกข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานแล้ว หากที่ประชมุเหน็ด้วยกบัข้อสังเกต 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการ10 
ต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ท่านสมาชิกครับ 
ผมขอให้เจา้หน้าที่ชว่ยตรวจดูด้านขวาเป็นห้องอะไร ใชท้ างานอะไร อย่างไร ท าไมมีเสียงเขา้มา 15 
ในห้องประชุมเป็นประจ า ท าไมเสียงเข้ามาได้ เป็นสถานที่ท างานหรอืไม ่ท าไมส่งเสยีงดัง  
นอกหอ้งประชมุหรือ เคยมกีารตั้งข้อสังเกตหลายครัง้แล้ว ชว่ยดวู่าเป็นสถานทีว่่างหรือเป็นสถานที่
ท างาน ถ้ามีปญัหาอะไรจะได้แจง้ฝ่ายสถานที่ ผมสงสัยวา่อยู่ในห้องประชุมนี้หรืออยูน่อกหอ้งประชมุ 
มอบให้ท่านเลขาธกิารชว่ยด ูถ้าเป็นห้องที่ใช้ท างานและส่งเสียงเข้ามาถึงทีน่ี่ไมถู่กตอ้ง  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  20 
  ๕.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวนัออก (ตามมาตรา ๑๕ (๕) แห่งพระราชบัญญตัิเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  
พ.ศ. ๒๕๖๑)  
 
 25 
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๗๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมือ่วนัที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๖๓ 
รับทราบรายงานประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๒ ของส านกังานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก ตามที่ส านกังานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกเสนอ และให้5 
เสนอไปยังวฒุิสภาตามมาตรา ๑๕ (๕) แหง่พระราชบญัญัติเขตพัฒนาพิเศษตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ 
ซึ่งก าหนดให้ส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกจดัท ารายงานประจ าปี
เกี่ยวกบัการปฏิบตัิตามพระราชบญัญตัินี ้เสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือเสนอตอ่สภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภาเพื่อทราบ  
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้ท่านสมาชิกแลว้  10 
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันีห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องไดม้ีหนังสือมอบหมาย 
ให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้ารว่มชีแ้จงต่อที่ประชุม ดงันี ้ 
  ๑. นายคณิศ  แสงสุพรรณ   เลขาธกิารคณะกรรมการนโยบาย 
       เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  
  ๒. นางสาวพจนี  อรรถโรจน์ภิญโญ รองเลขาธกิาร สายงานนโยบายและแผน 15 
  ๓. นางสาวทัศนีย์  เกียรติภัทราภรณ ์ รองเลขาธกิาร สายงานเขตส่งเสริม 
       เศรษฐกิจพิเศษ 
  ๔. นางลัษมณ  อรรถาพิช  รองเลขาธกิาร สายงานการลงทุน 
       และการต่างประเทศ 
  ๕. นางธญัรตัน ์ อนิทร   ผู้ช่วยเลขาธิการ ด้านนโยบายและแผน 20 
  นอกจากนี้ส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกได้มี
หนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowPerpoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานฉบับนี้ 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ 
และขอ้ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 25 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าผู้ชีแ้จงพร้อมแลว้ขอเชิญชีแ้จงต่อที่ประชมุครบั  
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๗๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๓ 
 
  นายคณิศ  แสงสุพรรณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชกิ
วุฒิสภาทกุท่าน กระผม นายคณิศ  แสงสุพรรณ เลขาธกิารคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก และวนันี้มีผูบ้ริหารมาดว้ย ขออนญุาตน าเสนอผลการด าเนินงานที่ผา่นมาของ5 
ส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (สกพอ.) ประกอบการพิจารณา
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ดงันี้ ตอ้งขอเรียนว่า สกพอ. ได้ด าเนนิการตามพระราชบญัญตัิ 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ เมื่อวันที ่๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ อยู่ภายใต้ 
การก ากับดูแลของคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก ซึง่มีท่านนายกรฐัมนตรี
เป็นประธาน  10 
  วัตถุประสงคห์ลักของออีีซ ี(Eastern Economic Corridor : EEC) คือ การพัฒนา 
เชิงยุทธศาสตร์แบบบรูณาการอย่างแท้จรงิ ต่อยอดความส าเร็จจากโครงการอีสเทิรน์ซีบอรด์ 
(Eastern Seaboard) เดิมที่ท ามา ยกระดับ ๓ จงัหวัด คือ จงัหวัดฉะเชิงเทรา จงัหวัดชลบุรี  
จังหวดัระยอง ให้เป็นพ้ืนที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก ขบัเคลื่อนการลงทนุอตุสาหกรรม
เป้าหมายให้เป็นต้นแบบในการพัฒนาพ้ืนที่ยกระดับอตุสาหกรรมเป้าหมายของประเทศ  15 
รองรบัการขับเคลื่อนเศรษฐกิจอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ สง่ผลให้มีการสะสมองคค์วามรู้ 
สะสมเทคโนโลยี และพัฒนาบุคลากรให้มคีวามสามารถตามทนั เป็นความต้องการของอุตสาหกรรม
ที่มีศักยภาพ และเกิดการสะสมทุนของเทคโนโลยีใหเ้พิ่มขึ้น รวมทั้งมีการเสรมิศักยภาพขององค์กร 
ที่เข้ารว่มในการด าเนินงาน เชื่อมโยงบูรณาการท างานในทุกมติิ ทัง้โครงการใหญ่ โครงการขนาดรอง  
และโครงการที่ร่วมกับท้องถิน่ เพื่อชว่ยยกระดบัเพิ่มความสามารถในการแข่งขันให้เศรษฐกิจไทย20 
เติบโตในระยะยาว และให้ประชาชนในพื้นทีไ่ดร้ับประโยชน์จากการลงทนุของภาครัฐ 
และภาคเอกชน  
  ความจริงแล้ววิสัยทัศน์ของอีอีซตีรงไปตรงมา คือ เป็นองค์กรต้นแบบ 
ในการขับเคลื่อนการพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกอย่างบรูณาการ ยกระดบัเศรษฐกิจ 
สังคม และสิง่แวดล้อม ให้ส าเร็จอย่างยัง่ยืน เพ่ือให้ประเทศไทยเป็นประเทศพัฒนา ที่เรียนว่า 25 
เป็นองค์กรตน้แบบ เพราะวา่การพัฒนาในเชิงพ้ืนทีอ่าจจะพัฒนาไปทีอ่ื่นด้วยเชน่กนั  
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๗๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๔ 
 
  เป้าหมายของอีอซี ีคือ ปรับโครงสร้างของประเทศ สร้างความสามารถในการรับ 
การใช้ และการพัฒนาเทคโนโลยีเพ่ืออนาคตของคนไทย ทั้งคนไทย นักธุรกิจไทย และประชาชน 
ยกระดับบทบาทของประเทศไทยในต่างประเทศให้เป็นหนึ่งในศูนยก์ลางเศรษฐกิจของเอเชีย  5 
ที่ผ่านมาต้องเรียนว่า ได้มีการลงทนุเพ่ือปรบัโครงสร้างในพื้นที่อีอซีีไปแลว้ เพ่ือที่จะให้บรรลุ
เป้าหมาย เราไดว้างแผนการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานอตุสาหกรรมเป้าหมาย การทอ่งเที่ยว 
สาธารณปูโภค และเมอืง ๑.๗ ล้านล้านบาท ในช่วง ๕ ปี ----------------------------------------- 
 
         - ๒๑/๑ 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๗๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๑ 
 
ณ เดือนสิงหาคม ๒๕๖๓ ได้มีการลงทนุโครงสร้างพ้ืนฐานที่อนมุัติให้เอกชนรว่มลงทุนแลว้  
และมกีารอนุมตัิการลงทนุอตุสาหกรรมเปา้หมายในพื้นที่อีอีซแีล้ว มีมูลค่า ๙๐๕,๔๘๐ ล้านบาท  
คิดเป็น ๕๓ เปอร์เซ็นต์ของเป้าหมายที่วางไว้ โดยเป็นการลงทุนของเอกชน ๖๘๘,๓๔๐ ล้านบาท 5 
๗๖ เปอรเ์ซน็ต ์และเปน็รฐับาลเขา้ไปร่วมลงทนุ ๒๑๗,๑๔๐ ล้านบาท หรือ ๒๔ เปอร์เซน็ต ์ 
  สาระส าคัญที่พอสรปุได้ คือ  
  ๑. โครงสร้างพ้ืนฐานหลัก โครงสรา้งพื้นฐานเราท าเปน็รูปโครงการร่วมรัฐและ
เอกชนทัง้หมด หรือเปน็พีดพีี (Power Development Plan : PDP) มีการลงทนุแล้ว ๓ โครงการ 
๕๒๗,๖๐๓ ล้านบาท เปน็การลงทนุเอกชน ๓๓๐,๖๖๓ ล้านบาท ๖๓ เปอร์เซน็ต ์และเปน็ 10 
การลงทนุภาครัฐ ๑๙๖,๙๔๐ ล้านบาท ๓๐ เปอร์เซ็นต ์หลักคือ มเีรื่องรถไฟความเร็วสูง 
เชื่อม ๓ สนามบิน ได้ผูล้งทนุแลว้มูลคา่ ๒๕๗,๔๖๔ ล้านบาท เปน็เอกชนลงทุน ๙๙,๕๙๒ ล้านบาท 
เป็นภาครัฐลงทุน ๑๕๗,๘๗๒ ล้านบาท ซึง่จะเสร็จภายในปี ๒๕๖๗ โครงการนี้ควบคู่กับการพัฒนา
สนามบนิอูต่ะเภา โครงการนี้ได้เอกชนลงทนุแลว้ ๒๐๔,๓๓๔ ล้านบาท เป็นภาคเอกชนลงทนุ  
๑๘๖,๕๖๖ ล้านบาท เปน็ภาครัฐ ๑๗,๗๖๘ ล้านบาท จะเสร็จพร้อมกันปี ๒๕๖๗ มโีครงการหนึง่ 15 
ที่เป็นการพัฒนาท่าเรือมาบตาพุดระยะที ่๓ ได้เอกชนลงทุนแล้วเชน่กนั มูลค่า ๖๕,๘๐๕ ล้านบาท
เป็นการลงทนุภาครัฐ ๒๑,๓๐๐ ล้านบาท และเป็นเอกชน ๔๔,๕๐๕ ลา้นบาท โครงการนี ้
จะเสร็จป ี๒๕๖๘ สิ่งส าคัญที่เกิดขึ้น คือ ได้ผู้ลงทุนทั้ง ๓ โครงการ ท าใหร้ัฐบาลไดผ้ลตอบแทน 
ตลอดระยะเวลาที่โครงการรว่มทุนกับเอกชน ได้มาทั้งหมด ๓๑๒,๒๗๖ ล้านบาท  
เป็นมูลค่าปัจจบุันคิดเป็นมูลค่าวนันี้ โดยที่รัฐใช้งบประมาณเป็นมูลค่าปัจจุบนัเช่นกัน  20 
๑๙๖,๙๔๐ ล้านบาท หมายความว่าเมื่อท าโครงการนี้เสร็จ เมือ่รวมกนัแลว้อีอซีีสามารถ 
คืนงบประมาณทัง้หมดได ้และยังเหลอืรายได้สุทธิมูลคา่ปัจจุบันอกีประมาณ ๑๙๕,๐๔๙ ล้านบาท 
มูลค่าปัจจบุัน  
  นอกจากนัน้ ขณะนีก้ าลังท าโครงการอื่น ๆ อีก มีโครงการท่าเรือแหลมฉบัง 
ระยะที ่๓ ก าลังเจรจาผลตอบแทนกับเอกชน โครงการลงทุนประมาณ ๔๙,๕๓๗ ล้านบาท  25 
เป็นเอกชนลงทุน ๓๐,๘๗๑ ล้านบาท มีเรื่องทีเ่กี่ยวกับศนูย์ซ่อมบ ารงุอากาศยานอู่ตะเภา  
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๗๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๒ 
 
มูลค่า ๑๐,๕๘๘ ล้านบาท โครงการนีอ้ยู่ระหวา่งสรรหาเอกชนที่จะท า มีเรื่องกบัการบินไทย 
นิดหน่อย จึงต้องรอการบินไทยให้พร้อมก่อนและจะด าเนินการต่อ ที่เหลือเป็นเรื่องการลงทนุ 
ของภาครัฐในโครงสร้างพื้นฐานเรื่องการก่อสร้างทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง พัทยา - มาบตาพุด 5 
มูลค่า ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท เปิดด าเนินการแล้วเป็นเอกซเ์ทนชัน (extension) จากมอเตอร์เวย ์
ของเดิมที่ทา่นเคยเดนิทางทางหลวงพิเศษเชื่อมเข้าสนามบินอูต่ะเภา  
๕,๐๐๐ ล้านบาท เปน็ต้น สว่นที่เหลือเป็นเรื่องการลงทนุอุตสาหกรรมเป้าหมาย ในปี ๒๕๖๐   
ปี ๒๕๖๑ และป ี๒๕๖๒ ส านักงานคณะกรรมการส่งเสรมิการลงทุน หรอืบีโอไอ  
(Board of Investment : BOI) ได้ออกบตัรสง่เสรมิใหก้ับอุตสาหกรรมเป้าหมายในพื้นที ่10 
อีอีซแีล้วป ี๒๕๖๐  ๓๓๕,๖๙๙ ล้านบาท ป ี๒๕๖๑  ๓๗๒,๔๘๓ ลา้นบาท และปี ๒๕๖๒ 
๑๗๑,๖๗๕ ล้านบาท รวมเป็นมูลค่าทั้ง ๓ ปี ตั้งแตเ่ริ่มท าอีอีซีเป็นเงินที่คอมมิต (commit)  
จะลงทุนแลว้ ๘๗๙,๘๕๗ ลา้นบาท ซึง่เปน็การลงทนุโดยเอกชนทัง้สิ้น และมีมูลค่ามากกว่า 
ที่จะมีอีอซีีพอสมควร ในป ี๒๕๖๓ ได้ออกบตัรส่งเสริมการลงทนุไปแลว้เมือ่วนัที่ ๑ มกราคม 
ถึงวนัที่ ๓๑ มิถนุายน ๒๕๖๓  ๑๐๗,๕๕๑ ล้านบาท ที่เหลือจะเป็นการพัฒนาเรื่องการท่องเที่ยว 15 
อสังหาริมทรัพย์ และเรื่องการพัฒนาเมืองน่าอยู่อัจฉริยะเมืองใหม่ ซึ่งจะเริม่การลงทุนในป ี๒๕๖๓ 
ที่ผ่านมามีเรือ่งลงทนุอสังหาริมทรัพย์พอสมควร เปน็จ านวนที่ใช้ได้เปน็การลงทุนของเอกชน  
ผมขอเรียนต่ออีกนิดเดียว คอื ในขณะเดียวกนัที่เราท าเรือ่งโครงสรา้งพื้นฐาน ท าเรื่อง 
อุตสาหกรรมเป้าหมาย เราพัฒนาด้านอื่น ๆ เพื่อยกความสามารถของธุรกิจและความเปน็อยู่ 
ของประชาชนไปพร้อมกัน เป็นการด าเนนิการตามพระราชบัญญัติทีเ่รามีอยู่ สิ่งแรกที่เราท า 20 
คือ ท าเขตส่งเสริมเศรษฐกิจพิเศษ ได้มีการจัดตั้งเขต ยกตัวอย่างเชน่ เขตสง่เสรมินวตักรรมระเบียง
เศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก อีอซีีไอ (Eastern Economic Corridor of Innovation : EECi)  
ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการของรัฐสภาได้ลงไปดงูานทีเ่ขาวังจันทร์วัลเลย์ จังหวดัระยอง  
เป็นจดุที่จะสร้างแหลง่ความรู้องคก์รเทคโนโลยีและนวัตกรรมใหม่ เราท าเขตส่งเสรมิอุตสาหกรรม
และนวตักรรมดิจิทัล (Eastern Economic Corridor of Digital : EECd) หรือดิจทิัลพาร์ค 25 
ไทยแลนด์ (Digital Park Thailand) ที่ศรีราชา อนันี้จะท าเรือ่งดิจทิัล 
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๗๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๓ 
 
กับคน ท าเขตส่งเสริมเมอืงการบินภาคตะวนัออกที่สนามบินอูต่ะเภา ๖,๕๐๐ ไร ่
ท ากับสนามบนิ และจะดงึเรือ่งเอสเคิร์ฟ (S-Curve) เกี่ยวกับระบบการขนส่งสนิค้าเข้ามา 
ท าเขตส่งเสริมศนูย์นวัตกรรมการแพทย์ครบวงจรรว่มกบัมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ์ศูนย์พัทยา 5 
อ าเภอบางละมงุ พ้ืนที ่๕๖๖ ไร่ รองรบัอุตสาหกรรมเปา้หมายพิเศษที่จะเปน็ดิจิทัลเมดิคลัฮับ 
(digital medical hub) และระบบสาธารณสขุครบวงจร ท าเรื่องเขตส่งเสริมการแพทย์จีโนมิกส ์
(genomics) กับมหาวิทยาลยับูรพาที่บางแสน คลมุพื้นทีป่ระมาณ ๓ ไร่ ท าเปน็ที่ทดสอบการแพทย์
เรื่องจโีนมกิส์ รองรบัอตุสาหกรรมเป้าหมายเรื่องเมดิคลัฮับ (medical hub) ขณะนี้ประกาศ 
เขตสง่เสรมิเศรษฐกิจพิเศษที่เป็นอตุสาหกรรมเป้าหมายกับนิคมอุตสาหกรรมไปแลว้ ๒๓ แหง่ 10 
รองรบัพื้นที่เพียงพอส าหรับการลงทนุในอนาคต ขณะนีป้ระกาศไปแลว้ ๙๐,๐๐๘ ไร่ จะรองรบั 
การลงทนุได้ประมาณ ๑.๓๘ ล้านล้านบาท และมีนคิมอุตสาหกรรมอืน่ ๆ เตรียมทีจ่ะประกาศต่อไป  
  ๒. การจัดท าแผนผังการพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก เสร็จเรียบรอ้ย 
พระราชบัญญัติเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ ก าหนดให้จดัท าแผนผังการพฒันา
ที่ดิน แผนผังการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานระบบสาธารณูปโภค ซึ่งไดม้ีการอนมุัตไิปแลว้ และได้ลง 15 
ในราชกิจจานุเบกษาเรียบรอ้ย เปน็การท างานรว่มกบักรมโยธาธกิารและผงัเมือง จดัประชุม 
รับฟังความคิดเห็นข้อเสนอแนะท่ีเกี่ยวข้องทั้งหมด ครอบคลุม ๓ จงัหวัด ๓๐ อ าเภอ เปน็เวทีที่จัด 
อย่างเปน็ทางการอยา่งนอ้ย ๒๕ ครัง้ ไม่เปน็ทางการ ๑๕ ครัง้ รวมทั้งสิ้น ๔๐ ครั้ง มีผู้แสดง 
ความคิดเหน็ประมาณ ๔,๕๐๐ ท่าน ผมคดิว่าต้องท า เพราะว่าเราท าเพื่อวางผังในอนาคต 
ไม่ให้ยุ่งเหยิง การพฒันาเปน็ทิศทางเดียวกนัใน ๒๐ ปีขา้งหน้า เรื่องแผนบูรณาการการขบัเคลื่อน20 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก มงีบบรูณาการของเราเป็นเจ้าภาพในการจดังบบูรณาการ  
ต้องขอบคุณรัฐสภาทีช่่วยสนับสนนุงบประมาณของเราตลอดมา ด าเนินการมาแล้ว ๓ ป ี
ได้รบัการจัดสรรไปแล้ว ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๓ จ านวน ๓๖,๘๓๖.๘๖๒๕ ล้านบาท ในปีงบประมาณ 
๒๕๖๓ ที่ผ่านมาได้จดัสรรจ านวน ๑๕,๐๕๕.๙๑๗๙ ล้านบาท มีหน่วยงานทีร่่วมด าเนินการ 
จ านวน ๑๑ กระทรวง ๒๘ หนว่ยงาน โดยมีผลการใช้จา่ยขณะนี้ ๘๑.๒ ของวงเงิน ใช้จ่าย 25 
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๗๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๔ 
 
เรียบร้อย ไมม่ีอะไร ปี ๒๕๖๔ ใหญข่ึ้นกวา่เดมิ มหีนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ๑๓ กระทรวง  
๓๒ หนว่ยงาน เป็นงบประมาณบูรณาการ ๒๑,๔๘๙.๕๑๕๕ ล้านบาท อีกจดุหนึ่ง 
ที่ให้ความส าคญัมาก คอื การพัฒนาบุคลากร คิดว่าการสร้างงานใหม่ การสรา้งรายได้ดี 5 
ให้กับเยาวชนในอนาคตเปน็ภาระของเรา ได้จดัการดูทัง้เชิงปรมิาณและเชิงคุณภาพในลักษณะ 
ท่ีเป็นดีมานดด์ริฟเวนเอดเูคชันดเีวลอปเมนต ์(demand driven education development) 
เป็นตัวอยา่งที่ท าในพืน้ที่อีอซีี และขณะนีไ้ดร้่วมมือกับกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม กระทรวงแรงงาน และกระทรวงศึกษาธิการ น าเรือ่งดีมานดด์รฟิเวน 
เอดูเคชันดีเวลอปเมนต์ที่เราท าไปท าร่วมกับกระทรวงใหเ้ป็นการขยายผลเรื่องนี้ทัว่ประเทศ  10 
 
         - ๒๒/๑ 
 



๗๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๒๒/๑ 
 
  ๓. เรือ่งการพัฒนาสิ่งแวดลอ้ม คณะรฐัมนตรีมีมติเมื่อวนัที่ ๗ พฤษภาคม เห็นชอบ
แผนสิ่งแวดล้อมของเราแลว้ ได้จดังบเขา้ไปในงบบูรณาการแล้ว ขณะนี้ก าลงัวางแผนระยะที่ ๒  
ระยะแรกเป็นการแกป้ัญหาสิ่งแวดล้อมที่เกดิขึน้ก่อนอีอซีี ก าลังยกคุณภาพส่ิงแวดลอ้มขึ้น 5 
อีกระดับหนึง่ให้เปน็มาตรฐานสากล จะท าเซอร์คูลาร์อีโคโนมี (Circular Economy) 
ท าซัสเทเนเบิลดีเวลอปเมนต์ (sustainable development) ต่อ  
  ๔. การพัฒนาดา้นสาธารณสุขขณะนี้ม ี๓ เรื่อง คือ พัฒนาระบบข้อมูลสาธารณสุข
ครอบคลุมทุกกลุ่ม ก าลังท าอยู่ สามารถที่จะดแูลเรือ่งการสาธารณสขุพื้นฐาน ก าลังท าเรื่อง 
การรว่มทนุกับหนว่ยบริการที่มีความสามารถทางธุรกิจทั้งรัฐและเอกชน จะท าให้หน่วยงาน 10 
ทั้งหมดที่เป็นหนว่ยงานสาธารณสุขทัง้รัฐและเอกชนสามารถรับรองคนในพื้นที่ออีีซไีด้  
สุดท้ายเปน็การบริหารรัฐแนวใหม่ การท าเครือข่ายเปน็นวิพับลิกแมเนจเมนต ์(new public 
management) ยกตวัอย่างเช่น ก าลงัท าเรือ่งจีโนมกิส ์  
  ๕. เปน็เรื่องอีอซีีกบัประโยชน์ของพืน้ที่ เราจะสร้างโอกาสทางธรุกิจ 
เพื่อดึงรายได้ของประชาชนให้สูงขึน้ ท าแผนเกษตรแลว้ ก าลังดึงการค้าอิเล็กทรอนกิส์เข้าไปชว่ย 15 
สหกรณ์ชมุชนและเกษตรกรให้ไปตลาดโลกใหไ้ด ้ตัง้ใจจะก่อสรา้งงานในพื้นทีท่ั้งหมดที่เราดไูว้ 
ในช่วง ๕ ปี ประมาณ ๗๕๐,๐๐๐ ต าแหน่ง ใน ๑๒ อุตสาหกรรมเป้าหมาย ไมน่่าจะต่ ากว่า 
๑ แสนต าแหนง่ ที่จะท าได้ เรามีกองทนุเพ่ือพัฒนาชุมชน มีเรื่องเกี่ยวกับการพัฒนาเมือง 
ให้น่าอยู่ในอนาคต เรื่องนี้เปน็ประเด็น เพราะเชื่อวา่ท าออีีซีแลว้จะมีประชากรเข้าไปในพ้ืนที่ 
อีกจ านวนหนึง่ ประมาณ ๑ ล้านคน จ าเปน็จะต้องวางการพัฒนาเมืองใหด้ีกวา่เมืองอื่น ๆ  20 
ที่เคยท า ขณะนี้ท าไปได้มากแล้ว การลงทุนเปน็ไปตามเป้าหมาย การท าตามพืน้ที่เป็นไปได้
พอสมควร  
  สุดท้ายที่จะต้องดแูล คอื โรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เขา้มาและมีโอกาส 
ที่จะเกดิขึน้ใหม ่เราจงึปรับแผนว่าการลงทนุจะใช้ ๓ แกนเทคโนโลยีน า แกนแรก คือ เปน็ธุรกิจ
เกี่ยวเนื่องกับ 5G ต้องขอบคุณรัฐบาลที่ก าหนดให้พื้นทีอ่ีอีซีเป็นพ้ืนทีต่ัวอย่างของ 5G พ้ืนที่ 25 
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๘๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๒๒/๒ 
 
ในอีอีซปีลายปีนี ้๕๐ เปอร์เซ็นต์ จะเปน็ 5G เพราะฉะนัน้ มีเอกชนเสนอตวัเขา้มาเพือ่จะท า 
ธุรกิจ 5G กับเรามาก แกนที ่๒ คือ เรื่องสมารต์โลจิสติกส์ (smart logistics) ท าสนามบินเสร็จ 
ท าท่าเรือเสร็จ ท ารถไฟเสรจ็ เราจะท าเรื่องนี้ ได้เสนอทา่นนายกรัฐมนตรแีละคณะกรรมการ 5 
นโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกไปวา่จะท าเรื่องดรายพอรต์ (dry port) จะท าเรื่อง 
การเชือ่มโยงกับชายฝั่งทะเลภาคใต้ และสดุท้าย คือ เรือ่งเมือง เราจะท าเรื่องเมืองต่อไป เรียนวา่ 
การด าเนนิงานที่ผ่านมาประมาณ ๓ ป ีมีความส าเร็จพอสมควร ขอบพระคุณท่านประธาน 
และท่านสมาชิกทุกทา่น เราได้รบัการสนบัสนนุอย่างดีจากคณะกรรมาธิการ และท่านสมาชกิ
วุฒิสภา ทั้งในเรื่องงบประมาณ และค าถามจากคณะกรรมาธกิารหลายคณะที่ให้เราไปชีแ้จง 10 
ขอบพระคุณส าหรับค าถามพวกนัน้ และเราพยายามจะท างานให้ดีที่สดุ ขอบพระคณุครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการ 
วิสามญักิจการวฒุิสภาได้มมีติมอบหมายให้คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั 
วุฒิสภา เปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจรุะเบียบวาระการประชุม 
รายงานการพิจารณาศกึษาปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแลว้ ส าหรบั 15 
การรายงานของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั คณะกรรมาธิการได้มี 
หนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยตป์ระกอบการน าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษารายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๕๕ ต่อไปขอเชิญประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทนของคณะกรรมาธกิารแถลง 20 
ผลการพิจารณาศึกษาครับ 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสมศกัดิ์  โชติรตันะศิร ิได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง ให้มารายงานผลการศึกษารายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของส านกังาน 
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก ดังนี้ 25 
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๘๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๒๒/๓ 
 
  ในส่วนของรายงานฉบับนี้ไดก้ล่าวถึงเป้าหมายหลกัของการพัฒนาเขตพัฒนา 
พิเศษภาคตะวนัออก ๓ ประการด้วยกัน  
  ประการที ่๑ เป็นเรื่องการสร้างรายไดแ้ละยกระดับคุณภาพชีวิตของ 5 
ประชาชนผ่านการพัฒนาเมอืงที่ทันสมัยและการสง่เสรมิการทอ่งเที่ยวในพ้ืนที่อีอซีี 
  ประการที ่๒ เป็นเรื่องการปรับโครงสร้างประเทศ โดยการสร้าง 
ขีดความสามารถในการรับและการใช ้และการพัฒนาเทคโนโลยี  
  ประการที ่๓ เป็นเรื่องการยกระดับบทบาทของไทยในตา่งประเทศ  
เป็นหนึ่งในศูนยก์ลางเศรษฐกิจของเอเชีย โดยคาดว่าจะมีผลสัมฤทธิ์หลกั ๓ ดา้นด้วยกัน  10 
  ด้านที ่๑ เปน็เรื่องมูลค่าการลงทุนในพ้ืนทีไ่มน่้อยกว่า ๓ แสนล้านบาท 
ต่อป ีหรอืรวมแลว้ ๑.๗ ล้านล้านบาท ภายในระยะเวลา ๕ ปี และมีการสร้างงานไม่น้อยกว่า 
๑ แสนอตัราต่อป ีผลการด าเนินงานในปี ๒๕๖๒ ตามรายงานพบว่า การขอรับการสง่เสริม 
การลงทนุวงเงนิ ๕๗๓,๖๗๒ ล้านบาท มีเมด็เงนิลงทนุจริง ๓๖๘,๒๗๘ ล้านบาท ซึง่สูงกว่า 
เป้าหมายตามที่ก าหนดไว้ในตัวชีว้ัดในแต่ละปี ซึ่งไม่น้อยกว่า ๓ แสนลา้นบาทตอ่ปี ส าหรับ 15 
ในปี ๒๕๖๓ ซึ่งไม่ได้อยู่ในรายงาน ท่านเลขาธิการได้รายงานต่อที่ประชุมไปแล้วว่า มีระยะเวลา 
การด าเนนิงานตั้งแต่เดือนมกราคมถึงวันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๖๓ เปน็เงินทีข่อส่งเสริม 
การลงทนุทั้งสิน้ ๑๗๐,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ถือว่าอยู่ในแผนการด าเนนิงานของพื้นที่อีอีซี  
ส าหรบัผลสัมฤทธิ์ในการจ้างงานกว่า ๑ แสนต าแหน่ง ตอ่ปี ที่ปรากฏเป็นรูปธรรมในกลุ่ม
อุตสาหกรรมเป้าหมาย ๑๒ กลุ่ม และกลุม่โครงสร้างพ้ืนฐานทีม่ีโครงการส าคัญทีไ่ด้เซ็นสญัญา 20 
ไปแลว้ ไดแ้ก ่โครงการรถไฟความเร็วสงูเชื่อม ๓ สนามบิน ซึ่งได้ลงนามไปแลว้ตัง้แต่วนัที่ ๒๔ 
ตุลาคม ๒๕๖๒ ขณะนี้อยู่ในระหวา่งการเตรียมงานในพ้ืนที่ ส าหรับโครงการพัฒนาสนามบิน 
อู่ตะเภามีการลงนามไปแล้วในวันที ่๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๓ และการพัฒนาท่าเรืออตุสาหกรรม 
มาบตาพุดมกีารลงนามไปแล้วตัง้แต่วนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ การด าเนนิการได้มีความคืบหน้า 
ตามแผนทีก่ าหนดตามล าดบั ในสว่นที่ประมาณการไว้วา่จะมีการจ้างงาน ๑๒ กลุม่อุตสาหกรรม 25 
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๘๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๒๒/๔ 
 
เป้าหมาย ประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน สว่นของโครงสร้างพืน้ฐานส าคญัอีก ๑๐,๐๐๐ คน  
จะมีการจ้างงานนักเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร ์๕๐,๐๐๐ คน สิง่เหล่านี้อยู่ในระหว่าง 
การด าเนนิงานของทั้ง ๓ ส่วน  5 
  ด้านที ่๒ เปน็เรื่องการสนบัสนุนให้เศรษฐกิจไทยขยายตัวในภาพรวมของประเทศ
ขึ้นประมาณร้อยละ ๒ ตอ่ป ีในภาพรวมของปี ๒๕๖๒ สามารถที่จะด าเนินการในลกัษณะภาพรวม
ของจดีีพี สนบัสนนุเพ่ิมเติมร้อยละ ๒ ---------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๒๓/๑ 10 
 
 
  
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๒๓/๑ 
 
ในปี ๒๕๖๓ สืบเนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ท าให้ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติมีการคาดการณว์่าเศรษฐกิจ 
จะมีการหดตวัร้อยละ ๗.๕ - ๗.๗ และมีการคาดการณว์า่ในปี ๒๕๖๔ จะมีการขยายตัวประมาณ 5 
ร้อยละ ๔ สิ่งเหล่านี้เป็นผลสืบเนื่องจากการล็อกดาวน ์(lockdown) ทั้งในประเทศและต่างประเทศ 
การคาดการณ์ในปี ๒๕๖๔ ที่จะมีการขยายตัวร้อยละ ๔ ซึง่คาดวา่สิ่งส าคัญที่จะขบัเคลื่อน คอื  
การพัฒนาพ้ืนที่เศรษฐกิจพิเศษภาคตะวนัออก หรืออีอซี ีสามารถที่จะเปน็กลไกในการขยับ
ขับเคลือ่นเศรษฐกิจของประเทศในป ี๒๕๖๔ ได้ประมาณร้อยละ ๑ - ๒ 
  ด้านที ่๓ ผลของการจัดล าดบัขีดความสามารถในการแขง่ขันของ 10 
ประเทศไทย ปรบัตวัดขีึ้นในปี ๒๕๖๒ สถาบันไอเอม็ด ี(International Institute for 
Management Development : IMD) ได้มีการจดัล าดับขีดความสามารถของประเทศไทย  
ในปี ๒๕๖๒ อยู่ในล าดับที ่๒๕ ปรับตัวดีขึน้จากปี ๒๕๖๑ ซึ่งอยู่ล าดับที ่๓๐ ถอืวา่สูงสุด 
ในรอบระยะเวลา ๑๕ ป ีอยา่งไรก็ด ีในป ี๒๕๖๓ จากการประเมนิชว่งเดือนมิถนุายน ๒๕๖๓ 
ที่ผ่านมา ผลการจัดล าดบัอาจจะมีการปรับลดจากล าดบัที่ ๒๕ ในปี ๒๕๖๒ มาอยูล่ าดับที ่๒๙  15 
ซึ่งขณะนี้ยงัไม่สิน้ป ีอาจจะเป็นการคาดการณ์ในอนาคตเท่านัน้  
   องค์ประกอบของการปรบัตวัทั้ง ๓ ด้าน ในป ี๒๕๖๒  
      ด้านสมรรถนะทางเศรษฐกิจ มีการจัดล าดับสูงขึน้จากปี ๒๕๖๑ ในปี ๒๕๖๑  
ได้ล าดับที ่๑๐ ส่วนในปี ๒๕๖๒ ผลการด าเนนิงานอยู่ในล าดบัที่ ๘ ถอืว่าดีขึน้ ๒ ล าดับ  
   ส่วนเรื่องประสิทธิภาพของภาครัฐมกีารจดัล าดับในปี ๒๕๖๒ เป็นล าดับที ่๒๐  20 
เมื่อเทียบกับป ี๒๕๖๑ คือ ล าดับที ่๒๒  
  ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ถือวา่ล าดับดขีึ้น ในปี ๒๕๖๒ คอื ล าดบัที่ ๔๕ เทียบกบั 
ปี ๒๕๖๑ คือ ล าดบัที่ ๔๘  
   ประสิทธิภาพของภาคธรุกิจ ล าดบัลดลงจากปี ๒๕๖๑ ล าดับที ่๒๕ เพิ่มขึ้นเป็น
ล าดับที ่๒๗ ในป ี๒๕๖๒  25 
  ส าหรบัการด าเนินการจดัล าดับในปี ๒๕๖๓ ลดลง ๒ ล าดับ คือ  
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๘๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๒๓/๒ 
 
  สมรรถนะทางเศรษฐกิจ ลดจากล าดบัที่ ๘ เพิ่มมาเปน็ล าดับที ่๑๔ ในป ี๒๕๖๓  
เรื่องนี้เปน็การคาดการณ์ ซึง่ยังไม่สิน้ปปีฏิทิน  
   ส าหรบัประสิทธิภาพของภาครัฐ ลดจากล าดับที่ ๒๐ เหลือล าดับที ่๒๓ ในขณะที่5 
องค์ประกอบประสิทธิภาพภาคธุรกิจปรบัตวัดขีึ้นจากล าดับที ่๒๗ มาเปน็ล าดบัที่ ๒๓  
   ส่วนโครงสร้างพื้นฐานปรับตวัดขีึ้น จากล าดับที ่๔๕ เป็นล าดับที ่๔๔  
    ผลงานส าคัญตามพระราชบญัญตัิเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก พ.ศ. ๒๕๖๑ 
ประจ าปี ๒๕๖๒ จ านวน ๕ เรื่อง ดังนี้  
   ๑. แผนงานภาพรวมเพื่อการพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 10 
   แนวทางการพัฒนาดังกล่าวได้รบัความเห็นชอบจากมตคิณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัที่ ๓๑ 
ตุลาคม ๒๕๖๑ มีสาระส าคญัหลัก ๖ แนวทาง ไดแ้ก ่
  แนวทางที ่๑ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานรองรับการพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก มีการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษเพ่ือกิจกรรมพิเศษ รวมทั้งจดัท าโครงสร้างพ้ืนฐาน
และระบบสาธารณูปโภคที่มปีระสิทธิภาพ  15 
  แนวทางที ่๒ การพัฒนาอุตสาหกรรมเป้าหมายในพื้นทีอ่ีอีซี ที่ส าคัญ ได้แก่ 
ศูนย์กลางการวิจัยและนวตักรรมด้านระบบอตัโนมตัิ หุน่ยนต ์และระบบอัจฉริยะ ศูนย์กลางการวิจัย 
และนวตักรรมด้านชีววิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีชีวภาพ และศนูย์กลางการวิจัยด้านการบิน 
และอวกาศ มขี่าวดวี่า ศูนยก์ลางการวิจัยและนวตักรรมด้านระบบอตัโนมัต ิหุน่ยนต ์และระบบ  
อัจฉริยะ และศนูย์กลางการวิจัยด้านการบนิและอวกาศในพ้ืนที่บริเวณอีอซีีไอ  20 
มีก าหนดจะเปิดใหน้ักลงทุนเข้าไปใช้พ้ืนที่ในป ี๒๕๖๔ 
   แนวทางที ่๓ การพัฒนาและส่งเสรมิการท่องเที่ยวในเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก เพ่ือรองรับนกัท่องเที่ยวกลุ่มรายได้ด ีและกลุ่มเชงิสุขภาพ เช่น ศนูย์บริการ 
การพัฒนาปลวกแดงตามแนวทางพระราชด าร ิ(ตน้แบบความส าเร็จเกษตรทฤษฎีใหม่)  
และการพัฒนาชุมชนท่องเทีย่วเชิงวัฒนธรรม ชุมชนปากน้ าประแสร์ ขณะนี้มีการด าเนินการ 25 
ตามขั้นตอนของแผนงานที่วางไว้  
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๘๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๒๓/๓ 
 
  แนวทางที ่๔ การพัฒนาบุคลากร การศึกษา การวิจัยและเทคโนโลย ีเพ่ือผลิต
ก าลังคนให้มคีุณสมบตัติรงตามความต้องการของอตุสาหกรรมเป้าหมาย ในลักษณะดีมานดด์ริฟเวน 
เอดูเคชันดีเวลอปเมนต์  5 
  แนวทางที ่๕ การพัฒนาเมืองอัจฉริยะนา่อยู่และศูนยก์ลางการเงนิ ซึ่งท่าน
เลขาธกิารไดร้ายงานว่า ก าลังมีการพัฒนาสมาร์ตซิต ี(Smart City) ในล าดบัตอ่ไป ปัจจุบัน 
มีโครงการพัฒนาเมอืงใหมน่า่อยู่อัจฉริยะที่จังหวดัฉะเชงิเทรา ซึ่งบรรจอุยู่ในแผนงานอีอีซี 
ตามทีก่ าหนดไว้ในงบประมาณ    
  แนวทางที ่๖ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านดิจิทัล เพือ่รองรบัอีอซีี ที่ส าคัญ 10 
มีการพฒันาดิจิทัลพารก์ไทยแลนด์ของสถาบันไอโอท ี(IoT Institute)  
เพื่อพัฒนาอตุสาหกรรมดิจทิัลแหง่อนาคตในเรื่องการรองรับการสื่อสารระบบ 5G ในอนาคตต่อไป 
มีการก่อสร้างอาคารเพ่ือสง่เสริมและสนบัสนนุการพัฒนาอุตสาหกรรมและนวตักรรมดิจิทัล 
๕ อาคารด้วยกนั ขณะนี้อยู่ในระหวา่งด าเนนิการก่อสร้าง 
   ๒. โครงการร่วมลงทุนระหวา่งรัฐและเอกชน (EEC Project List) อีอีซ ี15 
ไดด้ าเนินการทั้งหมด ๖ โครงการที่ส าคัญ แต่มกีารลงนามกับภาคเอกชนไปแลว้ ๓ โครงการ  
อันได้แก่  
   โครงการที ่๑ โครงการพัฒนาท่าเรืออตุสาหกรรมมาบตาพุด ระยะที่ ๓ ชว่งที่ ๑  
ได้มกีารลงนามไปแลว้เมื่อวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒  
   โครงการที ่๒ โครงการพัฒนาสนามบนิอู่ตะเภา ซึ่งขณะนี้ได้มกีารลงนามไปแลว้ 20 
เมื่อวนัที่ ๑๙ มิถนุายน ๒๕๖๓ วงเงิน ๓๕๐,๐๐๐ ลา้นบาทเศษ  
   โครงการที ่๓ โครงการรถไฟความเร็วสงูเชื่อม ๓ สนามบิน มีการลงนามไปแลว้ 
วันที ่๒๔ ตุลาคม ๒๕๖๒  
  ๓. เขตส่งเสริมเศรษฐกิจพิเศษเพื่อกิจการพิเศษ ไดม้ีการประกาศไปแล้วทัง้หมด  
๕ เขต วงเงินลงทุนทัง้หมด ๘๖๐,๑๓๐ ล้านบาทเศษ เรือ่งนี้ท่านเลขาธกิารไดร้ายงาน 25 
ไปเมือ่สักครู่นีแ้ล้ว ขออนุญาตขา้มไป  
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๘๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๒๓/๔ 
 
  ๔. การชักจงูการลงทุนและความร่วมมือของหนว่ยงานทั้งในและตา่งประเทศ  
ได้มกีารจดักิจกรรมประชาสมัพันธแ์ละการสร้างความเขา้ใจเผยแพร่ข้อมูล เพื่อประโยชน์ในการ 
ชักจูงการลงทนุในป ี๒๕๖๒ ผลการด าเนินงาน มีผู้สนใจเข้ามาดูงานในพ้ืนที่มากกวา่ ๑,๐๐๐ ครั้ง 5 
และมกีารลงนามเอ็มโอยู (Memorandum Of Understanding : MOU) กับหน่วยงานทั้งใน 
และต่างประเทศทั้งหมด ๓๔ หน่วยงาน ๓ ประเทศด้วยกัน เพื่อผลักดนัและสนบัสนุนให้เกิด 
การยกระดับการพัฒนาอตุสาหกรรมเป้าหมายพิเศษการลงทุนในพ้ืนทีอ่ีอีซ ีรวมทั้งพฒันาบุคลากร 
การวิจัยนวตักรรมและเทคโนโลยีตอ่ไป  
  ๕. แผนงานบรูณาการขบัเคล่ือนเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกและแผนปฏิบัตกิาร10 
ที่ส าคัญ มีการตัง้งบประมาณอย่างที่ท่านเลขาธิการได้เรียนไปว่า ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๓ มวีงเงิน 
แผนงบประมาณบูรณาการ ๓๖,๘๓๖ ลา้นบาทเศษ ในปี ๒๕๖๔ มีการตั้งงบประมาณ 
แผนบรูณาการ ๒๑,๔๐๐ ลา้นบาทเศษ โครงการส าคญัที่คิดว่านา่จะขบัเคลื่อนการลงทุนในพ้ืนที่ 
อีอีซีได้จรงิ ไดแ้ก่ การให้บรกิารศนูย์บรกิารเบ็ดเสร็จครบวงจร หรืออีอซีีโอเอสเอส (EEC - OSS)  
เป็นระบบให้บริการแบบเบด็เสร็จ ซึง่เปน็ความร่วมมือจาก ๖ หน่วยงานเจา้ของกฎหมายทั้งหมด  15 
๘ ฉบับด้วยกนั --------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๒๔/๑ 
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๘๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           อมลวนัท์  ๒๔/๑ 
 
โดยส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก อีอซีี ท าหนา้ที่เป็นศูนย์กลาง
บริการรับค าขออนมุัต ิอนญุาต และประสานงานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง สิ่งเหล่านีเ้ป็นหัวใจส าคญั
ที่จะดึงนักลงทุนต่างประเทศเข้ามาลงทนุ ซึ่งขณะนี้ได้มปีระกาศเขตสง่เสรมิเพื่อกิจการอตุสาหกรรม5 
เป้าหมาย ๒๓ แหง่ และจะขยายเพิ่มเติมตอ่ไปในอนาคต  
    ผลการด าเนินงาน สามารถท่ีจะลดเวลาและขั้นตอนไดม้ากถงึร้อยละ ๕๐  
ซึ่งเดิมใช้ระยะเวลาการด าเนินการขออนญุาตจาก ๑๕๘ วนั เหลือ ๗๘ วนั และใชเ้อกสารประกอบ
ในการขออนญุาตจาก ๖๐ รายการ เหลือ ๔๒ รายการ ทั้งนี้ ยงัมีโครงการออีีซีสแควร์ (EEC2 
Environmental Empowerment CAMP & CONTEST) มวีัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการลงทนุ 10 
ความรู้ ความเขา้ใจ ดว้ยกระบวนการเรียนรู ้การพฒันาทักษะเชงิวิทยาศาสตร์ และเชิงสังคม 
ให้กับเยาวชนและครูทีม่ีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาอีอซีีต่อไป  
    ความเหน็และข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน  
และการคลงั มีทัง้หมด ๗ ประการดว้ยกนั 
  ประการที ่๑ ด้านการประเมินผลโครงการ ควรจะมีการประเมนิผลในภาพรวม 15 
ทุกมิต ิเชน่ การประเมินแรงจูงใจด้านสทิธิประโยชนต์่าง ๆ ของนักลงทนุ ประเภทของอุตสาหกรรม
เป้าหมาย ความพร้อมของก าลังแรงงาน (Work Force) ที่มีตอ่อุตสาหกรรมเป้าหมาย ระยะเวลา 
ในการด าเนินงานโครงการ ความเชื่อมัน่ของนกัลงทนุ ผลกระทบต่อโครงการทั้งด้านบวก 
และด้านลบ อนัเนื่องมาจากปัจจัยต่าง ๆ ทั้งภายนอกและภายในประเทศ 
  ประการที ่๒ ด้านการเรง่รดัผลการด าเนินงานโครงการส าคัญต่าง ๆ ให้เปน็ไปตาม20 
แผนทีก่ าหนดไว ้สืบเนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ท าให้การด าเนนิการตามแผนการปฏิบตัิงานของอีอซีีล่าช้าไป ๒๐ เปอร์เซ็นต์ โดยประมาณ 
ของแผนงานทีว่างไว ้เพราะฉะนั้น ๓ โครงการ ที่ได้ลงนามไปแลว้เหน็สมควรที่จะใหส้ านักงาน
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) ตดิตามและเร่งรัด 
ให้หนว่ยงานที่รบัผิดชอบเรง่ด าเนินการตามแผนงานให้แล้วเสร็จตามเป้าหมายทีก่ าหนดไว้ 25 
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๘๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           อมลวนัท์  ๒๔/๒ 
 
เพื่อให้อีอีซีสามารถเปน็กลไกขับเคลื่อนการลงทุนและยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขัน 
สนับสนนุให้เศรษฐกิจไทยในภาพรวมมีการขยายตัวเพิม่ขึ้นตามที่ก าหนดไว้ ๒ เปอร์เซน็ตข์องจดีีพี
ของประเทศ  5 
  ประการที ่๓ ด้านการยกระดับระบบสาธารณสุขในพื้นที่ จากสถานการณ ์
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เกิดผลกระทบเปน็วงกวา้งต่อเศรษฐกิจ 
และสังคม เหน็ควรให้ส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก 
ให้ความส าคญักับการจดัท าแผนพัฒนาผงัเมืองอีอซีี โดยก าหนดใหม้ีเขตปลอดภัยดา้นสาธารณสขุ 
ที่นักลงทนุจะไดร้ับการคุม้ครองจากระบบสาธารณสขุทีม่ีประสิทธิภาพ เกิดความมัน่ใจในการลงทุน10 
ในพ้ืนที่ รวมทัง้เรง่ผลักดนัเขตส่งเสริมศูนยน์วตักรรมการแพทย์ครบวงจร ธรรมศาสตร์ (พัทยา)  
และศนูย์บรกิารทดสอบทางการแพทย์จีโนมกิส์ในพื้นที่ออีีซี เพ่ือรองรับอตุสาหกรรมเป้าหมายพิเศษ
ด้านการแพทย์และสุขภาพครบวงจร 
  ประการที ่๔ ด้านการยกระดับระบบการศึกษาในพืน้ที่ เห็นสมควรให้ความส าคญั
กับการผลิตก าลังคนที่มคีุณสมบัตติรงตามความต้องการของอุตสาหกรรมเป้าหมายในพ้ืนที่ 15 
โดยการให้การศกึษาในลักษณะดีมานด์ดริฟเวนเอดูเคชนัดีเวลอปเมนต์ในแต่ละกลุม่อย่างเหมาะสม 
ไดแ้ก่  
    กลุ่มที่ ๑ กลุม่ก าลงัแรงงานเดิม ให้รวมถงึผู้วา่งงานและผู้ท างานไมต่รงสายงาน  
ควรเร่งรัดสง่เสรมิทักษะที่จ าเป็นส าหรบัอตุสาหกรรมเปา้หมายใน ๓ รูปแบบ ในเรื่องนิวสกิล 
(Newskill) อัปสกลิ (Upskill) และรีสกิล (Reskill) ผ่านการจดัท าหลกัสูตรประกาศนียบัตรหรือ20 
หลักสูตรระยะสั้นร่วมกนัระหว่างสถาบันการศกึษาและภาคประชาชน เพื่อใหต้รงตามความต้องการ
อย่างแท้จริง  
  กลุ่มที่ ๒ กลุม่นักศึกษาระดบัอุดมศึกษาและอาชีวศึกษา ควรเสรมิหลักสตูร 
ที่ตอบสนองต่อความต้องการของอุตสาหกรรมเป้าหมาย โดยอาจประสานกับมหาวทิยาลัย 
ที่มีความเชี่ยวชาญ เชน่ มหาวิทยาลัยคาร์เนกีเมลลอน (Carnegie Mellon University)25 
มหาวิทยาลัยซนิหวั (Tsinghua University) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า 
เจ้าคุณทหารลาดกระบงั เปน็ตน้ 
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๘๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           อมลวนัท์  ๒๔/๓ 
 
รวมทัง้ให้ความส าคัญในการพัฒนาการศกึษาระดบัอุดมศึกษา อาชีวศึกษาด้วยระบบเวริ์ก 
อินทีเกรเตดเลริ์นนิง (work integrated learning) ผ่านกลไกความรว่มมือระหว่างสถานศึกษา 
และกลุม่ผู้ประกอบการ โดยมีการพฒันาหลักสตูรร่วมกนั เชน่ โครงการสัตหีบโมเดลขยายผลไปสู่ 5 
อีอีซีโมเดล (EEC Model) 
  กลุ่มที่ ๓ กลุม่ผู้ตดิตาม บุตร ลูกหลานของผู้ทีเ่ข้าไปท างานในพ้ืนที่อีอีซ ี
และประชาชนทีอ่าศัยอยู่ในพ้ืนที่อีอีซ ีควรเสรมิหลกัสูตรการศึกษาภาคบังคบัทั้งหลกัสูตร
ประถมศกึษาและมธัยมศึกษาที่สามารถสนบัสนนุและต่อยอดการศึกษา และเสรมิทักษะที่จ าเป็น 
ต่ออตุสาหกรรมเปา้หมายในพื้นที่ รวมทัง้ปรับระบบการศึกษาเข้าสู่การศกึษา ๔.๐ เพื่อรองรบั 10 
การพัฒนาระบบ 5G ซึ่งในอนาคตอาจจะมีการพัฒนาไปถึงระบบ 6G ต่อไป  
    ในการนี้ ควรสนับสนุนและส่งเสริมระบบการศึกษาระดบัอุดมศึกษา 
และอาชีวศกึษาที่ใหค้วามส าคัญต่อการเรียนรู้จากการปฏิบัติงานจรงิผ่านการฝกึงาน 
ในสถานประกอบการให้มีสว่นรว่มของภาคประชาชนในการสนับสนุนทนุวิจัยในสถาบนัการศึกษา
เพื่อสร้างนวตักรรมในอตุสาหกรรมเป้าหมายที่สามารถน าไปใช้ประโยชน์เชิงพาณิชย์ต่อไป  15 
  ประการที ่๕ การยกระดับการสร้างแรงจูงใจในการลงทนุในพื้นที่ ควรศึกษา
ข้อจ ากดัในการใช้ประโยชนจ์ากสิทธปิระโยชนต์่าง ๆ ภายใต้พระราชบญัญตัิการเพ่ิม 
ขีดความสามารถในการแขง่ขันของประเทศส าหรับอตุสาหกรรมเป้าหมาย พ.ศ. ๒๕๖๐  
โดยเฉพาะในสว่นของการให้เงนิสนับสนุนจากกองทุนเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขัน 
ของประเทศส าหรับอตุสาหกรรมเป้าหมาย ซึง่มีเงนิกองทุนประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท  20 
เพื่อสนับสนนุคา่ใช้จ่ายในการลงทนุ เพื่อการวิจัยและพฒันาเทคโนโลยแีละนวตักรรม 
หรือการพัฒนาบคุลากรเฉพาะด้านของกิจการในอุตสาหกรรมเป้าหมาย ซึง่ขณะนี้ยังไม่ค่อยมกีารใช้
สิทธิประโยชน์ในสว่นนี้แต่อย่างใด ควรพิจารณาปรับปรงุการใหส้ิทธปิระโยชนด์้านอตัราภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดาให้เหมาะสมส าหรับผู้บรหิาร ผู้เชี่ยวชาญ และนักวิจัย ผู้ที่ได้รบัการจา้งงาน 
ในบริษัทที่อยู่ในอตุสาหกรรมเป้าหมายในพื้นที่อีอซีี ซึง่ได้รับการสง่เสรมิการลงทุนจากบีโอไอ  25 
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๙๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           อมลวนัท์  ๒๔/๔ 
 
ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการลดอัตรารัษฎากร (ฉบับที ่๖๔๑)
พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งปัจจุบนัยังไม่ค่อยมีการใช้สิทธปิระโยชน์ในส่วนนี ้เนือ่งจากมีเงือ่นไขที่ยุ่งยาก 
ซับซ้อน ขอให้ส านกังานอีอซีีหารือรว่มกบักรมสรรพากรในประเด็นนี้ต่อไป ในประเด็นที่สมควรจะมี5 
การพิจารณาความเป็นไปไดใ้นการให้สิทธิประโยชน์กบันักลงทนุในอตุสาหกรรมเปา้หมายทีป่ระเทศ
ไทยมีความต้องการสงูในลักษณะเทเลอร์เมด (tailor-made) เพ่ือให้เกิดการลงทุนในอุตสาหกรรม 
ที่เห็นว่าเป็นกลไกส าคัญในการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจในอนาคต เห็นสมควรให้มกีารตดิตามการ 
ร่วมลงทุนในโครงการศนูย์ซอ่มบ ารงุอากาศยานอู่ตะเภา เอ็มอาร์โอ (Maintenance Repair and 
Overhaul : MRO) ดว้ยการประเมนิผลความเหมาะสม ความสามารถของผู้ลงทุนเดิม เพื่อที่จะ10 
แก้ไขปญัหาของผู้ลงทุนเดิมในรายเดิมให้เหมาะสมกบัสถานการณน์ิวนอรม์ัลหรอือาจจะหา 
ผู้ร่วมลงทุนรายใหม่ทีเ่หมาะสมมารว่มลงทุนในสว่นนี้ตอ่ไป    
 
          - ๒๕/๑ 
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๙๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             อารวีรรณ  ๒๕/๑ 
 
  ประการที ่๖ ด้านการยกระดับสรา้งการรบัรู้ใหก้ับประชาชนในพ้ืนที ่ส านกังาน 
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกควรจะมีการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์เกี่ยวกบั
การด าเนนิการอีอซีี ผลกระทบและประโยชน์ที่ประชาชนในพื้นที่ที่จะไดร้ับทัง้ในระยะสั้น ระยะยาว 5 
เช่น การใหค้วามส าคญักบัการดแูลสิ่งแวดล้อมควบคู่กบัการพัฒนาพ้ืนที่ในเรื่องการด าเนินการ 
ก าจัดขยะพื้นที่อีอซีี ทั้งบนบกและในทะเลให้หมดไปภายใน ๑๒ ป ีในเรือ่งการสรา้งโอกาสทางธุรกิจ
ในการเพิ่มรายได้ให้กบัประชาชนในพื้นที่จากจ านวนนกัท่องเที่ยวทีเ่พิ่มขึน้จากการสง่เสริมทอ่งเที่ยว
ชุมชน การพัฒนาเกษตรกรสู่เกษตรกรทนัสมัย โดยใช้อคีอมเมริ์ซ (e–Commerce) ผ่านสหกรณ์
และชมุชนเกษตรไปสูต่ลาดโลก เรือ่งการจ้างงานของ ๑๒ อตุสาหกรรมเปา้หมาย จะต้อง10 
ประชาสัมพันธ์ให้กบัประชาชนในพื้นที่ใหเ้กิดความเข้าใจว่าจะไดป้ระโยชน์ในเรื่องการมีโอกาส 
ในการท างานมากขึ้นอย่างไร ในเรื่องการพัฒนาใหเ้ป็นเมืองนา่อยู่สู่เมืองที่ดีในอนาคต ควรจะมี 
การจดัผังเมอืงให้เหมาะสม ซึ่งมกีารด าเนินการไปแล้วบางส่วน ขอให้มกีารวางผงัเมอืงครบถว้น 
ทั้งระบบ ในเรื่องการใช้ที่ดนิที่เหมาะสมตามความต้องการของชุมชน แยกพื้นทีเ่กษตร  
พ้ืนที่อุตสาหกรรม พื้นที่ป่าไม้ และพื้นที่เขตป่าสงวนอยา่งชัดเจน ในเรื่องระบบสาธารณสุขจะดขีึ้น15 
ต้องประชาสัมพันธ์ให้ทราบว่า ประชาชนในพื้นที่มรีะบบการสาธารณสุข มีโรงพยาบาล 
เพียงพอที่จะรองรับผูป้่วยในพื้นที่ มบีรกิารทางการแพทย์เพ่ือดูแลรักษาผู้สงูอายุ มศีูนย์ตดิตาม 
และวิจัยสาธารณสุขและสิง่แวดล้อม รวมทั้งศูนยน์วตักรรมการแพทย์ครบวงจรท่ี
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และจีโนมิกสต์่อไป  
  ประการที ่๗ ด้านการเปน็ตน้แบบของการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษพื้นทีอ่ื่น 20 
ควรน าอีอซีีโมเดลเปน็ตน้แบบในการพัฒนาเขตเศรษฐกจิพิเศษชายแดนทัว่ประเทศและพื้นที่ทีม่ี
ศักยภาพต่อไป เรื่องของแผนแมบ่ทเฉพาะกิจ ขณะนี้คณะกรรมการจัดท า 
ยุทธศาสตร์ชาติได้มกีารจดัท าแผนแมบ่ทเฉพาะกิจ ซึง่ก าหนดเป้าหมายตัวชีว้ัดทั้งหมด ๑๒ ตัว  
มีบางตัวชี้วดัท่ีส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกนา่จะมีศักยภาพ 
ส าคัญที่จะขับเคลื่อนตวัชี้วดั ๕ ตัว ใน ๑๒ ตวั แผนแม่บทเฉพาะกิจ ไดแ้ก่  25 
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  ตัวชีว้ัดที่ ๑ เรือ่งการก าหนดให้สามารถบรรจุอัตราว่างงานในปี ๒๕๖๔  
ไม่เกนิ ๑.๕ เปอร์เซน็ต์ และปี ๒๕๖๕ ไมเ่กนิ ๑ เปอร์เซน็ต์  
  ตัวชีว้ัดที่ ๒ คดิว่าส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 5 
ภาคตะวันออกน่าจะมีศักยภาพในการด าเนนิการ คือ เรื่องตัวชีว้ัดของอตัราการขยายตัว 
ของการบรรจุงานใหม่ในแตล่ะจังหวัด ซึง่แต่ละปีจะต้องเพิ่มขึ้นไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ ๑๐  
เมื่อเทียบกับปกี่อน  
  ตัวชีว้ัดที่ ๓ ผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาตติ่อหัว ในป ี๒๕๖๔ แผนแม่บท 
เฉพาะกิจก าหนดไว้ไมน่้อยกว่า ๒๓๖,๐๐๐ บาท ต่อคนต่อป ีในป ี๒๕๖๕ ก าหนดวา่จะต้อง 10 
ไม่น้อยกว่า ๒๔๕,๐๐๐ บาท ต่อคนต่อป ี 
  ตัวชีว้ัดที่ ๔ อัตราการขยายตัวการลงทุนในอตุสาหกรรมเป้าหมายแต่ละปี 
ต้องเพ่ิมขึ้นไมน่้อยกวา่ร้อยละ ๑๐ เมื่อเทียบกับปกี่อน  
  ตัวชีว้ัดที่ ๕ เปน็ตวัชีว้ัดสดุท้ายที่อีอีซนี่าจะสนับสนุนได้ คือ สดัส่วนมูลค่า 
การลงทนุดา้นการวิจัยและพัฒนานวตักรรมต่อจีดีพีป ี๒๕๖๔ ไม่น้อยกว่า ๑.๔ เปอร์เซน็ต ์ 15 
และป ี๒๕๖๕ ตอ้งไม่น้อยกว่า ๑.๕ เปอร์เซน็ต ์สิ่งเหล่านี้หวังเปน็อย่างยิ่งวา่ ส านักงาน
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกจะสามารถขับเคลือ่นเศรษฐกิจของประเทศ
และเป็นกลไกในการขับเคลือ่นแผนแม่บทเฉพาะกิจปี ๒๕๖๔ – ๒๕๖๕ ต่อไป หรือถ้าส านกังาน
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกเห็นว่าจะเสนอตัวชีว้ดัอะไรเพ่ิมเติม 
ขอให้น าเสนอไปทีค่ณะกรรมการจดัท ายุทธศาสตร์ชาตติ่อไป กราบขอบพระคุณครบั 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านผู้แทนคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ
และการคลงั ต่อไปผมขอใหท้่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิรายตัง้ข้อสงัเกตหรือขอ้ซกัถามในรายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก ขอเชิญ 
ท่านเขา้ชื่อไว้ กรุณายกมือเพ่ือให้เจ้าหน้าที่ทราบ ขณะนี้มี ๖ ท่าน ทา่นเสรี  สวุรรณภานนท ์ 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ 25 
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พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์ท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ส าหรับพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย ผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ขอเชิญทา่นเสรี  สุวรรณภานนท์ และตามดว้ยพลเอก เลิศรัตน์   5 
รัตนวานิช ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอความเห็นเกี่ยวกับรายงาน 
ประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกเล่มนี้  
การด าเนนิงานและภารกิจของอีอีซทีี่รายงานมาผมว่าเปน็มิตทิี่ดีที่จะท าใหป้ระเทศไทย10 
เจริญกา้วหน้ามากขึ้น ผมใหค้วามส าคัญว่าสภาพปญัหาของบา้นเมืองเรามปีัญหาทีต่้องมกีารแกไ้ข
ตลอดมา โดยเฉพาะอย่างยิง่ ปญัหาในเรื่องเศรษฐกิจ จริง ๆ แล้วปัญหาใหญ่ คือ เรือ่งการเมือง 
ที่ก าลังมปีัญหาอยู่ในปัจจุบนั แตด่้วยปญัหาเศรษฐกิจทีต่ามมาก่อใหเ้กดิปัญหาเรื่องสภาพ 
ความเปน็อยู่ของพี่น้องประชาชน ตามรายงานดังกลา่วเป็นตวัอย่างที่ดีที่จะท าใหเ้หน็ว่า  
การพัฒนาเศรษฐกิจในประเทศไทย แมว้่าเราจะมโีครงการก่อนหน้านีเ้ริ่มต้นมาแล้ว และอีอซีี 15 
เป็นโครงการที่ตามมา ตามพระราชบัญญัติเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑  
จากการรายงานดังกลา่วผมว่าเปน็ปรากฏการณ์ให้เศรษฐกิจเราดขีึ้น แต่สิ่งส าคัญอนัดับแรก 
ผมเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ทีไ่ด้ศกึษามาแล้ว เรื่องแรก  
เรื่องงานที่ให้ประชาชนทั่วไปไดร้ับรู้รับทราบ คือ เรื่องการประชาสมัพันธ ์ถึงแมว้่าเราจะมโีครงการ 
ที่ดีอย่างไรกต็าม หรือโครงการที่เป็นประโยชน์อย่างมากมาย แตโ่ครงการดงักล่าวไม่ไดเ้สร็จ20 
ทันทีทันใด เป็นเรื่องของการพัฒนาค่อยเปน็ค่อยไปและก่อให้เกดิความยัง่ยืนในอนาคต ดังนั้น  
เรื่องงานประชาสัมพันธ์ผมอยากให้คณะกรรมการอีอซีีได้ท าแผนประชาสัมพันธ์โครงการ 
อย่างต่อเนื่องและชัดเจน เพราะจะท าให้อย่างน้อยที่สดุประชาชนทัว่ไปจะได้ทราบว่า -------------- 
 
          - ๒๖/๑ 25 
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แผนพัฒนาเศรษฐกิจหรือการพัฒนาประเทศทีร่ัฐบาลท าอยู่เป็นโครงการที่จะท าให้วถิีชีวติ 
ของพ่ีน้องประชาชนดขีึ้น ถงึแมว้่าจะเปน็ในส่วนของภาคตะวันออกกต็าม แต่เมื่อเปน็โครงการ 
ที่ถูกสร้างขึน้แลว้ และเมื่อประสบความส าเร็จมีโอกาสทีจ่ะขยายพ้ืนทีไ่ปยังพ้ืนทีอ่ื่น ๆ  5 
ที่จะท าให้เกิดความเจรญิรุ่งเรืองไปได้ทั้งประเทศ และสิง่ส าคัญ คือ โครงการที่เกดิขึน้ จากรายงาน 
มีความชดัเจนว่าโครงการนีจ้ะสร้างงานใหม่ สร้างรายได้ให้กบัพี่น้องประชาชนเป็นจ านวนมาก 
หรือเป็นจ านวนมหาศาล เปน็สิ่งที่พ่ีน้องประชาชนจะต้องรับรูร้ับทราบ และเตรียมในการที่จะ
สนองตอบรับกบังานใหมห่รอืโอกาสใหม่ที่จะสร้างอาชีพให้กับพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะเยาวชน
ปัจจุบัน เพราะข้อเรียกรอ้งจากการชุมนมุตา่ง ๆ ทา่นประธานจะเหน็วา่ ถงึแม้เยาวชนจะเรียกร้อง 10 
จะมีส่วนหนึ่งทีต่้องการเหน็รัฐบาลสร้างงาน สร้างอาชีพ เมื่อเขาจบการศึกษามาแลว้ ถา้หากว่า
โครงการดังกล่าวไดม้ีการประชาสัมพันธ์ และท าให้เห็นได้ว่าเยาวชน นักเรียน นักศึกษา 
ที่จบหลักสตูรมาแลว้สามารถมีงานที่รองรบักับสิง่ที่เขาจะต้องมีสัมมาอาชีพต่อไปจะท าให้เกดิ
ความรู้สึกทีด่ีขึน้ อย่างน้อยเป็นหลกัประกนัได้ว่า เมือ่เรยีนจบมาแล้วจะมงีานอกีหลายสาขาอาชีพ 
ที่ท าให้เยาวชน นักเรียน นกัศึกษาเหล่านี้มีงานท า และมีรายได้ นอกจากนัน้ ในเรื่องการพฒันา15 
ชุมชนไม่อยากจะให้เป็นเป้าหมายโครงการอย่างเดียว อยากจะให้ความส าคญัไปที่ความเจริญ 
ในพ้ืนที่ ในภูมิภาคที่ท าโครงการดังกล่าว ไมว่่าจะเป็นถนน ไม่ใช่สร้างแต่ถนนใหญ่ ๆ  
ต้องสร้างถนนย่อยเข้ามารองรับเพื่อใหเ้กดิสภาพแวดล้อม สร้างชุมชนให้มคีวามเจรญิ  
สร้างใหป้ระชาชนมีที่สัญจรโดยสะดวก และนอกจากนี ้เห็นมีกองทนุพัฒนาเศรษฐกจิอยู่ด้วย  
อยากให้ความส าคัญไปที่การส ารวจ และหากพบว่าในพืน้ที่ใด หมู่บา้นใด  20 
พ่ีน้องประชาชนยากจน ล าบาก ถ้าหากโครงการนี้สามารถปรับสภาพความเป็นอยู่ให้มี 
บ้านอยู่อาศัย ใหม้ีที่ท ามาหากินไดด้ีขึน้ จะท าให้ภูมิภาคหรือสว่นที่ท าให้โครงการนีพั้ฒนาเศรษฐกิจ
เจริญไปทั้งพื้นที่ แต่สิง่ส าคญั ผมคิดว่าปญัหาอุปสรรคที่ไม่มีการพูดถึง แมก้ระทั่งรายงาน 
ที่คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษามาแลว้ คือ ปญัหาอุปสรรคจากการที่ท าโครงการเหลา่นี้ 
แล้วมผีู้กล่าวอ้างว่าไดร้ับผลกระทบ กลา่วอ้างวา่เปน็พวกกลุ่มทีต่่อตา้น หรอืแสดงตวัว่า 25 
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๙๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒๖/๒ 
 
คุ้มครองดแูลรกัษาสิ่งแวดลอ้ม คนกลุ่มนี้จะออกมาต่อตา้น และกลา่วอา้งถงึสภาพปญัหา 
ในด้านสิ่งแวดล้อม มีการน าคดีไปฟ้องศาล สิ่งเหล่านี้ คอื ปัญหาอปุสรรควา่ เอน็จีโอ  
(Non Governmental Organizations : NGO) หรือจะเรียกวา่กลุ่มพฒันาเอกชน 5 
หรืออะไรก็ตาม แต่ในกลุ่มเอ็นจีโอเหล่านี้มีทัง้เอ็นจโีอแท้ เอ็นจโีอเทียม จากที่ได้พบไดเ้หน็ 
คนเหล่านี้จากที่เป็นขา่ว หรอืจากคดีความที่มกีารฟ้องรอ้งกันเกิดขึ้น คือ คนเหลา่นีจ้ะอ้างว่า 
เป็นกลุม่รักษาสิ่งแวดล้อม และไปยืน่ฟ้องคดีต่อศาล บางครั้งยงัใช้มาตรการไปยื่นค าร้อง 
คุ้มครองชัว่คราว ท าให้โครงการพัฒนาเศรษฐกิจเหลา่นีต้้องถูกยับยั้งหรือถูกระงบัโครงการ  
ดังนัน้ อยากใหโ้ครงการอีอซีีรัฐบาล หรือพีน่้องประชาชน 10 
ควรจะต้องท าความเข้าใจในเรื่องเอ็นจีโอเทียม เอ็นจโีอที่แสวงหาประโยชนเ์หล่านี้ อย่าไปรว่ม
ต่อตา้นกบัเขา อย่าไปร่วมมอืกับคนเหลา่นี้ที่เข้ามาแสดงสิทธิ แสดงอ านาจโดยไม่สจุริต และท าให้
โครงการต้องหยดุชะงกั ดังนั้น ในส่วนของคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
อย่างน้อยที่สดุนา่จะมมีาตรการในการปอ้งกนั อย่างเชน่ ให้รัฐบาลออกนโยบายป้องกันคนไมด่ี 
ขณะนีห้ลายประเทศมกีารพูดถึงเอ็นจโีอที่มาสร้างความยุ่งยากให้กบับ้านเมืองของแต่ละประเทศ 15 
รวมถึงเมืองไทยเราดว้ย ขณะนี้เป็นกระแสสังคมในหลายประเทศแสดงออกด้วยการขับไล่ 
เอ็นจีโอ ดังนัน้ เอ็นจโีอที่สรา้งความเดือดร้อนออกมาตอ่ต้านโดยไม่สุจรติ ต้องมีมาตรการป้องกัน 
อย่างน้อยต้องท าความเข้าใจกับศาล เพราะบางครัง้เมื่อมีคดีเหล่านี้มาศาลมคี าสั่งคุม้ครองชั่วคราว 
แล้วไประงับโครงการตา่ง ๆ ที่เกดิขึน้ และเกิดขึ้นมาบ่อย ๆ ดังนั้น เรื่องนี้เป็นอกีมาตรการหนึ่ง 
ที่เราต้องออกมาพูด เพ่ือใหส้ังคมได้รบัรูร้ับทราบว่า มาตรการเหล่านีป้ระชาชนต้องไม่ให้ 20 
ความร่วมมือ รัฐบาลต้องมมีาตรการ ส านกังานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออกจะต้องมีมาตรการต่อสูแ้ละป้องกนั ถ้าหากคนเหล่านี้มาเรียกรอ้งโดยไม่สุจริต  
ท าให้โครงการเสียหาย ต้องฟ้องกลับให้คนเหล่านีร้ับผดิชอบชดใชค้่าเสียหายที่เกดิขึน้  
ซึ่งเป็นมาตรการที่หว่งใย เพราะไม่มีการพูดถึง แต่เรือ่งเหล่านี้เกิดขึ้นบ่อย ๆ ท าให้โครงการ 
พัฒนาเศรษฐกิจ โครงการพฒันาประเทศเกิดปัญหา เกดิอุปสรรค และท าใหค้วามเจริญของประเทศ 25 
 
 
 
 
 30 



๙๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒๖/๓ 
 
ถูกระงับยบัยั้งดว้ยคนไม่สุจริตเหล่านี ้ฝากสิง่เหล่านี้ให้โครงการอีอซีีทีด่ าเนินการอยู ่เพ่ือให้โครงการ
ต่าง ๆ ด าเนนิลุล่วงไปด้วยด ีขอบคุณท่านประธานวุฒิสภาครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช หลังจากนัน้ 5 
จะเปน็พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ เชิญพลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช ครับ 
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ใคร่ขออนุญาตอภิปรายในรายงาน 
ประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) 
ก่อนอืน่ต้องขอชื่นชมกับโครงการนี้ ซึ่งถือวา่เปน็โครงการที่เกดิขึน้ระดับซูเปอร์บิก๊ (super big)  10 
ต่อจากอสีเทิรน์ซบีอรด์เมือ่ ๓๐ ปีก่อน เป็นความริเริม่ของ  
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ตัง้แต่เป็นนายกรฐัมนตรคีรั้งแรก และได้จัดตั้งโครงการนี้ 
ผลักดันมาจนถึงในสมัยนีไ้ดค้ืบหน้าไปอย่างน่าชืน่ชม และต้องถือว่าโครงการพัฒนาระเบียง
เศรษฐกิจภาคตะวันออกเปน็แฟลกชปิ (flagship) ของความพยายามที่จะท าให้ประเทศไทย 
เป็นไทยแลนด ์๔.๐ อย่างแท้จริง ด้วยโครงการขนาดใหญ่ที่รวมการลงทนุ รวมทุกสิง่ทุกอย่าง 15 
ไว้ในพ้ืนทีเ่ดียวกันใน ๓ จังหวดั ถา้ไมม่ีโครงการนี้เราอาจจะไม่สามารถผลักดนัเศรษฐกิจ
อุตสาหกรรมและการพาณิชย์ของเราให้ก้าวมาสู่วนันี้ในอนาคตได้ ต้องขอชืน่ชมท่านเลขาธิการ  
สกพอ. ซึง่ท่านไดอ้ยู่กับโครงการนี้มาตั้งแต่ยงัรับราชการอยู่จนถงึปัจจุบนั และเป็นผู้ที่ท าให้โครงการ
สามารถพัฒนา จนวนันี้เราได้เซน็สัญญาในโครงการใหญ่ ๆ หลายโครงการอย่างทีท่่านได้เรียน 
ชี้แจงแล้ว ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
               - ๒๗/๑ 
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๙๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            นมิมดิา  ๒๗/๑ 
 
ไม่วา่จะเป็นรถไฟเชือ่ม ๓ สนามบนิ หรือการปรับปรุงสนามบนิ การปรับปรุงท่าเรอืต่าง ๆ  
มี ๒ – ๓ ประเด็น ที่กระผมอยากจะกราบเรียนเพิ่มเตมิ  
    ประการที ่๑ ประเดน็พื้นทีข่องนคิมอตุสาหกรรม ผมเคยเป็นประธาน 5 
กรรมการการนิคมอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทยเมื่อ ๑๕ ปีทีแ่ล้ว ทราบดถีึงความจ ากัด 
ของพ้ืนที่ในเขต ๓ จังหวดั หรือในเขตอีสเทิรน์ซีบอรด์ อย่างที่มาบตาพดุสมัยนัน้ตอ้งถมทีเ่พื่อท า
โรงไฟฟ้าบีแอลซีพี ปัจจบุันนี้มีโครงการที่จะถมที่ ถมทะเลออกไปเพื่อท าท่าเรอือุตสาหกรรม 
เป็นระยะที ่๓ ของมาบตาพดุซึง่ได้มีการลงนามไปแล้ว การถมทะเลเปน็เรื่องปกติ จริง ๆ แล้ว 
ถ้าท่านไปที่สนามบินนานาชาติอนิชอน (Incheon International Airport) จะเหน็วา่พื้นที่ตรงนัน้10 
นับสุดลูกหูลกูตาที่ถมทะเลออกไปเพื่อสร้างสนามบิน สร้างเมืองใหม่ของอินชอน หรือในประเทศ
สิงคโปร์มหีลายพื้นที่ที่เป็นพ้ืนที่ถมทะเล เพราะฉะนั้น เราต้องคิดถึงประเดน็เหลา่นีด้ว้ย  
ยิ่งเห็นข้อมูลของทา่นบอกวา่ เหลอืที่ยังจะใช้ใหเ้ช่า ให้ซือ้ได้อกี ๑๐,๐๐๐ กวา่ไร ่ในส่วนที่จะ 
เป็นเขตเศรษฐกิจพิเศษ ตรงนี้ต้องคดิถึงเรื่องการถมทะเลด้วย 
    ประการที ่๒ เรื่องยา้ยฐานการลงทนุ เป็นสิ่งที่น่าเป็นห่วง อย่างทีท่่านเสรี 15 
สุวรรณภานนท ์ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านไดอ้ภิปรายไปแล้ว ปญัหาการเมืองกระทบกับการตดัสินใจ
ในการลงทุนของนักลงทนุจากต่างประเทศ ในระยะไม่กีว่ันนี้จะได้เห็นข่าวบริษัท พานาโซนคิ 
เมนเนจเมนท์ (ประเทศไทย) จ ากดั จะยา้ยไปลงทุนทีป่ระเทศอื่น หรอืเมื่อเดือนที่แล้วบริษัท 
เมอร์เซเดส - เบนซ ์(ประเทศไทย) จ ากัด ตดัสินใจยังไมล่งทุนในเรื่องการท ารถไฮบริด  
ในประเทศไทย เปน็เพราะวา่เงื่อนไขบีโอไอของเรา 20 
ที่เกี่ยวกบัรถยนต์พลังงานไฟฟ้าหรือรถอีว ี(Electric Vehicle : EV) ค่อนข้างจะไมจู่งใจนักลงทนุ  
ซึ่งจรงิ ๆ แล้วอวีีหรือรถไฟฟ้าที่ไม่ใช่แก๊สจะเป็นอตุสาหกรรมหลกัภายใน ๑๐ ปีนบัจากวนันี ้
เพราะฉะนัน้ ต้องเตรียมการตรงนี้ ถ้าเราไม่ให้สิทธปิระโยชน์ที่ราคาประเทศอื่นเขาให้กัน  
อย่างในประเทศจีนเขาต้องให้เงนิกับผูซ้ื้อรถเหมือนกับเป็นส่วนหนึ่งเพื่อให้ยอมเสียสละ  
เพราะการใช้รถอีวถีือวา่เปน็ผู้เสียสละที่จะสร้างโลกสีเขยีว แต่ท่านอาจจะต้องซือ้รถ 25 
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๙๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            นมิมดิา  ๒๗/๒ 
 
ราคาแพงกว่ารถปกติ แต่เปน็สิ่งที่จะต้องเกดิขึน้ในอนาคตอย่างแน่นอน เพราะฉะนัน้ การย้ายฐาน 
การลงทนุของบริษัทเปน็สิ่งที่น่าเปน็หว่ง ผสมกบัสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ที่เกิดขึน้ในปี ๒๕๖๓ นี้อย่างนอ้ยอีก ๑ – ๒ ปี การลงทุนจากตา่งประเทศผมคดิว่า5 
น่าจะชา้ลง อยา่งที่คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง ไดเ้รียนใหท้ราบแล้ว  
ย่อมมีผลกระทบแนน่อน เพราะบริษัทตา่ง ๆ ทัว่โลกได้รบัผลกระทบในเรื่องที่จะมีการลงทนุ 
เพิ่มเติมขึ้น ส่วนใหญ่จะลดการลงทนุ แมแ้ตอุ่ตสาหกรรมดา้นการบนิตกงาน ปลดคน ขาดทุน 
และปดิสายการผลติไปเปน็จ านวนมากเหมือนกัน เพราะฉะนั้น เป็นอีกสิง่หนึ่งที่จะต้องให้
ความส าคัญ 10 
    ประการที ่๓ ที่กระผมอยากจะกราบเรียน คอื เรื่องการพัฒนาบคุลากร กระผม 
อ่านในเอกสารซึ่งมีอยู่หลายแห่งที่พูดถงึการส่งเสริมการพัฒนาบคุลากรที่จะใหม้ีขดีความสามารถ 
ในด้านดิจิทัลและด้านขดีความสามารถที่สงูขึน้ เพื่อที่จะไปท าอตุสาหกรรมต่าง ๆ เรือ่งอุตสาหกรรม
ในนิวเอสเคริ์ฟ (New S-curve) แตเ่ท่าที่อ่านดูแลว้ ท่านพูดถงึความรว่มมือกับกระทรวงแรงงาน 
ความร่วมมือกบักระทรวงศกึษาธิการ ความรว่มมอืกับกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์  15 
วิจัยและนวตักรรม และสถาบันอืน่ ๆ แม้แต่สถาบันต่างประเทศ แต่ทา่นไม่ได้พูดถึงทีพีคิวไอ 
(Thailand Professional Qualification Institute : TPQI) หรือสถาบันคุณวฒุิวชิาชีพ  
ซึ่งเป็นองค์การมหาชน รฐับาลไทยตัง้ขึน้มา ๑๐ ปแีล้ว เพ่ือมาท ามาตรฐานวิชาชีพ ซึ่งเรื่องนี ้
ส าคัญกว่ามาตรฐานทางการศึกษา ประกาศนียบตัร หรอืปริญญาบตัร เพราะถ้าท่านต้องการ 
คนไปท างานในโรงงาน ท่านต้องการคนที่ท างานได้จริง เพราะฉะนัน้ มาตรฐานของสถาบนั 20 
คุณวฒุิวิชาชีพ คือ มาตรฐานที่เขาวดัจากการฝึก การสอบทั้งภาคปฏิบัตแิละภาคทฤษฎีในการ 
ที่จะท างานได้จรงิตามระดบั ซึ่งอาจจะมี ๑ – ๗ ระดบั หรือ ๑ – ๙ ระดับ แล้วแต่ สอดคล้อง 
กับมาตรฐานวิชาชีพของประเทศ และเปน็เนชนันลัควอลิฟิเคชัน (national qualification)  
แต่สิง่เหลา่นี้จะเปน็สิ่งทีว่ัดวา่คนจะสามารถท างานได้หรอืไม่ได้ แลว้เปน็แรงจูงใจที่จะท าให้ 
เขาสอบเพื่อที่จะพัฒนาตนเองให้ขึน้ไปสู่ระดับการท างานที่สูงขึน้ ไมว่่าจะเป็นเรื่องของการบิน 25 
อย่างเชน่ ท่านพูดถงึอตุสาหกรรมต่าง ๆ ที่เป็นไฮเทคโนโลยี (High Technology : Hi-Tech) 
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๙๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            นมิมดิา  ๒๗/๓ 
  
อยู่ในอีอีซ ีเพราะฉะนัน้ อยากจะฝากไว้ว่า ต้องให้ความส าคัญกบัมาตรฐานเหล่านี้ เราจึงจะไดค้น
ที่มาท างานได้จรงิ ไม่ใช่คนที่จบออกมามีปริญญาบตัร แต่ยังไม่สามารถที่จะเข้าไปท างาน 
ในด้านปฏิบตัิงานได้เท่าเทียม  5 
    ประการสดุท้าย อยากจะเรยีนถามถึงออีีซไีอ 
ในด้านเขตส่งเสริมอตุสาหกรรมและนวตักรรมดิจิทัล 
ว่าสวนดิจทิัลพาร์กของท่านดูแลว้พ้ืนที่ค่อนขา้งน้อยมาก ๗๐๐ กว่าไร ่ 
ถ้าเราจะใหบ้ริษัทต่าง ๆ มาตั้งจรงิ ๆ เหมือนในประเทศสหรัฐอเมรกิาหรือในประเทศจีน 
จะต้องให้บริษัทมาท าธุรกิจในนั้นเลย เป็นบริษัทที่ไฮเทคที่ใช้ดิจิทัลอะไรกแ็ลว้แต่ จึงไม่แน่ใจว่า 10 
ท่านมีความมุ่งหมายเพียงแต่ต้องการในเรือ่งดิจิทัลอย่างเดียวหรอืให้อตุสาหกรรมเข้ามาตั้งบริษัท 
มาตัง้โรงงานที่จะเป็นฐานการผลิต หรืออย่างน้อยเปน็เฮดควอเตอร ์(headquarter) ของเขา 
ในการที่จะด าเนนิการในเรือ่งของอตุสาหกรรมด้วย เพราะท่านใชค้ าวา่ เป็นอตุสาหกรรมและ 
ดิจิทัลพาร์ก ขอบพระคณุครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ และล าดับต่อไป15 
เป็นท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ รายงานประจ าป ี๒๕๖๒  
ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) ฉบบันี้น่าจะเปน็
รายงานครัง้แรก นับจากพระราชบัญญตัิเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก หรืออีอีซี มีผลใช้บังคบั 20 
เมื่อเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ ซึ่งต้องยอมรบัว่า อีอซีีไมไ่ดเ้ริ่มต้นจากศูนย ์เพราะว่าเปน็โครงการ 
ที่ต่อเนื่องจากระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออกย้อนไปจนถงึช่วงอีสเทริ์นซีบอรด์  
ซึ่งท่านเลขาธกิารไดก้ล่าวไวต้ั้งแตต่อนเริ่มต้น แน่นอนวา่โครงการพัฒนาเหลา่นีแ้มว้า่จะสร้าง 
ประโยชน์ทางเศรษฐกิจกับประเทศอย่างมาก แต่ก่อใหเ้กิดผลกระทบแก่ประชาชนในพ้ืนที่ 
หลายเรื่องมิใช่นอ้ย ดังนัน้ การตราพระราชบัญญัตเิขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ 25 
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๑๐๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            นมิมดิา  ๒๗/๔ 
 
ขึ้นมาโดยมีหลายมาตราบัญญัติใหค้วามส าคญักับการปอ้งกันและแกไ้ขผลกระทบสิง่แวดล้อม 
รวมถึงปญัหาที่กระทบประโยชน์สุขและวิถีชวีิตชมุชน จงึเป็นความหวังของประชาชนในพื้นที่ 
รวมทัง้กระผมด้วยซึ่งอยู่ในคณะกรรมการโครงการสมาชกิวุฒสิภาพบประชาชนในพืน้ที่จังหวดั 5 
ภาคตะวันออก และได้รับทราบ รับฟังการรอ้งเรียนหลายเรื่องอนัเป็นผลมาจากโครงการพัฒนา 
ในพ้ืนที่ แต่เมื่อกระผมอา่นรายงานฉบับนีแ้ล้วต้องบอกวา่ค่อนข้างผดิหวัง เพราะว่าทั้ง ๑๐ หัวขอ้ 
ในรายงานหน้าที่ ๒ รวมถึงเนื้อหาสาระของรายงานสว่นใหญ่ไมไ่ด้ให้ความส าคัญ หรอืว่า 
มีความชดัเจนมุ่งมัน่ที่จะแกป้ัญหาผลกระทบจากโครงการพัฒนาต่าง ๆ ทีม่ีต่อประชาชนในพ้ืนที่
เท่าที่ควร ผมขอยกกรณตีัวอย่างบางปัญหาจากโครงการของอีอีซีที่สร้างความเดือดร้อนแก่10 
ประชาชน ขออนุญาตยกตวัอย่าง ๓ ตวัอย่างดว้ยกัน ตอ้งขออนุญาตเกินเวลาสกัเลก็น้อย  
    ตัวอย่างแรก ความเดือดร้อนของการจดัท าแผนผงัการใช้ประโยชน์ทีด่ิน  
ท่านประธานลองดูในเอกสารรายงานในหน้าที ่๔๐ – ๔๑ ก าหนดการใช้ประโยชน์แผนผังทีด่ิน 
ประเภทต่าง ๆ ในหน้าที ่๔๐ จะแบง่เปน็ ๔ กลุ่ม ๑๑ ประเภทด้วยกัน ซึ่งทั้ง ๔ กลุ่ม ๑๑ ประเภท 
จะท าเปน็แผนการใช้ประโยชน์ที่ดนิ ๒๐ ปี อยู่ในหนา้ที ่๔๑ จะมกีารก าหนดประโยชน์ในการใช ้15 
ที่ดินประเภทต่าง ๆ ให้ครบทั้ง ๔ กลุ่ม ที่ส าคญั คือ จะมีทั้งกลุ่มพืน้ที่เพ่ิมขึน้และลดลง ในส่วนที่ 
เพิ่มขึ้น เช่น พื้นที่อตุสาหกรรม พื้นทีอ่นุรกัษ์ทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม เขา้ใจไดว้่า  
เป็นการพัฒนาพ้ืนที่อตุสาหกรรมและเพื่อจะอนุรักษ์สิง่แวดล้อมในพืน้ที่ให้สมดุลกนั แต่ในสว่น 
พ้ืนที่ที่ลดลง เชน่ พัฒนาเมอืงและเขตชนบทเป็นพ้ืนที่ทีอ่ยู่อาศัย ----------------------------------- 
 20 
          - ๒๘/๑ 
 



๑๐๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๘/๑ 
 
จะเหน็ว่าพืน้ที่ชุมชนเมอืงปรับลดลง ๒ แสนกว่าไร่ แต่วา่ท่านไปปรับเพิ่ม เปลี่ยนประเภท 
เป็นรองรบัการพัฒนาเมืองในภาพรวมเพิ่มขึน้ แตว่่าในสว่นของชุมชนเมืองเขาต้องปรับสภาพ
ออกมาเป็นการรองรับการพัฒนาเมือง ถา้ดูในสว่นพืน้ทีช่นบทและเกษตรกรรมลดลงไป  5 
๖ แสนกว่าไร่ดว้ยกนั เพราะฉะนั้น ในส่วนนีน้่าสงสัยว่า ผู้ที่ต้องปรับเปลี่ยนประเภทการใช้ที่ดนิ 
หรือว่าตอ้งปรับเปลี่ยนลดพ้ืนที่ลงเขาจะไดร้ับผลกระทบอย่างไรบ้าง เมือ่มาดูข้อมูลการรับฟัง
รายงานความคดิเห็นในหนา้ ๓๙ ผมประหลาดใจ ท่านประธานครับ ๓ จงัหวัดออีีซ ีจังหวดัชลบุรี  
จังหวดัระยอง จังหวดัฉะเชิงเทรา ๓๐ อ าเภอ ถ้านับเป็นหนว่ยที่ท่านจะตอ้งรบัฟังความคิดเหน็  
๓๓ หนว่ย ท่านท าเวทีอย่างเป็นทางการแค่ ๒๕ ครั้ง ๗๕ เปอร์เซ็นต์ หรือเวทีอย่างไม่เปน็ทางการ 10 
๑๕ ครั้ง รวมกนัอาจจะถึง ๔๐ ครั้ง อาจจะครอบคลุม แตถ่ามว่า ๗ เดือนของท่าน ตั้งแต ่
เดือนธนัวาคม ๒๕๖๑ ถึงเดอืนมิถนุายน ๒๕๖๒ กบั ๓๓ หน่วย หรอื ๒๘ สปัดาห์ เหตุใดเวทีดแูล้ว 
ไม่ค่อยทัว่ถงึ และทีน่่าประหลาดใจ ผู้เข้าร่วมแสดงความคิดเห็น ๔,๕๐๐ คน เมื่อเทียบกับจ านวน
ประชากรทัง้หมด แต่ถ้าเฉพาะในวัยผู้ใหญ่ที่จะต้องตดัสนิใจเป็นหลักแสน ผมคดิวา่น้อยไป  
สอบถามว่า เหตุใดตวัเลขในการท าเวทีลักษณะแบบนี้ และผู้เข้าร่วมรับฟังความคดิเห็น 15 
ค่อนขา้งน้อย เป็นผลกระทบในภาพรวมทั้ง ๓ ฉบับ ในประเดน็แรก 
  ตัวอย่างท่ี ๒ ปญัหาการจราจรแออดัจากรถบรรทุกตู้สนิค้าเข้า – ออก 
ท่าเรือแหลมฉบัง ตามภาพจะเปน็ความเดือดร้อนของประชาชนในพ้ืนที่อ าเภอศรรีาชา  
จังหวดัชลบุรี จากปญัหารถติด สาเหตุส าคัญประการหนึ่งมาจากรถบรรทุกตู้สินค้าจ านวนมาก 
เข้า – ออกทา่เรือแหลมฉบัง ซึ่งโครงการสมาชกิวฒุิสภาพบประชาชนในพ้ืนที่ภาคตะวันออก  20 
ได้รบัเรือ่งร้องเรียนเกี่ยวกับปัญหานี้อย่างต่อเนื่อง คณะกรรมาธิการการคมนาคม ซึง่ผมอยู่ใน
คณะกรรมาธิการคณะนีไ้ดศ้กึษาเรื่องนี้พบข้อมูลว่า การขนส่งตู้สินค้าเข้า – ออกทา่เรือแหลมฉบัง 
โดยทัว่ไปมีอยู่ ๓ วธิดี้วยกนั ซึ่งจะอยู่ในเอกสารหนา้ ๑๕ คือ รถบรรทุกขนส่งกับคลังสินค้าทั่วไป
รวมทัง้ไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั และสว่นใหญ่จะใชม้อเตอร์เวย์ 
 25 
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๑๐๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๘/๒ 
 
สาย ๗ เส้นประสีฟ้า และถนนเชือ่มท่าเรือแหลมฉบงั ซึง่สร้างปัญหาการจราจรแออดัในขณะนี ้ 
หรือทางรถไฟขนส่งระหว่างไอซดีี – ลาดกระบัง ซึง่เปน็เส้นสีเขียว เป็นรถไฟทางคู่  
และท่าเรือมาบตาพุดกบัสัตหีบ และสดุท้าย คือ ทา่เรอืชายฝั่งขนส่งกบัท่าเรือตา่ง ๆ  5 
ในประเทศ ซึ่งอยู่ที่แหลมฉบัง สว่นจ านวนตู้สินคา้ผ่านเข้า - ออกท่าเรอืแหลมฉบัง ข้อมูลจาก 
การท่าเรือแห่งประเทศไทยล่าสุดพบวา่ ปริมาณเพิ่มขึน้ทุกปี ขออนญุาตดูในกรอบวงกลม 
สีน้ าเงนิขา้งล่าง ป ี๒๕๕๘ จ านวน ๕.๗ ลา้นทีอีย ู(Twenty-foot equivalent unit : TEU) ทีอียู 
คือ ตูข้นาดเทียบเท่ากับ ๒๐ ฟุต เป็นหนว่ยมาตรฐาน ป ี๒๕๖๒ จ านวน ๘.๑ ล้านทอีียู หากจ าแนก
ตามวิธกีารขนส่งแลว้ผมคดิว่าน่าตกใจ ดูในกรอบสีแดง คือ เฉลี่ยแลว้ ๘๗ เปอรเ์ซน็ต์ ใช้รถยนต ์10 
หรือรถบรรทุก ทั้ง ๆ ที่โดยทฤษฎีแล้วตน้ทุนการขนส่งทางรถยนต์จะสูงกว่าทางรถไฟและทางเรอื
ประมาณ ๒ – ๔ เทา่ ซึ่ง ๘๗ เปอร์เซ็นต์ของตู้สนิคา้ทั้งปี เชน่ ป ี๒๕๖๒ เท่ากับ ๗.๑ ล้านทีอียู  
คิดงา่ย ๆ หาร ๓๖๕ วนั เฉลี่ยวันละ ๑๙,๔๐๐ ตู้ ซึ่งขนส่งโดยรถบรรทกุย่อมสรา้งปญัหา 
ความแออดับนถนนอยา่งแนน่อน เพื่อแก้ปัญหาลักษณะเช่นนี ้ผลการศึกษาของคณะอนุกรรมาธกิาร
ได้ขอ้สรุปเบื้องตน้ว่า จ าเปน็ต้องปรบัปรงุประสิทธิภาพของการให้บริการขนส่งสนิคา้เข้าออกท่าเรือ15 
แหลมฉบงั ทัง้ทางรางและทางเรือชายฝั่งใหม้ีลักษณะเปน็การขนสง่ตอ่เนื่องหลายรปูแบบ  
ให้สามารถแข่งขันกับทางรถยนต์ได้ ซึ่งสิง่ที่ตอ้งปรับปรุงแก้ไข คือ 
  ๑. เพิ่มความสะดวกและแนน่อนในการขนสง่ เสน้ทางจ านวนรถไฟที่เพียงพอ  
การสรา้งท่าเรือบกหรือดรายพอร์ตภายในแต่ละพืน้ที่เชือ่มโยงกบัทางรางกับท่าเรือแหลมฉบงั  
และใหม้ีจ านวนเรือชายฝั่งทีเ่พียงพอและท่าเทียบเรอืที่เหมาะสม ซึ่งต้องบรหิารจดัการท่าเทียบเรือ20 
ชายฝั่ง ท่าเทียบเรือเอ (A) ท่าเรือแหลมฉบังใหด้ีดว้ย  
  ๒. ลดค่าขนส่งทีด่ าเนินการซ้ าซอ้น ภาษาอังกฤษ คือ ดบัเบิลแฮนด์ลิง (Double 
handling) พยายามท าให้เป็นลักษณะของการล าเลียงตู้ขนส่งให้ใกล้เคียงกบัทางรถยนต์ 
เป็นลักษณะดอร์ทดูอร ์(Door to Door) เช่น บริหารการขนส่ง โดยการขนส่งตู้สนิค้าระหวา่งคลงั 
หรือไอซดีีกบัรถไฟ เปน็การยกมา ๑ ครั้ง รถไฟล าเลียงมาถึงทา่เรือ ยกจากรถไฟลงเรือชายฝั่ง 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๘/๓ 
 
หรือเรือระหว่างประเทศ เปน็ตน้ ทั้งหมดถา้มีการเคลือ่นไหวตู้สินคา้เมื่อไร จะเป็นค่าใช้จ่ายที่สะสม
กันมาตลอดเสน้ทาง ซึง่การแก้ไขทั้งหมดเกี่ยวข้องกับหลายหนว่ยงานในกระทรวงคมนาคม  
รวมถึงการรถไฟแห่งประเทศไทย และการท่าเรือแหง่ประเทศไทยดว้ย ผมเหน็วา่ ส านักงาน5 
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) มีอ านาจหน้าที่ตามพระราชบัญญัติ
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก ควรจะเปน็เจ้าภาพบรูณาการการปฏบิัตขิองหนว่ยงานเหลา่นี้ 
ให้ส าเร็จเป็นรูปธรรมโดยเรว็ หากเนิ่นนานไปโครงการท่าเรือแหลมฉบัง ระยะที ่๓ ในหน้า ๒๘ ท่าน
เลขาธกิารไดก้ล่าวไว้ว่าจะเสร็จในปี ๒๕๖๘ ตอนนัน้จะรองรบัตู้สนิค้า ๑๘.๑ ลา้นทอีียู มากกว่า
ปัจจุบัน ๒ – ๓ เท่า เพราะฉะนั้น ความแออัดของถนนและการจราจรจะรุนแรงกวา่นี้หลายเท่า  10 
  ๓. ตวัอย่างสุดทา้ย คือ ผลกระทบจากการถมทะเลสร้างท่าเรือมาบตาพุด 
อยู่ในรายงาน หน้า ๒๙ – ๓๑ โครงการพัฒนาทา่เรืออตุสาหกรรมมาบตาพุดระยะที ่๓ 
จะถมทะเลด้วยการสรา้งท่าเรือและพื้นที่รองรบัอุตสาหกรรมก๊าซธรรมชาตแิละปิโตรเคมเีพิ่มขึ้น 
จากระยะที่ ๑ หรือระยะที ่๒ ในปัจจบุัน ลักษณะทางกายภาพโดยรวม โครงการตามภาพ  
ระยะที ่๑ สเีหลือง กบัระยะที่ ๒ สีแดง เสร็จเรียบร้อยในปี ๒๕๔๒ มกีารถมทะเล รวมทัง้สิ้น 15 
๒,๘๗๐ ไร่ ยืน่จากชายฝั่ง ๓.๔ กิโลเมตร สว่นระยะที ่๓ ซึง่จะเสร็จในป ี๒๕๖๘ ทีท่่านเลขาธกิาร
กล่าวไว้ ถมทะเลเพิ่ม ๑,๐๐๐ ไร่ ยื่นออกชายฝัง่ รวมทัง้สิ้น ๕ กิโลเมตร ก าหนดการเสร็จเรียบร้อย
ในปี ๒๕๖๘ ผมเหน็ว่าการถมทะเลยื่นจากชายฝัง่ระยะไกลเช่นนี้ สมาชิกบางท่านอาจจะมองว่า 
เป็นเรื่องปกติ แต่ส าหรบัผมไม่ปกติ เพราะสง่ผลกระทบส าคัญ ๒ ประการ 
  ประการที ่๑ กระทบกบัอาณาเขตทางทะเล ตามอนุสญัญาสหประชาชาติ 20 
ว่าดว้ยกฎหมายทะเล ค.ศ. ๑๙๘๒ (United Nations Convention on the Law of the Sea  
: UNCLOS) ทะเลอาณาเขตจะนับจากแนวชายฝั่ง หรอืสุดท่าเรือที่ถมย่ืนไปในทะเล  
ปลายที่ยื่นออกมา ๕ กิโลเมตร ออกไปสุดระยะที่ประกาศ ซึง่ประเทศเราไดป้ระกาศไว้  
๑๒ ไมล์ทะเล หรือประมาณ ๒๒ กิโลเมตร ซึ่งตามสไลด์เปน็การค านวณของกรมอทุกศาสตร์  
 25 
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๑๐๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๒๘/๔ 
 
กองทัพเรือ มาบตาพุดระยะที่ ๓ จะท าให้จดุเริม่ตน้นบัทะเลอาณาเขต ซึ่งเดิมนับจากเขตชายฝั่ง 
จะขยับออกไปเท่ากบัระยะปลายสุดของท่าเรือ คือ ๕ กิโลเมตร จะสง่ผลให้แนวเสน้สุดระยะ 
ของทะเลอาณาเขต ๑๒ ไมล์ ขยับออกไปดว้ย คือ เสน้ที่เป็นตารางสแีดง คดิเปน็พืน้ที่  5 
๒๘ ตารางกโิลเมตร ขออนญุาตน าเรียนว่าเมือ่ระยะที่ ๓ เสร็จเรียบร้อยแลว้ ปัจจบุันจะเป็น 
เส้นสีแดงซีกข้างใน ๑๒ ตารางกโิลเมตร เดิมถา้ไมม่ีท่าเรือ ขณะนีเ้พิ่มอยู่แลว้ ๑๒ ตารางกโิลเมตร 
ถ้าระยะที่ ๓ จะเพิ่ม ๒๘ ตารางกิโลเมตร ผมถือวา่เปน็การเปลี่ยนแปลงอาณาเขตของประเทศ 
อย่างมีนัยส าคัญ น่าแปลกใจที่ผลกระทบเรื่องนีไ้ม่ปรากฏการพิจารณาในขั้นตอนการขออนุญาต 
ต่าง ๆ ของโครงการ ขณะนีม้ีการลงนามสัญญารว่มทนุไปแลว้ตามที่ได้มีการกลา่วไว ้ 10 
ทั้ง ๆ ที่มีการเปลี่ยนแปลงอาณาเขต ผมถือว่าเป็นเรื่องส าคัญ ส าคัญอย่างไร ก าหนดไว้ 
ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘ หนังสือสญัญาใด 
มีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตต้องไดร้ับความเหน็ชอบของรัฐสภา ผมรออยู่เหมือนกนั  
แตว่่าไม่มีเรื่องนี้เขา้มา ดงันัน้ สกพอ. ซึ่งก ากบัดแูลโครงการนี ้ควรตระหนกัถงึความส าคัญ 
และตรวจสอบประเมินผลกระทบต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องการถมทะเลให้ครอบคลุม 15 
ถึงผลกระทบของทะเลอาณาเขตดว้ย  
  ประการที ่๒ คือ การกดัเซาะชายฝั่ง ตามภาพเป็นพ้ืนทีห่าดแสงจนัทร์ 
อยู่ฝั่งตะวันออกของท่าเรือมาบตาพดุ ซึ่งถกูกดัเซาะตั้งแต่ปี ๒๕๔๒ หลังโครงการระยะที่ ๑  
และระยะที ่๒ เสร็จเรียบร้อยแล้ว หนว่ยงานของรฐัแก้ปญัหาด้วยการสร้างเขื่อนกันคลื่น 
เป็นชว่ง ๆ -------------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๒๙/๑ 
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๑๐๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๒๙/๑ 
 
จึงเกดิชายหาดที่เว้าแหว่งเปน็ช่วง ๆ ผิดธรรมชาติ ผมดภูาพแล้วเศร้าใจเหมือนกัน ซึ่งการแก้ปญัหา 
ด้วยวิธนีี้นักวิชาการบอกว่าเป็นการแก้ที่ปลายเหตุ เพราะตน้เหตุเกดิจากการถมทะเลสร้างท่าเรือ 
ยื่นออกจากชายฝั่งกว่า ๓.๔ กิโลเมตร ที่ผมกล่าวมาแล้ว ท่าเรอืวางตวัในแนวทิศเหนอื - ใต ้5 
จึงขวางกระแสน้ า ซึง่ปกตแิล้วจะพัดไปในทิศทางของมรสุมที่มีอิทธิพล คอื ช่วงหนา้ร้อนมรสุม
ตะวันตกเฉียงใต้ทีม่ีมรสมุมากที่สุด เพราะว่าอยู่อา่วไทยตอนบน เพราะฉะนั้น ลมมรสุม 
ตะวันตกเฉียงใต้พดัจากทะเลมาเตม็ ๆ สว่นหน้าหนาวมรสุมตะวนัออกเฉียงเหนือพดัจากบกมา 
เพราะฉะนัน้ กระแสน้ าจะพดัออกจากชายฝั่งแทบจะไมม่ีผลอะไร ดังนั้น ในแต่ละป ีซึ่งเดมิทราย 
ถูกพัดเติมเกลี่ยตลอดแนวชายหาด เดิมไม่มีท่าเรือ จะเติมเกลี่ยไปตามธรรมชาติของเขา แต่ปัจจบุัน 10 
ถูกท่าเรือขวางกั้นไว้ท าให้ฝั่งตะวันตกเกิดการทบัถม พอกพูนขึ้นเรื่อย ๆ ถ้าไปดขูณะนี้ไมไ่ดก้ัดเซาะ 
อะไร ในขณะที่ฝั่งตะวันออก เชน่ หาดแสงจนัทร์ทีฉ่ายภาพให้ดู ถกูกดัเซาะหายไปเรื่อย ๆ เชน่กนั  
เนื่องจากวา่ไมม่ีทรายใหม่ไปเตมิ เป็นเชน่นีม้า ๒๐ กวา่ปี ตัง้แต่ป ี๒๕๔๒ จึงเกิดสภาพหาดเว้าแหว่ง 
ตามทีไ่ดฉ้ายภาพให้ดแูลว้ คณะอนุกรรมาธกิารด้านการคมนาคมทางน้ าและการพาณิชยนาว ี 
ในคณะกรรมาธกิารการคมนาคม เคยเชิญนักวชิาการมาให้ข้อมูลเรื่องนี้ ซึ่งมีข้อเสนอแนะ 15 
ให้แก้ปญัหาที่ตน้เหต ุง่าย ๆ คือ ดูดทรายจากที่งอกในฝัง่ตะวันตกไปเฉลี่ยพ่นเติมในทะเลในแต่ละปี 
ทั้งฝั่งตะวนัออก และขอ้ส าคัญ คือ ควรจะตอ้งท าแบบจ าลองทางกายภาพ หรือฟิซิคัลโมเดล  
(physical model) ผมอธบิายเรื่องนี้มาหลายครั้ง เพื่อประเมนิผลกระทบในแต่ละหว้งเวลา 
นอกเหนือจากปัจจบุันของโครงการนีท้ าเพียงแบบจ าลองทางคณติศาสตร์ แมททีเมติคัลโมเดล  
(mathematical model) คือ ใช้โมเดลลติแพ็ก (model LITPACK) ซึ่งเป็นโปรแกรมทั่วไป 20 
หาซือ้ได้ตามท้องตลาด ข้อเสนอแนะทัง้หมดนี้ ผมเหน็วา่ส านักงานคณะกรรมการนโยบาย 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) ควรจะให้ความส าคัญและเปน็เจ้าภาพขับเคลื่อนไปสู่ 
การปฏิบตัิอย่างเรง่ดว่น เพราะหากท่าเรือมาบตาพุด ระยะที่ ๓ เสร็จเรียบรอ้ยในปี ๒๕๖๘ ซึ่งจะถม
ทะเลออกไปไกลขึน้เป็น ๕ กิโลเมตร ปญัหาการกัดเซาะชายฝั่งจะยิง่ทวคีวามรนุแรงมากขึ้นกว่านี้ 
สรุปวา่ทั้ง ๓ กรณตีัวอย่างทีก่ล่าวมาเปน็เพียงส่วนหนึ่งเท่านั้น ยังมกีรณีอืน่อีกมาก เช่น ปญัหาขยะ  25 
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๑๐๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา  ๒๙/๒ 
 
อุตสาหกรรม น้ าเสีย เสียง มลพิษในอากาศ เปน็ต้น ผมเห็นว่า สกพอ. สมควรที่จะยกระดับ 
การแก้ปญัหาผลกระทบจากการพฒันาโครงการอีอซีีเปน็วาระงานส าคัญ และควรก าหนดเปน็หนึ่ง 
ในหัวข้อหลกัของรายงานประจ าปีในครัง้ต่อไปด้วย ผมหวังว่ารายงานประจ าป ี๒๕๖๒ น่าจะมี5 
หัวขอ้นีโ้ดยเฉพาะ และที่ส าคัญที่สุด คือ ควรจะต้องเปน็เจ้าภาพด าเนินการแก้ปญัหาอย่างจรงิจัง
และส าเร็จอย่างยั่งยืน ให้สมกับที่ สกพอ. ได้ก าหนดเป็นวิสัยทัศนข์องออีีซ ีในหน้า ๑๗  
ความตอนหนึ่งว่า เป็นองค์กรต้นแบบยกระดบัเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมให้ส าเร็จ 
อย่างยั่งยืน ขอบคุณท่านประธานครบั  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  10 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ต่อไป ทา่นอ าพล  จินดาวฒันะ 
เชิญครับ  15 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณท่านประธานทีไ่ด้ใหโ้อกาส 
อภิปรายตอ่รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านกังานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก กราบเรียนทา่นประธานว่า ถ้าได้ฟังจากการรายงานและจากคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ได้ศกึษาและใหข้้อเสนอแนะจะพบวา่ ประเดน็อีอีซีไม่ได ้20 
เกี่ยวกบัคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง เปน็หลักเท่านัน้ แต่เกีย่วข้องกับ
คณะกรรมาธิการการคมนาคม คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก  
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส เปน็เรื่องโชคดีทีม่ีเพื่อนสมาชิกอภิปราย 
ไปเมือ่สักครู่นีไ้ด้ท าการบ้านมาอีกมติิหนึ่งทีม่ีความส าคญัมาก ไม่อย่างนั้นเราอาจจะมองเรื่องนี้ 25 
ในมิติเรื่องเศรษฐกิจเท่านั้น อาจจะเปน็กรณีว่า ในโอกาสต่อไปเมื่อเราพูดถึงงานลกัษณะอีอีซี 
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๑๐๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา  ๒๙/๓ 
 
อาจจะตอ้งมกีารศึกษาของหลายคณะกรรมาธิการเพ่ือที่จะให้ข้อเสนอแนะตา่ง ๆ มีความหนักแนน่ 
เพื่อจะได้ช่วยกนัขบัเคลื่อนงานเรือ่งนีต้่อไป ผมขออนุญาตแสดงความคดิเหน็ ๒ ประเด็น คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ ตอ้งยอมรับว่าเรื่องอีอซีีเป็นความมุ่งมั่นของรัฐบาลตัง้แต่รฐับาลทีแ่ลว้5 
มาจนถึงรฐับาลปัจจุบัน และอยู่ภายใต้ทิศทางของยุทธศาสตร์ชาติที่จะขับเคลือ่นประเทศ  
ด้วยการสรา้งงานในด้านเศรษฐกิจ นวตักรรม หรอืที่เรียกว่า เศรษฐกิจสร้างสรรค ์เศรษฐกิจ
เทคโนโลยี เศรษฐกิจมูลค่าสงู จะเรียกอะไรก็ได้ แตห่มายความว่า เราต้องยกระดับเศรษฐกิจ 
ที่ต่อยอดจากเศรษฐกิจแบบเดิม ๆ เปน็เหตุผลที่ท าให้เกดิอีอซีี และการขบัเคลื่อนออีีซีใช้กลไก 
ของกฎหมายและเครื่องมือที่จะขับเคลื่อนแบบใช้อ านาจทะลุทะลวงเพ่ือจะให้งานส าเร็จ เป็นทศิทาง 10 
อย่างนัน้ชัดเจน ส่วนจะมีผลกระทบมากน้อยแค่ไหน เดีย๋วผมขออนญุาตเป็นประเดน็ที่ ๒ ที่จะได ้
สอบถาม ประเด็นที่ ๑ ที่จะสอบถามไว้เพื่อว่าทา่นเลขาธิการและคณะ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ฝ่ายนโยบายซึ่งไดต้ดิตามเรือ่งเหลา่นี้ ขับเคลื่อนเรื่องนีอ้าจจะได้ขบคดิแลว้ แต่ผมจะขออนุญาต 
ตั้งประเด็นว่า มีนกัวิชาการที่ติดตามเรื่องเหลา่นีไ้ดต้ั้งขอ้สังเกตหรือค าถามว่า โลกหลังยุค
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่เราเรียกว่า ปรกติใหม่  15 
ประเทศจ านวนมากไดป้รบันโยบายการท าเศรษฐกิจเขา้ไปสู่ประเทศของตนเองแทนที่จะส่งออก 
นอกประเทศ เป็นการดึงเศรษฐกิจส าคญั ๆ กลบับ้าน แล้วด าเนนิการในบ้านโดยใชว้ิทยาการ 
เทคโนโลยีสมัยใหม่เขา้มา ใช้คนของเขา ใช้ทรัพยากรในประเทศและอาจจะนอกประเทศดว้ย  
ทิศทางการมุง่พัฒนาเศรษฐกิจหรือโดยเฉพาะเรื่องอุตสาหกรรมใหม่ ๆ ในต่างประเทศ 
จะปรบัทิศทางเปน็การสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจภายในประเทศเปน็หลัก ล่าสุดเมื่อวาน 20 
ผมฟังนักวิชาการไดต้ั้งค าถามส าคัญว่า ถ้าสถานการณเ์ป็นอย่างนั้นจริงเราไดว้ิเคราะห์ 
ความเสี่ยงตรงนี้หรือไม่ เมื่อเราเดินหน้าท าอีอซีี เราหวังว่าตา่งประเทศจะมาลงทนุในประเทศ 
ของเรา ในขณะทีม่าลงทนุในประเทศของเราเขาต้องเผชิญกับการพัฒนาบุคลากร การลงทนุ 
ในด้านต่าง ๆ ซึ่งเราหวังว่าเราจะท าสิง่นัน้เพ่ือจะสนองธรุกิจ จูงใจใหเ้ขามา แตเ่มื่อทิศทาง 
การท าธุรกิจของโลกไดก้ลับไปสู่การท าธุรกิจในบ้านเปน็หลัก ผลกระทบจะมีมากน้อยแค่ไหน 25 
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๑๐๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา  ๒๙/๔ 
 
เป้าหมายที่เราลงทนุมากมายมหาศาล ทีต่้องแลกด้วยดา้นอื่น ๆ เพื่อจะลงทุนเรื่องนี้ ธรุกิจ 
อุตสาหกรรมต่าง ๆ ทีเ่ราหวงัในอีอซีีที่เราลงทุนกันจะเปน็ไปตามนั้นหรอืไม ่กระทบมากนอ้ย 
แค่ไหน จะเป็นไปตามเป้าหมายที่วางไว้หรอืไม ่ผมคดิวา่ผู้ที่รับผดิชอบคงจะได้ตดิตาม อาจจะ 5 
ขอความรู ้ขอค าตอบไว้เพื่อเป็นประจกัษ์หลักฐานไว้ในวฒุิสภาแห่งนี้ว่าทา่นไดค้ านงึถึงสิ่งเหล่านี้แลว้ 
แนวโน้มจะมีผลกระทบหรือไม่ อย่างไร แล้วจะแกป้ัญหาหรือจดัการกบัแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง 
จะเรียกว่า ภัยคกุคาม หรือไม่ ไมแ่น่ใจ แต่จะมีการเปลี่ยนทิศทาง เราจะรับมือตรงนีอ้ย่างไร  
  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่เราลงทุนเพ่ือจะมุ่งสู่อีอซีี ที่ผมเรียนเมือ่ตอนตน้ เราตดัสนิใจเดนิ
ตรงนี้ เราต้องแลกด้วยสิง่อืน่ ๆ ไม่มีอะไรที่ลงทุนหรือตดัสินใจแลว้ได้อย่างเดียว ไมม่ีเสีย เราต้อง10 
แลกด้วยสิ่งอืน่ ๆ ต้องแลกดว้ยพ้ืนที่เกษตรกรรม พ้ืนที่ทอ่งเที่ยว พื้นที่บริการ สิ่งแวดล้อม ปัญหา
สังคมที่จะตามมาและกระทบกัน ขออนุญาตท่านประธานใช้ภาษาอังกฤษวา่ เทรดออฟ (trade off)  
เมื่อเราลงทนุมุ่งไปด้านหนึง่ต้องไปกระทบกับทนุทางสงัคม ทนุทางวัฒนธรรม ทนุทางสิ่งแวดล้อม  
ทุนทางความเปน็อยู่ หรือจดุแข็งเดิมของประเทศไทยทีเ่รามีอยู่อย่างหลกีเลี่ยงไม่ไดเ้ลย สิ่งเหล่านี้ 
ในการเดินหนา้อีอซีีได้ค านึงถึงแค่ไหน และให้ความส าคญัมากน้อยแค่ไหน เมื่อสกัครู่นี ้15 
เพื่อนสมาชกิวฒุิสภาได้กล่าวถึงเรื่องการมีส่วนรว่ม เรามีความรู้สึกว่าการมสี่วนร่วม 
ในการทะลุทะลวงเรื่องออีีซทีี่จะให้คนในสังคม ในชุมชน ที่เขาไดร้ับผลกระทบโดยตรงมี 
ส่วนรว่มยงัไมม่ากเทา่ที่ควร ------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๐/๑ 20 
 



๑๐๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๓๐/๑ 
 
ก่อนที่จะมีสมาชิกวฒุิสภาชดุนี้ ในช่วงนัน้รฐับาลไดม้ีการตั้งคณะกรรมการตดิตามการขับเคลื่อน
นโยบายรัฐบาลในเชงิพื้นที่ ก่อนที่จะเข้ามาตรงนี้ผมไดร้บัมอบหมายใหเ้ป็นหวัหน้า 
คณะอนกุรรมาธิการตดิตามเรื่องนี้ ผมไดเ้คยลงไปติดตามเมื่อป ี๒๕๖๑ เรือ่งอีอซีีในพ้ืนที่ 5 
บางจังหวดัในพ้ืนที่ภาคตะวนัออก เราพบความไม่ลงรอยกันในเรื่องความคิด ความขัดแย้ง 
ในเรื่องผลประโยชน์ที่ยังไมล่งตวัในระหว่างคนที่เขาอยู่เดิม คนที่ท าอาชีพเดิม อยู่ในวัฒนธรรมเดิม 
สิ่งแวดล้อมเดมิที่จะต้องกระทบหรือสูญเสียจากการที่เรามีอีอซีียังมคีวามไม่ลงรอยกันอยู่มาก  
ผมคิดว่าในขณะทีเ่ราเดินหน้าอีอซีี เราจะจดัสมดุลอย่างไร อีอีซไีด้ด าเนนิการเพ่ือจะสร้างระบบ 
การมีสว่นร่วม เพื่อจะสร้างสมดุล และช่วยเหลือ ชดเชย เยียวยาสิ่งทีไ่ดร้ับผลกระทบหรอืเสียหาย 10 
หรือมกีารให้ได้รับประโยชนร์่วมกันอย่างสมดุล อยู่รว่มกนัได้อย่างดีได้อย่างไร ประเด็นนี้ 
ขออนญุาตตัง้ค าถามฝากไว้ เพราะเป็นประเดน็ใหญ่ บางครั้งสงัคมอาจจะตามไม่ทนั อีอีซี 
ทะลุทะลวงขบัเคลือ่นไปดว้ยพลังนโยบายและอ านาจของกฎหมายและการออกแบบไว ้ 
แตใ่นขณะเดียวกันยงัมีผู้ที่รูส้ึกว่าเสีย ผู้ที่รู้สึกว่าไดร้ับผลกระทบ ผู้ที่รู้สกึวา่บ้านของเขา สังคม 
ของเขา ชมุชนของเขา พื้นทีข่องเขาได้รบัผลกระทบต่าง ๆ บางเรื่องเพื่อนสมาชิกเมือ่สักครูน่ี้ 15 
ท่านได้น าเสนอไปแล้ว แต่มอีีกหลายเรื่องทีก่ระทบอย่างมาก เราจะสร้างสมดุลอย่างไร ทา่นมแีผน 
มีการท าให้คนอยู่รว่มกนัไดอ้ย่างเปน็ปรกติสขุและได้ประโยชนร์่วมกันอย่างไร ขออนุญาต 
ท่านประธานฝากไว้เปน็ค าถาม ๒ ประเด็น ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ต่อไป พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 20 
เชิญครับ 
  พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ ์สมาชกิวฒุิสภา ตามที่ไดม้ีเพื่อนสมาชิกวฒุิสภาได้กลา่ว 
ไปหลายประเดน็แล้วซึ่งสอดคล้องกนั และผมเหลือเพียงประเดน็เดียวที่ยังไม่ได้มกีารกล่าวถึง  
   25 
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๑๑๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๓๐/๒ 
 
  โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกถอืว่าเปน็โครงการส าคญัที่จะบรรลุ 
เป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติเลยทีเดียว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในสาสน์ของท่านประธานกรรมการ 
ที่บอกวา่ พัฒนาอีอซีีใหเ้ป็นศูนย์กลางความเชือ่มโยงการผลิต การค้า การลงทุนในภูมิภาค 5 
และของโลก เพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืนของประชาชนคนไทย โดยไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลัง และให้บรรลุ
เป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติ มัน่คง มั่งคั่ง ยัง่ยืน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในยุทธศาสตร์ชาติด้านการสร้าง 
ขีดความสามารถในการแขง่ขัน ซึ่งจะสอดคล้องกับด้านโลจิสติกส์ ซึ่งผมเหน็วา่ในเพาเวอร์พอยต์ 
ของผู้มาชี้แจงได้ระบุถงึการสร้าง ๓ แกนน า สนบัสนนุอตุสาหกรรมเปา้หมาย หมายความว่า ภารกิจ
ต่อไปของท่าน ซึง่ไมไ่ดอ้ยู่ในรายงานฉบับนี้ แตอ่ยู่ในแผนภาพนี้ จะสอดคล้องกับทีห่ลายท่าน 10 
ได้พูดไปแล้ว โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ผมเหน็ดว้ยและขอชื่นชมว่าทา่นไดด้ึงเอา ๓ แกนน านี้ออกมาได้
ชัดเจน ผมคิดว่าจะเป็นองคป์ระกอบส าคัญในการบรรลเุป้าหมายของท่าน ไม่ว่าจะเป็นเรือ่ง 
สุขภาพและความเปน็อยู่ที่ด ีซึ่งจะสอดคล้องกับทีห่ลายท่านได้พูดไป และเรื่อง 5G จะเปน็ 
ส่วนส าคัญในการที่จะพัฒนาให้มีการลงทนุหลัง่ไหลเข้ามาสู่พื้นที่อีอซีี และที่ส าคัญท่ีสุด คอื  
เรื่องสมารต์โลจิสติกส ์ซึ่งจะเป็นสว่นหนึง่ที่อยู่ในแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติดา้นโครงสร้าง15 
พ้ืนฐานโลจิสตกิส์และดิจิทัล และแผนการปฏิรูปในเรื่องคอนเนกทวิิต ี(connectivity) กับ 
โพรดักทวิติี (productivity) เรื่องนี้เป็นเรื่องซึ่งจะส่งผลกระทบในหลาย ๆ ดา้น ไมว่่าจะเป็นปัญหา 
การจราจรติดขัดอย่างที่กล่าวไปแล้ว และปญัหาในเรื่องอื่น ๆ ดังนัน้ การด าเนินการในส่วนนี้ 
ผมคิดว่าจะเปน็จุดคานงัดในการที่จะท าใหบ้รรลุเป้าหมายในเรื่องของโครงการเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออกได้เกิดผลสมัฤทธิต์ามทีม่ีการตรวจสอบ ดังนัน้ ผมขอเรียนถามว่า ในเรื่อง 20 
สมารต์โลจิสติกส์ท่านได้มแีนวทางที่คดิไว้อย่างไร ยังไมเ่ห็นปรากฏอยู่ในรายงานฉบบันี้  
เพราะวา่คงเป็นเรื่องที่ท่านเตรียมการไว้ แต่อยากจะเรียนถามในเบื้องตน้ก่อนวา่ ที่ทา่นคดิ 
เรื่องสมารต์โลจิสติกส์ท่านมแีนวทางเป็นอย่างไร ถ้าหากเรามขี้อมูลอะไรที่ส าคญัหรอืม ี
ข้อเสนอแนะที่ส าคัญจะได้น าเรียนเพื่อทราบต่อไป ขอบคุณครับ 
 25 
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๑๑๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๓๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ ก่อนท่ีจะถงึท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน 
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์ที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม ่หากไมม่ีผมขอปดิการรับรายชื่อผู้อภิปราย 5 
เชิญท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพอย่างสงู 
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภปิรายรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ 
ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก จากข้อมูลการลงทุนในอีอีซี 
มีเป้าหมาย ๕ ปี ๑.๗ ลา้นลา้นบาท โดยมีโครงการหลักที่เป็นสิง่จูงใจภาคอตุสาหกรรม เช่น 10 
โครงสร้างพ้ืนฐาน ๖.๕ แสนล้านบาท การลงทนุในอตุสาหกรรมเป้าหมาย ๑๒ อตุสาหกรรม 
ในวงเงิน ๕ แสนลา้นบาท การพัฒนาเมืองใหม ่๔ แสนลา้นบาท และการพัฒนาการท่องเที่ยว 
๒ แสนล้านบาท จะขออนญุาตเรียนถามส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก ว่า 
  ประเดน็ที่ ๑ ในป ี๒๕๖๓ มกีารขออนญุาตส่งเสริมการลงทุนทั้งหมดจ านวนเท่าไร 15 
และมบีริษัทห้างร้าน ผู้ลงทนุ ที่ขออนญุาตแลว้มาลงทุนจริง ๆ จ านวนกีโ่รงงาน 
  ประเดน็ที่ ๒ ในป ี๒๕๖๓ ซึง่เกดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙ นกัลงทุนต่างประเทศที่เปน็เปา้หมายในการลงทนุในพื้นที่อีอซีี ๓ จังหวดั คือ 
จังหวดัชลบุรี จงัหวัดระยอง และจงัหวัดฉะเชิงเทรา ผมดูจากข้อมูลแล้วเป็นประเทศจีนกบัประเทศ
ญี่ปุ่นเป็นหลัก แต่เนื่องจากว่าสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 20 
ประเทศจีนในปี ๒๕๖๓ จดีพีี  ปกติจะโต ๕ เปอร์เซน็ต ์ 
ปีนี้ลดเหลือ ๑ เปอร์เซ็นต์ และประเทศญีปุ่่นในปี ๒๕๖๓ จดีีพีตดิลบถงึ ๖ เปอร์เซ็นต์ อยากจะ 
ขอทราบว่าสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีผลกระทบตอ่การ
ลงทุนในพ้ืนทีเ่ขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกหรืออีอซีีอย่างไร 
 25 
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๑๑๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๓๐/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ขอทราบว่า ตัง้แต่จัดตั้งกองทนุเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก เมื่อวันที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ มีกองทุนเป็นจ านวนเงนิเทา่ไร และได้มีส่วน 
น าเงนิกองทุนไปรว่มพฒันาพ้ืนที่ชุมชนหรือประชาชนทีอ่ยู่ในเขตพ้ืนที่อีอซีีที่ได้รบัผลกระทบ 5 
จากการพฒันาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก รวมทั้งได้น าเงินกองทนุไปสนบัสนนุการจดัการศึกษา 
แก่ประชาชนในพืน้ที่อย่างไร 
  ประเดน็ที่ ๔ สัตหีบโมเดลหรืออีอีซโีมเดล ซึ่งเปน็ความรว่มมือจาก ๓ ฝ่าย คือ 
สถานประกอบการ สถาบันการศกึษา สมาคมหรือองคก์รวิชาชีพ ใน ๑๒ อุตสาหกรรม 
เป้าหมายหลกัซึง่ต้องการแรงงานถึง ๔๗๕,๖๗๔ ต าแหนง่ ผมขอทราบวา่ลักษณะ ๓ ประสาน10 
ท างานร่วมมือกนัอย่างไร และอีอีซมีีแผนพัฒนาบคุลากรอย่างไรบ้างภายในระยะเวลา ๕ ปี  
เพื่อตอบสนองอตุสาหกรรมเป้าหมายหลกัทั้ง ๑๒ ประเภท  
 
          - ๓๑/๑ 
 15 
 
 
 



๑๑๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๓๑/๑ 
 
  ประการที ่๕ เนื่องจากมปีระชากรที่จะอพยพเข้ามาในพ้ืนที่อีอีซีจ านวนมาก  
ผมอยากทราบว่ามีการแก้ไขปัญหาขยะลน้อีอซีีอย่างไร ในพ้ืนที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  
๓ จังหวดั มีผลผลิตขยะวนัละ ๔,๓๐๐ ตนั ก าจัดถูกต้องเพียงวนัละ ๑,๘๐๐ ตันเทา่นั้น 5 
เพราะฉะนัน้ อยากทราบว่าที่เหลือท่านได้มแีนวนโยบายในการก าจัดอย่างไร  
  ประการที ่๖ การพัฒนาเมืองใหม่ ซึ่งเราตั้งเป้าหมายไว้วา่ ใช้งบประมาณประมาณ 
๒ แสนล้านบาท ในพื้นที่เมอืงใหมฉ่ะเชงิเทรา เมืองใหมอู่่ตะเภา เมืองใหม่พัทยา ไมท่ราบว่า 
ปัจจุบันด าเนินการไปแล้วอย่างไร ขออนุญาตสอบถามเพียงเท่านี้ ขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมาชกิวฒุิสภาที่ได้อภิปรายนะครับ เชญิท่านผู้แทนหนว่ยงาน
ตอบชีแ้จงครับ 
  นายคณิศ  แสงสุพรรณ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขอบคุณท่านประธานวุฒิสภา 
และท่านสมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณมากส าหรบัความเห็นที่ใหม้า ผมขออนุญาตใชเ้วลาตอบ 
ตามทีถ่าม พยายามจะตอบทุกเรื่องอย่างที่เราเคยท าเปน็ประจ า  15 
  ตอบค าถามแรกของท่านสมศักดิ ์ โชตริัตนะศริิ จากคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง ต้องขอเรียนว่าท่านสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ ได้กรุณาอธิบายการท างาน 
ของอีอซีีได้โดยละเอียด เราได้ชีแ้จงกบัคณะกรรมาธิการนี้หลายครัง้ แล้วไดข้้อเสนอแนะด ีๆ  
อีกหลายเรื่อง และเราไปท างานต่อ ผมขออนุญาตทีว่ันนีม้ีข้อเสนอแนะมาเป็นขอ้สังเกต ๗ ข้อ  
กับ ๕ ตวัชีว้ัด ผมขออนญุาตเล่าไปเรื่อย ๆ คือ  20 
  ๑. การประเมนิผลในทกุมติ ิต้องท าการประเมนิผลในหลายเรื่อง เพราะว่าอีอีซี
ท างานกว้าง ยกตวัอย่างเช่น อินเซนทิฟ (incentive) ของนักลงทุนว่าท าไดห้รือไม่ เรือ่งภาษี  
เรื่องความมั่นคง สถานการณ์เป็นอย่างไร เราท าอยู ่ภารกิจขณะนี้ที่ท าเริ่มขยายตัวมากขึน้  
การที่เราจะประเมนิผลต้องครบทุกมิตมิากขึ้น ผมคงจะเรียนไดว้่าการที่จะรายงานในปีหน้า 
หรือของป ี๒๕๖๓ จะมมีิตขิองการรายงานมากขึน้กว่าทีเ่ป็นอยู ่ช่วงที่ท าปแีรกท าประมาณ  25 
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๑๑๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๓๑/๒ 
 
๑ ปีครึ่ง ส่วนใหญเ่ป็นการท าเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน ท าเรื่องเกี่ยวกบักฎหมาย ท าเรือ่งเกี่ยวกับ 
พีพีพี (Public Private Partnership : PPP) ซึง่เปน็มติทิี่เราท าค่อนข้างจ ากัด แต่ขณะนี้เราขยาย 
ลงไปในพืน้ที่มาก เพราะฉะนั้น จะตอ้งมกีารประเมินผลในเรื่องมิตติ่าง ๆ มากขึน้  5 
  ๒. ที่ท่านสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิให้ความเห็นไว ้คือ ขอให้เร่งรัดการด าเนินงาน  
เพราะขณะนีช้้าไป ๒๐ เปอร์เซน็ต ์ขอบพระคณุมากครบั เราเรง่รดัเตม็ที่ เราคดิว่าขณะนีโ้ครงสรา้ง 
พ้ืนฐานได้ลงไปแลว้ ได้อนุมตัิไปแลว้ เรื่องการลงทนุอนมุัติไปแลว้ เพราะฉะนั้น ในช่วง ๔ - ๕ ป ี
ข้างหน้า แม้จะมีสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ บา้ง อีอซี ี
ยังเป็นก าลังผลกัเศรษฐกิจไทยอยู่ ปีละ ๑.๕ - ๒ เปอร์เซ็นต์ น่าจะท าได้  10 
  ๓. ที่เป็นขอ้สังเกต คือ เรื่องผังเมือง ท่านแนะน าวา่ให้มีเขตปลอดภัย 
ด้านสาธารณสุข เรื่องนีเ้ราไม่เคยคดิ แตเ่ป็นข้อคดิเห็นทีด่ี ผมคิดว่าอย่างนี ้ขณะนี้เราท า 
เรื่องเมืองใหม่ เน้นเรื่องแซนทิารี (sanitary) เรื่องสาธารณสุขมาก คดิวา่สอดคล้องกบัเรื่อง 
การท าชมุชนใหมแ่ละการพฒันาพ้ืนที่เมืองใหม่เป็นอย่างยิ่ง ผมคิดว่าจะช่วยกันท า อย่างน้อยที่สดุ 
ในเขตพัฒนาที่เราท าไปแลว้ เช่น อีอซีีไอ : อีอีซดีี จะท าเขตสาธารณสุขเรื่องเมดิคัลฮับกับ15 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์เรือ่งจีโนมิกส ์กับมหาวิทยาลยับูรพา ในเขตทีอ่ยู่เราพยายามจะท า 
ให้เป็นเขตปลอดภัยด้านสาธารณสขุ  
  ๔. การยกระดบัดา้นการศกึษา ผมต้องเรียนว่า สว่นหนึง่ที่เราท ามาตลอด 
และไม่ได้ละเลย คือ เรื่องการศึกษาตลอด ๓ ปีที่ผ่านมา ท าเรื่องดีมานด์ดริฟเวน (demand 
driven) มาตลอด แลว้เริ่มจะมีผลงานบ้าง ขณะนี้มีคนทีเ่ราดแูลท าโครงการที่เปน็ดมีานด์ 20 
ดริฟเวนไปแลว้ ๒๐,๐๐๐ - ๓๐,๐๐๐ คน งบประมาณปหีน้าขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาศึกษารา่งพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๔ ของสมาชิกวฒุสิภา สนับสนุนโครงการเรือ่งการศึกษาต่อ เราปรับวิธกีาร 
จากการท าซปัพลายดริฟเวน (supply driven) มาเป็นดีมานดด์ริฟเวนเต็มตวั กระทรวงแรงงาน 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม และกระทรวงศึกษาธิการ รับเรื่องนี้ 25 
ไปท างานด้วยกันเป็นอย่างดี 
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๑๑๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๓๑/๓ 
 
  ๕. ข้อเสนอของทา่นสมศักดิ ์ โชติรตันะศริิ ส าคัญมากและเปน็ประเด็นจรงิ ๆ คอื  
เรื่องการสรา้งแรงจงูใจการลงทุน ผมขอเรียนว่ามหีลายเรื่องที่เราได้พูดคุยในคณะกรรมาธกิาร 
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เราฝากไวห้ลายเรื่องที่เราท า เรื่องการลงทุนที่จะมีคนเข้ามา5 
ลงทุนเพิ่มขึ้นปลีะ ๑ แสนลา้นบาท ไม่ค่อยยาก พอท าได้ แต่ผมเรียนว่ามีภาพใหญก่ว่านั้นซึ่งพวกผม 
ท าไมไ่ด ้ที่ส าคญัขณะนี้มกีารเคลื่อนไหวมาก กรณนีี้มีการเคลื่อนไหวเรื่องการท าข้อตกลงการค้า  
การท าข้อตกลงความร่วมมอืทางเศรษฐกิจหลายแหลง่ ซึ่งเราไม่ได้ท า ยกตวัอย่างเชน่ เวียดนาม 
มีความตกลงการคา้กับอีย ู(European Union : EU) มกีารตกลงการคา้ที่เขา้ไปในทีพีพี  
(Trans - Pacific Partnership : TPP) ประเทศไทยไมไ่ด้ท า เพราะฉะนั้น ไมเ่ปน็ทีแ่ปลกใจว่า 10 
เริ่มมกีารแย่งชงิการลงทุนจากต่างประเทศ เทคโนโลยีจากต่างประเทศ เป็นปัจจัยใหญ่  
ผมขอความสนับสนุนว่าเราคงต้องเดินต่อ ประเทศที่เลก็ขนาดเราวนันีเ้หน็แลว้วา่เราต้องพึ่งพา 
นักท่องเที่ยวจากตา่งประเทศ เราต้องพึ่งพาการส่งออกเพ่ือขับเคลื่อนประเทศไทยใช่หรือไม่  
ถ้าเราไมม่ีช่องนี้เศรษฐกิจขนาดนี้ขยายไม่ได้ เพราะฉะนั้น เรื่องนี้ส าคัญและเป็นประเดน็จริง ๆ  
ส่วนเรื่องสิทธิประโยชน์ที่จะให้เราไม่ค่อยมีปัญหา พระราชบัญญัตเิขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก 15 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ก าลังปรับปรงุเรื่องสิทธิประโยชน์ใหม่ทัง้หมด  
  ๖. ท่านสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ กลา่วถึง คือ การรับรูข้องประชาชนในพื้นที่  
ต้องขอบคุณมาก มหีลายท่านพูดเรือ่งเกี่ยวกบัการประชาสัมพันธข์องเราซึ่งยังด้อยเกินไป  
ผมขอรบัไป ผมจะท าแผนประชาสมัพันธ์ใหด้ขีึ้น และคงจะตอ้งดึงเรือ่งงบประมาณมาท าเรือ่ง
ประชาสัมพันธ์มากขึ้น เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภา เราท าแซนด์บ็อกซ ์(sandbox) ไปมาก ขณะนีม้ี 20 
๑๑ - ๑๒ แซนดบ์็อกซ์ อยา่งที่ท่านสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ พูดถึง เรื่องขยะเราท าไปแล้ว เราจะเอา
ขยะที่ฝังกลบในพื้นทีอ่ีอีซขีึน้มาท าพลังงานไฟฟ้าทั้งหมดภายใน ๑๒ ปี และเราวางแผนการลงทนุ 
ไวแ้ล้ว เรื่องขยะจงึไม่เปน็ปญัหา เรื่องการใช้อีคอมเมิรซ์ เรื่องผังเมอืง การวางผงัพื้นที่ ๓ จงัหวัด 
เป็นครั้งแรกของประเทศไทย การท าเมดิคัลฮบัเปน็ครัง้แรกของประเทศไทยเช่นเดยีวกัน ผมรบัไป
ว่าจะสร้างการรบัรูแ้ละการประชาสัมพันธ์ให้มากขึน้  25 
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๑๑๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๓๑/๔ 
 
  ๗. การเปน็ตน้แบบการพัฒนาพ้ืนที่เศรษฐกิจที่อื่น ๆ ผมคิดว่าขณะนีถ้ึงเวลา 
เมื่อก่อนหน้านีต้้องเรียนตามตรงว่าเราไม่คอ่ยแน่ใจ คือ ถ้าเราท าโครงสร้างพื้นฐานไม่ส าเร็จ  
การพัฒนาอีอซีี หรือพัฒนาอีสเทิร์นซีบอรด์รอบ ๒ คงจะเกดิได้ยาก ขณะนี้เมือ่เกดิแล้ว 5 
เราแน่ใจว่าน่าจะเปน็ตน้แบบได ้ผมคดิว่าเราจะท าการศกึษาเรื่องนีแ้ละวางแนวทางไว้ให ้ 
แตต่้องเรียนทา่นสมาชิก มหีลายแห่งที่น าเรื่องของเราไปใช้แล้ว ตอนนี้ ๓ จังหวดัชายแดนภาคใต ้
สภาเอาพระราชบญัญตัิของเราไปลองเสนอ เปน็ข้อเสนออยู่ และเราเริ่มดูกบัหลายแห่ง โดยเฉพาะ
การท าเขตพัฒนาพิเศษภาคใต้ที่จะท าแลนด์บริดจ ์(Land Bridge) เชื่อมโยงระหว่างชุมพร 
กับระนอง จะเป็นรูปแบบคล้าย ๆ กัน 10 
  ประเดน็ที่ท่านสมศักดิ์  โชตริัตนะศริิ เสนออีกเรื่องหนึ่ง คือ เรื่องแผนแม่บท 
เฉพาะกิจมีตวัแปรอยู ่๒ ตวั ของอีอีซนี่าจะท าได้ ๕ ตัว เป็นเรื่องใหม่ ผมเพิ่งได้ยิน  
แต่ผมจะพยายามร่วมมือท าให้เต็มที ่คือ  
  ๑. เรือ่งการยังชีพและการมงีานท า  
  ๒. เรือ่งการสรา้งอาชีพ ซึ่งเราท าการสร้างอาชีพมาก แล้วรายได้เพิ่มขึ้นจริง  15 
การสรา้งเศรษฐกิจให้ฟื้นตัวสู่ระดบัปกติ เราเชื่อวา่อีอซีจีะมีบทบาทมาก 
 
          - ๓๒/๑ 



๑๑๗ 

 ว. ๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓๒/๑ 
 
  ๓. การวางรากฐานให้เป็นคนปรบัฐานเศรษฐกิจใหม่ การลงทุนอารแ์อนดด์ี 
(Research and Development : R&D) เช่นเดียวกัน ผมเรียนว่า เราต้องขอกลบัไปเก็บข้อมูล 
พวกนีแ้ล้วท าให้เปน็ระบบ ผมเชื่อวา่ในการรายงานปีตอ่ไปหรือว่าการออกข่าวครัง้ต่อไป 5 
เราจะเนน้เรื่อง ๕ ตวัชีว้ัด ทีท่่านสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ ได้เสนอไว้ 
  ตอบประเดน็ของท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์มคีวามเหน็ คือ  
  ต้องท าแผนประชาสัมพนัธ์อย่างต่อเนื่อง ผมเห็นดว้ย แลว้จะต้องมี ๒ – ๓ เรือ่ง คือ 
  ๑. ตอ้งเน้นเรื่องการสร้างงานให้คนรุ่นใหม่ จริงครับ เพราะว่าเราดงูานแล้วถ้ามี 
การลงทนุตามแผนทีว่่าเราจะสร้างงานให้คนรุ่นใหม่ประมาณ ๔๗๐,๐๐๐ ต าแหนง่ ในช่วง ๕ ปี  10 
ปีละประมาณ ๑ แสนต าแหน่ง พอจะได้  
  ๒. เน้นเรื่องชมุชน สร้างถนนช่วยชมุชน ต้องเรียนวา่เราท างานร่วมกับ 
กระทรวงคมนาคมท าแผนโครงสรา้งพื้นฐานอินฟราสตรักเจอร ์(infrastructure) มีถนนหลายสาย 
ที่เป็นถนนชุมชนแลว้ ถึงระดับที่ลงถนนชุมชนแล้ว ถนนหลายสายอยู่ในแผนบูรณาการที่เราท า  
  ๓. กองทุนที่จะไปแกค้วามยากจนเราก าลงัดอูยู่ เราท างานกับส านักงานสภาพฒันา 15 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ปรากฏว่ามีคนทีอ่ยู่ภายใต้เส้นความยากจน จัดว่าเป็น 
ผู้มีรายได้นอ้ยอยู่ในพื้นที่ประมาณ ๓ แสนกว่าคน เราจงึท าโครงการบัณฑิตอาสาเพื่อไปดู  
๓ แสนกว่าคนนีว้่าปญัหาคอือะไร แล้วเราจะท าโครงการเขา้ไปสนับสนุน ขณะนี้อยู่ในช่วง 
การท าโครงการ  
  ๔. มีผูค้ัดคา้นขอคุ้มครองชั่วคราว เราท ากระบวนการตามกฎหมาย ดวู่ามไีมม่าก 20 
เป็นข้อสงสัยในบางเรื่องเราชี้แจงไป สว่นเรื่องที่จะให้ออกมาท า ถ้ามีอะไรทีห่นกัหนาสากรรจ์ 
เราคงต้องฟ้องกลบั เป็นกระบวนการตามกฎหมาย เราท างานร่วมกับอัยการ ขอบพระคุณครับ 
  ตอบประเดน็ของ พลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ ขอบคุณมากที่ชว่ยกรุณา 
ติดตามงานเรามาตลอด  
 25 
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๑๑๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓๒/๒ 
 
  ๑. ประเด็นเรื่องการถมทะเล จริงครับ ในหลายประเทศท าการถมทะเลเป็นเรื่อง
ปกต ิพอท าเรือ่งถมทะเล เขามีโมเดลเรื่องการหมนุของทราย ตอนที่ท าโครงการมาบตาพุดครัง้นี้ 
เราเสนอให้มกีารท าโมเดลเรือ่งการหมนุของทราย เปน็ของอ่าวไทย คือ อา่วไทยเปน็รูป ก  5 
เวลาหมุนแลว้หมนุอยู่ขา้งใน อนันีต้้องเข้าใจ ไม่ได้เป็นทะเลเปดิ ถึงแม้จะเปน็รูป ก ในหลายประเทศ
เขาถมทะเลกัน ไม่ใชไ่มถ่ม เขาถมกันอยู่ แตต่้องมคีวามเข้าใจและมีโมเดลทีช่ัดเจน 
  ๒. การย้ายฐานของการลงทนุ ตอ้งเรียนตามตรงว่าจริง เราเริม่รู้สึกถึงการย้ายฐาน 
ของการลงทนุในหลายเรื่อง ในช่วงที่ผา่นมาและช่วงที่ก าลังเกดิขึ้น อย่างที่เรียนไปแลว้ว่า 
การลงทนุทั่วไปน่าจะช้าลง ในขณะเดียวกันมีข้อตกลงทีเ่กิดขึ้นมาหลายเรื่อง เรียนทา่นสมาชกิวา่  10 
เมื่อ ๒ วนัที่ผ่านมา มขี้อตกลงแปลก ๆ ระหว่างญี่ปุน่กบัอียูท าข้อตกลงการค้ารว่มกัน 
และเป็นข้อตกลงระหว่างญีปุ่่นกบัสหราชอาณาจักรซึ่งก าลังจะออกจากอีย ูจึงกลายเป็น 
ไทรแองเกิล (Triangle) ค่อนข้างยุ่งทีเดียว แต่ถ้ามีแบบนี้แลว้เราตามไมท่ันเราจะอยู่ในภาวะ 
ที่เสียเปรียบ  
  ๓. เราท างานกบัสถาบันคุณวุฒวิิชาชีพอยู่ เข้ามาในตอนท้าย เราประเมนิว่า 15 
เราจะสร้างคนอย่างไรบ้าง เราท าการศึกษาแลว้จะมีอยูป่ระมาณ ๒๐๐ หลกัสูตร เป็นงานในเรื่อง 
อะไร แลว้เราน าสถาบันคุณวุฒวิิชาชีพมาช่วยจดัท ามาตรฐาน การจัดท ามาตรฐานของสถาบัน
วิชาชีพเราต้องช่วยกันให้สถาบันวิชาชีพท ามาตรฐานที่สอดคล้องกับเมืองไทย การน ามาตรฐาน 
ของต่างประเทศมาใช้อย่างเดียวอาจจะไม่เหมาะเท่าไร แตก่ าลังท ากันอยู ่แลว้เรามกี าหนดการ 
ที่จะท างานรว่มกนัเป็นประจ า ส่วนของอีอซีีด ีดิจิทัลพาร์ค เราจะรับ 20 
เอกชนหรือไม ่ตอบวา่รับ ในพื้นที่ ๗๐๐ กว่าไร่ เป็นพ้ืนที่เริม่ตน้ คอื มีอนิเทอร์เนต็ออฟทิง  
คือ (Internet of Thing : IoT Center) ไอโอทีเซ็นเตอร์ ที่เหลือจะเป็น 
พ้ืนที่ที่กันไว้ใหเ้อกชนเขา้มาลงทุนและท าธุรกิจจริง ๆ   
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๑๑๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓๒/๓ 
 
  ที่บอกวา่เปน็จุดเริ่มต้นต้องขอเรียนตรง ๆ ว่า รัฐบาลไทยไม่มีพ้ืนที่ในอีอีซ ี 
ที่เป็นพ้ืนทีท่ี่จะใช้ประโยชนไ์ด้ มีน้อยมาก ท าเท่าที่ท าได้ แตว่่าเอกชนมีพ้ืนที่จะใชป้ระโยชน์ 
ได้พอสมควร เพราะฉะนัน้ เมื่อท าอีอซีีดเีป็นตวัอย่างแลว้ในพ้ืนที่อืน่ ๆ ที่ท าอยู ่เชน่  5 
ของสวนอตุสาหกรรมเครือสหพัฒนห์รือของนิคมอุตสาหกรรมไหนเขาพร้อมที่จะพัฒนา 
เป็นดิจิทัลพาร์คอย่างเดียวกนั อย่างที่เรียนไปแลว้ว่า ต่อไปความแตกตา่งจะน้อยมาก 
เพราะวา่ พอเราน า 5G เข้าไป หมายความว่า น า 5G เข้าไปทุกนคิมอตุสาหกรรม ทั้งอีอีซดีี 
และอืน่ ๆ นา่จะท าได ้ขอเรยีนว่า เราต้องการการลงทุนและมคีนติดต่อเรื่องนี้มามาก  
คิดวา่เราคงจะไม่ลา้หลงัใคร  10 
  ตอบประเดน็ของ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ มเีรื่องผิดหวังหลายเรื่อง  
พอเข้าใจได ้ท างานใหญต่้องมีเรื่องพวกนี้มีผลกระทบ  
  ๑. เรือ่งการท าผงัที่ดนิ ต้องเรียนวา่ เรามีความจ าเปน็ตอ้งท าผังทีด่ิน เพราะว่า 
การพัฒนาในอกี ๒๐ ปีข้างหน้า เราปล่อยใหต้่างคนต่างท าไมไ่ด ้จึงต้องท าผังการใช้ที่ดินครั้งนี้ 
ท าโดยจดุมุ่งหมายว่า จะไมม่ีการทะเลาะเบาะแว้งกันในอนาคตอกี ๒๐ ปี คอื เราน าพ้ืนที ่15 
ที่เป็นพ้ืนทีป่่าไปใช้ พื้นทีเ่กษตรชัน้ดีเราเก็บไว้ เราน าพ้ืนที่กลับไปคนืแลว้กลบัไปกนัพื้นที่ 
ที่อยู่ริมแม่น้ าล าคลองทั้งหมด ซึ่งเป็นครั้งแรกทีท่ า แมน่้ าล าคลองทัง้หลายต้องมีระยะร่น 
ของทุกกิจกรรมทีม่ีอยู่ เป็นการน าพื้นที่กลบัไป เราน าพืน้ที่ออกมา ๘ เปอร์เซ็นต์ แล้วน ากลับเข้าไป 
ประมาณ ๓ เปอร์เซ็นต ์กันไว้เป็นพ้ืนทีแ่หลง่น้ า ตามที ่พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ พูดถึง 
  ๒. ที่เราไปท า คือ ปรับเรื่องเมือง เมืองที่เปน็อยู่โดยประกาศตามเดิม ผังเมืองเดิม20 
เป็นเมืองชนบท แต่ในอีอซีีไม่มีเมืองชนบท เราจึงปรบัเมืองชนบทพวกนั้นออกมาเป็นเมอืงสมัยใหม่
ซึ่งเราจะไปชว่ยท างานต่อ คือ เมืองเก่า แต่ไม่ได้เปน็เมืองชนบทแลว้ ประมาณ ๓ เปอร์เซน็ต ์ 
อีก ๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นการน าพื้นที่ที่อยู่ใกล้เคียงกับแหลง่นิคมอุตสาหกรรมประกาศให้เป็น 
นิคมอตุสาหกรรม ท านคิมอตุสาหกรรมได้ ซึ่งใช้ประมาณ ๒ เปอรเ์ซน็ต ์ถ้าเปน็แบบนั้น 
แค่ ๒ เปอร์เซน็ต ์การลงทุนของอีอซีีจะไมต่ิดขัด ผมเรียนว่า รัฐบาลไม่มีพื้นทีข่องตวัเอง  25 
 
 
 
 
ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓๒/๔ 30 



๑๒๐ 

 
เพราะฉะนัน้ รัฐบาลไม่สามารถที่จะให้การนคิมอตุสาหกรรมไปท านิคมอุตสาหกรรมที่โนน่ที่นีไ่ด ้ 
ถูกหรือไม่ วิธีเดียว คือ ประกาศพ้ืนที่ที่เหมาะสมทีค่วรจะเปน็อุตสาหกรรมให้เปน็เขตอุตสาหกรรม 
อย่างถูกต้อง คือ ท าแผนเตรียมไว้ ๒๐ ป ี 
  ๓. เรือ่งท่าเรือแหลมฉบงัที่มรีถตดิมาก กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  5 
กับพวกเราประกาศท่าเรือแหลมฉบังและเทศบาลเมืองแหลมฉบงัออกมาเป็นเขตเมอืงอัจฉริยะ
ด้านโลจิสตกิส์ คอื ท าเรื่องการขนส่ง แต่ต้องเรียน พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์วา่ตรงนัน้ 
ที่ติดเพราะไปท าสตาฟฟิง (staffing) เพ่ือจะเอาของขึ้นเรือ ที่จริงแล้วพวกนี้อยู่ในไอซีดี  
ที่อื่นจะดี จงึเชื่อมโยงว่าตอ้งไปท าไอซีด ีนอกจากท าไอซีดี 
ที่ลาดกระบงัแลว้ต้องมอีีกหลายแหง่เพื่อแก้ปัญหาตรงนัน้ เพราะเมือ่เขาน าของมาเพ่ือจะขนสง่  10 
แต่เขาไม่มีที่จดัการเรือ่งของลงคอนเทนเนอร ์(container) จึงต้องหาให้เขา  
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๒๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๓๓/๑ 
 
   ๔. ขอบคุณ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์มาก เพราะว่าเปน็คนที่ 
ชี้ประเดน็ส าคญั ตอนนี้ใช้รถยนตข์นของอยู่ ๘๗.๗ เปอร์เซน็ต ์ใช้รถไฟแค ่๔.๕ เปอร์เซน็ต ์ 
ซึ่งค่าเฉลี่ยของประเทศ เรียนท่านสมาชิกว่า ทั้งประเทศใช้เพียงแค่ ๒ เปอร์เซน็ต ์นา่เป็นห่วงมาก 5 
วิธแีก้ คือ 
   ประการที ่๑ ทา่เรือแหลมฉบังเราเอารถไฟเข้าไปเทียบทุกด้านของแหลมฉบังแล้ว 
เพราะฉะนัน้ จะขยายปริมาณการขนด้วยรถไฟเปน็ ๓๐ เปอร์เซน็ต ์จาก ๔.๕ เปอรเ์ซ็นต์  
วันนี้ที่ออกจากท่าเรือต้องเปน็ ๓๐ เปอร์เซน็ต ์เมื่อทา่เรอืที่ ๓ เสร็จ บังคับใช้แลว้ และท า 
ออโตเมชนั (automation) ด้วย  10 
   ประการที ่๒ ผมขออนุญาตเอาที่ท่านพูดถึงเรื่องน าคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านโลจิสตกิส์ไปอ้างต่อ สาเหตุทีต่้องอา้งต่อ เพราะว่า  
   เรื่องที ่๑ เราก าลังท าดรายพอร์ตเราเสนอแผนท่านนายกรัฐมนตรีไปแลว้ว่า  
เราจะท าดรายพอรต์ตั้งแต่จนี ลาวลงมา ทั้งในประเทศดว้ย ท าดรายพอรต์ไปเมียนมาร์ดว้ย  
   เรื่องที ่๒ ส าคัญมาก คือ ต้องไม่มดีับเบิลแฮนดลิง (double handling) 15 
เพราะฉะนัน้ ระบบทั้งหมดเป็นมัลทโิมดัล (multimodal) จริง ๆ ต้องท าให้ได้ ผมขออนุญาต 
เรียนว่า คณะอนุกรรมาธิการด้านโลจิสติกส์เห็นดว้ยกับเรื่องนี ้แลว้เราจะไปด าเนินการต่อ  
   ๕. เรือ่งผลกระทบถมทะเลมาบตาพุด ขอบพระคุณส าหรับข้อมูล เรื่องที่เราท า
ผลกระทบเราท าเรือ่งอไีอเอ (Environmental Impact Assessment : EIA) อีเอชไอเอ 
(Environmental and Health Impact Assessment : EHIA) แต่วา่ในอีไอเอ อีเอชไอเอ 20 
ไม่ได้พูดถึงเรือ่งเกี่ยวกบัการเปลี่ยนแปลงอาณาเขตทางทะเล แตว่่าการเปลี่ยนแปลงอาณาเขต 
ทางทะเลเราคงจะลกุดาวน์ (look down) ไปเล็กน้อย ในคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ
ภาคตะวันออกหรืออีอซีขีองเรา มีท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงกลาโหมเปน็กรรมการดว้ย  
และในคณะบริหารของอีอซีมีีท่านผูบ้ัญชาการทหารเรือ (ผบ.ทร) เปน็กรรมการด้วย แต่เขา้ใจว่า 
 25 
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๑๒๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๓๓/๒ 
 
ไม่เคยมีการยกเรื่องนีข้ึ้นมาเป็นประเด็น ผมต้องเรียนว่า ผมไม่มีความรู้จริง ๆ จ าเปน็จะต้อง 
ไปสอบถามเรื่องนีว้่า เกิดอะไรขึน้ และมีทางออกอย่างไร โดยทั่วไปต้องขอเรียนวา่ เนื่องจาก
ประเทศอื่น ๆ เขาถมทะเลกนัได้มากมายเขาคงมีทางออก เราจะตามไปดูตรงนัน้  5 
  ๖. เรือ่งเขตทีก่ัดเซาะชายฝั่งหาดแสงจนัทร ์หาดแสงจันทร์ที่กัดเซาะเกิดมา 
ก่อนที่จะมีอีอซีีสมัยท าอีสเทริ์นซบีอรด์เข้าใจ เพราะว่าท าพื้นที่สอบปดิทรายไมห่มนุเข้า  
ท่านนายกรฐัมนตรไีปเยี่ยม ไปยืนทีห่าดแสงจันทร์เมื่อประมาณเดือนตุลาคมที่ผ่านมา  
ตอนทีค่ณะรัฐมนตรีสัญจรลงไปทีร่ะยอง ท่านสั่งท่านรฐัมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมบอกว่า ให้ไปหาวิธแีก้ปญัหาหาดแสงจนัทร์อย่างเปน็ระบบ ซึง่ได้รบัเรื่องไปแล้ว 10 
การประชมุครัง้หน้าคงจะมารายงานว่าจะท าวิธีใดสว่นหนึ่งที่ทุกคนคดิตรงกัน คือ นอกจากมี
แบบจ าลองแล้วจะได้ไม่ผดิอีก คงจะต้องขนทรายจากทีห่นึ่งมาใส่อีกทีห่นึง่ ทรายที่เกินไม่ด ี 
ทรายที่ขาดกไ็มด่ีเหมือนกัน ต้องบาลานซ ์(balance) ทา่น พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
บอกวา่ ม ี๓ เรื่อง ยกเป็นตวัอย่าง ผมคดิวา่ถ้ามีเรื่องอืน่ ๆ กรณุาบอกเราดว้ยจะได้ช่วยกนัแก้ไข  
   ตอบประเดน็ของท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ เรียนถามค าถามทีน่่าสนใจมาก  15 
    ๑. สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เข้ามา  
ขอความรู้สกัเล็กน้อยวา่ มกีารไดเวริ์ต (divert) เรื่องการลงทุนกลับประเทศตวัเองจริงหรือไม่  
ตอบว่า จริง เพราะว่าขณะนี้มีกระแส ๒ กระแส คือ กระแสสถานการณ์การแพรร่ะบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กบักระแสประเทศนิยมเข้ามา ทุกคนจะเหน็ได้วา่มมีูฟเมนต์ 
(movement) แม้แต่ในตลาดหลักทรัพย์ถอนการลงทุนจากประเทศหนึง่กลับประเทศแมม่าก  20 
และทุกคนคิดว่าการปล่อยให้มีโกลบัลไลเซชนั (globalization) แบบนีเ้มื่อเกิดวิกฤติแลว้ 
จะมีความเสี่ยงในการบริหารประเทศ จึงดึงเรื่องการลงทุนกลับไปประเทศของตนเอง ถามวา่  
เราวเิคราะหค์วามเสี่ยงหรือไม่ วิเคราะห์ครับ แต่ผมตอ้งเรียนท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ๒ เรื่อง  
คือ ในเอเชียค่อนข้างแปลก เราเห็นการดึงการลงทุนกลบัไปยุโรป กลับไปสหรัฐอเมริกาค่อนขา้งมาก 
แต่เราเห็นเรื่องการดึงการลงทุนกลบัไปญี่ปุน่หรือกลบัไปจีนไม่มาก ผมคิดว่าในอนาคตเราจะต้องจบั25 
เรื่องความร่วมมือของเอเชียให้มากขึ้น  
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๑๒๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๓๓/๓ 
 
   ๒. เรือ่งซัปพลายเชน (supply chain) ในโลกนีถู้กดิสรปัต์ (disrupt) มาตั้งแต่ม ี 
เทรดวอร ์(trade war) ระหว่างสหรัฐอเมริกากบัจีน เรื่องนี้จรงิ ตัวเลขที่อยู่ทีธ่นาคาร 
แห่งประเทศไทย ตัวเลขที่เราท าตรงกนั กลายเปน็ว่ามี ๒ กระแส คือ ๑. กรณีสหรฐัอเมริกากบัยุโรป 5 
อยากจะท าในประเทศมากขึน้ ๒. ที่แปลกเหมือนกนั คอื ไม่อยากไปท าที่จีน อยากจะไปท าที่อื่น 
เพราะฉะนัน้ จะมีอกีกระแสหนึ่งทีเ่ข้ามาถงึประเทศไทย เวียดนาม และอนิโดนเีซียพร้อมกันว่า 
การลงทนุตอ่ไปนี้ไม่ว่าจะของญี่ปุน่หรือสหรัฐอเมริกาจะลงทุนในจนีเฉพาะที่จ าเป็นเท่านั้น  
ที่เสิร์ฟตลาดจีน ส่วนการลงทุนเพ่ือส่งออกจะกระจายออกมาสู่ประเทศเซาท์อีสต์เอเชีย 
(Southeast Asia) มากขึ้น เพราะฉะนัน้ มีทั้งบวก ทั้งลบอยู่ คดิวา่จ าเปน็ 10 
  ๓. เปน็ค าถามที่ดีอกีค าถามหนึ่ง ขอบพระคุณมาก คือ การพัฒนาอีอซี ี
แลกด้วยอะไร ไม่มีการพัฒนาไหนทีไ่ม่มเีสีย เรือ่งนี้เปน็ข้อเท็จจรงิ แต่อยากจะเรียนว่า  
การที่เราท า เราพยายามที่จะเข้าใจพ้ืนที ่เราพยายามทีจ่ะเข้าใจและวางแผนการท างานไปข้างหน้า 
ผมคงใช้ค าว่า เราพยายามลดอิมแพกต ์(impact) ผลกระทบให้มากที่สดุ และสร้างผลประโยชน์
ส่วนรวมให้มากทีสุ่ด ยกตวัอย่างเชน่ เรื่องสิ่งแวดล้อม จะเหน็ได้ว่าอุตสาหกรรมเปา้หมาย 15 
ที่ท่านนายกรฐัมนตรอีนุมตัมิา ๑๐ บวก ๒ ตอนนี ้๑๐ อุตสาหกรรมเป้าหมายเดิมกบัอีก ๒ เรื่อง คือ 
   เรื่องที ่๑ การศึกษากบัการป้องกนัประเทศ ไม่มีอตุสาหกรรมไหนเปน็ 
อุตสาหกรรมที่ท าลายสิ่งแวดล้อมเหมือนในอดีต คือ เราไม่ท าของใหม่ เราไม่ท าปญัหา 
เรื่องสิง่แวดล้อมของใหม ่ 
   เรื่องที ่๒ แผนการลงทุนเรื่องสิ่งแวดลอ้มของเรา แผนแรกของเรา คือ ท ากบั 20 
กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม เพื่อจะแกป้ัญหา
สิ่งแวดล้อมที่มีอยู่เดิม ส่วนแผนที ่๒ เป็นการขยายความสามารถของเราเพ่ือยกระดับสิ่งแวดล้อม 
ขึ้นไปอีกระดับหนึ่ง พยายามที่จะมนิิไมซ์อมิแพกต์ (minimize impact) ที่เกิดขึ้น  
   ผมคิดว่าสิ่งส าคัญท่ีต้องขอเรียนวา่เรายงัท าได้ไม่เต็มที่ คือ เรื่องการมีสว่นร่วม 
สาเหตุเพราะว่าชว่งที่ผา่นมาขณะทีร่ายงานป ี๒๕๖๑ ป ี๒๕๖๒ เป็นเรื่องการท าโครงสร้างพื้นฐาน25 
ขนาดใหญ ่ซึง่การท าโครงสร้างพ้ืนฐานขนาดใหญ่ขณะนั้นโดยไม่มีกรณีใหญ ่ๆ ขึน้มาถือว่า 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๓๓/๔ 
 
เป็นความส าเร็จระดับหนึง่ แตว่่าการท าเพื่อจะดงึชาวบา้นเขา้มาร่วมมือต้องใช้เวลา และช่วงนี้ 
เป็นชว่งส าคัญ ผมเห็นว่ามหีลายหนว่ยงานท าเรื่องลดผลกระทบอยู่แลว้ เรื่องนี้เราจะไม่ไปยุ่ง เช่น 
เวลาที่เวนคืนมีหน่วยงานท าอยู่แล้ว แต่วา่เราอยากจะไปท าโครงการบางเรื่องที่เปน็การสร้าง5 
ผลกระทบด้านดี ยกตัวอยา่งเช่น ขณะนี้ก าลังไปเกบ็ชายหาดตั้งแตห่าดแสงจันทร์ทีท่่านพูดถึง 
ต่อถนนเฉลิมบูรพาชลทติมรีะยะทางประมาณ ๑๐๐ กโิลเมตร เราพาท่านนายกรัฐมนตรีลงไปดู 
เราก าลงัท าโครงการเพื่อจะเก็บชายหาด ๑๐๐ กิโลเมตร ไวไ้ม่ใหม้ีการบุกรุก แทนที่เราจะไปลด
ผลกระทบ เราตอ้งไปป้องกนัผลกระทบไม่ให้เกิดขึ้น อีกหนึ่งตัวอย่างที่เราก าลังท ากบัหลายจังหวดั 
คือ เราจะท าเรื่องเกี่ยวกับการท าตลาดสดใหม่ ตลาดสดเก่าไม่น่าเข้าแล้ว นกัท่องเทีย่วไม่เข้า  10 
เราจะท าตลาดสดใหม ่เปน็การลดผลกระทบอกีแบบหนึ่ง 
   ตอบประเดน็สุดทา้ยของ พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์มี ๒ เรื่อง คอื  
   ๑. เรือ่ง ๓ แกนน าเราคงท าแน่ แต่ต้องเรียนวา่ เราก าลงัจะปรับไปเรื่อย ๆ หลังจาก
ท่ีสหรัฐอเมริกามกีารเลือกตัง้พรุ่งนี้ผมคดิว่าภาพจะเปลีย่นอีก ไมว่่าใครจะได้ ภาพจะเปลี่ยน  
แต ่๓ แกนน านี้เราจะเดนิ แต่ว่าอาจจะมีการเพิ่มเติมหรอืมีการให้ไฮไลตท์ี่ด ี 15 
   ๒. เรือ่งสมารต์โลจิสติกส์ (smart logistics) ขณะนี้ผมตอ้งเรียนว่า ท่านมุขมนตรี
ของจีน ท่านหวัง หย่ง มาเยีย่มพ้ืนที่อีอีซ ีท่านไปที่สนามบิน ------------------------------------------ 
 
           - ๓๔/๑ 
 20 
 
   
 
    
 25 



๑๒๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๓๔/๑  
 
ท่านบอกว่า พื้นที่อีอซีดีีกวา่การพัฒนาที่เมืองเจิง้โจว ประเทศจนี ในฐานะที่เปน็เมอืงการบิน สาเหต ุ
เพราะวา่ ไม่ได้มีสนามบินอย่างเดียว มที่าเรอื และติดทะเลดว้ย เพราะฉะนั้น การขนส่งจะดีกว่า   
ประเทศจีน เราเหน็วา่ตรงนีเ้ป็นโอกาส สมาร์ตโลจิสตกิส์ของเรา คือ จะเชื่อมมาไทยโหมด  5 
(Thai mode) เรื่องรถไฟ เรือ่งถนน เรื่องท่าเรอื เรื่องการขนสง่ทางอากาศดว้ย จึงเรยีนว่าเราจะท า
เรื่องดรายพอรต์คอนเซปต์ เรื่องการอะไลน ์(aline) เรือ่งการขนสง่ทั้งหมด แลว้ใช้ซอฟต์แวร์  
เดียวกันท าร่วมกันหมด ซึ่งเป็นความพยายาม ขณะนีก้ารท่าเรือแห่งประเทศไทยเริ่มท า 
โครงสร้างพ้ืนฐานไม่ยาก แตก่ารเชือ่มโยงยากกว่ามาก เพราะฉะนัน้ สมารต์โลจิสติกส์ที่กล่าวมานี้
เวลาทีข่องจะมาจากประเทศจีนตอ้งรูว้่าขึ้นรถไฟขบวนไหน มาลงทีไ่หน มาขึน้เรอืตรงไหน 10 
ค่าใช้จ่ายเท่าไร ถึงจะท าได้ แทรกกิง (tracking) เรื่องสนิค้า อะไรตา่ง ๆ ทีก่รมศุลกากร เราท าได้  
  ตอบประเดน็ของท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน มี ๕ ข้อ  
  ๑. การลงทนุปี ๒๕๖๓ เปน็อย่างไร ผมขออนญุาตอ่านตัวเลขชดั ๆ นดิหนึ่ง  
เป็นตัวเลขของบโีอไอบอกวา่ขณะนี้มียอดออกบัตรตัง้แต่เดอืนมกราคมถงึเดือนกันยายน ๒๕๖๓  
จ านวน ๑๘๔,๘๙๔ ล้านบาท รวมเปน็เงนิลงทนุเพ่ิมขึ้น มีทั้งหมด ๓๐๙ โครงการ เพ่ิมขึ้น  15 
๑๗ เปอรเ์ซน็ต ์คือ ออกบัตร รับมา อนุมตัแิล้ว และไดอ้อกบตัรไปแลว้ ทา่นถามว่า แลว้ลงทุนจริง
หรือไม่ ปกตทิี่เราตรวจสอบกับบีโอไอ อะไรที่ออกบตัรไปแลว้ประมาณ ๘๐ เปอร์เซน็ต์ จะลงทนุ 
ในปีต่อไป คือ เริ่มลงทุนในปีต่อไป คงประเมินไดป้ระมาณนั้น  
  ๒. ประเทศจีน ประเทศญี่ปุน่ จดีีพีลดลงมีผลต่อการลงทุนหรอืไม ่มีครับ  
การลงทนุในอีอซีีจะไม่เพิ่มขึน้มากแบบปีกอ่น ๆ แต่จะเลื่อนออกไป อยู่ที่ว่าเราดูแลตัวเราเองได้ดี20 
อย่างไร กองทุนออีีซมีีอยู่ ๑๐๐ ล้านบาท ขอมาเพ่ือเริ่มท า คดิว่าขณะนี้ที่ใช้ไปแลว้ ๗๐ ล้านบาท 
เป็นการพัฒนาพ้ืนที ่๔๓ ล้านบาท มีการศึกษาประมาณ ๗ ล้านบาท มกีารเพ่ิมประสิทธิภาพ 
การท างานของหนว่ยงานตา่ง ๆ ประมาณ ๒๐ ล้านบาท 
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๑๒๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๓๔/๒ 
  
๓. เรือ่งสตัหีบโมเดลท าอย่างไร สัตหีบโมเดลเปน็โมเดลที่ดีมาก คือ  
เป็นประกาศนียบัตรวชิาชีพ (ปวช.) ไปเน้นที ่ปวช. คอื บริษัทกับสถาบันการศกึษาเขามารับ 
เด็กด้วยกนั ออกแบบหลักสตูรด้วยกนั เอกชนจ่ายค่าเรยีนให้หมด แลว้ในแต่ละเดือน 5 
เขาให้อกี ๔,๐๐๐ บาท เป็นค่ากินอยู่ของนักเรียน พอปทีี่ ๒ เขาไปฝึกงานที่สถานศกึษา  
เขาได้อีก ๓๐๐ บาทต่อวนั สุดท้ายเมือ่จบ ๒ ปแีลว้ เขารับเขา้ท างานการันตีเงินเดือน 
ไม่ต่ ากวา่ ๒๐,๐๐๐ บาท หมายความวา่ จบมัธยมศึกษามา แล้วเข้าไปเรียน ปวช. ภายใน ๒ ป ี
ได้เงินเดือน ๒๐,๐๐๐ บาท ซึ่งใกล้เคียงกับจบปริญญาตรี เราท าโครงการนี้ขณะนีม้คีนอยู่ใน 
ระบบประมาณ ๖,๐๐๐ คน  10 
  ๔. เรือ่งขยะท าอย่างไร คือ มีขยะที่อยู่ในพืน้ที่มาก ท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน  
พูดถูก ก าจดัไมถู่กต้อง ก าจดัอย่างถูกต้องประมาณ ๔๐ เปอร์เซน็ต ์ซึง่ความถูกต้องนี้ คือ ไปฝังกลบ 
ซึ่งเราตามไปดูที่ฝงักลบแลว้ปรากฏว่าไม่ย่อยสลาย เราเลยคิดวา่วิธีเดียว คือ น าขยะมาผลิตไฟฟ้า 
ขณะนีม้ีโรงงานตัวอย่างที่ระยองท า ๕๐๐ ตนัตอ่วนั ผลติไฟฟ้าจากขยะ น าไฟฟ้าเขา้ไปในกรดิ 
(grid) ขณะนี้เปิดให้เอกชนมาลงทนุทั้งหมด รฐับาลไมต่อ้งยุ่ง เอกชนจะมาลงทุนโรงงานอกี  15 
๒ – ๓ แห่ง ซึง่เพียงพอที่จะก าจัดขยะที่มีอยู่ทกุวนั แล้วจะเอาขยะเกา่ที่ฝังกลบออกมาเผาด้วย  
จะคืนพ้ืนทีห่ลายที ่ตวัอย่างอีกแห่งหนึ่ง คือ ที่เกาะเสมด็ เกาะเสม็ดมีขยะสะสมอยู ่๕๐,๐๐๐ ตนั 
เราจะขนมาเผาทีร่ะยอง  
  ๕. เรือ่งเมืองใหม่ก้าวหน้าอย่างไร เปน็ระยะสุดท้าย เมอืงใหมน่ี้เราท าทั้งเมืองใหม่ 
ที่เป็นเมืองเดิมที่มาท าเมืองใหม่ อยา่งเชน่ เรียนไปแล้ววา่ที่แหลมฉบัง เราท าเมืองใหม่อยู่หลายที่ 20 
แล้วก าลังท าเมืองใหม่กบัภาคเอกชนอยู่ เอกชนแถวบา้นฉางเขาจะท าเมอืงใหม ่เราท าด้วย  
แถวฉะเชิงเทรา แถวชลบุรีจะท า เราท าด้วย สุดทา้ยอาจจะท าเมืองใหมข่องเราสกัเมอืงหนึ่ง  
ซึ่งจะท าในอนาคต ต้องเรียนว่า ที่ท าเมืองใหม่นี้สาเหตสุ าคัญ คือ ยกระดับความเปน็อยู่ 
ในพ้ืนที่ให้เท่าหรือดีกว่าคนกรุงเทพมหานคร ข้อส าคัญ คือ จะมีคนเข้าไปในพ้ืนที่ มหีลายท่าน 
พูดถึงว่าจะไปเบียดบังคนในพ้ืนที่เขาจะเดอืดร้อน ซึง่เรารับฟังมา เพราะฉะนัน้ เมื่อมีคนเข้าไป 25 
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๑๒๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๓๔/๓ 
 
ในพ้ืนที่จะให้เข้าไปคบัคั่งอยูแ่ถวพัทยา อยู่แถวระยองไม่ได้ จงึตอ้งท าเมืองใหม่ คิดไว้ว่าภายใน  
๑๐ – ๑๕ ปขี้างหน้า จะมีคนอพยพเข้าไปประมาณ ๑ ล้านคน ต้องท าพืน้ที่รองรับ ในขณะเดียวกนั
เราตดิต่อการเคหะแหง่ชาตชิ่วยท าโครงการบ้านทีค่นมรีายได้น้อยตามไปด้วย ผมเชื่อว่า 5 
เมืองที่อยูด่้วยกันเราไม่ได้คดิแบบสรา้งเมอืงใหค้นจนีมาอยู่ หรือสร้างเมืองให้คนรวยมาอยู่  
ไม่ใช่นะครบั เราสรา้งเมอืงผสมผสานใหช้าวบ้านเขาอยูด่ว้ยกันได ้เขา้ใจว่าคงตอบค าถามหมดแลว้  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจจะสอบถามอีกหรือไม่ มีพลเรือเอก พัลลภ  10 
ตมิศานนท์ ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บุญสง่  ไขเ่กษ ไม่อภิปราย จะสอบถามเพิ่มเติม เชญิครบั 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคุณท่านเลขาธิการคณะกรรมการ 
นโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกทีไ่ดต้อบค าถามต่าง ๆ ในข้อเสนอแนะตา่ง ๆ กระผม 
ขออนญุาตสร้างความชดัเจนเพ่ิมเติมในประเดน็ข้อสงสยั ค าถาม ข้อเสนอแนะ และค าชีแ้จงของ15 
ท่านเลขาธกิารในประเดน็เรือ่งการเปลี่ยนผงัการใช้ประโยชน์ที่ดนิ เข้าใจด ีผมคดิว่าในเรื่องอีอซี ี
เป็นเรื่องการพัฒนา เพราะฉะนั้น ต้องมีการเปลี่ยนแปลง เปลี่ยนรปูแบบการใช้ประโยชน์ทีด่นิ  
แล้วท่านท าแผน ๒๐ ป ีเปน็เรื่องทีด่ี แตป่ระเดน็ที่เป็นความเดือดร้อนของผู้ได้รบัผลกระทบ  
เพราะเขาได้รบัผลกระทบ ที่ผมไดอ้ภิปรายไป คือ ถ้าผูไ้ด้รบัผลกระทบเขาไดร้ับการชี้แจง  
รับทราบ รับฟังมาเนิน่ ๆ เขามีเวลาในการปรบัตวั ทา่นท าเวทีการประชมุรบัฟังความคิดเห็น  20 
ท่านได้รบัฟังความคดิเห็น แต่ผู้ที่จะไดแ้สดงความคดิเหน็เขาไมม่ีโอกาสได้รับทราบ เขามาทราบ 
เมื่อได้ประกาศผังออกมาแลว้เปน็สีต่าง ๆ เพราะฉะนั้น พ้ืนที่ที่ดินของเขาซึ่งเดิมเขาตั้งใจ 
จะท าประโยชน์ในลักษณะรปูแบบใดกแ็ล้วแต่ เขาไม่สามารถท าได้ เพราะฉะนั้น ผมคิดว่า 
น่าจะใหค้วามเปน็ธรรมกับผูท้ี่จะต้องอยู่ในพ้ืนที่จะต้องปรับเปลี่ยนรูปแบบการใช้ที่ดนิ  
หรือเปลี่ยนลักษณะการใช้ประโยชน์ในทีด่ินต่อไป 25 
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๑๒๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๓๔/๔ 
 
ในประเดน็ของท่าเรือแหลมฉบังที่ผมอภิปรายไป ตอ้งขอให้ส านักงาน 
คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) ลงมาช่วยดู เพราะว่าในประเด็น 
เรื่อง ท่าเรอืแหลมฉบัง คือ การขนส่งต่อเนื่องหลายรปูแบบ ตัวดรายพอร์ตหรือทา่เรอืจะอยู่ 5 
ข้างนอกกแ็ล้วแต่ ณ ขณะนีอ้งค์กรหรอืบิซิเนสยนูิต (business unit) ในการที่จะล าเลียงขนสง่ 
แต่ละพื้นที่นีค้นละองคก์รกนั อย่างเช่น ไอซดีีเปน็หน่วยงานหนึ่งของการรถไฟแหง่ประเทศไทย  
รูปแบบไอซดีีกบัดรายพอร์ตลักษณะคล้าย ๆ กัน ถ้าการท่าเรือแหง่ประเทศไทยลงทนุเปน็ 
ดรายพอรต์ ถ้าการรถไฟแหง่ประเทศไทยลงทุนเปน็ไอซดีี ไอซดีีเปน็บริษัทหนึ่ง เมื่อขึ้นทางรถไฟ 
เป็นของการรถไฟแห่งประเทศไทย แต่พอเขตรางรถไฟเข้าไปในท่าเรือเปน็ของการท่าเรือ 10 
แห่งประเทศไทย แล้วปัจจุบนัมาท าเป็นเอสอาร์ทีโอ (Single Rail Transfer Operator : SRTO) 
เป็นบซิิเนสยูนติเพิ่มขึน้อีก เพราะฉะนัน้ แต่ละช่วงจะเปน็ค่าใช้จ่าย เปน็ดบัเบิลแฮนด์ลิง 
เพราะฉะนัน้ ถ้าหากว่า สกพอ. มาชว่ยเกลี่ยดา้นนี้ว่าจะท าให้เป็นองค์กรเดียวได้หรือไม่อยา่งไร 
ขาดทนุดา้นนี้ เอาก าไรมาชดเชยดา้นนี้จะท าให้ค่าขนสง่โดยรวมน่าจะลดลง เพราะฉะนั้น  
ผมคิดว่าน่าจะอยู่ในอ านาจกฎหมายของ สกพอ. ที่จะชว่ยดแูลไกลเ่กลี่ยในเรื่องนี้ได้ 15 
เรื่องสดุท้าย เรื่องถมทะเล ถ้าท่านเลขาธิการจ าได ้ตอนร่างพระราชบญัญตัิ 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ เข้าสูก่ารพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ  
เมื่อป ี๒๕๖๐ – ๒๕๖๑ ในอ านาจของ สกพอ. มเีรื่องถมทะเลด้วย และมีอ านาจอืน่ 
อีกมากมาย ในสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติเราตดัออกไป เพราะว่าหลาย ๆ เรื่องเปน็เทคนิคเฉพาะ 
อย่างเชน่ การศึกษาเรื่องการถมทะเลเชน่กนั ซึ่งท่านเลขาธกิารพูดไวอ้ยู่แลว้นะครบั --- 20 
 
           - ๓๕/๑ 
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๑๒๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วรนชุ  ๓๕/๑ 
 
ในพ้ืนที่ตรงดา้นนี้ถ้าหากเปน็มาบตาพดุระยะที่ ๑  ระยะที่ ๒ เสร็จในปี ๒๕๔๒ รัฐธรรมนญูขณะนัน้
อาจจะยังไม่ได้ให้ความส าคญักับเรื่องการเปลี่ยนแปลงเส้นเขตแดนมากนัก แต่ไม่ใช่รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพราะฉะนัน้ ที่ผมอภปิรายเรื่องนี้เพราะโครงการ 5 
ระยะที ่๓ ของทา่นยังไมไ่ด้เริ่ม ๕๐,๐๐๐ กวา่ล้านบาท ท่านจะถมทะเล ๑,๐๐๐ ไร่ แต ่ณ ขณะนี้
ด้วยรฐัธรรมนูญฉบบัปัจจุบนัท าให้การถมทะเลในลักษณะแบบนีก้ระทบกบัเส้นเขตแดนทางทะเล 
ซึ่งท่านอาจจะมองเปน็เรื่องปกตไิม่เป็นอะไร แต่เป็นเทคนิคในสว่นนี้และกฎหมายก าหนดเอาไว้  
เพราะฉะนัน้ ถ้าหากว่าโครงการของท่านลงทนุไป ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วไม่ได้อดุชอ่งโหว่ในสว่นนี้ 
ผมไปดูในสว่นของใบอนุญาตก่อสรา้งสิ่งลว่งล้ าล าน้ าของกรมเจ้าท่าไดม้ีการศึกษาเรือ่งนี้  10 
อีอีซซีึ่งอยู่ในพ้ืนทีต่รงนี้ทีเ่ปน็ทะเลชายฝั่งเปน็ทะเลเปิดออกมา การถมออกไปเล็กนอ้ยกระทบกับ
เส้นเขตแดนในทะเลได้บ้างไม่มากก็น้อย ถ้าหากว่าได้ศกึษาแล้ว 
ไม่มีผลกระทบอะไรที่จะต้องเป็นนัยส าคญัทีต่้องเข้าสภาก็จบ แต่ท่านไมไ่ด้ศกึษาอะไรเลย 
เพราะฉะนัน้ เป็นประเดน็ทีผ่มอยากจะชี้แจงเพิ่มเติม ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิผู้ช่วยศาสตราจารยบ์ุญสง่  ไข่เกษ ครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   เรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธกิารทรพัยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม วุฒิสภา และในฐานะสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนภาคตะวนัออก ผมขอเรียนถาม
ท่านประธานผ่านไปยังท่านเลขาธกิารคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  20 
๒ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ ผมได้ศกึษาจากรายงานป ี๒๕๖๒ แลว้ พยายามจะคน้หาถึงเรื่อง 
ที่ผมสนใจและเปน็เรือ่งที่อยูใ่นแผนการปฏิรูปประเทศ คอื ประเด็นของการประเมินสิ่งแวดล้อม
ระดบัยุทธศาสตร์หรือเอสอเีอ (Strategic Environmental Assessment : SEA) ซึง่อาจจะเป็น
ของใหม่สักนดิหนึ่ง แต่ในแผนการปฏิรูปประเทศตั้งแตป่ี ๒๕๖๑ เปน็ตน้มาได้พูดถงึการปฏิรูป 25 
เรื่องนี้อยู่แลว้ ผมมีประเด็นที่จะเรียนถามท่านประธานวุฒิสภาผ่านไปยังท่านเลขาธิการคือ  
อีอีซีมกีารจดัท าการประเมนิสิ่งแวดล้อมระดับยุทธศาสตร์หรือไม่ 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วรนชุ  ๓๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านถามเลยครบั ไม่ตอ้งอภิปราย เพราะว่าเป็นประเดน็เพ่ิมเตมิ  
ท่านถามเปน็ขอ้ ๆ ไป เดี๋ยวท่านเลขาธกิารตอบครับ 5 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   ท่านท าเอสอีเอหรือไม่ และถ้าท าแล้ว 
จะเกดิประโยชน์ต่อการลงทนุในพื้นที่อีอซีีหรือไม่ ๒ ประเดน็ เนื่องจากว่าการพัฒนาที่ย่ังยืน 
หรือเอสดีจ ี(Sustainable Development Goals : SDGs) ต้องมีการสมดุลระหวา่งเศรษฐกิจ 
สังคม และสิง่แวดล้อม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 
  นายคณิศ  แสงสุพรรณ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณทา่นประธานวฒุิสภาครบั  
ขอบคุณ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ทีก่รุณาย้ าเรื่องนี้อีกครั้งหนึ่ง 
  ๑. เรือ่งผังทีเ่ราท า เราตัง้ใจจะท าไป ๒๐ ป ีเพราะฉะนัน้ ในชว่งที่ท าเรารับฟัง 
ความคิดเหน็อยู่ และหลังจากท าแลว้เราไปอธิบายเพิ่มเตมิ ขณะนี้ลงไปอีก ๑๐ ครั้ง จากช่วงที ่15 
ออกมาคนประมาณ ๖,๐๐๐ คน ซึ่งท าไปเรื่อย ๆ ประเด็น คือ ผมเชื่อว่าวิธีการท างานของเรา 
ในเรื่องนี้เมือ่ท าไปแลว้มขี้อบกพร่องเป็นกรณ ีๆ เรารับฟังทุกกรณ ีแลว้เราตอบค าถามทุกกรณ ี
ขณะนีม้ีคนถามมา เอ็นจโีอถามมา รวมอะไรต่าง ๆ แลว้ประมาณ ๑๐ ค าถาม เราตอบหมด  
ตอบว่าเป็นอย่างไร มีคนที่สนับสนนุเหมือนกัน เราตอบเขาเหมือนกันว่า เราท าเพราะอะไร  
แตถ่้ามีอะไรต่อมาเรารบัฟังและเราแก้ไขได้ในเรื่องนี้ เพยีงแตข่อให้เห็นภาพใหญ่วา่ได้มีการจัดแบง่20 
พ้ืนที่อย่างเหมาะสมเพ่ือการพัฒนา ๒๐ ปี สว่นผงัใหญท่ีท่ าแล้วจะมขี้อบกพร่องในการท าผังเล็ก ๆ 
อย่างไรเรารับฟัง ในขณะเดยีวกัน ขณะนี้อกี ๓๐ อ าเภอ ต้องท าผังเล็กตามไป ซึ่งจะไปเจอปัญหา 
ที่ต้องแกไ้ขในรายละเอียดตอ่ไป เป็นกระบวนการ แตถ่า้เราไม่ท าเลยผมกลวัว่าจะเป็นปญัหา 
จึงตดัสินใจท าตั้งแต่แรก ต้องยอมแก้ปัญหาทีละราย ๆ  
 25 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วรนชุ  ๓๕/๓ 
 
  ๒. เรือ่งแหลมฉบงั อีอซีีเป็นเจ้าภาพ เพราะว่ามีหลายหน่วยมาก ออีีซีเป็นเจา้ภาพ
จัดการเรื่องการดคู่าใช้จ่ายทัง้ระบบ และขยายออกไปว่า นอกจากมาถึงแหลมฉบังแล้ว  
ถ้าจะนั่งรถไฟไปจังหวดัชุมพรไปออกท่าเรอืที่จังหวดัระนองจะมีดบัเบิลแฮนด์ลงิตรงไหนบ้าง  5 
ต้องไปแก้ตามนัน้ด้วย แต่ไมเ่อาสินคา้ออกไปทางฝั่งอนัดามันคงจะไมด่ี เรื่องนี้เปน็ความพยายาม 
ที่จะท า ดับเบิลตอ้งแก้ครับ 
  ๓. เรือ่งที่เกี่ยวกบัเขตเสน้แดนทางทะเล ผมไม่มคีวามรูจ้ริง ๆ เดี๋ยวจะไปสอบถาม 
ผู้มีความรูแ้ละจะมาเรียนท่านอีกครั้งหนึ่งว่าจะกระทบแค่ไหน  
  ตอบประเดน็ของท่านผูช้่วยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ เรื่องเอสอีเอ เราไม่ได้ท า10 
เอสอีเอ ต้องเรียนว่าทีเ่ราไมไ่ด้ท าเพราะกระบวนการท าเอสอีเอยังไม่เป็นระบบเดียวกัน แม้กระทัง่
ขณะนี้ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตซิึ่งเป็นเจา้ของเรื่องก าลงัสอบทานดวู่า
จะท าเอสอเีอหรือไม่ และท าอย่างไร แต่เราไม่ได้ค้านเรือ่งนี้ เราเพียงแต่ขอใหเ้อสอเีอที่มาท า
สามารถท าได้จรงิ ประเดน็ คือ อย่ามาหยดุเรือ่งการลงทุน ท าได้จริงเราไม่มีปญัหาว่าจะวัดพ้ืนที่ 
ทั้งหมดแลว้เอาเรื่องนัน้ไปบวกเรือ่งนีเ้ปน็แง่ความคดิ เราไม่ได้คดัคา้นอะไร แต่เราขอส านักงาน 15 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และขอหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องว่า ช่วยกรณุาท าเอสอีเอ 
ที่แพรกติคัล (practical) ท างานได ้และเราพร้อมจะท า   
  ทุกโครงการในอีอซีีเราไม่เวน้ เราท าอไีอเอ ท าอีเอชไอเอ ตามที่ขอทุกอัน  
แต่เท่าที่เราดคูร่าว ๆ เมื่อเอาอีไอเอ และอีเอชไอเอ ที่เราท ามาบวกแล้วยงัไมเ่กนิลิมติ (limit)  
ซึ่งลิมติที่มีอยูน่ี้มีทีม่าบตาพดุ ขณะนีเ้ราฟรซี (freeze) แล้ว เราไมไ่ดไ้ปท าตรงนัน้ ที่เหลือยังมี 20 
พ้ืนที่อยู่ เรียนท่านประธานวุฒิสภาไปถงึท่านสมาชกิวฒุิสภาดงัที่กล่าว ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญสง่  ไข่เกษ ยังตดิใจอยู่หรือไม่  
 
 25 
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ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วรนชุ  ๓๕/๔ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   ขออนญุาตทา่นประธานวฒุิสภาครบั  
เป็นเรื่องใหม่ เนื่องจากเขียนไว้ในแผนการปฏิรปูประเทศ เราเปน็สมาชกิวฒุิสภามหีน้าที่ตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ เราพยายามท าเหมือนกนั จงึถามท่านว่า ท่านคดิจะ 5 
ริเริ่มหรือไม ่ริเริ่มแลว้มีผลกระทบต่อการลงทนุหรือไม่ แตถ่้ามองในหลกัสากลแลว้ต่างชาติ 
บอกวา่ ถา้มีเอสอีเอจะดี เพราะว่าไปสนับสนุนโพลิซ ี(policy) หรือแพลน (plan) ระดับสงู  
๔ พี (Plans Programs Projects Practice : 4P) ที่เรามีก าหนดไว้ ที่เราท าอไีอเอ อีเอชไอเอ  
ในโครงการของท่านผมดวู่าคงเปน็รายโปรเจกต์ใช่หรอืไม่ แต่วา่ภาพรวมทั้ง ๓ จงัหวัด ที่ผมออกไป
โครงการสมาชิกวฒุิสภาพบประชาชนภาคตะวนัออก ประชาชนมคีวามรู้สึกอยากมสี่วนรว่ม  10 
ซึ่งเขาไม่มีโอกาสมีสว่นร่วมในอีไอเอหรืออีเอชไอเอ เพราะเปน็โปรเจกต์บายโปรเจกต์ (project by 
project) ในภาพรวมทัง้หมดในตวัเอสอีเอจะแกป้ัญหาการมีสว่นร่วมของประชาชนได้เปน็อย่างดี  
เป็นหลักการสากล แต่ผมไมท่ราบว่าบ้านเราจะเป็นอยา่งไร จึงขออนญุาตเรียนถามท่าน  
และถา้ท่านมีโอกาส เนื่องจากแผนการปฏิรูปประเทศเขยีนไวถ้้าได้ท า คณะกรรมาธกิาร
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมคงจะไดม้ีโอกาสตดิตามและอาจจะเสนอแนะบางอย่าง  15 
เพราะตอนนี้เราก าลังเสนอแนะส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติเหมือนกันว่า 
รูปแบบของเอสอีเอควรจะออกมาเป็นหน้าตาอย่างไร แล้วควรจะท าอย่างไร ซึ่งขณะนี้
ความก้าวหน้าส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตริายงานว่า ท าไปทั้งหมด  
๓๖ โปรเจกต์แลว้ ในระดับทั้งแอเรียเบส (area base) และเซกเตอร์เบส (sector base)  
ซึ่งมตีัวอย่างแล้ว ถ้ารายพื้นที่อย่างในภาคตะวันออกเฉียงเหนือในลุ่มน้ าชตีอนบน ๑๑ จังหวดั  20 
ซึ่งใหญ่กวา่อีอซีีอีก แต่ความคอมพลิเคต (complicate) หรอืความซับซ้อนจะไมเ่หมือนกบัอีอซีี 
เพราะฉะนัน้ ถ้ามโีอกาสท าหรือเริ่มท าเมื่อไร ผมว่าน่าจะเปน็นิมติหมายทีด่ีตามนโยบายรัฐบาลที่วา่ 
มั่นคง มัง่คั่ง ยั่งยืน เพราะยั่งยืนเปน็สิ่งที่ทา่นนายกรฐัมนตรีพดูไว้มากในคณะกรรมการ 
เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยนื (กพย.) ขอบคุณครบั 
 25 
          - ๓๖/๑ 



๑๓๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๓๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมาชกิทุกท่านที่ได้สอบถามและได้อภปิราย ต้องขอฝาก 
เป็นประเดน็ที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้ฝากประเดน็ส าคญั ๆ ไว ้ฝากให้ส านักงานคณะกรรมการ 5 
นโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกน าไปเพื่อที่จะไม่ให้เกดิผลกระทบต่อพ่ีน้องประชาชน 
สืบเนื่องจากขณะนี้สมาชกิวฒุิสภาได้แบ่งสมาชิกวุฒิสภาลงพื้นที่พบประชาชนม ี 
๗ กลุ่มภาคจังหวดั โดยเฉพาะภาคตะวันออกได้รับเรื่องหลายเรื่องที่พี่น้องประชาชนฝากมา  
แตต่้องขอชืน่ชมส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก หลังจากที่ 
ท่านได้มีค าสั่งคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติจัดตั้งส านักงานเพื่อพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษ 10 
ภาคตะวันออก เมื่อวันที ่๑๗ มกราคม ๒๕๖๐ และอกี ๑ ปีครึ่ง พระราชบญัญตัิเขตพัฒนาพิเศษ
ภาคตะวันออก พ.ศ. ๒๕๖๑ ไดอ้อกมาเมื่อวันที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๑ และ ๑ ปีหลังจากนัน้ 
ท่านตอ้งวางรปูผังเมืองใหเ้รยีบร้อยให้เสร็จภายใน ๑ ป ีถือว่าเป็นงานที่ยากมาก แตว่่าท่านสามารถ
สรุปผลรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ได้อย่างละเอียดถี่ถว้น ขอใหก้ าลังใจ และสิง่ใดที่สมาชิกได้ฝากเปน็
ประเดน็ส าคญัไว้ฝากท่านไปช่วยพิจารณาแกไ้ขเพ่ือจะให้ไปสูเ่ป้าหมายของอีอซีีใหไ้ด้ เป็นอนัวา่ 15 
ที่ประชมุได้รบัทราบรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของส านกังานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก (ตามมาตรา ๑๕ (๕) แห่งพระราชบัญญตัิเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  
พ.ศ. ๒๕๖๑) แลว้ ขอขอบคุณผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั 
ครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕.๑  
  ๕.๒ รายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๒ ขององค์การกระจายเสียง 20 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.)  
(ตามมาตรา ๕๒ พระราชบญัญตัิองคก์ารกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๕๑) 
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๑๓๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๓๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทยได้เสนอ
รายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๒ ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ 5 
แห่งประเทศไทย มายังวฒุิสภาเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๕๒ แหง่พระราชบญัญตัิองค์การ 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึง่ก าหนดให้องค์การ 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทยจดัท ารายงานผลการปฏิบตัิงาน 
ประจ าปี ๒๕๖๒ เสนอต่อคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภา ภายใน ๖ เดือน  
นับตัง้แตว่ันสิน้ปีบญัชี และให้เผยแพรต่่อสาธารณชน รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวาง 10 
ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว  
  ในวันนี้องค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทยได้มีหนังสือ 
ขออนญุาตให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ 
ดังนี ้ 
  ๑. รองศาสตราจารย์เจมิศักดิ์  ปิ่นทอง   ประธานกรรมการ 15 
         นโยบาย ส.ส.ท.  
  ๒. รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล   ผู้อ านวยการ ส.ส.ท. 
  ๓. นายอนุพงษ์  ไชยฤทธิ ์    รองผู้อ านวยการ ส.ส.ท. 
  ๔. นายเจษฎา  อนุจาร ี     กรรมการบรหิาร ส.ส.ท. 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้ชี้แจงแถลงครับ  
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๑๓๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๓๖/๓ 
 
  รองศาสตราจารย์เจมิศักดิ์  ปิ่นทอง (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา
และท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์เจิมศักดิ์  ปิน่ทอง องค์การกระจายเสียง
แพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย หรือที่เรารู้จักกนัวา่ ไทยพีบีเอส (Thai Public Broadcasting 5 
Service : Thai PBS) มีฐานะเปน็หน่วยงานของรฐัที่ไม่ใช่ส่วนราชการหรือรฐัวิสาหกจิ เปน็องคก์าร
สื่อสารสาธารณะที่ไม่แสวงหาก าไรเพื่อด าเนินกิจการวทิยุกระจายเสียง และวิทยุโทรทัศน์ 
และสื่อในระบบเทคโนโลยีทีท่ันสมัย ไทยพีบีเอสถกูออกแบบให้มีความเป็นอิสระพน้จากอิทธิพล 
ของโฆษณาและอ านาจ ไทยพีบีเอสไม่ใช่เป็นเพียงสถานีโทรทัศนซ์ึ่งเป็นสือ่ที่เรียกว่าออนแอร์  
แต่เป็นสื่อสารมวลชนออนไลน์ในระบบอนิเทอร์เน็ตหลากหลายแพลตฟอรม์ รวมถงึเป็นสือ่ 10 
ออนกราวนด ์(on ground) ที่ให้ความส าคัญกบัชุมชนคนตวัเล็กในสงัคม มีเครือข่ายสภาผู้ชม 
และผู้ฟังรายการไทยพีบีเอส และมีเครือขา่ยอื่น ๆ ไทยพีบีเอสสนับสนุนการพฒันาสังคมที่มคีุณภาพ
และคุณธรรมบนพื้นฐานของความเปน็ไทย โดยผ่านบรกิารขา่วสารความจริงที่เที่ยงตรง รอบด้าน 
ซื่อตรงต่อจรรยาบรรณและจริยธรรมสื่อ ไทยพีบีเอสจงึเป็นโรงเรียนของสังคมที่มุง่หวังให้คนไทยได้
เรียนรูต้ลอดชีวติ สง่เสรมิใหค้วามรู้แก่ประชาชนให้กา้วหน้าทนัการเปลี่ยนแปลงของโลก ของสงัคม 15 
ที่เปลี่ยนแปลงอยู่ทุกนาที ไทยพีบีเอสได้สง่เสรมิเสรีภาพในการรบัรู้ขา่วสารเพ่ือสรา้งสังคม
ประชาธิปไตยทีป่ระชาชนได้รับข่าวสารอย่างเท่าเทียมกัน ประชาชนมีส่วนรว่มทั้งทางตรง 
และทางอ้อมในการก าหนดทิศทางของไทยพีบีเอส 
  ในโอกาสนี้จะขอให้ท่านผูด้ าเนินการ ท่านรองศาสตราจารย์วิลาสนิี  พิพิธกุล  
เป็นผูร้ายงานผลการปฏิบตังิานในปี ๒๕๖๒ ขออนญุาตท่านประธานครับ  20 
  รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ และทา่นสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทุกทา่น ดิฉนั รองศาสตราจารยว์ิลาสินี  พิพิธกุล 
ผู้อ านวยการองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ดฉิันขอน าเสนอ 
รายงานผลการด าเนนิงานของ ส.ส.ท. หรอืไทยพีบีเอสของปี ๒๕๖๒ แตข่อเชือ่มโยงมาพูด 
ในสถานการณ์ทีเ่ราก าลังเผชิญกันอยู่ในเวลานี้สกัเล็กนอ้ย คือ สถานการณ์ที่พวกเราทั้งประเทศ 25 
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๑๓๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๓๖/๔ 
 
ก าลังเผชญิกับการมาชุมนุมของวิกฤติ ไมว่่าจะเป็นความขัดแย้งทางการเมอืง ไมว่่าจะเปน็ผลกระทบ
ของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งดิฉนัต้องเรียนวา่ ไทยพีบเีอสไดป้รบั
บทบาท ได้รับการยอมรับว่าเป็นสื่อสาธารณะทีป่ระชาชนพึ่งได้ และใหค้วามเชื่อถือมากที่สดุ  5 
ซึ่งถา้กล่าวส าหรับสถานการณ์การชุมนุม ไทยพีบีเอสไดย้ึดมั่นการรายงานตามเหตกุารณ์และ 
การวเิคราะห์จากทกุแงมุ่ม เน้นบทบาทการเป็นพื้นทีก่ลางเพ่ือมุ่งหาทางออกทีทุ่กฝา่ยมีส่วนร่วม 
โดยมีผลการมอนิเตอร์ โดยสถาบนัวิชาการสือ่สาธารณะที่ได้ตดิตามวเิคราะห์ 
การรายงานเหตุการณ์ชุมนมุตั้งแตว่นัที่ ๑๙ กนัยายน ๒๕๖๓ จนถึงวันที ่๒๑ ตุลาคม ๒๕๖๓  
ในทุกช่องทางที่ไทยพีบีเอสน าเสนอ ได้พบว่าไทยพีบเีอสได้ให้สดัส่วนกบัแหล่งข่าวที่เป็นกลาง 10 
ถึงร้อยละ ๓๘ แหลง่ข่าวที่ไม่สนับสนุนการชมุนุมร้อยละ ๒๐ และแหล่งข่าวที่สนบัสนุน 
การชุมนุมร้อยละ ๔๒ ตวัเลขนี้บอกเราว่า ไทยพีบีเอสได้พยายามที่จะรักษาสมดุลของการน าเสนอ
และที่มาของเนือ้หาต่าง ๆ นอกจากนี้เมื่อประมวลความเหน็จากผู้ชม พบว่าส่วนใหญ่เป็นความเหน็
ชื่นชมร้อยละ ๕๑ ให้ข้อเสนอแนะร้อยละ ๕ โดยให้เหตผุลว่า ไทยพีบีเอสน าเสนอได้ครบถว้น 
ตรงไปตรงมา เปน็กลาง ไมช่ี้น า ไม่เร้าอารมณ์ และมุ่งเสนอทางออก สว่นความเหน็เชิงติ 15 
หรือคอมเพลน (complain) อยู่ที่ร้อยละ ๔๔  
 
          - ๓๗/๑   
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๑๓๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๓๗/๑ 
 
   ในส่วนของสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
นับตัง้แต่เกิดการระบาดเมื่อต้นป ีไทยพีบเีอสได้ปรบัผังรายการเกือบรอ้ยละ ๙๐ ใหค้วามรู ้
ความเข้าใจ เชื่อมเครือข่ายความช่วยเหลือ ตรวจสอบเฟกนิวส์ (fake news) และนับเปน็สื่อแรก 5 
ที่เปิดประเดน็เรือ่งฉากทัศนข์องการระบาด โดยท างานรว่มกบัผู้เชี่ยวชาญด้านสาธารณสุข 
มาอย่างต่อเนื่อง ไทยพีบีเอสไดว้างบทบาทตัวเองเป็นพ้ืนที่กลางที่เชื่อมการมีส่วนรว่ม 
ของทุกภาคส่วน ซึ่งอาจจะเป็นหนึ่งในปัจจัยที่ท าใหป้ระเทศไทยสามารถจัดการกับ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้ผล อย่างที่สมาชิกหลายท่านได้อภิปราย 
ไปแลว้ก่อนหน้านี้ นอกจากนี้ ไทยพีบเีอสยังคงน าเสนอต่อเนื่องมาถึงผลกระทบด้านปากทอ้ง 10 
ของประชาชน และได้ยกระดับเป็นรายงานพิเศษแบบเจาะพ้ืนที่ จดัเวทีสาธารณะ  
เพื่อร่วมหาทางออก ไม่ว่าจะเปน็การไปจดัที่จังหวดัระยอง จังหวดัสงขลา หรือจงัหวัดภูเกต็ 
นอกจากนัน้ ในชว่งปิดเทอมยาว ๓ เดือน ไทยพีบีเอสได้เพิ่มเนื้อหาเสริมการเรียน และต่อยอด 
มาเปน็บรกิารใหม่ คือ ชอ่งเอแอลทวีี หรือแอกทีฟเลิรน์นิงทีว ี(Active Learning TV : ALTV) 
ทีวีเรียนสนุกที่ออกอากาศไปแลว้ตั้งแต่เมื่อวันที่ ๑ กรกฎาคมที่ผ่านมา  15 
  ผลประเมินความพึงพอใจตอ่บทบาทของไทยพีบีเอสในสถานการณก์ารแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อยู่ที่คา่คะแนน ๘.๔๓ จากคะแนนเต็ม ๑๐ โดยภาคนโยบาย
ด้านสาธารณสุขเป็นกลุ่มที่ให้คะแนนความพึงพอใจสูงสดุ  
  สถานการณ์ทีด่ิฉนัได้กลา่วมานี้เปน็การยืนยันว่า ไทยพีบเีอสสามารถปรับบทบาท
เพือ่ร่วมฝา่วิกฤตกิับประชาชนได้อย่างรวดเรว็ โดยไม่เพียงแค่บทบาทของการให้ขา่วสาร  20 
แต่เป็นบทบาทของการร่วมหาทางออกใหก้ับสังคมมาโดยตลอด ซึ่งอตัลักษณข์องขา่วไทยพีบีเอส 
คือ การยึดหลักในการรายงานข่าวสารที่มุ่งหาทางออกให้สังคม อย่างที่ดฉิันไดเ้รียนไปแลว้  
แต่ยังให้ความส าคัญกบัการน าเสนอข้อมูลที่เปน็จรงิ จรยิธรรม และปราศจากอคติ ในปี ๒๕๖๒  
มีผลงานข่าวที่สร้างความโดดเดน่หลายเรื่อง เช่น ประเด็นสารเคมีทางการเกษตรทีไ่ทยพีบีเอส 
เป็นผู้จดุประเด็น เสนออย่างรอบด้านต่อเนื่องกวา่ ๓ ป ีโดยมีเป้าหมายอยู่ที่ความปลอดภัย 25 
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๑๓๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๓๗/๒ 
 
และคุณภาพชวีิตของประชาชน ได้มกีารประเมนิผลตอบแทนทางสังคมโดยศนูย์วิจัย  
และใหค้ าปรึกษาแห่งมหาวทิยาลัยธรรมศาสตร ์พบว่าในทุก ๆ ๑ บาท ทีไ่ทยพีบีเอสลงทุน 
ในการขับเคลื่อนประเดน็สารเคมีทางการเกษตรนั้น ได้สง่ผลตอบแทนต่อสังคมอยู่ทีป่ระมาณ  5 
๘๑ - ๑๐๖ บาท ซึง่ถือว่ากอ่ให้เกดิประโยชน์ต่อสงัคมในระดับที่สงูมาก  
   นอกจากนี้ ยงัมีอีกหลายประเดน็ที่ไทยพีบีเอสได้น าเสนอจนกลายเป็นวาระ 
ทางสังคมที่มีประชาชนเกิดความตืน่ตวัใส่ใจ และร่วมกนัออกมาผลักดันในการแกไ้ขปัญหารว่มกับ
ภาครัฐ ไมว่่าจะเปน็การเร่งแก้ปญัหาฝุน่คลมุเมือง โดยเครือขา่ยอากาศสะอาด การติดตามนโยบาย
ของพรรคการเมือง โดยเครอืข่ายส่งเสียงประชาชนให้ไปไกลกว่าการเลอืกตัง้ และประเดน็ 10 
การตรวจสอบทุจรติต่าง ๆ ซึ่งตลอดปี ๒๕๖๒ ที่ผ่านมามีประเดน็ตรวจสอบการทุจริตถงึ ๖๙๙ ชิ้น 
หลายประเด็นไดน้ าไปสู่การเปลี่ยนแปลง อย่างเช่น กรณีสัมปทานเหมือง ๑๗ จังหวัดทัว่ประเทศ 
กรณีแยง่ชิงพ้ืนทีค่อกหอยทีไ่ทยพีบีเอสตดิตามมากว่า ๕ ปี จนมีค าสั่งให้มกีารรื้อถอน รวมถึง 
การเปิดประเดน็ใหม ่ๆ เช่น การก่อสร้างถนนพระราม ๒ ที่ไม่แลว้เสร็จ การลักลอบทิ้งขยะพิษ 
เส้นทางยาเสพตดิข้ามชาติ หนี้นอกระบบ ทุจรติบตัรคนพิการ รวมถงึประเด็นที่เปน็ผลกระทบ 15 
ในวงกว้าง เชน่ ภัยแลง้ ภัยพิบัติภาคใต ้หรือวกิฤติแม่น้ าโขง เปน็ต้น ทุกประเด็นทีด่ิฉนักล่าวมานี้ 
ไทยพีบีเอสเน้นท างานกับภาคีทุกภาคสว่น เกาะติดต่อเนื่อง วิเคราะห์ และยอ่ยข้อมูลเพื่อน าเสนอ
ต่อภาคนโยบาย ซึง่หลายเรือ่งได้น าไปสู่การตรวจสอบและการแกไ้ข  
   เพื่อให้เรื่องส าคัญเหล่านี้ไปถึงคนทุกกลุม่ที่มีความสนใจรับรูข้่าวสารสาระ 
ที่แตกต่างกนั ไทยพีบเีอสจึงได้ปรับตัวเองในการใหบ้ริการที่หลากหลายรูปแบบและหลากหลาย20 
ช่องทางมากขึ้น ไมว่่าจะเปน็ช่องไทยพีบีเอสทวีีหมายเลข ๓ ที่ผู้ชมสว่นใหญ่เป็นกลุ่มคนวัย  
๔๐ ปีขึ้นไป หรือการปรบัตวัเองเพื่อเจาะเข้าถึงกลุม่คนรุ่นใหมว่ัย ๓๕ ปีลงมา โดยที่เราม ี
บริการหลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นการสื่อสารหรือการผลิตในรูปแบบของวดิีโอคลิป (video clip)  
ในไทยพีบีเอสออนไลน์ และเพจ (page) ต่าง ๆ เชน่ ดิแอกทิฟ (The Active) หรือเดอะโคด้  
(The Code) หรือแอปพลิเคชันซีไซด ์(Application Seaside) ที่เชิญชวนใหน้ักขา่วพลเมือง 25 
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๑๓๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๓๗/๓ 
 
มาร่วมจุดประเดน็จากระดับพ้ืนที่ไปจนถึงการผลติสื่อที่เป็นภาคภาษาอังกฤษในขา่วออนไลน์ที่ชื่อว่า 
ไทยพีบีเอสเวิลด ์(ThaiPBS World) หรือสื่อเสียง คอื ไทยพีบีเอสพอดแคสต ์(ThaiPBS Podcast) 
เป็นต้น ดฉิันขอกราบเรียนวา่ การขยายบริการแบบมัลตมิีเดีย (multimedia) นี้เปน็ความตั้งใจ 5 
ที่ไทยพีบีเอสต้องการเข้าถงึผู้รับสื่อที่มคีวามแยกย่อยหลากหลายมากขึ้น โดยสือ่ออนไลน์ต่าง ๆ  
ของไทยพีบเีอสที่กล่าวมานี้ มีสถิติผู้ใชป้ระจ าที่เติบโตเรว็มาก เชน่ ทวิตเตอร์  
ซึ่งคนรุน่ใหมก่ าลังเข้าไปใชก้ันมาก ไทยพีบีเอสมียอดผูต้ิดตามอยู่เกือบ ๓ ล้านคน เป็นต้น ดงันัน้ 
การพิจารณาค าว่า ความคุ้มค่าของไทยพีบีเอส จึงต้องพจิารณาจากสถานะของความเป็น 
สื่อสาธารณะทีม่ีหน้าที่หลายด้าน และเขา้ถึงประชาชนหลากหลายกลุ่ม มิใช่เป็นเพยีงการเข้าถึง 10 
ในเชิงปริมาณ แต่เป็นการเขา้ถึงในเชิงสาระ คุณค่า ประโยชน์ และโอกาสในการเปน็พ้ืนที่กลาง
ส าหรบัทุกเสียง โดยเฉพาะเสียงที่คนสว่นใหญ่ไม่ค่อยไดย้ิน  
   การพิจารณาความทัว่ถึง ไดแ้ก่ การทีไ่ทยพีบีเอสเป็นผู้ให้บรกิารสญัญาณ 
ทีวีดิจิทัลทีค่รอบคลุมครวัเรอืนถึงร้อยละ ๙๕.๗ ทั่วประเทศ และค าว่า การให้บริการอย่างทัว่ถึง  
ยังหมายถึงการให้บริการส าหรับผู้พิการทางการได้ยนิและการมองเห็น ที่ไทยพีบเีอสได้ผลติ 15 
ค าบรรยายภาพและเสียงบรรยายภาพทั้งทางหน้าจอทีวแีละทางโทรศัพท์มือถือที่ดไูด้เตม็จอมากขึน้ 
รวมทัง้ยังเป็นเพียงสื่อเดียวที่ให้บริการค าบรรยายภาพในการถ่ายทอดสดงานพระราชพิธีส าคญั 
ต่าง ๆ ความคุม้ค่ายังพิจารณาได้จากการผลิตเนื้อหาทีม่ีสาระหลากหลาย ลงลึกถึงมิติคุณค่า 
และภูมปิัญญา โดยเฉพาะงานสร้างสรรค์ทางวฒันธรรมและประวัตศิาสตร์ชาติไทยอีกหลายเรื่อง 
โดยผลงานทีโ่ดดเด่นในปี ๒๕๖๒ ได้แก่ ละคร “ปลายจวัก” ที่วา่ดว้ยพหุวฒันธรรมอาหาร  20 
ซึ่งสะทอ้นวิถีชวีิตและเหตุการณ์ประวตัิศาสตร์ส าคญัในสมัยรัชกาลที ่๕ สารคด ี
ตามรอยพระพุทธเจ้าชดุ “ไตรปิฎก ค าสอนมชีีวติ” หรอืสารคดี “เธอ เขา เรา ใคร” ทีว่่าดว้ย 
การตามหาวา่คนไทยมาจากไหน เพียงเพื่อจะบอกว่า ไมว่่าเราจะอยู่ทีไ่หนเราก็เปน็คนไทยรว่มกนั  
สารคดีรณรงคด์้านสิง่แวดล้อมและการจดัการขยะชดุ “สะอาดบุร”ี สารคดี “ถ้ าหลวง” ที่ได้รบั
รางวลัมาแล้วทัง้ในประเทศและสากล และละครทีมุ่่งสรา้งแรงบนัดาลใจให้แกเ่ยาวชนอีกหลายเรื่อง  25 
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๑๔๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๓๗/๔ 
 
งานสรา้งสรรค์เหล่านี้ได้รับความชื่นชมจากผู้ชมว่าควรค่าแกก่ารเป็นตน้แบบ คือ  
ผลิตอย่างมีคุณภาพสูง ทัดเทียมกับสื่อสากล มเีนื้อหาสาระทีน่ าไปใช้ประโยชน์ได้ และที่ส าคญั  
คือ สรา้งความภาคภูมิใจใหแ้ก่ความเป็นชาตไิทย  5 
   ไทยพีบีเอสยังมีพนัธกิจสร้างการมีส่วนรว่มของประชาชนในรูปแบบของการเปน็
พ้ืนที่การเรียนรู้ในอีกหลายเรื่องด้วยกนั เช่น หลักสตูรพฒันาผู้ผลติรุน่ใหม ่หลกัสูตรการรูเ้ท่าทันสือ่
ส าหรบัเดก็และผู้สูงอาย ุเปน็ตน้ และที่ส าคัญ คือ การจดักระบวนการรบัฟังโดยสภาผู้ชมผู้ฟังจาก 
ทั่วประเทศ  
   ทั้งนี้ ผลการประเมนิโดยหนว่ยงานอิสระและผลประเมนิด้วยเครื่องมือควอลติี 10 
เรตติง (quality rating) ไดข้้อสรุปว่า ความนา่เชื่อถือ ความเปน็ธรรม ความกลา้หาญ เป็นที่พ่ึงได้
ของประชาชน และการมีเนือ้หาสาระทีห่ลากหลาย เป็นคุณค่าสูงสดุ และเป็นภาพลกัษณ์ของ 
ไทยพีบีเอสที่ประชาชนนึกถงึและเชื่อมัน่ ควบคู่ไปกับการยอมรับในคุณคา่ของการเป็นสื่อ 
ที่สร้างเสริมการเรียนรูต้ลอดชีวติใหแ้ก่สังคม และคุณคา่เรื่องการเปดิพ้ืนที่ระดมความร่วมมือ 
ทางปัญญาใหแ้ก่ภาคพลเมือง  15 
  ส่วนผลการประเมินความพึงพอใจและบทบาทการเป็นสื่อสาธารณะ  
จากกลุ่มตัวอย่างที่รบัชมประจ า จ านวน ๓,๒๐๐ ตัวอย่าง พบว่าร้อยละ ๙๘ เห็นว่าไทยพีบีเอส 
ท าหนา้ที่เปน็สื่อสาธารณะได้ดแีล้ว โดยให้เหตุผลว่าเปน็การท าหน้าที่อย่างเปน็กลาง ไม่บดิเบือน
ความจริง อยู่ในกรอบจริยธรรม และเปดิโอกาสใหแ้ก่ทกุเสียงของประชาชน  
   ก่อนจบการน าเสนอ ดฉิันขอกราบเรียนท่านประธานไปถึงท่านสมาชกิวฒุิสภา 20 
ทุกท่านว่า สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
วิกฤติเศรษฐกิจ วกิฤติทางการเมือง ภัยพิบัติ ----------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๘/๑ 
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๑๔๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                  ปิยวรรณ  ๓๘/๑ 
 
รวมถึงความเหลื่อมล้ าทางสงัคม สถานการณ์เหลา่นี้เป็นตัวบอกว่า สื่อสาธารณะอยา่งไทยพีบีเอส 
ยิ่งมีความจ าเป็น ซึง่ไทยพีบเีอสไดเ้ตรียมพร้อมเปน็สื่อ เพ่ือร่วมแก้ปญัหาปากท้องของประชาชน
โดยเฉพาะกลุม่แรงงานรุน่ใหม่ที่ก าลงัเผชญิภาวะเปราะบางมากที่สดุ ในขณะเดียวกนัจะเร่งเสริม 5 
จุดแข็งของการเปน็สื่อสร้างการเรียนรู้ผา่นช่องเอแอลทวีี โดยจะเน้นตั้งแต่ความรู้ส าหรับเดก็ปฐมวัย 
ไปจนถึงความรู้ส าหรับผู้สงูวยั และขยายบรกิารสือ่ออนไลน์ เพื่อใหข้่าวสารสาระทีม่คีุณค่า 
ได้เข้าถงึกลุ่มคนรุ่นใหม่มากขึ้น  
  ดิฉนัขอเรียนว่าไทยพีบีเอสจะใช้ทุกช่องทางสื่อ เพ่ือเสรมิการปฏิรปูประเทศ 
แบบมีส่วนรว่มและสรา้งสรรค์ เพราะนี่คือความรับผดิชอบที่ไทยพีบีเอสร่วมกนัน าพาประเทศ 10 
ข้ามฝ่าวิกฤตไิปพร้อม ๆ กับทุกภาคส่วน ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการวฒุิสภาไดม้อบหมายให้
คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร และการโทรคมนาคม และคณะกรรมาธิการ 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุม้ครองผู้บริโภค เป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้ 15 
เป็นการลว่งหน้ากอ่นบรรจเุข้าระเบียบวาระการประชุม รายงานการพิจารณาศึกษาปรากฏตาม
เอกสารทีไ่ด้จดัวางไว้ให้ทา่นสมาชิกวุฒิสภาแล้ว ดว้ยคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ ไดม้ีหนงัสือ 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณารายงานผลการปฏิบตัิงาน
ประจ าปี ๒๕๖๒ ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย เพื่อประโยชน์
ในการพิจารณา กระผมอนญุาตตามข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕  20 
จากการประสานงานของคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ ได้มอบใหน้ายนิพนธ์  นาคสมภพ  
เป็นผูน้ าเสนอ เชิญครับ 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
กระผม นายนิพนธ์  นาคสมภพ กระผมไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการสทิธิมนุษยชน  
สิทธิเสรีภาพและการคุม้ครองผู้บรโิภค และคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร 25 
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๑๔๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                  ปิยวรรณ  ๓๘/๒ 
 
และการโทรคมนาคม เสนอรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๒ ขององค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.) หรือไทยพีบีเอส ผมขอเรียกว่า “ไทยพีบีเอส”  
ผมขออนุญาตฉายเพาเวอรพ์อยต์ครับ 5 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ (กรรมาธกิาร)   :   ก่อนอืน่ผมเรียนวา่ 
เราได้มกีารศกึษาเรื่องนี้ทั้ง ๒ คณะกรรมาธิการ ในการศึกษาเรามีการศกึษา ๒ แบบ 
แบบแรกเราไดม้ีการจัดวาระในการประชุม เพ่ือศึกษาคน้ควา้ ทบทวนรายงานผล 
การปฏิบตัิงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๒ จ านวน ๑๔ ครัง้ นอกจากนี้ได้มีการท าแบบสอบถาม  10 
เพื่อเป็นตัวชีว้ดัความน่าเชื่อถือหรือความศรัทธาจากคณะกรรมาธิการ คณะอนกุรรมาธิการ  
และที่ปรึกษาด้านสิทธมินุษยชน สิทธิเสรีภาพ และการคุ้มครองผู้บริโภค จ านวน ๔๖ ตวัอย่าง  
สิ่งแรกที่เราเขา้ไปศึกษา คือ ศึกษาวัตถุประสงค์ขององคก์าร ซึ่งเมื่อสักครูน่ี้ 
ท่านรองศาสตราจารย์เจมิศกัดิ์  ปิน่ทอง และรองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล ไดช้ี้แจง 
อย่างชัดเจน ยืนยันความเปน็สถานะขององค์กรสาธารณะและเปน็โรงเรียนของสังคม เราได้เข้า 15 
ไปดวู่า ท่านได้ท าหน้าที่สื่อสาธารณะของท่านครบถว้นหรือไม ่ปรากฏวา่ที่ประชุมเหน็พ้องต้องกนัว่า
ท่านได้ท าตามวัตถุประสงคค์รบถ้วนตามมาตรา ๗ ทุกประการ เราเข้าไปดูถึงสิง่ทีท่่านได้รบั 
การยกย่องจากทั้งในประเทศและต่างประเทศมากถึง ๔๔ รางวัล ในป ี๒๕๖๒ เราเห็นว่า  
รางวลัต่าง ๆ เป็นรางวัลที่นา่เชื่อถือ แต่มกีรรมาธิการบางท่านฝากเรียนท่านวา่ ไทยพีบีเอส 
ต้องเป็นตัวอย่างทีด่ีของสื่อมวลชน ในการรบัรางวัลต้องเลือกรบัเฉพาะรางวลัที่มีมาตรฐาน 20 
ในการคดัสรรมคีวามน่าเชื่อถือ และควรมีกฎให้ผู้ผลติ ซึง่ไทยพีบีเอสมีผู้ผลิตภายนอกจ านวนมาก 
ไปรบัรางวัลหรือสนับสนุนผูม้อบรางวัลทีไ่มไ่ดม้าตรฐาน  
  คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร และการโทรคมนาคม 
เข้าไปดูจ านวนผู้ชมว่าเป็นอย่างไรบ้าง อย่างที่ทา่นรองศาสตราจารย์วลิาสิน ี พิพิธกลุ  
บอกวา่ ในปีนีไ้ม่ได้มองเท่าไร มองถึงผลสมัฤทธิ์ แตเ่มื่อเราไปดแูล้วปรากฏว่ามีผู้ชมเพ่ิมขึ้น 25 
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๑๔๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                     ปิยวรรณ  ๓๘/๓ 
 
แม้เล็กน้อย แต่เปน็ที่นา่ยินดีอย่างยิ่ง เพราะแม้เล็กน้อยเพียงรักษาผู้ชมไวก้็ดแีลว้ เพราะเราไปดู 
ผู้ใช้อินเทอรเ์นต็เพิ่มขึน้จากวันละ ๖ ชั่วโมง เปน็วันละ ๘ - ๑๐ ชั่วโมง เพราะฉะนัน้ เมือ่ไทยพีบีเอส
ท าไดข้นาดนี้ ผมคิดว่าเป็นความน่าพึงพอใจอย่างยิ่ง  5 
  ต่อไปเราไปดูในเว็บไซต์ของไทยพีบีเอส จะเหน็วา่มีภูเขาอยู่เราถามกนัวา่ภูเขานี้
เกิดขึ้นจากอะไร ปรากฏว่าเราเขา้ไปดูในรายการต่าง ๆ ที่ไทยพีบีเอสน าเสนอภูเขาจะขึ้นเมื่อมี
รายการทีเ่ดน่ อยา่งเชน่ วันนี้เหตุการณ์ชุมนุมจะมีภูเขาขึ้น แต่ในเวลาที่ไม่มีสถานการณ์พิเศษ 
จะเปน็ขาลง ท าอยา่งไรที่ไทยพีบีเอสจะรักษาสถานะนี้ไม่ให้มีภูเขา ให้เป็นสถานะขึน้อย่างเดียว  
ในสถานะที่เป็นไทยพีบีเอสท าไดห้รือไม ่เราเชื่อว่าท่านท าได ้ซึง่คดิว่าอยู่ที่การจดัวาระขา่วใหท้ัน 10 
กับกระแสความนิยม  
  ในการประเมินความนา่เชื่อถือ จ านวน ๔๖ ทา่น เราตั้งคะแนนไวว้่า  
ท่านมีความศรัทธาในไทยพีบีเอสมากหรือไม ่ถา้ศรัทธาให้ ๕ คะแนน ถ้ามีความเชือ่ถือให้ ๔ คะแนน
ไวว้างใจให้ ๓ คะแนน ไม่มคีวามจงูใจให้ ๒ คะแนน และถ้าไม่มคีวามน่าเชื่อถอืให้ ๑ คะแนน 
ผลปรากฏว่าความคิดเห็น ความน่าเชื่อถือ จนถงึความศรัทธาได ้๙๗.๓๑ เปอร์เซ็นต ์ 15 
ตรงกับความคิดเหน็ในการเป็นสื่อสาธารณะ ซึ่งทา่นไดอ้ธิบายเมื่อสักครู่นีอ้ยู่ในหนา้ ๓๐ วา่  
๙๘ เปอรเ์ซน็ต ์แปลว่าสิง่ทีท่่านท ามากับสิง่ที่เราศึกษาสอดคล้องกัน ตา่งกนัไม่ถึง  
๑ เปอร์เซ็นต์ ในจ านวนทีเ่ราศึกษา เราศึกษาทัง้หมด ๑๒ หวัข้อ หวัขอ้ที่ได้รับความน่าเชื่อถือ 
ถึงศรทัธามี ๓ หวัขอ้ คือ มาตรฐานความรู้ที่ท่านให้รบัรูแ้ล้วเกิดประโยชน ์และการเสนอความจริง  
๓ ประเด็นนี้เปน็ ๓ ประเดน็ที่สูงสดุ ประเด็นรองลงมาที่ได้รบัความไวว้างใจถึงเชื่อมั่น 20 
มี ๙ ประเด็น คือ ความถูกตอ้ง มคีุณค่ากับผู้รบั เชือ่ว่าพฒันาสงัคม เชื่อว่าเป็นการคุม้ครองผู้บรโิภค 
เป็นเรื่องน่าสนใจ รับรู้ มคีวามยุตธิรรม รวดเรว็ทันสถานการณ ์ครบถว้นทุกมุม และผู้รับสาร 
มีส่วนร่วม ซึ่งหน้าต่อไปจะเป็นเรือ่งเฉพาะ ๙ ข้อหลงั ส าหรับ ๓ ข้อแรก เราไม่ได้แตะต้อง  
 
          - ๓๙/๑25 



๑๔๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๓๙/๑ 
 
  ข้อเสนอด้านการผลิต เราเสนอให้ท่านได้สร้างกระแสความสนใจ 
ในประเดน็สาธารณะอย่างตอ่เนื่องให้มากพอและมีรูปแบบการน าเสนอที่หลากหลาย  
รวมถึงการมปีฏิสัมพันธ์ โดยเฉพาะการอ้างอิงประวตัิศาสตร์ สงัคม และภูมิปญัญา อยากให้ท า 5 
แบบไม่จงใจ อย่างเช่น ละครเรื่องปลายจวักของท่าน ผมและกรรมาธิการหลายท่านได้เข้าไปดู  
มีความรู้สึกว่าทา่นใหค้วามรูม้ากไปมากจนละครจะกลายเป็นโรงเรียนไป ให้ท่านกลบัไปดูตรงนี้ดว้ย  
  ควรผลติสื่อออนไลน์ให้ประชาชนใช้เป็นแหล่งตรวจสอบข้อมูลข่าวสาร 
อย่างครบถว้นทกุรอบด้าน โดยเฉพาะด้านที่เป็นเฟกนิวส์ อะไรที่มีเฟกนิวส์ ท่านเอาความจริง 
มาเผยแพร่ให้ดแูล้วกลั่นกรองแยกแยะข้อเท็จจริงน าไปสู่การอ้างอิงได ้ซึง่จะเป็นประโยชน์ 10 
อย่างมากต่อประเทศชาติ ซึง่ส่วนอื่นเขาจะน าเสนอเฉพาะในจุดที่ประชาชนสนใจเทา่นั้น  
แต่ทา่นสามารถจะเสนอสว่นอื่นได ้ 
  ข้อเสนอแนะด้านการน าเสนอข้อมูลข่าว  
  บังเอญิเราพิจารณากอ่นที่จะมีการชุมนุม เขียนว่า ควรปรับกระบวนการรายงาน
ข่าวให้สามารถเผยแพร่ได้อย่างรวดเร็วตามความเปน็จริงที่ประจักษ์ ทัง้ข่าวอุบตัิภัยและเหตฉุุกเฉนิ 15 
ที่มีผลกระทบต่อกลุ่มคนไดก้่อนสื่ออืน่ ๆ ตลอด ๒๔ ชัว่โมง ค าว่า “๒๔ ชัว่โมง” ยังคงใช้ได้อยู่  
  อีกประเดน็หนึ่งทีไ่มไ่ดน้ าเสนอไว้ในนี ้ผมคดิว่า ไทยพีบเีอสน่าจะเปน็องค์กรเดียว
ในขณะนี้ที่ท าดีเบตได้รบัความเชื่อถือ และถ้ามโีอกาสขอเสนอให้ท าดว้ย โดยเฉพาะความคิดเหน็ที่
แตกต่างกนั ท่านจะเป็นตัวกลางไดด้ีกวา่เพื่อน คดิว่าคงไม่มีใครท าประเภท 
อิมพาร์เชียล (impartial) ได้มากกวา่ท่านอีกแลว้  20 
  ข้อเสนอแนะในภาพรวม  
  ๑. การให้บคุคลภายนอกมาผลิตรายการ เรามีความเป็นห่วง ท่านจะท าอย่างไร 
ที่จะให้ทั้ง ๖๐ – ๗๐ รายของท่าน ค านึงถึงความเป็นสือ่สาธารณะใหม้าก และท าอย่างไร 
ถึงได้มีเรื่องที่ท าไปแลว้ รบัจา้งไปท าแลว้ ไดม้ีการท าและประสานกันอย่างตอ่เนื่อง โดยเฉพาะ 
เรื่องดี ๆ และท าต่อเนื่องเพ่ือให้เกดิการเปลี่ยนแปลงตามภารกิจขององค์กร  25 
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๑๔๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๓๙/๒ 
 
  ๒. ควรน าส่งรายงานข้อมูลข่าวสารที่เผยแพร่ของไทยพีบีเอสที่ท่านท าไปยัง
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องที่มีหนา้ที่และอ านาจในการด าเนนิการ ซึ่งจะส่งผลไปถงึประชาชน 
โดยรวม 5 
  ต่อไปนี้ผมไดต้ดัรายการ ๔๐ นาท ีที่ท่านได้รับรางวัลยอดเยี่ยมให้เหลือ ๒ นาท ี
และน ามาเปดิให้ดูในห้องนี้ ขอให้พวกเราชว่ยกนัดดู้วยวา่คืออะไร 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านเจิมศักดิ์  ปิ่นทอง และท่านวิลาสิณี  พิพิธกุล อนันีท้ ามาปกีว่าแล้ว “มลาบรี” ทีแรกผมสงสัยว่า 10 
“มลาบรี” คืออะไร มีผู้บอกว่า คอื ชนเผ่าตองเหลือง เปน็ชนเผา่ที่อยู่คู่กบัไทยมานาน เปน็ชนเผ่า 
ที่เพิ่งไดร้ับบตัรประจ าตวัเมือ่ พ.ศ. ๒๕๕๒ เลือกตัง้เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๔ ไทยพีบีเอสน ามาออกอากาศ 
เมื่อวนัที่ ๒๗ สงิหาคม ๒๕๖๑ ไดร้างวัลยอดเยี่ยม “แสงชัย  สนุทรวัฒน์” เมือ่เราดูแลว้เราจะ 
เห็นว่าการท างานของเขา ชวีิตของเขาไม่ตอ้งมาหาความเท่าเทียม ไม่ต้องมานั่งชมุนุม เพราะชวีิต
ของเขาอยู่เหมือนทาส เปน็ทาสเพราะต้องมาท างานในเมือง เป็นหนี้ ท างานได้คา่แรงคนละ 15 
๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ บาท ต่อป ีท าเสร็จแลว้ไม่พอค่าอาหารเป็นหนี ้พ่อตาย แม่ตาย ลูกต้อง 
เป็นทาสต่อ ผมอยากให้รายการประเภทนี้เปน็รายการทีไ่ทยพีบีเอสน าเสนอให้มาก เพราะไมม่ีสื่อ 
ที่เป็นพาณิชย์ท า ถามวา่ ท าไมไม่มี เป็นรายการที่มีคณุคา่ แต่ไม่มีมูลค่าทางพาณชิย์ ไม่มโีฆษณา  
ถา้ท่านออกแบบนี้ได้มาก ๆ ผมเชื่อว่าไทยพีบีเอสจะเปน็สถานีที่บุคคลแซซ่้องมาก และที่ผมเคย 
ไปเยี่ยมท่าน ท าไมคนชอบถามว่า ปีละ ๒,๐๐๐ ล้านบาท มากนักหรือ ถึงไดถ้ามว่า มากไปหรือไม ่ 20 
ถ้าท่านท าเรือ่งพวกนี้มาก ๆ ผมคดิว่าเปน็เรื่องที่น้อยไป ผมขอจบการอภปิรายเพียงเท่านี้  
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นนิพนธ ์ นาคสมภพ ผู้แทนของคณะกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะ 
เป็นผู้ชีแ้จง มีสมาชิกท่านใดที่ประสงค์จะอภิปรายแสดงความคิดเหน็ต่อรายงานผลการปฏิบตัิงาน 25 
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๑๔๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๓๙/๓ 
 
ประจ าปี ๒๕๖๒ ดังกลา่วหรือไม ่เชญิครบั มีทา่นตวง  อันทะไชย  พันต ารวจเอก ยทุธกร  วงเวียน  
ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ  ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสทิธิ์  ตนัติศริินทร์  ท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  ทา่นดุสิต  เขมะศักดิ์ชัย  ท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย 5 
ท่านทววีงษ ์ จุลกมนตร ี เชญิท่านตวง  อันทะไชย ครบั 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายตวง  อนัทะไชย สมาชกิวุฒสิภา ความจริงผมมีข้อเสนอแนะสัน้ ๆ ไม่ได้ใช้เวลานาน 
ถ้าเปน็ภาวะปกติถอืว่าไทยพีบีเอสท างานได้ดี อยากใหก้ าลังใจ ผมตามดหูลายรายการ ภาวะปกติ
ไทยพีบีเอสรู้สกึจะประหนึง่เป็นทางเลือก ทางออกที่เป็นคอนเซปต์ของท่านว่า  10 
เป็นสื่อแหง่การสร้างสรรค์และการเรียนรู้ตลอดชวีิต อธบิายได้ แต่ประเดน็ที่เปน็ข้อเสนอของผม  
มีดังต่อไปนี ้
  อย่างที่ผมได้เรียนท่านประธานว่า ถา้ภาวะปกติเขาเปน็ทางเลือกทีด่ีมาก 
ส าหรบัประเทศไทยเรา แตภ่าวะวิกฤติ ๒ อย่าง ที่ผ่านมารู้สึกจะไมโ่ดดเด่นเท่าไร คือ 
  ๑. วกิฤติเรือ่งโควดิ 15 
  ๒. วกิฤติเรือ่งการเมอืง  
  เหตุผลที่จะอธิบายความ ดังต่อไปนี้ โควิด ท่านได้อธบิายไปแลว้ ผ่านไปแลว้ 
แตว่ิกฤติการเมือง ผมถือว่าคราวนี้ท่านประธานคงทราบว่าวิกฤติการเมืองของประเทศเราวนันี้ 
เลยความเปน็การเมือง ไปสูค่วามเปน็ชาติ แปลวา่ถ้าพลาดคือสิน้ชาติไปเลย ท่านประธาน 
คงทราบว่า เราอยู่ในแวดวงการเมอืงมาเหมือนกับท่านประธานคณะกรรมการไมต่า่งกัน  20 
ทุกครั้งที่มีการชุมนุมการเมอืง เราจะพูดเฉพาะนักการเมือง พรรคการเมือง เสื้อสีตา่ง ๆ เท่านั้น  
แตค่ราวนี้เราเลยไปถงึความเป็นชาติ ความเป็นสถาบนัของแผน่ดนิ เราเลยจนกระทัง่ว่า 
เราไม่เขา้ใจว่าคอืชาติของเรา ------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๐/๑ 25 



๑๔๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๔๐/๑ 
 
ประเดน็ที่ผมก าลังพูดถึง คือ น าไปสู่ความแตกแยกของผูค้นในชาติ วธิีแบบนีเ้ป็นวิธทีี่มีตวัอย่าง 
หลายประเทศ เชน่ ประเทศรวันดา เมื่อปี ๒๕๓๗ ท่านประธานคงทราบดี นับถอืศาสนาเดียวกัน 
วัฒนธรรมเดียวกัน วถิีชีวติแบบเดียวกนั เพราะความเหน็ที่แตกต่าง ความเชือ่ที่แตกต่าง  5 
เพราะสื่อเป็นเครื่องมือให้ผูค้นในชาติเกลียดกนั น าไปสูก่ารฆ่ากันตายหลายแสนคน 
ท่านประธานคงทราบดี แลว้อีกหลายที่ผมไม่ยกตัวอย่าง เพียงแต่ผมจะเริม่ตน้วา่สือ่ที่เรามีพลัง 
อยู่ในมือในภาวะวกิฤติ แมห้ลักคิดจะด ีแต่ผมมองว่ายังขาดพลังตอ่การเปลี่ยนแปลง ยังขาดพลัง 
ต่อการที่จะท าให้ผู้คนถึงจดุที่ไม่มีทางออกทางปัญญา นกึถึงไทยพีบีเอส ผมนกึไม่ออก  
ท่านกรรมการคงจะคิดออก เป็นสถานโีทรทศัน์มากกว่าสถานโีทรทัศนธ์รรมดาในภาวะวิกฤติ  10 
เป็นประหนึง่ที่เปน็ไฟนัล (final) ที่ทุกคนจะตอ้งคดิถงึเขาเวลาเผชญิวิกฤติ ผมว่าวกิฤตแิบบนี้ 
เป็นวิกฤติทีไ่ทยพีบีเอสจะตอ้งแสดงตัวตนออกมา เช่น ผู้คนเสพข่าวที่เป็นข่าวออนไลน์มากกว่า 
ข่าวทีเ่ป็นสถานีหลัก เพราะต้องใช้เวลานานกว่าจะเขา้ใจแต่ละเรื่อง กว่าจะดแูตล่ะเรื่องในภาวะ
วิกฤติแบบนี้ ไทยพีบีเอสที่มคีวามเชื่อมัน่และความศรัทธาของผู้คนที่มตี่อเขา เขาควรจะต้อง 
ผลิตสื่อที่ออกมาเร็ว ๆ ดแูลว้คนเข้าใจได้ ประทับตรากบัไทยพีบีเอสกับการยืนยนักบัสังคมได ้ 15 
เช่น ข่าวที่เปน็ข่าวที่ไม่จริง หรือข่าวทีต่้องการสร้างพลังต่อการเปลี่ยนแปลง ข่าวชาติบ้านเมือง  
ข่าวทีเ่ตือนให้ผู้คนในชาตวิ่า ถ้าเราเลยไปกว่านีเ้ราจะไมม่ีแผ่นดนิอยู่ จะไม่มชีาตอิยู่ 
ไม่มีพลัง จะมีสถานโีทรทศัน์บางแห่ง ซึ่งปกติเขาเปน็ฝา่ยที่ต้องท าพาณิชย์ ผมไมว่า่อะไร  
เขาต้องหาคนตดิตามกลุม่ของเขาและถ่ายทอดทุกวินาที กลับกลายเปน็ว่าน าไปสู่ความขัดแย้ง 
และความตึงเครียดของผู้คนในสังคม จนกระทัง่ว่าบางคนไม่อยากดทูีวี ท่านประธานไมต่่างจากผม20 
ไม่อยากดูทวีีเลย เพราะเครยีด เราเหน็ปญัหาประเทศทีเ่ครียดแทนที่เราจะมีทางออกส าหรบั
ประเทศ โดยใช้สติปัญญาไมม่ีเลย ไปช่องไหนเปน็แบบเดียวกนัหมด มีผู้คนลุกขึ้นมากล่าวค าหยาบ
ในการชมุนุมประท้วง มีผูค้นจัดคารน์ิวัล (carnival) ต่อต้านมากมาย โดยไม่มีสาระที่เปน็ประเด็น
ส าหรบัทางออกของประเทศคืออะไรเลย ค าถามของผมเรียนทา่นประธานผ่านไปยังไทยพีบีเอส 
ด้วยความเคารพ ผมยืนยนัวา่ปกติท่านสดุยอดอยู่แลว้ แต่วิกฤติจะต้องเขยิบขึน้มานดิหนึ่งหรือไม่วา่  25 
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๑๔๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๔๐/๒ 
 
ควรจะเปน็สถานีโทรทัศน์ที่เป็นพ้ืนที่ใหค้นมาเขา้ใจกันมากกวา่จะไปเถียงเพ่ือเอาชนะกัน 
เหมือนบางช่องทีท่ า สร้างความเคียดแคน้มากกวา่ ควรจะเปน็พื้นที่สื่อสารซึง่กันและกัน 
ด้วยความรักมากกว่าการใสร่้ายป้ายสีหรือไม่ ควรจะเปน็พื้นที่ในการบอกผู้คนว่าถ้าเราตอ้งการ 5 
ที่จะปฏิรูปประเทศ เราจะตอ้งปฏิรูปดว้ยความรกัมากกว่าความเกลียดชงั มากกว่าการกระแหนะ 
กระแหนต่อว่าต่อขาน ไมม่คีวามรัก ไมม่ีความเข้าใจ ไมม่ีทางจะปฏิรูปประเทศนี้ได้ ไม่มีคนบอก  
แต่ผมว่าถ้าไทยพีบีเอสลุกขึน้มาบอก อาจจะไม่ใช่สารคดี ผมย้ าก่อน สารคดเีกิน ๓ นาที คนไม่ด ู 
แตถ่้าเปน็เฟซบุ๊กท่านประธานทราบด ีท่านเปน็นกัสื่อออกไปประทับตราด้วยไทยพีบีเอส 
เป็นข้อความที่เป็นวรรคทอง สร้างให้ผู้คนกลับมารักแผน่ดินน่าจะมี หรือเป็นพ้ืนที่ที่จะต้อง 10 
แสวงหาทางออกดว้ยปัญญามากกว่าอารมณแ์ละความรูส้ึก ท่านประธานครับ ความไม่รูข้องคน
อันตรายมากกวา่ความไม่เขา้ใจ ไม่มคีวามรู้ในเรื่องนี้ มากกว่าคนทีไ่ม่รูเ้ลย ไม่รู้เลยไม่เป็นอะไร  
แต่ทีไ่ม่มขี้อมูลเลยเข้าใจผดิ ๆ อนัตราย ไมม่ีคนมาสื่อ แต่ผมวา่ไทยพีบีเอสเขาสามารถท าได้ 
ด้วยกลไกแบบนี้  
  ประการสดุท้าย ส าหรบัข้อเสนอของผม คือ เมื่อประเทศเผชิญวิกฤต ิทางเลอืก 15 
และทางออกต่อปญัหาเหลา่นั้นไทยพีบีเอสนา่จะเป็นทางเลือกที่ผูค้นเปิดเข้าไปแล้วเห็นสว่าง 
เห็นทางของผู้คนมากกวา่เหน็ความขดัแย้ง มากกว่าเห็นการต่อสู้ มากกว่าเห็นการชนะคะคานกนั 
ด้วยค าพูดที่รนุแรง และไทยพีบีเอสในภาวะวกิฤติแบบนีค้วรจะเปน็พื้นที่ส าหรบัสร้างแรงบนัดาลใจ 
ให้ผู้คนในชาตกิลับมารักแผน่ดนิของตวัเอง กลบัมารักประวตัิศาสตร์ตวัเอง กลบัมารักความเป็นชาติ 
ความเปน็แผน่ดนิของตวัเอง กลับมาเหน็วา่แผน่ดนิตวัเองในขณะที่มีบางคนเขา้ใจว่าไม่ดี 20 
คือสุดยอดของโลก เชน่ เปน็หนึง่เดียวของประเทศเรือ่งสุขภาพดีที่สดุในโลก ประเทศที่มีอากาศ 
ดีที่สุดประเทศหนึ่ง มีทรายที่ดีที่สุด มีอากาศดีที่สดุ มปีา่ไมด้ีที่สุด มีทุกอย่างดีที่สุด จะต้องถูกสือ่ 
ขึ้นมาบนทา่มกลางความเกลียดชัง หรือการทีก่ล่าวร้ายป้ายสีประเทศของตัวเอง พื้นที่แบบนี้ 
ผมว่าไทยพีบีเอสท าได ้แต่ไม่ใช่สารคดีที่ผมพูดถึง คนไทยเขาไม่ดูทกุวันนี ้คนชอบดูเรว็ ๆ  
ที่จัดการฟังแลว้รู ้ถ้าจะเปน็เรื่องกเ็รื่องสั้น ๆ ฟังแลว้กินใจ เข้าใจในความเป็นประเทศ  25 
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๑๔๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๔๐/๓ 
 
น้ าตาไหลอาบสองแก้ม แต่ผมว่าไทยพีบีเอสเขาท าได ้ข้อเสนอนีเ้ปน็ข้อเสนอที่ผมเปน็หนึง่ 
ในแฟนรายการของทา่นทีต่ดิตามอยู่ แล้วผู้จดัรายการของท่านถ้าหลากก็จะด ีหลากขึ้นมา 
จัดรายการขา่ว จัดรายการต่าง ๆ แทนที่ถ้าเป็นไทยพีบเีอสผมนกึหน้าออกเลย ไม่ควรจะเป็น 5 
แบบนั้น ควรจะต้องให้ผู้คนได้เห็นความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึน้ อนันีเ้ปน็ข้อเสนอแนะที่ผมคดิวา่ 
จะเปน็ประโยชน์ส าหรับการพัฒนาองค์กรสาธารณะแบบนี้ในอนาคต ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย ตอ่ไป พนัต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  
เชิญครับ  10 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน สมาชิกวุฒิสภา ตามเอกสารรายงานของไทยพีบีเอส 
ซึ่งท่านได้บอกว่ามีการสร้างหุ้นสว่นทางสังคมในรอบ ๑๐ ปีที่ผ่านมา ไทยพีบเีอสรว่มกับ 
ภาคีเครือข่ายพัฒนานักขา่วพลเมือง มีไปแล้วกวา่ ๕,๐๐๐ คน กระจายทั่วประเทศ ผมจึงขอ 
น าเรียนสอบถามทา่นว่า ทา่นมีแนวโนม้ที่จะพฒันาศักยภาพที่จะสร้างเครือข่ายให้มากขึ้นกวา่นี้ 15 
ได้อย่างไร เพราะวา่นักข่าวพลเมืองซึง่กระจายอยู่ทัว่ประเทศจะมีประโยชน์เป็นสื่อให้กับท่าน 
โดยเฉพาะในเวลาอนัใกลน้ี้จะมีการเลือกตั้งทอ้งถิน่ ซึ่งจะมีการเลือกตั้งภายในเรว็วนันี้  
ถ้าท่านได้สร้างเครอืข่ายไดม้ากขึ้นน่าจะเปน็ประโยชน์ในการน าข้อมูลข่าวสารปรากฏต่อ 
ประชาชนทัว่ไป ท่านจะไดร้บัประโยชน์ และเป็นประโยชน์กับประเทศชาตติ่อไป ขอเรียนถามว่า 
ท่านมวีิธกีารอย่างไร ขอบคณุครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ต่อไป ทา่นอ าพล   
จินดาวฒันะ เชญิครบั  
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๕๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๔๐/๔ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายอ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวุฒิสภา ขอบพระคุณท่านประธานทีไ่ด้ใหโ้อกาส 
อภิปรายตอ่รายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปี ๒๕๖๒ ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ5 
สาธารณะแห่งประเทศไทย ขอเรียกชื่อไทยพีบีเอสนะครบั ท่านประธานครับ ขออนญุาตอภปิราย  
๔ ประเด็น  
  ประเดน็ที่ ๑ เห็นด้วยกบัการวางจุดยืนหรอืโพซิชนั (position) ของไทยพีบีเอส 
ที่เป็นพ้ืนทีเ่รียนรู้ส าหรับทกุคนที่ท่านใช้ภาษาอังกฤษว่า เลิรน์นิงสเปซฟอร์ออล (learning space 
for all) เห็นดว้ยอย่างยิ่ง เพราะว่าไทยพีบีเอสไม่ใช่สื่อสารมวลชนทัว่ไป ท่านเปน็สือ่สารสาธารณะ 10 
ซึ่งการท าหน้าทีเ่ปน็พื้นที่เรยีนรู้ส าหรับทกุคนน่าจะเปน็การวางทีถู่กตอ้ง ซึ่งทา่นวางแนวทางนี้มา 
แล้วพยายามใชแ้นวทางจุดยืนตรงนี้ในการท างาน -------------------------------------------------- 
 
          - ๔๑/๑ 
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๑๕๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พรเพ็ญ  ๔๑/๑ 
 
พูดถึงไทยพีบีเอสเมือ่ไรรู้สึกดีใจไปด้วยทีก่ฎหมายฉบบันีเ้กิดเมื่อป ี๒๕๕๑ ขณะนัน้ผมเป็นจดุเลก็ ๆ  
ที่มีส่วนผลักดนัที่อยู่ในสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ(สนช.) ในสมัยนั้นท าให้มกีฎหมายฉบับนี้ 
และมีผูบ้รหิาร มีผู้ก ากับ มอีงค์กรอภิบาลที่ท าให้ไทยพีบีเอสพัฒนามาจนถงึวนันี ้โดยภาพรวม 5 
ผมขออนุญาตชืน่ชมผลงาน และจากข้อมูลที่ท่านรายงานอยู่ในเล่ม ผลการประเมนิความพึงพอใจ 
เป็นการประเมินที่สงู และการท างานของท่านพัฒนาทั้งเรื่องออนแอร ์ออนไลน ์ออนกราวนด์  
(On ground) ผมคดิว่าทศิทางถูกต้องแลว้ ทุกวนันี้ออนแอร์อย่างเดียวไม่ใช่ค าตอบแลว้ มแีต่จะ 
เป็นขาลง แต่ออนไลน์ ออนกราวนด์ โดยเฉพาะออนไลน์จะเป็นขาขึน้ ออนกราวนด์ส าคญัอย่างมาก 
เพราะฉะนัน้ ประเดน็ที่ ๑ ที่ผมอยากกราบเรียนชืน่ชมและเห็นด้วยกับการวางจดุยืน 10 
ท่านคงจะวางแผนในการพัฒนาการท างานท่านต่อไปอกียาวนาน 
  ประเดน็ที่ ๒ จากรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๒ บางอย่าง 
ที่ท่านผู้อ านวยการไดร้ายงานเปน็งานปัจจุบนั คือ ปี ๒๕๖๓ ผมคดิวา่เปน็พลวตั เพราะฉะนัน้ 
เวลาพูดจากรายงานจะเปน็ความจริงตรงนี้ไปดว้ย ผมเป็นคนหนึ่งทีไ่ด้เฝา้ตดิตามพฒันาการ 
และใช้ประโยชน์ของไทยพีบีเอสในการติดตามเรียนรู้ขอ้มูลข่าวสาร ผมเห็นถึงพัฒนาการ 15 
ในทางทีด่ีขึน้ตามล าดับ ในชว่งหลงัจะเห็นว่ามีการเปลี่ยนแปลงทีมการท างานทั้งหนา้จอ 
และหลังจอมาก และมีคนรุน่ใหม่เข้าไปท างานมคีวามหลากหลายมากขึ้นในการท างาน  
ซึ่งเป็นความงดงาม ผมขอยอ้นไปในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ เมื่อไมก่ี่เดือนที่ผา่นมา ๒ – ๓ เดือนที่เราก าลังวกิฤตหินกั สังคมไทยก าลังสบัสนอลหม่าน 
ความรู้ ความเขา้ใจ การปฏบิัติ นโยบายต่าง ๆ ขับเคลือ่นกันไป เราเรียนรู้รว่มกนั ผมคิดว่า 20 
กรณีนัน้เปน็การบอกว่า ไทยพีบีเอสได้ท าหน้าที่เป็นพ้ืนที่เรียนรูข้องทกุคนจริง ๆ ผมเหน็มีการปรับ
ผังรายการ เห็นมีการเชญิผูค้นที่หลากหลายมาแลกเปลีย่นมาให้ความรู้ มีการเปดิชอ่งค าถาม
แลกเปลี่ยนกนั ผมคิดว่าลกัษณะรายการแบบนั้นเป็นกรณีตัวอย่างที่ไม่ควรจะใช้เฉพาะตอน 
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ควรจะใช้เปน็บทเรียนในการ 
เปิดพ้ืนที่สาธารณะ การสื่อสารที่เปน็ลักษณะ ๒ ทาง และอยู่บนโลกความจริง แลกเปลี่ยนเรียนรู้ 25 
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๑๕๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พรเพ็ญ  ๔๑/๒ 
 
กันเลย กรณนีั้นน่าจะน ามาขยายผลในการใช้ไทยพีบีเอสเป็นพ้ืนทีเ่รียนรู้ส าหรับทกุคนในทุกเรื่อง 
ให้มากขึ้น ไม่ใช่เฉพาะเรื่องสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
แตก่รณีสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะเป็นตัวอย่าง  5 
ผมขออนุญาตชืน่ชมและเสนอแนะว่าขยายผลไปสูก่ารท ารายการอื่น ๆ ไมว่่าจะเปน็ออนแอร ์
ออนไลน์ หรือออนกราวนด์ ครับ  
  ประเดน็ที่ ๓ เปน็ที่ประจักษว์่าในปัจจบุันโลกโกลาหล โลกมีการเคลื่อนไหว 
ก ากวม ซับซ้อน ไม่นิ่งอยู่กับที่ ข่าวทุกเรื่องมีมากมาย เรือ่งที่เกดิขึน้ ณ จุดหนึง่ในโลก สื่อสารถึงกัน 
ในบัดดลในทนัทีทันใด เพราะฉะนั้น ในลักษณะแบบนี้ โลกแบบนี ้ไทยพีบีเอสต้องมกีารติดตาม 10 
ปรับตัว ถ้าผมมองแลว้อาจจะมองได ้๓ ระดับ ระดับโลก ระดับประเทศไทย และระดับภูมิภาค 
ชุมชนท้องถิน่ ผมคิดว่าไทยพีบีเอสคงต้องวางน้ าหนักว่าเราจะให้ความส าคญัต่อข่าวสาร 
และการเรียนรู้ใน ๓ ระดับนี้อย่างไร โลกคงตอ้งเรียนรูไ้ปดว้ย ระดบัประเทศต้องใหค้วามส าคัญ 
ชุมชนท้องถิน่ต้องหนุนเสริม ผมฝากทา่นวางน้ าหนัก อยา่งวนันี้เลอืกตัง้ในสหรัฐอเมริกาดูเหมือน 
เราตอ้งสื่อสาร ในขณะเดียวกันความขัดแย้งในบ้านเมืองเราตอ้งสื่อสาร เราต้องแลกเปลี่ยน 15 
เปิดประเดน็การเรียนรู้ และชุมชนท้องถิน่ขาดไม่ได้เลย เพราะชุมชนท้องถิน่เปน็พื้นที่ใหญ่ 
และพื้นที่จริงของสังคมที่เราจะต้องเรียนรู้ ซึ่งไทยพีบีเอสมีเครื่องมือ มวีิธีการเชือ่มโยงกับชุมชน 
ท้องถิน่อยู่บ้าง แต่ผมคิดว่าน้ าหนักอาจจะตอ้งพลิกขา้งล่างกลับมาให้มากขึน้ ไม่เชน่นั้น 
เหมือนวา่บางทีเรารู้เรือ่งอืน่ไปหมดเลย แต่เรื่องใกลต้ัวเรากลับไม่รู ้เราเรียนรู้เรื่องใกล้ตัว 
จะมีประโยชน์มาก มไีทยพีบีเอสที่ให้ความส าคญัข้างลา่งอยู่ ผมคิดว่าดีแลว้ เพ่ิมน้ าหนกั 20 
และเพิ่มความหลากหลายในการให้ความส าคัญกบัการเรียนรู้ทีฐ่านของสงัคม 
  ประเดน็ที่ ๔ การวางจุดยนืในท่ามกลางความขดัแย้ง สังคมเราเข้าสูค่วามขดัแย้ง 
เป็นระยะ ๆ กรณปีัจจุบันขดัแย้งรุนแรงอีกครั้งหนึ่ง เวลาเราเป็นสื่อสาธารณะการวางจดุยืน 
อยู่ในท่ามกลางความขัดแย้งไม่ง่าย เหมือนกับคนไทยทกุคนหรือองค์กรทกุองค์กรยนือยู่ 
ในท่ามกลางความขัดแย้งไมง่่าย ถา้เผื่อมีอะไรไปทางขวานิดหนึง่ ทางซา้ยบอกว่าเปน็พวกขวา 25 
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๑๕๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พรเพ็ญ  ๔๑/๓ 
 
ถ้ามีอะไรไปทางซา้ยนดิหนึ่ง ทางขวาบอกเป็นพวกซา้ย ยากครับ ไทยพีบเีอสอยู่ตรงไหน 
การที่จะมีจุดยนืที่จะเป็นกลางอยู่ในสถานะความขดัแย้ง ไม่ใช่เพียงแค่รายงานข่าวให้มีน้ าหนัก 
เท่ากันทัง้สองฝา่ยหรอืสมดลุ ผมขออนญุาตทา่นประธานต่อยอดเพื่อนสมาชกิสักครู ่ผมคดิว่า 5 
ที่ท่านแนะน า คือ การเอาบทบาทหลกัของไทยพีบีเอสเรื่องการเปน็พื้นที่เรียนรู้ส าหรับ 
ทุกคนมาใช้ ในภาวะวิกฤติความขัดแย้ง ไทยพีบีเอสต้องเปิดเวทีเรียนรูร้่วมกันส าหรบัทุกคน 
ผมขอย้ าไม่ใช่เพียงแต่เสนอข่าวใหม้ีน้ าหนกัเท่ากันทัง้สองฝ่าย แต่จะต้องท าหน้าทีเ่ปิดเวที  
สร้างกระบวนการเรียนรู้รว่มกันโดยสนัตวิิธ ีสานเสวนา หรืออะไรตา่ง ๆ ทา่นประธาน 
คณะกรรมการก ากับทา่นมีความเชี่ยวชาญเรือ่งเหล่านี้ และในเมืองไทยมีผูเ้ชี่ยวชาญ 10 
อย่างนี้อยู่มาก ถ้าไทยพีบีเอสท าหนา้ที่อย่างนี้ไม่ต้องไปรอให้มีกรรมการสมานฉันท์ 
มีอะไรตา่ง ๆ ไทยพีบีเอสเปน็สื่อสาธารณะอยู่แลว้ท าเลย และสื่อสารตรงนี้ เชิญทกุฝ่าย 
เข้ามาโดยมีกระบวนการทีด่ใีนการด าเนินการ ซึ่งเปน็การวางน้ าหนกัอยู่ระหวา่งความขัดแย้ง 
ที่เป็นการสร้างสรรค ์และจะไมถู่กมองไปว่าอยู่ฝ่ายนัน้หรืออยู่ฝ่ายนี้ ผมคิดว่าประเด็นที ่๔  
ได้กราบเรียนจากจุดยนืโพซชิันของท่าน และถา้ขยายตรงนี้ เน้นให้ชัด ออกแบบใหด้ ี 15 
เริ่มท าเลย จะเห็นผลและเหน็คุณค่าอย่างยิ่งของไทยพีบเีอส ชื่นชม และให้ก าลงัใจ 
เป็นการเสนอแนะเพ่ือท่านจะไดน้ าไปพิจารณาตามที่เหน็สมควร กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ต่อไป  20 
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ เชิญครับ  
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
ที่เคารพ ก่อนอืน่ผมต้องขอขอบคุณที่ให้เวลาและให้โอกาสผมในการแสดงความคดิเห็นต่อ 
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของไทยพีบีเอส จากการอา่นรายงานประจ าปแีละจากการที่ไดร้ับฟัง 
ที่น าเสนอโดยท่านผูอ้ านวยการ รองศาสตราจารย์ดอกเตอรว์ิลาสิน ี พิพิธกุล แสดงให้เห็นว่า 25 
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๑๕๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พรเพ็ญ  ๔๑/๔ 
 
ไทยพีบีเอสได้ท าหน้าที่เปน็อย่างด ีเปน็สื่อที่มคีุณภาพสูง และจากการรับฟังท่านนพินธ์  นาคสมภพ 
ยืนยันวา่เปน็องคก์รทีม่ีคุณภาพ และท างานตามวิชนั (vision) วิสัยทัศน์ที่จะเป็นองค์กรทีมุ่่งมัน่ 
เป็นสถาบนัสื่อสาธารณะที่สร้างสรรค์สังคมคุณภาพและคุณธรรม และเนน้สร้างสรรค์สังคม 5 
แห่งการเรียนรู้ตลอดชวีิต ซึง่ค าเหล่านีม้ีความส าคัญเปน็อย่างยิ่ง ขณะเดียวกนัเหตผุลเชิงประจักษ์ 
คือ ไทยพีบเีอสได้รบัรางวัลตลอดปีที่ผ่านมาถึง ๔๔ รางวัล และขณะเดียวกันมกีารประเมินคุณธรรม
และความโปร่งใสในการด าเนินงานของหนว่ยงานภาครฐัจาก ป.ป.ช. ได้ถงึ ๘๕.๗๔ เปอร์เซน็ต ์ 
ซึ่งทั้งนี้แสดงว่าสื่อไดท้ างานให้สาระทีด่แีละกระบวนการในการท างานเพ่ือสื่อสารเป็นไปได้ดรี่วมกับ
ภาคีเครือข่ายโดยการมีสว่นร่วม อย่างไรกแ็ลว้แต่ ผมมขี้อซกัถามและข้อเสนอแนะ ข้อซักถาม 10 
ซึ่งจรงิ ๆ รองศาสตราจารยด์อกเตอรว์ิลาสนิี  พิพิธกุล ได้อธบิายอยู่แล้ว คือ ---------------------- 
 
          - ๔๒/๑ 
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๑๕๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ณัฐนติย์รด ี ๔๒/๑ 
 
อยากจะทราบรายละเอียดเกี่ยวกับเรื่องออนไลนแ์ละออนกราวนด ์เพราะต่อไปจะมีน้ าหนักมากขึ้น  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สื่อส าหรบัเยาวชนและวัยรุ่น ซึง่ขณะนี้เขาท างานมีประเดน็ต่าง ๆ ส่วนหนึ่ง 
เกิดจากอุดมคติและทัศนคต ิความเชื่อทีไ่มต่รงกัน ขณะเดียวกนัสื่อที่เขารบัมาสว่นใหญ่ 5 
จะเชื่อถอืไมไ่ด ้เปน็การปลกุระดม เพราะฉะนั้น บทบาทจุดนี้จะเปน็สื่อดัง้เดิม สือ่ออนไลน ์ 
สื่อออนกราวนด์ต่าง ๆ จะมคีวามส าคัญมากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตอนหลังจะใชร้ะบบพอดแคสต ์ 
หรือระบบออนไลนต์่าง ๆ อยากจะทราบรายละเอียดเพิม่ขึ้น  
  ส าหรบัข้อเสนอแนะที่ ๑ อ่านจากรายงานผลการปฏิบตังิานประจ าปี ๒๕๖๒  
ที่อยากจะเน้น คือ ควรจะน าผลการประเมินของทริสคอร์ปอเรชั่นลมิิเตด (TRIS Corporation 10 
Limited) มาสู่การปฏิบตัิ เช่น การสื่อสารภายในองค์กร การสร้างค่านิยมและวัฒนธรรมองคก์ร 
ให้มีคุณภาพและเปน็ประโยชน์ต่อประเทศอยา่งยั่งยืน ซึง่เรื่องนี้เราควรจะค านึงถงึความยั่งยนื  
เพราะองค์กรที่ดขีึ้นมาคนคาดหวังมากขึ้นไปอีก เพราะฉะนั้น เพื่อให้เกดิความยัง่ยืนคงจะต้องน า 
สิ่งที่ทริสคอร์ปอเรชัน่ลิมิเตดได้น าเสนอ ที่ผมคดิว่านา่จะน าแนวคดิจากนานาชาติมาใช้ คือ  
การสรา้งคุณค่ารว่มกนั คือ ครีเอติงแชรแ์วล ู(Creating Shared Value) ซึ่งไมเคิล อี. พอร์ตเตอร ์15 
(Michael E. Porter) น ามาใช้ทั้งธุรกิจกับหนว่ยบรกิาร คือ สรา้งองค์กรให้เขม้แข็งเพ่ือเป็น 
ประโยชนต์่อประเทศและเปน็ประโยชน์ต่อองคก์ร ขณะเดียวกนัการท างานต้องเกิดความยั่งยนื  
จะเปน็เรื่องวัสดุที่น ามาใชห้รือสิ่งที่ออกไปให้เกิดความยัง่ยืน ไม่เบียดเบียนสิ่งแวดลอ้ม  
และขณะเดียวกัน บุคคลที่ท างานในองคก์รต้องไดป้ระโยชน์ดว้ย มคีวามภูมิใจให้มากขึ้น  
ซึ่งผมเชื่อวา่มีอยูแ่ล้ว  20 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะที่ ๒ หลายท่านได้พูดแล้ว คือ การปรับผังรายการ 
ทั้งในโทรทัศน ์ทั้งในออนไลน์ควรจะมคีวามยืดหยุ่นมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ช่วงสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ชดัเจนว่ามีความยดืหยุ่น และขณะเดียวกนั 
การลงทนุลงแรง ใช้วธิีการและเรียนรู้ เพราะประเทศไทยสังคมที่สื่อสารบางครัง้ไร้สาระมาก 
และเป็นเท็จมาก ไทยพีบีเอสจะเปน็ที่พึ่งได้ เพราะฉะนัน้ ให้มคีวามยืดหยุ่นในประเด็นทีร่้อน ๆ  25 
แตข่ณะเดียวกันประเดน็หลกั ๆ คงต้องท างานตามหลกัการ วิสัยทัศน์ที่ได้วางไว้  
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๑๕๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ณัฐนติย์รด ี ๔๒/๒ 
 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะที่ ๓ คอื ถ้าคิดหัวเรื่องไม่ออกให้น าแนวคดิทฤษฎีเศรษฐกิจ 
พอเพียงของล้นเกล้าลน้กระหม่อมรัชกาลที่ ๙ มาใช้ใหค้นอยู่พอเพียง พอประมาณ มีเหตุและผล  
ขณะเดียวกันมีภูมคิุ้มกนับนพ้ืนฐานของความรูแ้ละปญัญา ซึ่งตรงนี้ คือ โนวเลจเบส (knowledge 5 
base) ขณะเดียวกันบนพื้นฐานของจริยธรรมและคุณธรรมประยุกต์ไดต้ลอดเวลาทกุระดับ  
ระดบัโลก ระดบัชาติ ระดับประเทศ ระดับครอบครัว ระดับชุมชน  
  ส าหรบัข้อเสนอแนะที่ ๔ คอื แผนหรือผังในการน ามาใช้ อีกเรื่องหนึง่ คือ  
น าเปา้หมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาต ิจรงิ ๆ ประเทศไทยไปรว่มคดิด้วย เพราะโลกนี้ 
จะอยู่ไมไ่ดแ้ล้วถ้าเผือ่มีการใช้ทรัพยากรอย่างฟุ่มเฟือย ซึง่เมื่อวานนี้มีการรายงานชัดเจนมาก  10 
ถ้าเผื่อทกุอย่างเคลื่อนไปเหมือนอย่างที่เราอยู่ เราตอ้งการโลก ๒ ใบ ที่จะอยู่ได้ ตอนนี้เรามโีลก 
ใบเดียว ถ้าอยู่อย่างสหรัฐอเมริกาต้องการโลก ๕ ใบที่จะอยู่ได้ เพราะฉะนัน้ น าเป้าหมาย ๑๗ ข้อ 
มาใช้ ข้อ ๑๗ ทีไ่ทยพีบีเอสท า คือ มีภาคเีครือข่ายทุกระดับ และน าเรื่องตา่ง ๆ มาใช้ อย่างขอ้ ๑๐ 
น าเรือ่งความเสมอภาคมาดแูล ท ากิจกรรมโดยบทบาทของสื่อและสาร การมสี่วนรว่ม  
ข้อที่ ๑ ชดัเจน ท ามาหากินแก้ไขความยากจน ข้อที ่๒ ขจัดความหวิโหย เรือ่งเกษตร อาหาร  15 
พ้ืนที่ในชนบท สิ่งเหล่านี้ประสานกบัทฤษฎีการใช้พื้นทีข่องล้นเกล้าลน้กระหม่อมรชักาลที่ ๙ คือ 
๓๐ : ๓๐ : ๓๐ : ๑๐ ดัดแปลงให้เหมาะสม และใช้ความรู้ ข้อที่ ๓ สุขภาพ ผมคงไม่พูดทุกขอ้  
เดี๋ยวจะว่ามาบรรยาย อย่างไรกแ็ล้วแต ่สิ่งเหล่านี้จะถักทอ ๑๗ ข้อร่วมกนั แล้วจะน าไปสู่การพฒันา
ที่ยั่งยืน อยากจะใหไ้ทยพีบีเอสตั้งเป้า บอกว่า ท างานทกุวันนี้ส่วนหนึ่งมีเป้าหมายการพัฒนา 
ที่ยั่งยืน ข้อไหนกแ็ลว้แต่เลือกมาเน้นได้เลย แม้กระทั่งขอ้ ๑๖ คือ เรื่องสันติสุข ความเป็นธรรม  20 
และเรื่ององค์กรที่เขม้แข็ง  
  สุดท้ายเพ่ือที่จะไม่ใหเ้กินเวลา ขอชืน่ชม ให้ก าลังใจและจะตดิตามผลงาน 
ในปี ๒๕๖๓ ต่อไป ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร์  25 
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๑๕๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ณัฐนติย์รด ี ๔๒/๓ 
 
ต่อไปเปน็ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ผมขออ่านรายชื่อต่อไปอีก ๓ ท่าน ล าดับต่อไป  
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ทา่นดสุิต  เขมะศกัดิ์ชัย ท่านอนุศกัดิ์  คงมาลัย  
เชิญท่านเจตน์  ศริธรานนท ์ครับ  5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ไทยพีบีเอสเกิดขึ้น 
จากพระราชบญัญตัิองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑  
๑๒ ปีเศษแล้ว ถือว่ามีผลงานรับประกันโดยรางวัลต่าง ๆ ที่ไทยพีบเีอสได้รบั คงไมเ่ป็นที่สงสัย 
แต่อย่างใด สถานีโทรทัศน์วทิยุหลายแห่งเขาอิจฉา ทา่นมีรายได้ปหีนึง่จากภาษีบาปปีละ  10 
๑.๕ เปอรเ์ซน็ต ์ซึง่รายได้ทีไ่ด้ปหีนึง่เฉลี่ยประมาณ ๒,๐๐๐ ล้านบาท แตว่่าอย่างไร ไม่เกนิ  
๒,๐๐๐ ล้านบาท ซึง่ถือว่าเป็นกฎหมายที่ทนัสมัย ถ้าหากว่าเราจะมีการน ารายได้มาจากภาษีบาป  
ต่อไปจะถกูคุมเพดานบนไมใ่ห้เกินนั้น ไม่ให้เกนินี ้ซึง่เปน็ตวัอย่างที่ส านักงานกองทนุสนับสนุน 
การสรา้งเสริมสุขภาพ (สสส.) ไมม่ีเพดานคมุ พอไม่มีเพดานคุมจะมีรายได้ทีม่ากขึ้นไปเรือ่ย ๆ  
มีปัญหาในเรื่องการใช้เงินอกี ในประเด็นนี้คงจะต้องไปดูในเรือ่งของเหตุผลและหลกัการ เหตุผล 15 
และหลักการนี้สอดคลอ้งกบังานที่ท่านท าหนา้ที่เปน็ผู้น าในการผลติและสร้างสรรค์รายการ 
ข่าวสารคุณภาพสูงทีเ่ป็นประโยชนต์่อสาธารณะและสว่นรวม เน้นการมีส่วนรว่มของประชาชน  
ส่งเสริมให้มีการให้ขอ้มูลทีถ่กูต้องแท้จรงิและสมดุล สอดคล้องกับที่ทา่นบอกวา่ต้องเป็นกลาง  
มุ่งยกระดบัการเรียนรู้ของประชาชนทุกภาคส่วนให้ก้าวหน้าทนัการเปลี่ยนแปลงของโลก พัฒนา
คุณภาพชีวิตของประชาชนและประเทศสร้างความยั่งยนือื่น ๆ ซึ่งผมไมต่ดิใจตรงประเด็นนี้  20 
ผมตดิใจตรงประเด็นทีบ่อกว่า เป็นกลาง แต่เราก าลงัคยุกันถึงรายงานในปี ๒๕๖๒ แต่พอดีปี ๒๕๖๓  
เกิดเรื่องใหญ่ ๒ เรื่อง คือ เรือ่งการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กบัการชมุนมุ
ของคณะราษฎร ท่านประธานครบั ในประเดน็เรื่องของการท าข่าว ผมคิดว่าไทยพีบเีอสเกดิขึน้ 
ในลักษณะที่รบังบประมาณจากเอียรม์าร์กแทกซ์ (earmarked tax) ไม่ใช่งบประมาณปกติ ----- 
 25 
          - ๔๓/๑ 



๑๕๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๓/๑ 
 
แตว่่างบประมาณที่ได้จากรฐัผ่านเอียร์มาร์กแทกซ์ คอื เอามาจากภาษีบาป และส่วนของเหล้า 
และบหุรีม่ีการขึ้นราคาไปเพื่อไม่ให้เงินทีค่วรจะเป็นรายได้หายไป แต่จะท าให้เหลา้กบับุหรี่แพงขึ้น 
ประเดน็คือ ควรจะผดิแผกออกไปจากโทรทัศน์และวิทยอุื่น ๆ ถา้หากว่าสถานีวิทยโุทรทัศน์ 5 
ที่ประชาชนเขาสามารถจะเปิดดูได้ ไม่มีความจ าเปน็ที่จะต้องมีไทยพีบเีอส แต่ในสถานการณ์ข่าว 
ที่เกิดขึ้น ผมต้องพูดมาถงึปี ๒๕๖๓ เพราะวา่เกี่ยวเนือ่งกัน รายการข่าวทีต่ิดตามมีสถานโีทรทัศน์ 
ฟรีทีวีอยู่แลว้ ไปเปิดเว็บไซต์ตดิตามดขู่าวการชุมนุมได้ แตถ่ามว่า แลว้ไทยพีบีเอสเสนอข่าว 
หรือจดัรายการอย่างไรที่ช่องอื่นเขาไม่มี ไม่สามารถหาดไูด้ ซึ่งตรงนี้ผมอยากจะชี้ให้เห็นว่า 
เมื่อท่านมีรายได ้มีเงินเพียงพอแล้วสามารถไปจดัรายการต่าง ๆ ท่านมีเงินทนุที่จะท า แต่วา่ 10 
สิ่งที่ท าควรจะเปน็ประโยชนต์่อประชาชน เพ่ือให้เกดิประโยชนต์่อชาตบิ้านเมือง ในยุคที่สังคม 
มีความแตกแยก ในยุคที่มีเฟกนิวส์อย่างมาก ประชาชนขาดข้อมูลที่ได้รบัจากภาครัฐอย่างสมบรูณ์ 
จึงเป็นความจ าเป็นทีไ่ทยพีบีเอสจะต้องท าหน้าที่นี ้ถา้หากว่าท่านวางตวัเปน็กลาง ผมในฐานะ 
ประชาชน อาจจะมีทางเลือกที่ดี ซึ่งประชาชนจ านวนมากตดิตามขา่วไทยพีบีเอส ผมไมไ่ดโ้จมตี 
ว่าท่านไมเ่ป็นกลาง แต่ผมบอกว่า ถ้าหากเขาตดิตามดขูา่วสารทางทวีีจากสถานอีื่น ๆ ได้  15 
ไม่มีความจ าเปน็เลยที่จะต้องมีไทยพีบีเอส ท่านจะต้องวางโพซิชนัของตัวเอง ผมอาจจะ 
ดูช่องรายการเนชั่นทวีี (Nation TV) ผมอาจจะดูช่องรายการวอยซ์ทวีี (Voice TV) แตว่่า 
ท าอย่างไรผมอยากจะได้สถานีที่เปน็สื่อสาธารณะที่จะตอ้งเปน็กลาง ค าว่า “เป็นกลาง” หมายถึง
น าเสนอข่าวและอาจจะมีการจัดสัมมนาหาทางออกให้กบัประเทศชาต ิท่านจะตอ้งวางตวั 
ของท่านเอง เนื่องจากท่านมีเงินทีม่ากพอที่จะท า ผมตอ้งฝากไว้ เพราะว่าในสถานการณว์ิกฤติ 20 
ที่เกิดขึ้น ประเทศชาตมิีความเสี่ยงที่จะเกิดวิกฤตขิองประเทศอย่างร้ายแรง ประเทศไทย 
มีสถาบนัชาติ ศาสนา พระมหากษตัริย์ มีการจาบจว้งสถาบัน การจาบจว้งสถาบันเปน็หนา้ที่ 
ของไทยพีบเีอสโดยตรง ผมถือว่าตรงนี้มีความส าคัญอยา่งมาก ตอ้งการสรา้งความยัง่ยืน 
ให้กับประเทศชาติ เป็นหน้าที่ของท่านอยู่แล้วตามกฎหมาย เพราะฉะนัน้ ผมเหน็วา่ในประเดน็นี้ 
ต้องอภิปรายฝากท่านไวเ้ป็นประเดน็หนึ่ง  25 
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๑๕๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๓/๒ 
 
  อีกประเดน็หนึ่ง ผมต้องถามประเดน็รายได้เงินบ ารุงองคก์าร เนื่องจาก 
ตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วยยาสบู จ านวน ๒,๐๐๐ ล้านบาท แต่วา่รายได้ที่ได้จาก
เอกสาร ๒,๑๔๓,๖๖๔,๔๕๗.๓๓ บาท เป็นประเดน็เล็ก ๆ เพราะวา่ยังอยู่ที่ ๒,๐๐๐ ล้านบาท  5 
แตป่ระเดน็นี ้คือ เปน็ดอกเบี้ยหรือเป็นอะไรที่เปน็รายได้ท่านช่วยชีแ้จงให้ทราบนิดหนึ่ง คือ  
๑๔๓.๖ ล้านบาท เกนิจาก ๒,๐๐๐ ล้านบาท ส่วนนีเ้ปน็อีกสว่นหนึ่ง  
  อีกประเดน็หนึ่ง ผมคดิว่าประเดน็นอกเหนือจากเรือ่งการท าข่าวเรื่องวิกฤติ 
การชุมนุมแล้ว เปน็ประเด็นเรื่องสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ท่านประธานคงเห็นว่าการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทุกวันนี้เราสามารถ 10 
ตามดขู่าวได้ สถานีโทรทัศนด์ัง ๆ ของโลกได้น าเสนอ เพราะฉะนั้น ในส่วนของไทยพีบีเอสที่ท า
หน้าทีน่ี้ ผมคิดว่าทา่นต้องท าหน้าที่น าเสนอในสิง่ที่หาไมไ่ด้จากข่าวช่องอื่น ไมว่่าจะเป็นซีเอ็นเอ็น 
(Cable News Network : CNN) บีบีซ ีนวิส์ (BBC News) หรืออะไรจปิาถะ เขาดไูด้ เขาไมต่้อง 
พ่ึงเรา เรากไ็มม่ีความส าคัญ แต่สิ่งที่มคีวามส าคญั คือ สิง่ที่เกดิขึน้ในบ้านเมอืงนีอ้ะไรก็ตาม  
เป็นเรื่องทีเ่กี่ยวเนื่องกับประเทศไทยในเรื่องการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  15 
ในเรื่องทีเ่ราเป็นประเทศแรกที่สามารถถอดรหัสจโีนม (Genome) ของเชื้อไวรัสซารัสโควี ๒  
(SARS-CoV2) หรือโควิด ๑๙ (COVID–19) เราก าลังจะเป็นประเทศแรกในทวีปเอเชียที่อาจจะ 
ผลิตวคัซนีได้ก่อนประเทศอืน่ เหล่านีอ้าจจะไม่มขี่าวในสถานโีทรทัศน์สากลช่องอืน่ ๆ ยังมีอีกมาก 
การคดิคน้ นวตักรรมต่าง ๆ สิ่งที่ประเทศไทยม ีเปน็สิ่งที่บอกโลกว่าเรามีศักยภาพในการป้องกัน 
และต่อสู้กบัการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อนันีแ้นน่อน สิ่งนี้เปน็ที่ยอมรบั 20 
ของทัว่โลก ผมคดิว่านีค่ือ หน้าที่ของไทยพีบีเอสที่จะต้องท า เพราะว่านีค่ือ แฟกต ์(fact) และนี่คือ
สิ่งที่เปน็ตน้ทุน ในสถานการณ์ของวิกฤติทางเศรษฐกิจจากการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เราจะค่อย ๆ ฟ้ืน เราจะมีปญัหาจากวิกฤติ แต่ว่าในสิ่งที่จะท าให้เราฟ้ืนได้เป็นเรื่อง
ของวัคซนี เรื่องนโยบายทางภาครัฐที่จะค่อย ๆ เปิดประเทศให้คนเขา้มาเมืองไทยภายใต้กฎกตกิา 
ที่ประชาชนทัว่ไปยอมรบั เชน่ การที่จะเปดิสายการบิน เปิดพ้ืนทีข่องจงัหวัดภูเก็ต ยกตัวอย่าง  25 
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๑๖๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๓/๓ 
 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี ้ผมคดิว่าเป็นส่วนทีแ่ตกต่างจากประเทศอื่น ในการแก้ไขปัญหามคีวามแตกต่างกนั
ไปในแต่ละประเทศ การแก้ไขปัญหาไม่มีเหมือนกนัอย่างแท้จริง แตว่่าสิ่งที่เกิดขึ้น คอื ตวัเลขที ่
บอกวา่การดแูล การปอ้งกนัการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของเรา เราท าได้ด ี5 
เพราะอะไร อย่างไร ผมคงตอ้งฝากไวว้่า ในสว่นนี้เป็นหน้าที่ของไทยพีบีเอสโดยตรง ที่จะท าให้
ประเทศเรามีชื่อเสียงเพิ่มขึน้จากสิ่งทีท่่านมี ผมอยากจะให้ประชาชนรบัทราบ ผมอยากให้ประชาชน
ทุกคนทีดู่ไทยพีบเีอสดเูสร็จแล้วเกิดความรักชาต ิเพราะว่าการที่เราจะกา้วข้ามการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไป สิง่ที่จะต้องท า คอื  สิ่งที่จะท าใหป้ระเทศทัว่โลกเขาเชื่อมัน่
ในระบบสาธารณสขุของประเทศไทย เมือ่เขาเชื่อมัน่ต่อมาจะมนีักท่องเที่ยวจากต่างชาติเข้ามา  10 
เมื่อเราคลี่คลายดว้ยการมีวคัซีน เราคลี่คลายดว้ยนักทอ่งเที่ยวที่จะหลั่งไหลมาใช้บรกิารสาธารณสขุ
ในประเทศไทย ตามมาดว้ยการพัฒนาอตุสาหกรรมที่เกีย่วเนื่อง ผมคิดว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้จะจูงใจ 
ให้คนต่างชาตมิารักษาพยาบาล มาใช้ชีวติในประเทศไทย ต้องฝากประเดน็ต่าง ๆ เหล่านีไ้วว้่า  
นี่คือ หนา้ที่ของท่าน ท าอยา่งไรที่จะบอกคนทั้งโลกวา่เรามีความสามารถ สิง่นีต้้องอภิปราย 
ฝากประเด็นไว้ ผมมีค าถามเพียงข้อเดียวซึง่พูดไปแลว้ ในส่วนอื่น ๆ ผมคดิวา่ ถงึผมจะอภิปราย 15 
ติตงิไปบ้าง แต่วา่ท้ายที่สดุจะต้องบอกว่า ผมพอใจในการท างานของไทยพีบีเอส ซึ่งเป็นสื่อ
สาธารณะท่ีเป็นทางเลือกของประชาชนมากกวา่จะไปดูสือ่ที่น าเสนอในประเภทที่เราคิดวา่เปน็เรือ่ง
ไร้สาระค่อนขา้งมาก เป็นเหตุผลหนึ่งที่กอ่ให้เกดิพระราชบัญญตัิองค์การกระจายเสยีงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ตามมาด้วยการจัดตั้งองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ
สาธารณะแห่งประเทศไทยหรือสถานไีทยพีบีเอส ขอบคุณครับ  20 
 
          - ๔๔/๑ 
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๑๖๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๔๔/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิวฒุสิภา ผมวา่การประชุมในลกัษณะนี้ 
เป็นการท าหนา้ที่ที่มีคา่ และมีความสขุของสมาชกิวฒุิสภาทุกท่าน ในยุคสมัยก่อนจะเปน็อย่างไร 5 
ไม่ทราบ แต่สมาชิกวฒุิสภาในยุคนี้จะพบว่ามีผู้ที่สนใจในรายงานท านองนี้ ซึง่ไมต่้องมีการลงมติ
แล้วแต่ละคนไปศึกษาเชิงลกึ ไปอ่านวิเคราะหแ์ละเสนอแนะ ผมคิดว่าเป็นบทบาทของสภาสูง 
หรือสมาชิกวุฒิสภาทีน่่าจะได้มีโอกาสเผยแพร่ลักษณะการท างานอย่างนี้ใหก้ับพี่น้องประชาชน 
ได้ทราบต่อไป ที่ผ่านมาหลายปีโดยสว่นตัวผมและครอบครัวผม เรารู้สกึว่าสถานีโทรทัศน์ 
ไทยพีบีเอสเปน็สถานโีทรทศัน์ที่มคีุณค่าและเป็นความหวัง ที่ผ่านมาต้องเรียนว่าท าไดด้ ี10 
ในระดับหนึ่ง สิ่งที่ผมจะน าเสนอ ๓ - ๔ ประเดน็ต่อไปนีม้ิไดห้มายความว่าสถานีไมไ่ด้ท า สถานี 
ท าแทบทัง้นัน้ เพียงแต่จะให้เสียงสะท้อนว่า อาจจะท าให้เข้มข้นไดม้ากขึ้น อาจจะท าให้ดีมากขึน้  
  ในประเดน็ที่ ๑ วันนี้โลกเปลี่ยนไปมากทีเดียว เปลี่ยนไปจนกระทั่งพวกเราตกใจ 
ในการรับหรือเสพสื่อ ไม่เคยมีคนเชื่อเมื่อ ๑๐ ปีทีแ่ลว้ ถา้มาบอกว่าการน าเสนออะไรภายใน 
๔๕ วินาที จะท าให้มคีนดูเปน็ร้อย ๆ ล้านคน ไม่มคีนเชือ่ครับ จะเป็นไปได้อย่างไร แตว่ันนี้ 15 
ติ๊กต็อก (TikTok) ท าใหดู้ว่า มีคนกลุ่มหนึง่นับพนัล้านคนทั่วโลกตดิตามเรื่องเพียง ๔๕ วินาที  
แล้วเป็นความท้าทายมากของคนท าสื่อที่จะน าเสนออยา่งไรให้จบใน ๔๕ วนิาท ีผมไปซอ้มแล้ว  
ซ้อมพูดโรคภูมิแพ้ โรคเบาหวาน โรคความดันโลหติสูงให้เสร็จภายใน ๔๕ วนิาท ีเหนื่อยครบั  
แต่เมื่อฝ่ายผู้รบัสื่อเขาอยากไดแ้บบนี้ ฝ่ายผู้ทีเ่ปน็คนสง่ข้อมูลจึงจ าเปน็ต้องฝึก  
  ประการที ่๑ ที่ผมอยากเสนอ คือ ไทยพีบีเอสควรจะลองวิเคราะห์การน าเสนอแบบ20 
สุดยอดกระชับในเรื่องอะไรก็ตามที่คิดว่าเป็นเรื่องส าคญั และประชาชนกลุ่มทีเ่ป็นกลุ่มเป้าหมาย 
ที่มีสมาธิเพียงแค่นี้ แลว้ท าขึน้มา ท าเองไมไ่ด้ทัง้หมดก็ให้ประชาชนช่วยท า ติ๊กต็อกร้อยละ ๙๙  
เขาไม่ได้ท า เขาให้ประชาชนท ากนัเอง แลว้ตกลงเขาท ากันไดด้ี นั่นเป็นข้อเสนอข้อที่ ๑ คือ 
จัดกระบวนการน าเสนอในบางรปูแบบ บางลกัษณะใหส้ั้น กระชบั ใช้ทั้งศักยภาพของสถานี 
บุคลากร และให้ผู้อืน่รว่มด้วย 25 
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๑๖๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๔๔/๒ 
 
  ประการที ่๒ คือ ต้องจดักลุม่ของเนื้อหา จดักลุม่ของรายการ จดักลุ่มของอายุ 
แล้วลงเวลาให้ถกู ไม่ใช่เรื่องง่ายนัก และมีการพลวตัเปลีย่นแปลงอยู่ตลอดเวลา ในสมัยที่ผมบรหิาร
มหาวิทยาลัย เวลาผมจะสื่อกับนิสติแต่ละคณะผมเขา้ไปในสื่อโซเชียลมีเดีย (social media)  5 
ไม่ตรงกนั เป็นคนอายุเท่ากนั แต่อยู่คนละคณะ เขาตืน่ เขานอนไม่ตรงกนั เวลาผมจะสื่อกับ 
พวกนิสติคณะแพทยศาสตร ์ผมตอ้งเข้าหลงัเที่ยงคืน เขาต้องเสร็จอยู่เวรห้องฉุกเฉินก่อน  
กลับมาก่อนเขาจะนอนเวลา ๐๑.๐๐ นาฬิกา เปน็ชว่งที่เขาเปดิดสููงสุด แตถ่้าเราไปดบูางคณะ 
เวลา ๐๑.๐๐ นาฬิกา เขาหลับไปแล้ว ยิ่งถา้สื่อกับอาจารย์อย่าไปสือ่หลังเที่ยงคนื ยิง่อาจารย์อาวโุส 
ให้สื่อก่อนเวลา ๒๑.๐๐ นาฬิกา เพราะว่าเขาเข้านอนแล้ว แต่สามารถไปสื่อตอนเวลา  10 
๐๕.๐๐ นาฬิกา ได ้เพราะอาจารย์ตืน่แลว้ แต่ถ้าไปสื่อกบับางคณะ เวลา ๐๕.๐๐ นาฬิกา  
เขายังนอนอยู ่ผมคดิว่าในประเด็นที ่๒ คือ การท าการสือ่สารแบบเทเลอร์เมด (tailor-made)  
วัดตัวตัดเสื้อวา่กลุ่มไหนเราลงเวลาไหน โดยใช้อาร์ทิฟิเชียลอินเทลลิเจนซ ์(artificial 
intelligence) ซึ่งวันนี้มีสตาร์ตอปั (start-up) หลายคน ท าข้อมูลรออยู่แลว้ว่า กลุ่มไหน  
อายุเท่าไร อาชีพอะไร เขาตืน่กี่โมง นอนกี่โมง รับประทานอาหารอะไร ข้อมูลพวกนีม้ีครับ  15 
เขาท าบิ๊กดาตาอะนาไลซิส (big data analysis) ถึงขนาดว่าจะซือ้ที่ดนิเสร็จแลว้จะท า
คอนโดมเินียม จะรูไ้ด้อย่างไรว่า คอนโดมิเนียมนีค้วรมีพืน้ที่กี่ตารางเมตร และจะต้องมีที่จอดรถ 
ร้อยละเท่าไรของจ านวนยูนติทั้งหมด สมัยกอ่นต้องใช้เซยีน ตอ้งใช้ซนิแสเดา ปัจจบุนันี้เอไอ 
ปัญญาประดิษฐ์ท าใหห้มด โดยการดึงข้อมูลจากเสาโทรคมนาคม 
ที่ใกล้ที่ดินแปลงนัน้ แล้วเขาจะบอกไดว้่า เวลา ๐๗.๐๐ – ๐๘.๐๐ นาฬิกา มีคนอายเุท่าไร  20 
เข้าช้อปปี้ (Shopee) หรือลาซาด้า (Lazada) ซื้ออะไรบา้ง มรีายได้เท่าไร มีรถยนต์ไหม  
มีอะไรไหม ข้อมูลทัง้หมดประมวล ท าให้การก่อสรา้งคอนโดมิเนียมนัน้ทราบว่าจะสร้าง 
กี่ตารางเมตร มีที่จอดรถรอ้ยละเท่าไร สิ่งนี้เป็นสิ่งทีเ่ขาปรับตัวในภาคธรุกิจ ผมคดิว่าไทยพีบีเอส 
ปรับเรื่องเหล่านี้ได้ แล้วใชข้อ้มูลของผู้อื่นชว่ยเปน็ประเด็นที ่๒  
 25 
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๑๖๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๔๔/๓ 
 
  ประการที ่๓ ทีอ่ยากจะฝากไว้ คือ ในเรื่องของลิเทอเรซ ี(literacy)  
หรือการรูเ้ท่าทัน ถา้ไทยพีบเีอสไม่ท า ผมคิดว่าสื่ออืน่ที่เป็นเชงิพาณิชย์คงจะไมเ่นน้ เพราะวา่ 
โฆษณากบัรายได้ไม่เข้า แปลว่าเราก าลงัจะท างานที่สร้างคุณค่า แลว้ค านวณเปน็มูลค่าได้  5 
แตไ่ม่ค่อยไดเ้งินจริง ๆ นั่นคอื หน้าที่ของไทยพีบเีอสที่เราจัดงบประมาณให้ เชน่ ความรู้เท่าทัน 
เรื่องการเมืองไม่ควรใหป้ระชาชนเข้าใจผิดว่าตัวเลขความเหลื่อมล้ าทางด้านรายไดก้บั 
ความเหลื่อมล้ าทางด้านการครอบครองที่ดนิเปน็ผลงานแย่ ๆ ของรัฐบาลชดุเดียวกนั  
อย่างนีแ้สดงว่าประชาชนไมเ่ข้าใจการเหลือ่มล้ ารายได้เป็นความเหลื่อมล้ าที่เกดิขึน้ในปีนัน้ ๆ 
รัฐบาลชุดนั้นเป็นผูร้ับผดิชอบความเหลื่อมล้ าตรงนัน้ แตถ่้าการเหลือ่มล้ าของการครอบครอง10 
ทรัพย์สิน หรือโฉนดทีด่ินเปน็ความรบัผิดชอบรว่มกันของรัฐบาลย้อนหลังไปประมาณ ๓๐ ปี 
ตัวอย่างการเมืองช่วงที่ผ่านมาเราพบว่าความเหลือ่มล้ าของที่ดินรุนแรงกว่าความเหลื่อมล้ า 
ของรายได ้แต่รฐับาลซึ่งไมไ่ด้รับผดิชอบ เรื่องความเสียหายของโฉนดที่ดนิในอดีตกลับถูกการเมือง
กล่าวหาเหมาเข่งไปเสียเลยว่า เกิดความเหลื่อมล้ าในปนีี้ รฐับาลชดุนี้ท าให้เกิดความเหลื่อมล้ า 
เรื่องการครอบครองที่ดนิดว้ย ผมคดิว่าสือ่ต้องช่วย เพราะเรื่องนีเ้ป็นความจรงิ ไม่ใช่เรื่อง 15 
ความเปน็กลางจะชว่ยรัฐบาลชุดไหนหรือพรรคไหน แต่เป็นการเอดูเคต (educate)  
หรือใหก้ารศึกษากบัเด็กและเยาวชน ตลอดจนประชาชนให้รูว้่าอะไรเป็นเรื่องจริงอะไร 
เป็นเรื่องไม่จรงิ หนี้สาธารณะ หนี้ตอ่ครวัเรอืนเช่นเดียวกัน เป็นตัวอย่างที่ผมอยากจะให้
ข้อเสนอแนะ ยงัมีเรื่องความรู้เท่าทนัสาธารณสขุ เรื่องเครื่องส าอางท าให้รักแรข้าว  
การไปผ่าตัดเสริมหน้าอกตรงนั้นตรงนี ้เราปล่อยให้สื่ออืน่ ๆ ท าใหป้ระชาชนเข้าใจผดิไมไ่ด ้ 20 
เขาคงท าของเขาไป แต่สื่อสาธารณะอย่างไทยพีบีเอสจะต้องร่วมมือกบักระทรวงศึกษาธิการ 
กับกระทรวงสาธารณสุขแลว้ท าติก๊ตอ็ก ๔๕ วินาที เลน่ทีละเรื่องว่า ยาที่บ ารุงสมรรถภาพทางเพศ
เรื่องนี้จริงหรือไม่จริง ฝงัมุกแย่หรอืไมแ่ย่แค่ ๔๕ วินาที รักแร้ขาวเปน็อย่างไร เกดิมะเร็งหรือไม ่ 
การกนิยาตวันี้จะท าใหอ้ายยุืนจริงหรือไม่ ถั่งเช่ามีผลหรือไม ่๔๕ วนิาท ียิงตลอด แล้วท าไปเรื่อย ๆ  
 25 
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๑๖๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๔๔/๔ 
 
  ประการที ่๔ ผมขอจะเสนอเรื่องการท าเกมโชวห์รือเรียลลิตี (reality)  
ในเรื่องการท าความดี เรามีเกมโชว์ไม่ว่าจะเปน็เรือ่งเดอะแมสกซ์งิเกอร์ (the mask singer)  
บ้าน หรอืนักร้องอะไรแลว้แต่ แตก่ารเอานิสตินกัศึกษา คนรุน่ใหม ่อายุ ๑๘ - ๒๒ ป ีลงชุมชน 5 
พัฒนาที่เรียกวา่ วิสาหกิจเพือ่สังคม โซเชียลเอนเตอรไ์พรส์ (social enterprise) หรอืซีเอสอาร์ 
(Corporate Social Responsibility : CSR) เราท าเปน็เรียลลิต ีตามเด็กและเยาวชนกลุ่มนี้ 
แบ่งงานกัน เปน็การแข่งขนัสถานีท า ลงคนละชุมชน คนละหมู่บ้าน ๘ อาทิตย์ของการปดิเทอม 
ภาคฤดรู้อน แลว้เราตาม ๒๔ ชั่วโมง ว่าคุณกนิอยู่อย่างไร คุณท าอย่างไร คุณพัฒนาอะไร  
ค านวณออกมาเปน็เศรษฐศาสตร ์ค านวณออกมาเปน็มติิต่าง ๆ แล้วท าเปน็เกมโชว ์ผมคดิว่า 10 
ทั้งหมด คือ ๔ ประเด็นที่ผมอยากจะฝากกับสถานโีทรทศัน์ไทยพีบีเอส ซึ่งต้องขอชืน่ชมว่า  
โดยส่วนตัวแล้วผมคดิว่าเงินงบประมาณที่จัดไปใหคุ้้มค่า แต่เราน่าจะท าไดด้ีกวา่นัน้ เพ่ือให้คน 
ที่เขาคดิวา่ไมคุ่้มคา่ จะได้มาเห็นด้วยว่ายังคงคุม้ค่าอยู ่ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ต่อไป ท่านดุสติ 15 
เขมะศักดิ์ชัย เชิญครับ 
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ผมจะขอเรียน วนันีด้ีใจที่ท่านอาจารย์เจิมศกัดิ ์ ปิน่ทอง ไดม้าชีแ้จงทีน่ี่ เป็นแฟนคลบัของอาจารย์
มานานแลว้ อยากเรียนวา่ ผมอ่านในรายงานผลการปฏบิัติงานประจ าปี ๒๕๖๒ ขององคก์าร 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทยหรอืไทยพีบีเอสเลม่นี ้ผมมคี าอยู่ค าหนึง่  20 
ซึ่งผมดีใจมากที่เหน็ค านี้คือ เจตนารมณข์องไทยพีบีเอสต้องการความเปน็สถาบัน  
ความเปน็สถาบันนี้ไมไ่ดเ้ป็นกันง่าย ๆจะต้องสร้างอะไรหลาย ๆ อย่าง เราจะเป็นสถาบนั 
เพื่อตอบสนองอะไรในประเทศไทย --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๕/๑  25 
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๑๖๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๔๕/๑ 
 
สถาบนัทางสงัคม สถาบันทางครอบครัว สถาบันทางการปกครอง สถาบันทางเศรษฐกิจ สถาบนั 
ทางการศึกษา หรือวา่เปน็สถาบนัทางศาสนา ไทยพีบเีอสอาจจะเปน็สถาบนัทางด้านสื่อที่จะต้อง 
ท าให้ครอบคลุมทุก ๆ เรื่องให้เหน็ความเป็นสถาบนัเด่นชัดขึน้มา ผมคดิวา่มติิในเรือ่งของ 5 
ระเบียบ ในเรื่องของระบบทีด่ีของสังคม หรือการอยู่รว่มกันอย่างมีความเสถียรและมจีรรยา 
ในการอยูร่่วมกันเป็นเรื่องทีส่ าคัญ รวมถึงการสร้างความรับผดิชอบให้กับผูค้นที่อยูใ่นสังคม 
ให้ท าตามหน้าที่ อยู่ภายใตก้ฎ ระเบียบ ผมดคูลิปของอาจารย์ ขอประทานโทษต้องอิง 
ท่านอาจารย์นดิหนึ่ง เพราะเป็นแฟนคลบัอยู่ อาจารย์เคยออกอากาศเรือ่งสอนลูกใหเ้ป็น 
อาจารย์ออกอากาศมา ๑๐ ปีแลว้ แล้วอาจารย์เพิ่งมาออกอีกครั้งหนึ่ง ผมอยากใหภ้าพของ 10 
ไทยพีบีเอสเปน็ภาพของผู้ใหญ่ที่ลงไปดูแลเดก็และเยาวชนในฐานะที่เปน็ลูกหลาน ความจริง 
ท่านท าอยูแ่ล้ว พยายามท าความเปน็สื่อสาธารณะอะไรหลาย ๆ อย่าง แต่ผมคิดว่าบทบาทของสื่อ 
ที่จะมองภาพลงไปข้างล่างภายใต้ร่มที่เราไม่อยู่ในรม่ของใคร คือ มีความเปน็อิสระ จะต้องมองลงไป
ให้ลึกซึง้ และมองให้เห็นพ้ืนฐานตามความเขา้ใจของเขา เขาอาจจะต้องมีทางเลือกในวธิีคดิ  
แตถ่้าเขาไปไมถู่ก เราต้องหาหนทางชีแ้จงให้เขาเข้าใจ เรื่องนีเ้ป็นเรื่องที่ผมคดิ ดีใจที่ท่านอาจารย์15 
ได้มาท าหน้าทีป่ระธาน ซึ่งผมเหน็เอกสารเลม่นี้และคดิวา่การตั้งหลักของความเป็นสถาบนั  
คงจะได้เป็นจดุเริม่ตน้และท าให้เกดิเปน็จริงไดไ้มน่านนกั 
  ประเดน็ที่ ๒ ผมติดตามไทยพีบีเอสมานาน ผมอภิปรายเมื่อปี ๒๕๖๑  
ผ่านมาแล้ว ได้เรียนไปแลว้วา่มีบางเรื่องที่ได้น าเสนอไปและไดม้ีการปรบัปรุง อาจจะไม่ใช ่
เพราะความเหน็ของผม อาจจะเปน็เรื่องที่ไทยพีบีเอสมแีนวทางที่จะปรับปรุงอยูแ่ลว้ ความจริง20 
รายการทีผ่มดเูปน็ประจ า คอื สปิรติออฟเอเชีย วันนี้ผมอยากให้ไทยพีบีเอสลองคิดวา่ ถ้าจะท า
สปิริตออฟไทยแลนดเ์ราจะท าอย่างไร สารคดีที่จะสะทอ้นความเป็นคนไทยชี้ให้เหน็ถึง
ประวัตศิาสตร์ ซึ่งเราว่างเวน้ให้เด็กเรียนมานานแลว้ เพ่ิงจะเริม่กลับมาเป็นหลักสตูรใหม่
ประวัตศิาสตร์ที่เรารบัรู้ ผมคิดวา่ในบา้นเรา เรารูเ้ปน็ส่วน ๆ เราไปจังหวดัหนึ่งเราจะรู้ใน 
จังหวดันัน้ เช่น ไปจงัหวัดก าแพงเพชร เราจะรู้จกัจังหวดัก าแพงเพชร ไปจงัหวัดสโุขทัย 25 
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๑๖๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๔๕/๒ 
 
เราจะรู้จักจังหวดัสุโขทัย แต่ความเกี่ยวพันกนัระหว่างจังหวดัก าแพงเพชร - จังหวดัสุโขทัย  
จังหวดัก าแพงเพชร - จังหวดัพระนครศรีอยธุยา จังหวดัสุโขทัย – จังหวดัพระนครศรีอยุธยา  
ความเชื่อมโยงกนัท าอย่างไรจะท าจิ๊กซอว ์(jigsaw) นี้ใหป้ะตดิปะตอ่กันว่า ชาติไทยเรา 5 
กว่าจะมาถึงวนันีไ้ม่ใช่เรื่องเล็ก เป็นเรือ่งใหญ่ รวมถึงโยงความส าคญัในแต่ละเรื่อง วันนี้ถ้าเรา
ติดตามข่าว ประเทศไทยเราไม่ได้น้อยหนา้กวา่ใครเลย ความเป็นมรดกโลกของยูเนสโก (United 
Nations Educational, Scientific and Cultural Organization : UNESCO) ปี ๒๕๖๒ ล่าสดุ 
เราเพิ่งไดน้วดไทยเป็นมรดกโลก ผมอยากเห็นไทยพีบีเอสลงไปเจาะในเรื่องเหล่านี้วา่ กวา่เราจะ 
ได้มีทีม่าอย่างไร เปน็ขอ้เสนอแนะ ท่านอาจจะไมไ่ด้ท าในลักษณะที่ผมเสนอทั้งหมด เพียงแต่ 10 
เป็นข้อเสนอในภาพรวมวา่ การมองภาพลงไปในเชงิทอปดาวน ์(top down) เพ่ือให้นโยบาย 
ผู้จัดท ารายการไมว่่าจะออกมาในรปูสื่อโทรทัศนห์รอืสื่อออนไลน์ตา่ง ๆ เป็นเรื่องที่จะสร้างคุณค่า
ให้กับประเทศ เพราะฉะนั้น อยากฝากท าให้เป็นภาพทีท่่านใช้ค าว่า คอนเทนต์เบส (content 
based) อาจจะเป็นภาพใหญ่นดิหนึ่งที่เป็นซีรีส์ลงไปเปน็ตอน ๆ เป็นชว่ง ๆ ผมฝากไว ้
นะครับ 15 
  ประเดน็ที่ ๓ ฝากในเรื่องงบประมาณในงบการเงนิของทา่น ความจริงคุณหมอเจตน์   
ศิรธรานนท์ ไดเ้รียนไปแล้วว่าท่านมีรายไดป้ระมาณ ๒,๐๐๐ ล้านบาท ต่อปี ต้องชมท่านนิดหนึง่ว่า
วันนี้ท่านมีเงนิเกบ็เรียกว่าระยะสั้น ระยะยาวถึง ๔,๒๘๐ ล้านบาท ถ้าเทียบกบับรษิัทต้องถือวา่ 
ท่านอาจจะเปน็บริษทัที่มั่นคงที่สุดในเวลานี ้ถึงแมว้่าจะมีภาระมีงานต่าง ๆ ที่ต้องท าต่อเนื่อง  
แตถ่ือวา่ฐานะทางการเงนิของท่านมั่นคงมาก ท่านสะสมเงินทีไ่ด้รับและใช้อย่างมปีระสิทธิภาพ 20 
จนมีเหลือเกบ็ไว้เปน็ประโยชน์ ซึ่งคดิวา่เปน็เรือ่งทีด่ีมาก แต่มคี าถามนดิเดียว ผมอา่นแลว้ผมไม่ค่อย
เข้าใจในงบการเงนิ คือ รายละเอียดในเรื่องค่าใช้จ่ายในการประชาสัมพันธ์ ป ี๒๕๖๒ มีอยู ่๒ จดุ  
ในหัวข้อที่วา่ดว้ยเรือ่งตน้ทนุการผลติและจดัหารายการ มีคา่ประชาสมัพันธร์ายการอยู่ 
๒,๑๘๗,๑๖๐.๙๙ ล้านบาท ในหน้า ๓๕ และในรายการที่ว่าดว้ยเรือ่งคา่ใช้จ่ายในการด าเนินการ 
หน้า ๓๗ มีคา่ประชาสมัพันธ์ ๒๕,๗๗๕,๒๔๔.๙๑ ลา้นบาท ผมอ่านแล้วผมแปลกใจนิดหนึ่งว่า 25 
ท่านเปน็สื่อที่สามารถเผยแพร่ได้คา่ประชาสมัพันธไ์ปท าอะไร ขออนญุาตเรียนถามนิดหนึ่งนะครับ 
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๑๖๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๔๕/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ จะตรงกับคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เมื่อสกัครูน่ี้ คอื  
ความเปน็ลิเทอเรซขีองเมืองไทย นอกจากเรื่องสาธารณสุข ผมอยากฝากอีก ๒ เรื่อง 
คือ เรื่องการออม วันนี้พอเกดิวิกฤติเศรษฐกิจ มีการส ารวจจากภาคเอกชนบอกเราชดัเจนว่า 5 
คนไทยจะมีรายได้พออยู่พอใช้ได้อีกไม่เกิน ๒ – ๓ เดอืน ถ้าเขาตกงานเขาแยเ่ลย เพราะฉะนั้น  
ผมคิดว่าอยากจะเอาแบบเกา่ ๆ ลองมาทบทวน ลองมาคิดดูว่าเราจะท าอย่างไร เพ่ือให้เกดิการออม 
มากขึน้นอกจากการออมในระบบปกติ สมัยเดก็ ๆ ถา้เราจ าได้ ธนาคารออมสินจะให้ไปฝากเงนิ 
ทุกวันเสาร ์๕ บาท ๑๐ บาท รวมแลว้ในท้ายที่สดุมมีากเหมอืนกนั แล้วแต่ท่านลองไปหาโมเดล  
ดูว่าท าอย่างไร จะปลกูฝังวนิัยทางการออมให้กบัเดก็และเยาวชนตั้งแตว่ันนี้ เมื่อเขาโต 10 
เป็นผู้ใหญ่จะไดไ้ม่มปีัญหาในอนาคต 
  ประเดน็ที่ ๕ คือ ดิจิทัลลเิทอเรซ ี(digital literacy) ท่านท าอยู่ แต่ผมอยากให้ 
เพิ่มน้ าหนักให้มากขึ้น 
  ประเดน็ที่ ๖ ประเด็นสดุท้าย ด้วยความเคารพอย่างยิ่ง ด้วยความเปน็หว่ง 
เพราะวา่เมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๓ เรามีข้อผิดพลาดอย่างมหนัต์ในเรือ่งการแปลภาษาอังกฤษ 15 
เป็นภาษาไทย ผมคงไม่กล่าวอะไรมากไปว่า ท่านมีมาตรการที่จะป้องกนัเรื่องนี้อย่างไรใหช้ัดเจน  
ผมคิดว่าไม่ใช่โอกาสที่ผมจะมากล่าวรายละเอียดเรื่องนี ้แต่อยากขอค ายืนยนันดิหนึง่ในฐานะ 
ท่านอาจารย์ที่เคารพและท่านผู้อ านวยการที่ผมติดตามงานของท่านมาตลอด อยากได้รับค าตอบว่า
เราจะมีมาตรการปอ้งกนัที่ชดัเจนอย่างไร  
  ท้ายสุดไม่ใช่เรื่องค าถาม ไมใ่ช่เรื่องฝาก แบบสอบถามทีท่่านให้ทดีีอารไ์อ 20 
(Thailand Development Research Institute : TDRI) ท ามีตัง้ ๓๐ ข้อ ผมว่าทา่นจะไดค้ าตอบ
จากพวกเราแค่นัน้ เด็ก ๆ อาจจะไม่สามารถใหค้วามเหน็กับท่านได้ทั้งหมด เพราะถา้เกิดจะใช้เวลา
ตอบค าถาม ความจริงเป็นเจตนาดีของทดีีอารไ์อที่ท่านให้เขาท าให้ แต่ยาวมาก ๓๐ ข้อ กวา่จะอ่าน
จบ ท าเสร็จอย่างน้อยที่สดุตอ้ง ๓ นาที เพราะฉะนัน้ อาจจะต้องแบ่งส่วนวา่ ถ้าเราตอ้งการเรว็ ๆ  
สัน้ ๆ ให้สอดคล้องกับยคุสมัยของเยาวชนยุคนีค้วรจะถามอะไร ควรจะมคี าตอบอะไร  25 
กราบขอบพระคุณท่านประธานมากครับ 
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๑๖๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๔๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดุสติ  เขมะศกัดิ์ชยั ต่อไป ทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย  
แล้วผมขออา่นรายชื่อสมาชกิที่เข้าชือ่ไว้อีกครั้งหนึง่ ท่านทววีงษ์  จุลกมนตรี  ท่านธาน ี สโุชดายน 5 
ท่านทรงเดช  เสมอค า  ท่านเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์  ทา่นฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร  
มีท่านใดอีกหรือไม่ครบั  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๔๖/๑  10 
 
 



๑๖๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๔๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้ว ผมขออนุญาตปดิรบัรายชื่อผู้อภิปราย เชญิท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย 
ครับ  5 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายอนศุักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ดีใจที่ปีนีค้รบรอบอีกครั้งหนึ่งหลังจากในประโยคสดุท้าย 
ของปีทีแ่ลว้ที่ไทยพีบีเอสหรอืองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย 
(ส.ส.ท.) ได้มา โดยการน าของท่านผูอ้ านวยการ รองศาสตราจารย์วิลาสินี  พิพิธกุล  
ต้องขออภัยที่เอ่ยชื่อ ได้จบตอนท้ายของการอภิปรายปีทีแ่ล้วว่าชอบรายการมมุการเมือง 10 
นอกเหนือจากเดิมที่ชอบการเสนอข่าวสารคดี หรอืข่าวที่หลากหลาย นับตั้งแตร่ายการคนเล็ก  
คนน้อย คนชายขอบ คนไรส้ิทธิ เรื่องของสิทธิมนุษยชน รวมทั้งเรื่องของไลฟ์สไตล ์(lifestyle)  
และวาไรต ี(variety) ทั้งหมด ที่สามารถจะสร้างคณุค่าของความธรรมดาสามัญให้เหน็ถึงความพิเศษ
ถึงความมีชีวติชวีาของคนไทย โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ความเป็นคนไทย ซึ่งถือว่าเปน็ความโดดเด่น 
ที่ไดต้ีแผอ่อกมาผ่านสื่อที่ส าคัญ ในช่วงเวลาที่เทคโนโลยีมีการพัฒนาไปอย่างรวดเร็ว ท่านได้ใช้ 15 
ทั้งเทคโนโลยแีละภาคีเครือข่ายที่หลากหลาย อาจจะไมม่ีความกังวลในเรื่องการหารายได้ 
จากการโฆษณา จากธุรกิจตา่ง ๆ หรืออะไรก็แลว้แต่ ดว้ยภาระการบรหิารคงมแีต่ท าให้ตรงตาม
เป้าหมายที่ถกูวางไว้ ท่านประธานครับ เชื่อมอืท่านผูอ้ านวยการ รองศาสตราจารย์วลิาสินี  พิพิธกุล 
ด้วย แลว้ปีนีไ้ดเ้หน็ท่านประธานคณะกรรมการนโยบาย อาจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง 
ด้วยความเคารพอยู่แล้ว ถือว่าน่าจะมแีนวทางที่จะไปในทิศทางที่จะท าให้สิ่งที่ถูกก าหนด 20 
อย่างปีทีแ่ล้วน่าจะไมแ่ตกตา่งนัก คือ คอร์แวลู (core value) หรือทศิทางการด าเนนิงาน 
ที่ระบุเอาไว้วา่เปน็ ๖ บวก ๒ ไม่แน่ใจว่าอนัใหม่จะเปลีย่นแปลงไปอย่างไร ไมว่่าจะเปลี่ยนแปลงไป
อย่างไรก็ตาม ยงัเชื่อถือความมุ่งมัน่ของท่านในการที่จะเสนอข่าวที่เที่ยงตรง รอบด้าน และเป็นกลาง 
หรือแหลง่ข้อมูลหลักทีเ่ชื่อถอืได ้ที่ส าคญัท่านได้พูดถงึในเรื่องภาวะวิกฤติ รวมทัง้ในเรื่องการสะท้อน
คุณค่าวฒันธรรมไทย ทั้งหมดอยู่ที่ ๖ ประเด็น บวก ๒ ซึง่ผมชอบใจในบวก ๒ คือ การทั่วหน้า  25 
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๑๗๐ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         ดวงทิพย์  ๔๖/๒ 
 
ท่ัวถึง ในทุกแพลตฟอร์ม เปน็องคก์รเรียนรู้ที่ใชน้วตักรรม ซึง่ตรงนี้ท้าทายกบัการเปลี่ยนแปลง  
ท่ีท่านได้ท าแล้ว โดยการใช้เทคโนโลยีที่มีอยู่ ไมว่่าจะเปน็เอแอลทีว ี(Active Learning Television 
: ALTV)  ใช้สื่อใหม่ ๆ การท าให้เข้าสู่ผูร้ับในฐานะที่เปน็รีซีฟเวอร ์(receiver) ในระบบของการสื่อ  5 
ในฐานะที่ท่านเปน็เซ็นเดอร ์(sender) หรือเป็นผู้สง่สาร ประเดน็ส าคญัมาถึงวันนี้คงไม่ได้อยู่เพียงแค่
ว่า ใคร ท าอะไร ทีไ่หน อย่างไร เมื่อไร เท่านั้นแล้วใชห่รอืไม่ เพราะสื่อสารสังคมในสงัคมยุคใหม่
เปลี่ยนแปลงไปอย่างมากมาย ผมคดิว่าคือสิ่งที่ท้าทาย ทีก่ระผมได้กราบเรียนวา่ ผมชอบรายการ  
มุมการเมือง แต่พอมาถึงช่วง ๗ - ๘ เดือนที่ผ่านมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทา่นผู้อ านวยการได้กล่าวถงึ
การน าเสนอครัง้แรกพูดถึงอย่างชัดเจนเลยว่า มีวิกฤตทิีท่้าทายภารกิจในการน าเสนอข้อมูลข่าวสาร10 
คือ เรื่องการชุมนุมการเมือง เรื่องสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ซึ่งการรายงานก็ด ีอะไรกด็ี ไทยพีบีเอสเปน็หนึ่งในหน่วยที่สามารถท าให้ผู้คนเข้าถงึ แต่จะพบว่า 
พอมาจับประเด็นในทางการเมือง ปรากฏว่าสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ กลบักลายเป็นความผิดของรัฐบาล ผมไม่ได้เชียรร์ัฐบาล แต่ผมมองเห็นว่าสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  ทกุคนตกอยู่ในภาวะทีเ่ป็นปญัหาทัว่โลก  15 
แม้กระทั่งวนันี้ประเทศมหาอ านาจ ประเทศที่ยอมรบัความมีอิสระเสรีภาพสุดขั้วของประชาชน 
ที่เดินขบวนเรียกรอ้งสิทธิในการที่จะไม่ให้รัฐบาลมาออกข้อก าหนดอะไรทัง้หลายกลายมาเปน็ 
การเกดิผลลัพธ์ในด้านเศรษฐกิจ สังคมอย่างชดัเจน ซึง่เห็นได้ชดัวนันี ้เมื่อวานนี ้สัปดาห์ทีแ่ลว้  
เห็นได้ชดัเจนมาก ซึ่งถอืว่าที่น่าจะบ่งชีไ้ดว้่าสาเหตุของการเกดิสถานการณก์ารแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท่ียังคงท าใหว้ิกฤตเิศรษฐกิจทัว่โลกตกอยู่ในสภาพ 20 
ที่หยุดชะงัก ยังไม่ทราบวา่จะฟื้นตวัได้เรว็มากน้อยแคไ่หน จนกระทั่งมาเกดิการชุมนมุทางการเมอืง 
และในเรื่องของการชมุนมุทางการเมืองนี้ที่ท าให้ผมไดต้ดิตามตลอดเวลาเกือบจะทกุวัน แลว้ได้เห็น
น้อง ๆ ทมีงานประมาณ ๓ ท่าน ไดน้ าเสนอในเรื่องข้อเรียกร้อง เรือ่งของฝ่ายชมุนมุ เรือ่งของฝ่าย 
ที่เรียกตวัเองวา่ประชาธิปไตย จะไปตามชื่อที่เขาก าหนดออกมาว่าเป็นกลุม่เยาวชนปลดแอก  
แต่ในขณะที่ฝา่ยรัฐบาลที่ถกูเรียกวา่ฝ่ายเผด็จการ คือ น าเสนอข่าวข้อมูลไปตามเสียงที่เขาระบุ  25 
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๑๗๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๔๖/๓ 
 
ซึ่งท าใหผู้้คนทีต่ดิตามข่าวมองเหน็วา่ ทางเลือกทางเดียว ณ วันนี้ คือ การทีน่ายกรฐัมนตรี 
ต้องลาออกเทา่นัน้ ซึ่งผมมองว่าการน าเสนอข่าวในลักษณะแบบนีเ้ป็นการน าเสนอทีอ่าจจะ 
เอาใจผู้สนับสนุนประมาณ ๔๒ เปอรเ์ซน็ต ์ที่ท่านได้พูดถึง กลุ่มที่เป็นกลางมีอยู ่๓๘ เปอร์เซน็ต ์5 
และกลุม่ที่ไม่สนับสนุนการชมุนุมมอียู่ ๒๐ เปอรเ์ซน็ต ์หมายความวา่ ท่านอาจจะมองว่า 
กลุ่มไม่สนับสนุนกับกลุม่เปน็กลาง ๕๘ เปอร์เซ็นต์ พอที่จะให้กลุ่มที่สนับสนุนประมาณ  
๔๒ เปอรเ์ซน็ต ์พอที่จะมเีสยีงมาช่วยคัดค้าน มาทดัทาน ซึ่งผมไม่ปฏิเสธในกระบวนการ  
ในวิธ ีแต่พอลงรายละเอียดไปแลว้ท าให้เราฟังแล้วไม่แนใ่จว่า ขา่วทีไ่ดร้ับจากรายการนี้จะหา 
ทางออกไดอ้ย่างไร จะปรองดองไดห้รือไม่ จะเจรจาได้หรือไม ่จะถอยได้หรือไม ่ถา้บอกว่าถอย  10 
แล้วมคีนออกขา่วมาวา่ ถา้ถอยจะรุกต่อแล้วนะ ยงัไมร่วมถ้อยค ารุนแรงหรอืค าหยาบคาย 
หรือภาวะเก็บกดและการแสดงออก อย่างเชน่ ลักษณะเจตนายั่วยุเพื่อให้เกิดสิง่ที่เขาเรียกว่า 
เป็นการปราบปราม ซึ่งผมคดิว่าเราเติบโตกันมาในยุค ๑๔ ตุลา ๖ ตุลา และผ่านพฤษภาทมิฬ  
หรือเหตกุารณต์่าง ๆ มา เราเห็นเหตุการณ์ทั้งหมดอยู่แล้ว ผมคิดว่าเราพอจะน าเอาประสบการณ์
เหล่านัน้มาน าเสนอใหก้ับเยาวชนคนรุ่นหลังรูไ้ดว้่า วนันีเ้หตกุารณป์ัญหาไม่ได้เกดิ ณ วนัที่ 15 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) เข้ามายึดอ านาจ แต่เกิดสะสมมาก่อนหน้านัน้ ดังนั้น  
ผมจึงอยากเหน็ไทยพีบีเอสรว่มกนัสร้างพลเมืองไทยรว่มกันอย่างไร ท าอย่างไรที่จะท าให้แถบส ี
ของพลเมืองที่ท่านได้พยายามจะแจกแจงออกมาอย่างมีความเปน็ธรรม ให้เห็นแถบสีนั้นเป็น 
ความหลากหลาย ให้ได้รบัการยอมรบั ในขณะเดียวกัน มีเยาวชนที่เขาให้การยอมรบั สนบัสนนุ  
ท ากิจกรรมจติอาสาลงไปท าการชว่ยเหลือสนับสนุนโครงการในชมุชนต่าง ๆ ซึง่ผมเชือ่ว่า 20 
ไทยพีบีเอสได้ให้การสนับสนุนการน าเสนอข่าว สิง่ที่ส าคัญพลเมืองไทยจรงิ ๆ ควรจะมีรากเหง้า  
ควรจะรู้ที่มาที่ไป ควรจะรูว้า่แหลง่ศรัทธา ศูนยร์วมศรัทธาของเราอยู่ที่ไหน ควรจะรูว้่าเราจะต้อง 
เสียสละหรอืมีจติสาธารณะอย่างไร ไม่ใช่มีชวีิตเพื่อตัวคนเดียว แมแ้ต่พ่อ แม ่ปู ่ย่า ตา ยาย  
ไม่รู้จักกันแล้ว อย่างนีต้้องสัง่สอนกนัพอสมควร เราจะใช้ชีวิตร่วมกนัในอนาคตอย่างไรในรูปแบบ 
 25 
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๑๗๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๔๖/๔ 
 
ของไทย ๆ จะจดัการกับความขดัแย้งอย่างไร รู้จักประนีประนอมอย่างไร กระบวนการรฐัสภา 
จะมีส่วนชว่ยไดม้ากน้อยแคไ่หน ถงึเขาจะไม่เชื่อถือสิ่งทีเ่ป็นอยูต่ามกระบวนการ และก าลัง 
จะไดร้ับการคลีค่ลายแก้ไข เหล่านีน้่าจะถูกน าไปเสนอผา่นรายการได้อย่างมีเหต ุมีผล มีตรรกะ  5 
ในวิธกีารคิดไม่สนบัสนนุการใช้ถ้อยค ารุนแรง -------------------------------------------------------- 
 
         - ๔๗/๑ 
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๑๗๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๔๗/๑ 
 
และที่ส าคัญ คือ กระบวนการประชาธิปไตยของประเทศไทยที่เวียนวา่ยตายเกิดและวนเวียนอยู่ 
เป็นวงจรร้าย เราควรจะหาทางออกจากตรงนี้ไม่ให้เกดิปัญหาในลักษณะเดมิอีก ดงันั้น ไมว่่าวนันี ้
จะเปน็ปัญหาความอยุตธิรรม ความล่าช้า หรือสิง่ต่าง ๆ ที่ด ารงอยู่มชี่องว่าง มีความเหลื่อมล้ า 5 
อย่างมากมาย สิง่ที่วฒุิสภาก าลังพยายามด าเนินการอยู ่คือ การติดตาม การเสนอแนะ การเร่งรัด 
การปฏิรปูประเทศ และการด าเนินงานตามยุทธศาสตรช์าติ ไทยพีบีเอสพอจะช่วยไดห้รือไม่วา่  
ให้ยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ป ีเป็นความหวงัของประเทศไทยในลักษณะที่จะมองร่วมกนั 
ผิดถูกอย่างไรมาตติิงกนั มาแก้ไขกนั ไม่ใช่มามองกนัในสิ่งที่เรียกว่าเป็นการสืบทอดอ านาจ  
ดังนัน้ เราจะรว่มกนัสร้างพลเมือง เราก าลังจะสร้างสิ่งที่ท่านอาจารย์หมอประเวศ  วะส ีเรียกว่า  10 
พลเมืองกัมมันตะ ที่จะได้ใชพ้ลังของตัวเองไปในทางสร้างสรรค ์ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย ต่อไป ทา่นทวีวงษ์  จุลกมนตร ีเชญิครบั 
  นายทววีงษ์  จุลกมนตร ี  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายทววีงษ์  จุลกมนตรี สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอืน่ต้องขอชื่นชมไทยพีบีเอส ผมเปน็แฟนของ 15 
ไทยพีบีเอสมานานหลายปี และเคยไปศึกษาดูงานที่สถานีหลายครั้ง รวมทั้งเคยไปออกรายการ 
ของไทยพีบเีอส ทราบดีวา่ไทยพีบีเอสเปน็สื่อที่ค่อนข้างจะมีอิทธิพลต่อสังคม ต่อเยาวชน อ้างอิง 
ถึงค าพดูของท่านผูอ้ านวยการว่า ในวิกฤติ ๒ วิกฤติส าคญั ที่เกิดขึ้นในประเทศเราขณะนี้ คือ  
ด้านการเมืองและด้านโรคระบาด ในด้านการเมือง เยาวชนมีการประท้วงมีขอ้เรียกร้อง  
ส่วนหนึ่งของข้อเรียกร้องพาดพิงถึงสถาบนั เยาวชนรุ่นใหม่ ๆ อาจจะไม่ทราบถงึพระมหากรุณาธิคุณ20 
ของสถาบนัที่มตี่อปวงชนชาวไทย มีต่อประเทศไทยมาอย่างช้านาน เอาที่ใกลต้ัวที่สดุ คือ  
วิกฤติสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่คนไทยทัง้ประเทศ 
หรือประเทศไทยรอดพ้นวิกฤติ ซึ่งเป็นที่ทราบกันดวี่าสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทัว่โลกขณะนี้ยงัเลวร้ายอยู่ แต่ประเทศไทยกลบัตรงกนัขา้ม ทกุวันนี้เรามี
ความสขุ เศรษฐกิจก าลงัจะฟ้ืน เราก าลังจะมีความสุข แต่มีเรื่องของการเมืองเข้ามาแทรก ส่วนหนึ่ง 25 
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๑๗๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๔๗/๒ 
 
ไม่ทราบวา่เยาวชนหรือคนไทยได้ทราบถงึพระมหากรุณาธิคุณของสถาบนัที่มตี่อการแพทย์ไทย 
หรือไม่ ทีเ่ราพ้นวิกฤตกิันได ้เพราะว่าการแพทย์ไทยมีการวางรากฐานดา้นสาธารณสุข 
มาอย่างยาวนาน ถ้ามองย้อนไปตั้งแต่สมัยพระพุทธเจ้าหลวง รัชกาลที่ ๕ ทา่นทรงพระราชทาน5 
โรงพยาบาลแห่งแรกของประเทศไทย คือ โรงพยาบาลศริิราช ท่านสง่พระเจา้ลูกยาเธอไปศึกษา
การแพทย์สาธารณสุข คือ สมเด็จพระมหติลาธิเบศร อดลุยเดชวกิรม พระบรมราชชนก  
ซึ่งท่านเปน็พระบิดาแห่งการแพทย์แผนปัจจุบนัของไทย จากพระมหากรุณาธิคุณของสถาบัน
พระมหากษัตริย์วางรากฐาน ทรงมีพระเมตตาต่อด้านสาธารณสขุ การแพทย์ของไทย 
มาอย่างชา้นานจนถึงสมัยรชักาลปัจจุบนั คือ พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดี 10 
ศรีสินทรมหาวชริาลงกรณ พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั ทา่นทรงมีพระเมตตาต่อการแพทย์  
การสาธารณสขุของไทยอย่างมาก ท าใหป้ระเทศไทยเปน็ประเทศทีม่ีพื้นฐาน มีการแพทย์  
การสาธารณสขุที่ทนัสมัย และเปน็อันดับต้น ๆ หรอืปัจจุบันเปน็ที่ยอมรับว่า เราควบคุม 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไดเ้ป็นอนัดับ ๑ ของโลก ท าใหค้นไทย 
รอดพ้นจากวกิฤตินี ้แต่ไม่ทราบว่าเยาวชนรุ่นใหม่ ๆ หรอืคนไทยได้ทราบถึงพระมหากรุณาธิคุณ 15 
นี้หรอืไม ่รวมทั้งทีท่่านน าเสนอมาว่า พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดศีรีสนิทร 
มหาวชิราลงกรณ พระวชิรเกล้าเจ้าอยูห่ัว ทรงพระราชทานพระราชกระแสทรงชมเชย
สถานโีทรทัศน์ไทยพีบเีอส เป็นความภาคภูมิใจอย่างมากมายของสถานีที่ท่านทรงมพีระเมตตา 
แสดงว่าทา่นติดตามการท างานของไทยพีบีเอส จากในรายงานผลการปฏิบัตงิานประจ าปี ๒๕๖๒ 
ของท่าน ซึ่งถึงแม้จะเป็นปี ๒๕๖๒ ผมพยายามมองว่า มีช่องไหนบ้างที่สถานีโทรทศัน ์20 
ไทยพีบีเอสได้มีชอ่งทางที่จะเทิดพระเกียรติหรือให้ความรู้ ให้ขอ้มูลกบัคนไทย โดยเฉพาะเยาวชน 
รุ่นใหม ่ๆ ถึงพระมหากรุณาธิคุณของสถาบันพระมหากษัตริย์ที่มตี่อประเทศไทย ตอ่ปวงชนชาวไทย 
ทุกวันนี้ยังไม่มีชอ่งทางไหนที่สถานไีด้ท า เป็นสิ่งที่ถือว่าเสียใจอย่างมาก เปน็อนัว่าเพ่ือไม่ให้ 
เสียเวลาของวุฒิสภา เปน็ขอ้เสนอว่า ในปี ๒๕๖๓ ทา่นอาจจะตอ้งมุง่เนน้ไปในรายการ 
ที่จะต้องเทดิพระเกียรตหิรอืให้ความรู้ ให้ข้อมูลกับประชาชน โดยเฉพาะเยาวชนรุน่ใหม่ ๆ  25 
ถึงพระมหากรุณาธิคุณของสถาบนัที่มตี่อประเทศไทย ปวงชนชาวไทย ขอบคุณมากครับ 
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๑๗๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๔๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทววีงษ์  จุลกมนตรี ตอ่ไป ท่านธานี  สุโชดายน เชญิครบั 
  นายธานี  สุโชดายน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายธานี   5 
สุโชดายน สมาชิกวุฒิสภา กอ่นอื่นต้องขอขอบคุณคณะผู้บริหารที่ได้น าเสนอรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๒ ในครั้งนี้ มเีรื่องสืบเนื่องจากครัง้ที่แลว้ ถ้าคณะผู้บริหาร 
ยังจ าได ้ผมไดเ้คยแสดงความคิดเห็นในเรือ่งเกี่ยวกับสังคมผู้สูงอายุในคราวที่ท่านมารายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๑ ณ สภาแห่งนี ้สิ่งหนึง่ คือ เราได้ตั้งข้อสังเกตว่า อยากให้ 
ไทยพีบีเอสท างานเคียงคูก่ับรัฐบาล แม้ท่านจะประกาศตัวว่าเป็นสื่อสาธารณะ สื่อทีเ่ป็นกลางกต็าม 10 
แต่ในความเปน็จรงิ คอื เราต้องท างานร่วมกนัในฐานะท างานเพื่อประชาชน เป้าหมายเดียวกัน  
วันนี้เรายอมรบัแลว้ว่า ประเทศไทยเขา้สู่สังคมผู้สูงอายุเต็มรปูแบบ แต่สื่อไทยพีบีเอสไดน้ าเสนอ
เรื่องเกี่ยวกบัสังคมผู้สูงอายุมากนอ้ยแคไ่หน เราดูจากในรอบปีอยากจะบอกว่าน้อย อยากฝาก 
ท่านวา่ งานสังคมผู้สูงอายุเป็นเรือ่งส าคัญส าหรบัสังคมไทยในวนันี ้เพราะผูสู้งอายุเพ่ิมจ านวน 
มากขึน้ ฉะนั้น การน าเสนอข่าว เสนอเรื่องราวที่เป็นคณุประโยชน์ใหก้ับผู้สูงอายุนา่จะเปน็เรือ่งดี 15 
เพื่อให้ผู้สูงอายุสามารถด ารงตนอยู่ในสังคมไทยได้อย่างปกติสขุ ในขณะที่ลกูหลานออกไปท างาน  
แต่ผู้ใหญ่อยู่ไดแ้ละอยู่เป็น ผมมีเรื่องที่จะน าเสนอในครัง้นี้ ๒ เรื่อง ส าหรับการรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๒ 
  เรื่องที ่๑ คือ อยากใหไ้ทยพีบีเอสเปน็ทางเลือกของทอ้งถิ่นด้วย เราต้องยอมรับว่า 
วันนี้สื่อท้องถิ่น โดยเฉพาะทวีี แม้กระทั่งเคเบิลทีว ี(cable TV) ได้รบัความนิยมลดนอ้ยลงไป 20 
เรื่อย ๆ บางจังหวดั บางอ าเภอต้องหยุดกิจการ การเขา้ถึงท้องถิ่นได ้ไทยพีบีเอสน่าจะเปน็ 
ทางเลือกหนึง่ เป็นสื่อหลักทีต่อบสนองเหตุการณ์ต่าง ๆ ของท้องถิน่ เพราะท้องถิ่นเป็นส่วนหนึ่ง 
ของวิถีชวีิต ประชาชน หนว่ยงานของรฐั เป็นองค์กรที่ขบัเคลื่อน เป็นกลไกของรัฐทีจ่ะน าความสุข 
ความส าเร็จ ความสนัต ิความเจริญก้าวหน้ามาสู่ชาตบิ้านเมือง และรวมไปถึงสามารถสร้างชีวติ 
หรือคุณภาพชวีิตให้ดขีึ้นกวา่เดิม สื่อไทยพีบีเอสนา่จะมสี่วนเป็นสื่อหลักที่จะเขา้ไปช่วยท้องถิ่น 25 
ในรูปนีไ้ด ้
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๑๗๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๔๗/๔ 
  
  เรื่องที ่๒ ผมอยากจะน าเสนออีกประเดน็หนึ่ง คือ ตามข้อ ๒.๖ หน้า ๑๑๖ 
ด้านพหุวฒันธรรม ศาสนา และส่งเสริมพัฒนาประชาธปิไตย ผมเห็นรูปแบบทา่นเขยีนการสง่เสรมิ 
ประชาธิปไตย เพราะฉะนัน้ ประชาธปิไตยวนันีค้นจะเขา้ใจว่าประชาธิปไตย คือ การเลือกตั้ง 5 
แต่จริง ๆ ประชาธปิไตยหมายถึงหลายเรื่อง การยอมรับข้อเท็จจรงิ การยอมรับในสิง่ที่เปน็จริง 
วันนี้ต้องมีการน าเสนอในเรือ่งนีด้้วย สือ่ไทยพีบีเอสท าในข้อ ๒.๖ ผมเห็นดดี้วย ไมว่า่จะเปน็ 
การน าเสนอในเรือ่งวถิีชวีิต ประชาชน ชาติพันธุ ์คนชายขอบ หรือแมก้ระทั่งคนอยู่ในสลัม  
คนอยู่ในหุบเขา คนอยู่ในชมุชน ควรจะได้รบัประโยชน์จากตรงนี ้แต่สิ่งหนึง่ที่อยากให้ไทยพีบีเอส 
เป็นทางเลือกหนึ่ง คือ ถ้าทวีีช่องอืน่ไม่มตี้องดูไทยพีบีเอส อยากให้เป็นทางเลือกอยา่งนัน้ เชน่ 10 
ถ้าเรื่องประวัติศาสตร์คุณตอ้งมาไทยพีบีเอส หรือเรื่องศิลปวฒันธรรมคุณต้องมาไทยพีบีเอส 
วันนี้ประเทศไทยมหีลายอยา่งที่อยากใหไ้ทยพีบีเอสไดเ้ปลี่ยนรูปลักษณ์ใหม่ในเชิงรกุ เชน่ วิจัย 
สืบค้นเชิงประจักษ ์ท าใหเ้ปน็ทีวีชัน้น าที่แตกต่างจากทีวหีลักช่องอื่น สายน้ าทุกเสน้ทางของ 
เมืองไทยเรา ไมว่่าปิง วัง ยม น่าน เจ้าพระยา โขง ชี มลู สาละวิน หรอืแม้กระทั่งตาปี  
ล้วนมตี านานทั้งนัน้ -------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๔๘/๑ 
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๑๗๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๘/๑ 
 
อย่างที่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติได้พูดถึง ถ้าพูดถึงสโุขทัยเราตอ้งไม่ลืมอยธุยา เมื่อพูดถึงอยุธยา 
เราตอ้งไม่ลืมกรุงธนบุรี และเมื่อพูดถงึกรุงธนบรุีเราต้องจ าให้แมน่ถงึกรงุรตันโกสินทร์  
สื่อไทยพีบีเอสจะท าอย่างไรให้คนมคีวามตระหนกัรู้ส านกึประวตัิศาสตร์ ความเป็นไป 5 
และความเปน็มาจนถึงวันนีข้องความเป็นไทย เพราะฉะนั้น ผมอยากให้ไทยพีบีเอสไม่เพียงจัด 
ผังรายการ จดัรายการ สร้างรายการ แตอ่ยากให้เป็นนกัวิจัยสืบคน้และเชงิประจักษ์ เอาสิ่งที่ 
เป็นจรงิของแผน่ดินไทยออกมาใหไ้ด้มากที่สดุ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านธานี  สุโชดายน ตอ่ไป ทา่นฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร เชิญครับ  10 
  นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน  
นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นดิฉนัต้องขอแสดงความยินดีกับไทยพีบีเอสดว้ย 
ที่ได้รบัรางวัล “บวร” จากทา่นนายกรัฐมนตรีในการช่วยสนับสนนุ การขับเคลื่อน และพัฒนาชุมชน
ด้วยมติิทางวฒันธรรม ขอแสดงความยนิดดีว้ย จากรายงานผลการปฏบิัตงิานประจ าปี ๒๕๖๒  
ท่านได้ก าหนดยุทธศาสตร์ไว้ในประเด็นขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ของไทยพีบีเอส ๔ ประเด็นยุทธศาสตร์15 
ด้วยกนั เพื่อที่จะสนองการขบัเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิ
ฉบับที ่๑๒ รวมทัง้นโยบายของไทยแลนด์ ๔.๐ ดว้ย ๑ ใน ๔ ประเดน็ยุทธศาสตร์ในการขับเคลื่อน
ประเทศ มีประเด็นที่จะพัฒนา ๑ ในยุทธศาสตรน์ั้น ไทยพีบีเอสจะพัฒนาให้องค์การกระจายเสียง
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย เปน็องค์กรทีเ่ป็นทรัสตแ์บรนด ์(trust brand)  
หรือสรา้งความไวว้างใจ น่าเชื่อถือให้กบัประชาชน โดยที่จะขับเคลื่อนองคก์รไปด้วยข้อมูลที่ถกูต้อง 20 
เป็นสื่อทีเ่ชื่อถอืได้ และยดึประโยชน์ส่วนรวมเป็นทีต่ั้ง ด าเนินการดว้ยระบบคุณธรรม โปร่งใส  
และตรวจสอบได้ จากในรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๒ ฉบับนี้ ซึ่งตรงนี้ดฉิันเห็นดว้ย
อย่างยิ่ง และในรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๒ จากผลส ารวจของไทยพีบีเอส 
เป็นประจ าจะเห็นว่า รายการทุกประเภทได้รบัความพึงพอใจจากกลุ่มตวัอย่าง และประเดน็ที่ได้รับ
ความพึงพอใจใน ๓ อันดับแรก คอื รายการที่สะท้อนใหเ้ห็นถึงความไวว้างใจ น่าเชื่อถือของผู้ชม 25 
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๑๗๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๘/๒ 
 
ได้อย่างจริง ๆ จากตารางในรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ี๒๕๖๒ หน้า ๓๐ นอกจากนั้น  
ไทยพีบีเอสยังด าเนินการทนัทีต่อข้อร้องเรียนของประชาชนในการท าผดิพลาดหรือขดัต่อจริยธรรม
สื่อของผู้ผลติรายการ ถ้ามีขอ้ร้องเรียนมาจัดการทนัที นอกจากนี้ ยังมกีิจกรรมอืน่ ๆ อีกที่สนบัสนนุ 5 
การด าเนนิงาน แสดงให้เห็นถึงในด้านความซือ่ตรง โปรง่ใส รวมทัง้การปฏิบตัิงาน และจากรายงาน
การประเมินคณุธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนนิงานของหนว่ยงานภาครัฐ หรอืไอทีเอ 
(Integrity and Transparency Assessment : ITA) ไทยพีบีเอสไดค้ะแนนในระดบัเอ (A) ต้องขอ
ชื่นชม และในเรือ่งการบริหารความเสี่ยงเช่นเดียวกัน การใช้จ่ายงบประมาณ ซึ่งต้องขอชืน่ชม 
ที่ท่านบอกวา่ อุปกรณ์ที่จะซื้อจากต่างประเทศทา่นสามารถที่จะผลติในประเทศไทยได้  10 
และท าให้ประหยดัเงนิงบประมาณไปถงึ ๑๔๓ ล้านบาท ต้องขอชืน่ชม และคดิว่าการส ารวจ 
ความคิดเหน็ท่านน่าจะท าได้อย่างเข้มข้น เพื่อใช้ในการพัฒนาไทยพีบีเอสให้เกิดประโยชน ์ 
และให้เป็นองคก์รที่มคีวามน่าเชื่อถือต่อไป  
  สิ่งที่อยากจะฝาก คือ ท าอยา่งไรรายการที่ท่านจะผลติออกมาเพื่อที่จะให้เด็ก 
หรือกลุม่เยาวชนรุ่นใหม่เมื่อดูแลว้ดซู้ า ๆ อีก คือ ใหเ้ปน็ที่สนใจ ส่วนใหญแ่ลว้กลุ่มประชากรตรงนี้15 
จะมีอายุ ๔๐ ปีขึน้ไป จะผลติรายการอย่างไรให้ถูกใจประชากร หรือเยาวชนในระดบัเจนแซด 
(generation Z : Gen Z) เพื่อที่จะได้สง่เสรมิและสนบัสนุนทั้งในด้านการปลกูฝังคณุธรรม 
หรือการท าให้เดก็เหลา่นีไ้ดรู้้ซึ้งถึงความส าคญัของสถาบันของชาติทั้ง ๓ สถาบันหลัก ๆ  
จริง ๆ แล้วท่านมเีงินมาก อยากจะเสนอวา่ ในปีต่อไปทีจ่ะเริ่มท าใหม่อยากเสนอใหท้่านใช้
งบประมาณตรงนี้ท า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง จากภาวการณใ์นสังคมของประเทศไทยขณะนี้  20 
ซึ่งเราเห็นอยูแ่ล้วว่าเป็นอย่างไร โดยเฉพาะเดก็เจนแซด อยากให้ไทยพีบีเอสได้ค านึงถึงตรงนี้ 
ให้มาก ๆ โดยในยุทธศาสตรข์องไทยพีบเีอสสามารถท าเรื่องนีไ้ดอ้ยู่แลว้ ถา้ท่านไมม่คีอนเทนต ์
(content) ตรงนีด้ิฉนัยินดีทีจ่ะประสานให้ เพราะวา่ท่านผู้อ านวยการ รองศาสตราจารย์วิลาสนิี  
พิพิธกุล ตัง้แต่เริม่จัดตั้งไทยพีบีเอสครัง้แรกท่านยังมาเปน็ฝ่ายเลขานุการในการเลอืกกรรมการ
จนกระทั่งขณะนีท้่านมาบรหิารเองแลว้ ซึ่งทา่นจะรู้ที่มาที่ไป และสามารถที่จะท าให้เกดิผลส าเร็จได้ 25 
ต้องขอฝากไวด้้วย ขอบพระคุณมากค่ะ 
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๑๗๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๔๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสนุทร ต่อไป ทา่นทรงเดช  เสมอค า เชิญครับ  
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  5 
นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ผมต้องขอขอบคณุคณะผูบ้รหิารและผู้ชี้แจง 
ในการรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของสถานโีทรทศันไ์ทยพีบีเอส ขอชื่นชมต่อเลยว่าในปี ๒๕๖๑ 
ต่อเนื่องป ี๒๕๖๒ ท่านได้รบัรางวัล โล่ประกาศเกียรติคณุอย่างมากมาย ผมขอชื่นชม ผมคดิว่า 
ท่านคงจะต้องน าเกียรติยศเหล่านีไ้ปพัฒนารายการของท่านให้มเีรตตงิ (rating) ให้สูงขึ้นต่อไป 
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ ผมมขี้อเสนอแนะต่อสถานโีทรทัศน์ไทยพีบเีอส ๒ ประการ  10 
ในฐานะที่ผมอยู่ในวงการศึกษา ผมดีใจที่สถานีโทรทศันไ์ทยพีบีเอสไดท้ ารายการเอแอลทีวี ช่อง ๔ 
ถ้าผมจ าไม่ผดิออกอากาศ ตัง้แต่วนัที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ เป็นต้นมา ซึ่งเป็นรายการที่ดมีาก 
ท่านได้บอกไว้ว่า รายการนีจ้ะเปน็ห้องเรียนอัจฉริยะที่มคีุณภาพ เปน็รายการที่เพ่ิมสมรรถนะเตมิ
ทักษะทุกชว่งวัย ผมขอชืน่ชมยินด ีอย่างไรกแ็ลว้แต่ ผมอยากจะให้ชอ่งรายการด้านการศกึษาของ
ท่านพัฒนาตอ่เนือ่ง ใหเ้ปน็ดิจิทัลแพลตฟอร์มทีม่ีประโยชน์กับครู กับโรงเรียน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 15 
โรงเรียนในประเทศไทยความเหลื่อมล้ าแตกต่างกันมาก ผมอยากจะให้ความเหลื่อมล้ าไมแ่ตกต่าง 
กันมาก สามารถที่จะลงิก์ กนั ตดิต่อกนัได้ เรียนใหไ้ด้ใกล้เคียงกนั ท่านท าช่องรายการ 
เอแอลทวีี (Active Learning Television : ALTV) ขออนุญาตพูดภาษาอังกฤษ ซึ่งตรงนี้อยากให้
ท่านพัฒนาตอ่ไป ท่านพัฒนาให้ทันกบัรายการดีแอลทีว ี(Distance Learning Television : DLTV) 
รายการดแีอลทีวขีองกระทรวงศกึษาธกิารเป็นรายการทีม่ีหลายช่อง –--------------------------------- 20 
 
          - ๔๙/๑     
 



๑๘๐ 

 ว. ๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๔๙/๑ 
 
เขาแยกช่วงชั้นเรียน แยกรายวิชา ถ้าท าได้ทา่นเพิ่มเติม ผมคิดว่าจะเปน็ทางออกอยา่งหนึ่ง 
ให้กับเด็กนักเรียนจะไดเ้กิดการเรียนรู ้จะได้พัฒนาด้านการศกึษาได้ใกล้เคียงกันระหว่างโรงเรียน 
ที่อยู่ชายขอบ โรงเรียนในชนบท โรงเรียนที่มีเทคโนโลยพีร้อมในกรงุเทพมหานครและเมืองใหญ ่ๆ  5 
ผมคิดว่าท่านจะพัฒนาด้านนี้ให้ทันต่อเหตกุารณ ์ทันต่อหลักสูตร ทนัตอ่การพัฒนาของเด็ก 
ในหลักสตูรสมัยใหม่ตอ่ไป 
  ประการที ่๒ ผมอยากจะใหช้่องรายการไทยพีบีเอสเพิ่มรายการด้านการกีฬา  
ด้านการดนตร ีและดา้นศิลปะ ท่านหาช่วงเวลาเพิ่มรายการเหล่านี ้เพราะอะไรครับ เพราะทฤษฎี 
พหุปัญญาความฉลาด ๘ ดา้น ของดอกเตอรโ์ฮเวิรด์ การ์ดเนอร ์(Howard Gardner)  10 
ของมหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด ผมจะไม่พูด ๘ ด้าน ผมจะเน้นเรื่องกีฬา ศิลปะ และดนตรี เรื่องกีฬา 
ไปส่งเสริมใหเ้ยาวชนเกดิความรักกีฬา รกัการออกก าลังกาย จะท าให้มีสขุภาพพลานามัย 
แข็งแรงสมบรูณ์ เรื่องดนตรี คือ เด็กเกดิสุนทรียภาพมีจิตใจที่โอบอ้อมอารี มีความรูส้ึกนึกคดิ  
มีความเปน็ศิลปิน ยอมรบัความมนี้ าใจตอ่กัน ศิลปะ คือ เรื่องการพฒันาด้านสมอง  
ด้านความสัมพันธ์ระหว่างมอื สายตา ซึ่งเปน็ประโยชนม์ากกบัเดก็ตัง้แต่วัยเล็ก ๆ เด็กต้องพัฒนา15 
ตั้งแต่ฟันดาเมนทัลสกิลออฟมูฟเมนต ์(fundamental skill of movement) ขออนุญาตพูด
ภาษาอังกฤษ คือ การพัฒนาขั้นมูลฐานพัฒนาขึน้มาถึงระดับอาชีพ กีฬาเป็นอาชีพ ศิลปะเป็นอาชีพ
ได้ ดนตรีเปน็อาชีพได้ กีฬา ศิลปะ ดนตรีเปน็อาชีพที่มรีายได้อย่างมหาศาล ในต่างประเทศเงนิเดือน 
อาทิตย์หนึ่งหลายสิบลา้นบาท อย่างนี้เปน็ตน้ ดนตรีสามารถเป็นอาชีพได ้ประกอบอาชีพอิสระ 
อาชีพส่วนตัวได ้ศิลปะสดุยอด เป็นอะไรที่คนในสังคมสว่นใหญ่ยังมองไม่เหน็ ผมคิดว่า 20 
ถ้าท่านสนับสนุนตรงนีแ้ล้วคดิว่าท าให้เด็ก เยาวชน และท่านผู้ชมเกิดความซาบซึ้งและรักสิง่ต่าง ๆ 
เหล่านี ้ขอขอบคุณที่ท่านจะพัฒนาสิ่งต่าง ๆ ตอ่ไป ผมเป็นแฟนตวัยงคนหนึ่งเหมือนกัน  
เกือบทุกรายการผมจะดตูลอด เมื่อวานผมยังดรูายการตอนเย็น สารคดีท่องไพร เลยีงผาวิ่งบนภูเขา
ดูแลว้สวยงาม ใจออ่นไหว สดชื่น ผมขออนญุาตกราบเรยีนฝากขอ้เสนอแนะ ๒ ข้อ  
กราบขอบพระคุณครับ 25 
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๑๘๑ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๔๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทรงเดช  เสมอค า ต่อไปท่านเนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย์ เชิญครับ 
  นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์   :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม 5 
นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์ สมาชิกวุฒิสภา ขอชืน่ชมไทยพีบีเอสที่มีอดุมการณ์ยืนหยัดชัดเจน 
ในการเป็นโรงเรียนของสงัคม เปน็สถานแีรกทีเ่สนอเจตนารมณ์นี้ เวลานี้ผมคิดว่าสือ่มีอิทธิพลมาก 
วิกฤติของสังคมวนันีป้ฏิเสธไม่ไดว้่าสว่นหนึง่มาจากสื่อไมไ่ด้ท าหนา้ที่เท่าทีค่วร จะเหน็ว่าอดุมการณ์ 
ให้สื่อเปน็โรงเรียนสังคมน่าจะแพร่กระจายไปยังสือ่อื่น ๆ ดว้ย ขอชืน่ชมว่าท ามาดแีล้ว เพียงแต่
อยากจะขอเพ่ิมเติมในพื้นทีข่องไทยพีบเีอสวา่ นา่จะมีพ้ืนที่เกี่ยวกับ ๒ – ๓ อย่าง ทีผ่มจะเสนอ   10 
  ประการที ่๑ พ้ืนที่ที่จะท าให้คนเหน็ความส าคัญของหนังสือหรือรกัการอ่าน เวลานี้
คนไม่อ่านหนงัสือ มาอ่านจอแผ่น จอแผน่กบัหนังสือต่างกัน ถ้าอา่นจอแผ่นเราตกเป็นเหยื่อ  
แตถ่้าอ่านหนังสือเราเป็นผูก้ าหนดได้ เวลานี้สถานการณบ์้านเราเป็นเหมือนที่ผู้รูบ้อกว่า  
คนที่รูห้นงัสือ แตไ่ม่อา่นหนงัสือ ไม่ตา่งอะไรกับคนที่ไมรู่้หนงัสือ และบ้านเรามีคนไทยที่ไม่รูห้นงัสือ
เพราะไม่อ่านหนังสือมากทีสุ่ด น่ากลวัครบั ท าอย่างไร ขอให้ไทยพีบีเอสเพิ่มพ้ืนทีร่ายการ 15 
ที่ท าให้คนรักการอ่านหนังสอื วนัหนึ่งอ่านให้ฟังสักวรรคหนึ่ง หรือสัก ๑ หนา้ วา่มหีนังสือเลม่นีด้ี  
ผมเชื่อวา่ฝ่ายรายการคงจะสร้างสรรคไ์ด ้  
  ประการที ่๒ พ้ืนที่ทางวัฒนธรรมที่มีอดุมสมบูรณ์ในบ้านเรา มีคนพูดว่า บ้านเรา 
มีงานทีเ่ปน็ตน้ฉบับมาก แตว่่าขาดการท าให้ปรากฏ ผมยกตัวอย่างเมื่อ ๒ – ๓ เดือนนี้ ไดท้ราบข่าว
เป็นทีน่่าสลดใจ สยองใจ คอื สมาคมเพลงโคราชซึง่ปกติแลว้จะเลน่เฉพาะทีโ่คราช และไม่ได้เลน่ 20 
ที่อื่น นอกจากเวทีย่าโม เพราะมีคนแก้บน เลน่กนัรายไดไ้ม่เท่าไร แต่ว่าต้องเสียค่าเชา่พื้นที่ 
เดือนละ ๓๐,๐๐๐ บาท คือ ตวัอย่างหนึง่ว่า เราขาดการให้ความสนใจกับเรื่องที่เปน็ตน้ฉบับ 
ของแผ่นดิน ท าอย่างไรถึงจะส่งเสรมิหรือลงพ้ืนทีไ่ปดู ไปส ารวจและมาน าเสนอ เพือ่ว่าอะไรทีด่ี ๆ 
จะไดอ้ยู่ ได้ปรากฏ มิฉะนั้นแล้วจะกลายเป็นลักษณะทีว่า่ ของเก่าก็หายของใหม่กห็ด  
ขอฝากอกีเรื่องหนึ่งครับ 25 
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๑๘๒ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๔๙/๓ 
  
  ประการที ่๓ เป็นเรื่องส าคญัมากและเป็นเรื่องที่ละเอียดอ่อน คือ ท าอย่างไร 
สื่อถึงจะให้ความเข้าใจกับสงัคมในเรื่องของ ๓ สถาบันหลัก ทีเ่ราท่องกนัเกือบจะเป็นคาถา คือ  
ชาติ ศาสนา พระมหากษตัรยิ์ ท่องกนัจนกระทัง่ไมศ่ักดิส์ิทธิ์ไปแลว้ เพราะเราขาดการท าความเข้าใจ 5 
กับความส าคัญของสถาบนัหลักเหล่านี ้ที่จรงิแลว้น่าจะหาวธิีที่จะอธิบายได้ ผมคิดวา่องค์คุณ 
ของสถาบนัมีอยู่ เช่น องคค์ณุของความเปน็ชาติ คือ อารยธรรม องค์คณุของศาสนา คือ  
ศานติธรรม “ศานติ” ค านีต้า่งกับ “สนัต”ิ ถ้า สนัติ แปลว่าความสงบ ถ้า ศานติ เปน็ความหมาย
ที่ว่าสงบและร่มเย็น และองค์คุณของพระมหากษัตริย์ คอื สามัคคีธรรม ฉะนัน้ เป็นเรื่องส าคญั 
ที่จะต้องอธบิายให้คนเข้าใจด้วยวิธีการของการสรา้งสรรค์ของรายการว่า ชาติจะต้องมีอารยธรรม10 
เป็นเป้าหมาย ความเจรญิรุง่เรือง อารยะที่เราท ากนัอยู่เพ่ืออารยะของสังคมของบ้านเมือง ศาสนา
จะต้องมีเปา้หมาย คอื ความมีศานต ิคือ ความสงบ ร่มเย็น ไม่ใช่การขัดแย้งกันระหว่างศาสนา  
นั่นไม่ใช่หวัใจของศาสนา ตอ้งมีศานติธรรม และสุดทา้ย คือ สามัคคีธรรม ตรงนีเ้ราเรียกร้อง 
แตว่่ายังไม่เคยท าให้ประจักษ์ว่า สามัคคเีป็นพลังขับเคลือ่นสังคมให้เป็นอารยะ และไปสู่ความสงบ
ร่มเย็น เรือ่งนีเ้ป็นเรื่องแยบคาย และผมคิดว่าสถานนี่าจะสร้างสรรค์ได้ ที่จรงิแลว้บ้านเรามเีรื่องเล่า15 
มากมาย แต่ขาดการเลา่เรื่อง โดยเฉพาะการเล่าเรื่องอย่างมีศิลปะ ผมคดิว่าหนา้ที่สว่นหนึ่ง 
ของโรงเรียนสังคม คือ ต้องท าสิ่งเหลา่นี ้ 
 
         - ๕๐/๑ 
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๑๘๓ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                     อุราวรรณ  ๕๐/๑ 
 
  ผมไม่พูดมาก อยากขอจบดว้ยบทกวี เรื่อง “ท าร้าย”  
  “เดก็ของเราก าลังถูกท าร้าย  จากความมกัง่ายในทกุดา้น 
สังคมไร้วิจารณญาณ     บรรทดัฐานศีลธรรมต่ าทรดุ  5 
โทรทัศน์น้ าเน่ามอมเมามัว่   กรอกหูปัน่หวัไม่สิน้สุด 
ให้เห็นเงนิเปน็ยอดปัญญาวธุ   มีเงินเปน็มุงกฎของชวีติ 
โทรศัพท์มือถือใหม้ือเน่า    พูดมากปากเปล่าเป็นโรคจติ 
รักง่ายโกรธง่ายใจเป็นพิษ   สร้างเศรษฐกิจเศรษฐกามเศรษฐก ู
โรงเรียนของเรากเ็น่าน้ า    ดึงเด็กให้ย่ าให้หยดุอยู ่10 
ความรู้คืออะไรก็ไม่รู ้    อยู่ในตู้โบราณนั่งวันทา 
เด็กเราถกูท ารา้ยมาต่อเนื่อง   จึงโตเป็นผู้ใหญ่เฟื่องเขื่องโงบ่้า 
เอาเงนิฟาดหัวเล่นเป็นธรรมดา   มีหมอกม่านมายามาบดบงั 
สงสารเด็กของเราถกูท ารา้ย   ถูกแทงกนัง่ายงา่ยทั้งหน้าหลัง  
ในน่ารกัดูใหด้ีมนี่าชงั      อยู่ในท้องก็ยังถูกท าร้าย” 15 
    ฝากโรงเรียนสังคมที่เปน็สื่อไทยพีบีเอสดว้ย ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์ เป็นการจบการอภิปราย 
ของท่านสมาชิกวฒุิสภา ขอเชิญผู้ชีแ้จงได้ชีแ้จงตอบข้อซักถามเพ่ิมเติม เชญิครบั 
  รองศาสตราจารยว์ิลาสิน ี พิพิธกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   ก่อนอืน่ในนามของ 20 
ไทยพีบีเอส ทัง้กรรมการนโยบาย กรรมการบริหาร และพนักงานไทยพีบเีอสทุกคน ดฉิันต้อง
ขอบพระคุณท่านสมาชกิวฒุสิภาทุกท่าน ต้องบอกว่าการรับฟังทัง้ค าชม ค าต ิและขอ้เสนอแนะวนันี้
เป็นก าลังใจให้กบัพวกเรามากในการท าหน้าที่สือ่สาธารณะ อย่างที่ดฉิันเรียนตอนแรกว่า 
เป็นสว่นหนึง่ของการพาประเทศฝ่าวิกฤติทางปญัญา วนันี้พวกเราไดร้ับก าลังใจอยา่งเตม็ที่ 
ที่จะกลับไปท างานเหล่านี้อย่างสุดก าลัง ดฉิันต้องขอบคณุท่านสมาชิกวฒุิสภาทัง้ ๑๔ ท่าน 25 
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๑๘๔ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                     อุราวรรณ  ๕๐/๒ 
 
รวมทัง้ท่านนิพนธ์  นาคสมภพ ที่ได้ชีแ้นะ โดยเฉพาะขอบพระคุณคณะกรรมาธกิารสิทธิมนุษยชน 
สิทธิเสรีภาพและการคุม้ครองผู้บรโิภค และคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยี สารสนเทศ การสือ่สาร 
และการโทรคมนาคม ทีไ่ดน้ าผลส ารวจมาเพ่ิมเติม โดยเฉพาะผลส ารวจหลาย ๆ ด้านที่เปน็ 5 
การยืนยนัเรื่องคุณค่าและบทบาทของสื่อสารสาธารณะ ดฉิันอาจจะขออนญุาตตอบในบางประเดน็ 
และต้องกราบขออภัยที่หลายประเด็นอาจจะตอบไดไ้มห่มด แต่จะน าไปปรบัปรงุในการท างาน  
และอาจจะปรากฏไว้ในรายงานประจ าปีของปตี่อไป อยากเรียนว่ายงัยืนยันว่าไม่วา่สถานการณ์
อาจจะวกิฤติมากแค่ไหน ไทยพีบีเอสจะท าหน้าทีเ่ป็นทางออกใหก้ับประเทศไทย ดังนั้น สิง่ที่ 
หลาย ๆ ท่านฝากไวด้ิฉนัขอเรียนว่า 10 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการนอ้มน าปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง เรือ่งนีเ้ป็นรากฐาน 
ในการท างานของไทยพีบีเอสมาโดยตลอด หลายท่านอาจจะเหน็วา่ เราท ารายการต่อเนื่องมา  
๓ ปแีล้ว จนถึงปนีี้ชื่อรายการว่า “ดอกผลของความยั่งยนื” เพราะเราคิดอย่างนัน้จรงิ ๆ ว่า
เศรษฐกิจพอเพียงเปน็สิ่งที่ท าให้เกดิดอกผลและเปน็ของจริง เป็นเรื่องจริงทีน่ าไปดไูด้ ตลอดมา 
ไทยพีบีเอสได้น าเอาชมุชนตา่ง ๆ ที่ฟื้นตัวเองได้ ไมว่่าจะจากภาวะเศรษฐกิจ อย่างไรก็ตาม  15 
จากภาวะการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีชมุชนที่ฟ้ืนตวัเองไดด้้วยแนวทาง 
เศรษฐกิจพอเพียงมากมาย เรื่องนีอ้ยู่ในรายการดอกผลของความยั่งยนืที่น าเสนอทกุเช้าวันจนัทร์ 
ถึงวนัศุกร์ และมีรายการพิเศษต่าง ๆ ที่ตามมาอีกมากมาย เปน็ประเด็นแรกทีด่ฉิันเรียนยืนยันว่า 
เราจะท าเรื่องนี้อยา่งตอ่เนือ่งแนน่อน 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่หลายท่านฝากไวเ้รื่องของสถานการณ์การแพร่ระบาด 20 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ยืนยนัว่าไทยพีบีเอสจะจับมือกับทุกภาคส่วน โดยเฉพาะ 
กับภาครฐั ภาคสาธารณสุขที่มีบทบาทหน้าที่ในด้านนี้ ไม่ว่าจะเปน็การป้องกันการแพร่ระบาด 
รอบ ๒ และการน าเสนอผ่านคลิป หรอืสื่อตา่ง ๆ ที่จะเข้าถึงประชาชนทุกกลุม่ให้มากขึ้น  
เรียนว่าเราได้ประกาศวาระของปหีนา้ไว้แลว้ คอื วาระเรื่องปากท้องของประชาชนที่เป็น 
ผลกระทบมาจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะท าเรือ่งนี ้25 
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๑๘๕ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                     อุราวรรณ  ๕๐/๓ 
 
อย่างเขม้ขน้มากขึ้น ประเดน็ที่หลายทา่นฝากไว้มาก คอื สถานการณ์ความขัดแย้ง ดิฉนัรับ 
ข้อเสนอของทุก ๆ ท่านไว้ โดยเฉพาะการที่ท่านให้เกียรติกับไทยพีบีเอสว่า เราควรจะเปน็เวที 
ของการสรา้งความสมานฉันท์ และอยู่ในแผนที่อยากจะจัดพื้นที่นีม้ากขึ้น ขอเรียนเชิญ 5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านว่า ถ้าท างานร่วมกันแล้วท าให้เวทีสมานฉันทน์ี้เปน็หนึ่งในทางออก  
และเป็นเรื่องของสนัตวิิธทีี่น ามาใช้ น่าจะเป็นพ้ืนที่เหมาะสมที่จะท าในขณะนี้ 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งความขัดแย้ง คือ การสื่อสารกนัในครอบครัว ความสัมพันธ์ 
ต่าง ๆ ของคนต่างวัย ดิฉนัคดิว่าเป็นประเดน็ที่ไทยพีบีเอสก าลังท าเรื่องนี้มากขึน้  
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งการผลิตสือ่ให้สอดคล้องกบักลุ่มเป้าหมายต่างวัย จะท าเรื่องนี้10 
อย่างต่อเนื่อง ขณะนีเ้ราใช้เครื่องมือที่เรียกว่าดาตาอนิไซต ์(data insight) งานวิจัยต่าง ๆ  
ที่มาจากระบบเอไอ เรื่องกลุม่ดิจิทลัต่าง ๆ จะน ามาใช ้
ในการวิเคราะห์ผู้รบัสารกลุม่ต่าง ๆ ของเรามากขึ้น และท าให้เราสามารถออกแบบสื่อที่เหมาะสม
กับกลุ่มต่าง ๆ มากขึน้ ขณะนี้ไทยพีบีเอสมีบรกิารติ๊กต็อกแล้วไดร้ับความนิยมไมน่้อยมีผู้ติดตาม 
เป็นหลักแสนคนขึน้ไปแลว้ เรียกว่าเราบุกเข้าไปในกลุ่มเหล่านี้มากขึ้น ดฉิันขออนญุาต 15 
พูดถึงประเดน็ที่หลายทา่นฝาก เชน่ เรื่องการเรียนรู้ที่ท่านสนับสนุนเราเปิดบรกิารใหม่ คือ  
เอแอลทวีี เรียนว่าขณะนีเ้อแอลทีวียงัเปน็การท างานอยูบ่นใบอนุญาตฉบับทดลอง เราเตรียม 
ที่จะเสนอเปน็ใบอนญุาตฉบบัจริงในเดือนนี ้เพ่ือที่จะเสนอ กสทช. ให้ไทยพีบีเอสสามารถที่จะ
ให้บริการช่องการเรียนรู้นีไ้ด้อย่างถาวร แตเ่ราไม่ได้ท าแค่ช่องทีว ีนอกจากเอแอลทีวีช่องหมายเลข 
๔ แลว้ เราท าในทุกมัลตแิพลตฟอร์ม (Multi-Platform) เพ่ือท าให้เรื่องการเรียนรู้ไปให้ถึงเดก็ 20 
ทุกกลุ่ม โดยฐานคิดของเอแอลทีวีอยู่ตรงเรื่องของการลดความเหลื่อมล้ าทางการศกึษาจริง ๆ  
ผลประเมินเอแอลทีวีในเบื้องต้นที่สถาบันวิชาการสื่อสาธารณะได้ส ารวจ พบว่ากลุม่ที่ชื่นชม 
และบอกวา่ได้ประโยชน์มากที่สุด คอื กลุม่ครูทีน่ าเอาเนือ้หาต่าง ๆ ไปใช้ประโยชนไ์ด้ รองลงมา  
คือ กลุม่เดก็ โดยเฉพาะมเีนือ้หาเกี่ยวกบัการสอนเด็กในเรื่องการผลติสื่อที่ทนัสมัยจะท าให้เข้าถงึ
กลุ่มตา่ง ๆ มากขึน้  25 
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๑๘๖ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                     อุราวรรณ  ๕๐/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๕ ท่านฝากไว้ในเรื่องการพัฒนานกัข่าวพลเมอืง เพื่อรบัให้ทนักับ
ประเดน็เรื่องการกระจายอ านาจและการเลือกตั้งท้องถิน่ ต้องเรียนว่าเรื่องนี้เป็นแผนที่เราก าลัง
ด าเนินการ ไดเ้ตรียมแพลตฟอร์มที่ชื่อว่า ซีไซดแ์อปพลเิคชัน (seaside application) ไวแ้ล้ว  5 
และจับมือรว่มกบัสถาบันการศึกษาในทอ้งถิน่ทัว่ประเทศ ขณะนีป้ระมาณ ๒๐ แห่งด้วยกนั  
ที่เริ่มไปอบรมนักขา่วพลเมอืงรุ่นเยาวชนมากขึน้ กลุม่เหล่านี้จะมาเชื่อมกับสือ่สาธารณะ ท าใหเ้กดิ
กระบวนการท างาน ไมว่่าจะเปน็เรื่องการตรวจสอบ การเปดิประเด็นในเรื่องของทอ้งถิ่นต่าง ๆ  
หรือแมแ้ต่การไปส ารวจใหเ้ห็นชุมชนท้องถิน่ที่มีศกัยภาพในตัวเอง เหล่านี้เปน็ตน้  
ซึ่งเป็นสิ่งทีเ่ตรียมไว้และก าลังด าเนินการ 10 
  ประเดน็ที่ ๖ เรือ่งวฒันธรรม ดฉิันรับข้อเสนอของทุกทา่นไว้ที่อยากให้เรื่องรายการ
หรือเนื้อหาดา้นสื่อวัฒนธรรม สื่อความรู้ที่เหมาะสม ทา่นใช้ค าวา่ เป็นนักวิจัย เปน็นักสืบค้น  
เราจะน ากลบัมาพัฒนาให้มากขึ้น แตถ่ือโอกาสนีเ้รียนให้ทราบว่า ไทยพีบีเอสก าลังจะมีสารคดี 
ชุดใหม่ชือ่ว่า ไพรด์ออฟไทยแลนด์ (Pride of Thailand) แปลเปน็ไทยวา่ “ภาคภูมไิทย” ซึ่งเราหวัง
จะไปน าเสนอในเวทีสากลดว้ย เปน็การเอาเรื่องที่เกี่ยวกับความภาคภมูิใจในความเป็นไทย  15 
ไม่วา่จะเป็นนวดไทย มวยไทย แมวไทย ทุเรียนไทย วดัไทย และอื่น ๆ ที่ตา่งชาตนิกึถึง 
ความเปน็ไทย เราผลติออกมาเตรียมพร้อมที่จะน าเสนอเดือนธนัวาคม ๒๕๖๓ สัปดาหน์ี้เราเริม่ 
สารคดีชุดใหม่ชื่อว่า “ในจงัหวะแห่งศรัทธา” เปน็เรื่องการกลบัมาทีคุ่ณค่าและจติวญิญาณของ 
ความเปน็คนไทย โดยเฉพาะความเปน็คนกลุ่มต่าง ๆ ทีเ่ราอยู่ไดด้้วยเรื่องความศรัทธาในมติิ 
ต่าง ๆ ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
                 - ๕๑/๑ 
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๑๘๗ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          อรนติย์  ๕๑/๑ 
 
รายการทีค่นรุ่นใหม่นิยมดูมาก คือ รายการชือ่ คมัโฮม (come home) บ้านที่กลบัมา ซึ่งเผยแพร่
มาเกือบปแีล้ว เปน็รายการที่พูดถึงคนรุน่ใหม่ทีก่ลับไปพัฒนาบา้นเกิดของเขาด้วยวิถี ดว้ยนวตักรรม
ใหม่ ๆ ที่หลายท่านได้พูดถึง  5 
  ประเดน็ที่ ๗ เรือ่งสังคมสูงวยั เป็นสิง่ที่เราได้รับการก าชบัมากจากท่านประธาน  
คือ อาจารย์เจิมศักดิ์  ปิ่นทอง วา่ ไทยพีบีเอสต้องบกุและท าเรือ่งนีอ้ย่างจรงิจัง เพราะฉะนั้น 
อยู่ในแผนของเราที่จะท าเรือ่งนี้อย่างต่อเนื่อง ขณะนี้เราเพิ่งลงนามรว่มกบัเครือขา่ยองค์กรทีท่ างาน
ด้านผู้สงูอายแุละสังคมสูงวยั ประมาณ ๑๐ กวา่องค์กรด้วยกนั ซึ่งมทีั้งส่วนราชการ เช่น กระทรวง
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ (พม.) สถาบนัพัฒนาองคก์รชมุชน (องคก์ารมหาชน) 10 
(พอช.) และเครือข่ายภาคสงัคมต่าง ๆ โดยไทยพีบีเอสจะรับบทเปน็ผู้ผลิตงานสือ่สารและผู้พฒันา
ศักยภาพนักสื่อสารที่จะเข้าไปท างานเรื่องนี้มากขึน้  
  ประเดน็ที่ ๘ ที่ท่านได้ฝากไว้ในเรือ่งภาวะวกิฤติ ควรจะท างานครอบคลุมตลอด  
๒๔ ชัว่โมง ใชค่่ะ ถึงแมห้น้าจอทีวีจะไม่ได้ครอบคลุม ๒๔ ชั่วโมง จรงิค่ะ แต่ครอบคลุมภาวะวิกฤติ
หรือเหตกุารณต์่าง ๆ ผ่านออนไลน์ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ในทุก ๆ แพลตฟอรม์ออนไลน์ของ 15 
ไทยพีบีเอส ทา่นสามารถเขา้ไปติดตามได ้ดฉินัยืนยันว่า ๒ เดือนที่ผ่านมา เปน็ช่วงเหตุการณ์ชมุนุม 
รายการตอบโจทยซ์ึ่งเปน็รายการเรอืธงในช่วงข่าวภาคค่ าของไทยพีบีเอส ได้จดัรายการเปิด 
พ้ืนที่ร่วมกันหาทางออกในเชิงสันติวธิีเกือบ ๗๐ เปอร์เซน็ตข์องรายการที่ออนแอร์ทัง้หมด 
เพราะฉะนัน้ ยนืยันไดว้่าสันติวธิีหรือการประคบัประคองความขดัแยง้ไม่ให้แปรเปลีย่นไปเป็น 
ความรุนแรงเปน็ทางของเรามาก ๆ แต่จะขออนญุาตรับข้อแนะน าทั้งหลายไป  20 
  ประเดน็ที่ ๙ เรือ่งที่ท่านเตือนมาเรื่องเฟซบุ๊กออโตทรานส์เลชัน (Facebook auto 
translation) ต้องเรียนว่าดว้ยสถานการณ์ที่เกดิขึน้ถงึแม้ไทยพีบีเอสจะมิได้เป็นผู้สรา้งขึน้  
แต่เราแสดงความรบัผิดชอบอย่างทันทดี้วยการลบโพสต ์(post) นี้ออกไปอย่างทันท ีและไดไ้ป 
แจ้งความกับกองบงัคับการปราบปรามการกระท าความผิดเกี่ยวกบัอาชญากรรมทางเทคโนโลยี 
(ปอท.) รวมทั้งได้ขอให้เฟซบุ๊กออกมาชีแ้จงและปดิการให้บริการการแปลอตัโนมัตไิปแลว้  25 
ดังนัน้ จากนีไ้ปจะไมม่ีความผิดพลาดเช่นนี้อีก แต่เปน็บทเรียนที่ท าให้สื่อสาธารณะอย่างไทยพีบีเอส 
ต้องเพ่ิมความรอบคอบในเรือ่งนี้มากขึน้ 
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๑๘๘ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               อรนิตย ์ ๕๑/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๑๐ เรื่องงบประชาสัมพันธ ์มีท่านสมาชิกท่านหนึง่เรียนถาม ขอเรียนว่า
งบประชาสมัพันธ ์๒๕ ล้านบาท ทีแ่สดงไว้เปน็งบออนกราวนด์ทีเ่สริมให้งานออนแอร์และออนไลน์
ทั้งหลายเปิดพ้ืนที่จริง เพ่ือให้ผู้คนไดม้าสัมผัสประสบการณ์จริงกบังานของไทยพีบเีอสมากขึ้น  5 
ไม่วา่จะเป็นการจดักิจกรรมถนนเดก็เดนิที่ไปจัดใน ๔ – ๕ ภูมิภาค การท าพื้นที่เรียนรู้ระดบัภูมิภาค
โดยท างานร่วมกับศูนย์ภาคต่าง ๆ ของไทยพีบีเอส หรือแมแ้ต่กิจกรรมการแสดงดนตรซีึ่งเราได้ 
เปิดพ้ืนที่ให้กับนักดนตร ีไมว่่าจะเป็นนักดนตรีลกูทุ่ง นกัดนตรีสงูวัยทัง้หลาย ได้มาร่วมจดักิจกรรม
แสดงดนตรีที่ไทยพีบีเอส ซึ่งเป็นงบที่เราเรียกว่างบออนกราวนด์ในการเสรมิงานสื่อสารของ 
ไทยพีบีเอส และโพรโมต รายการใหญบ่างรายการ เช่น ละคร สุดท้ายดฉิันฝากไว้ว่า 10 
ละครองิประวตัิศาสตร์เปน็ทางที่เราคดิว่าจ าเปน็ต้องท า เพราะฉะนัน้ จากปีนี้ทีเ่รามีปลายจวกั 
ปลายปีนีเ้ราก าลังจะมีละครใหญ่อีก ๑ เรื่อง ซึง่ก าลงัผลติอยู่ชื่อว่า จากเจ้าพระยาสูอ่ิรวดี  
เป็นความตั้งใจที่จะท าใหค้นไทยไดเ้หน็ประวตัิศาสตร์ ไดเ้ห็นความเชื่อมโยงระหว่างบ้านพ่ีเมอืงนอ้ง 
ได้เข้าใจมุมมองของสนัติภาพในอีกรูปแบบหนึง่ ปีหน้าเราก าลงัท าละครอีกเรื่องหนึง่ ชื่อยังไม่มา  
แต่เป็นละครแนวประวัตศิาสตร์ในสมัยตน้รตันโกสินทรเ์ช่นกัน โดยเฉพาะในสมัยของรัชกาลที่ ๓ 15 
และรชักาลที ่๔ ทีท่่านไดม้พีระปรีชาสามารถในการรักษาประเทศชาติจากแรงกดดนัต่าง ๆ  
เป็นตัวอยา่งทีด่ิฉนัอยากน าเสนอ  
  ประเดน็ที่ ๑๑ ในเรื่องรายได้ที่ท่านเรียนถามว่ารายได้ทีเ่กินกว่า ๒,๐๐๐ ล้านบาท
มาจากไหน จะขอใหคุ้ณเจษฎา  อนุจาร ีกรรมการบริหาร เปน็ผู้น าเสนอ และจะขอเรียนเชญิ 
ท่านประธานกรรมการนโยบายได้กล่าวปดิเล็กน้อย ขอบพระคุณค่ะ 20 
  นายเจษฎา  อนุจารี (ผูช้ี้แจง)   :   ขอบคุณทา่นประธานวฒุิสภาและท่านสมาชกิ
วุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน เมือ่สักครูน่ี้ท่านสมาชกิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรตไิด้สอบถามเรื่องกฎหมาย 
ของไทยพีบเีอสก าหนดตัวรายไดบ้ ารุงองคก์ารไว้สงูสุดไม่เกิน ๒,๐๐๐ ล้านบาท ท าไมงบการเงิน 
จะมีถงึ ๒,๑๔๐ ล้านบาท เวลาที่กรมสรรพสามติส่งรายได้เข้ามาให้กับไทยพีบีเอส  
จะใช้ปีงบประมาณ คือ เริ่มตั้งแตว่ันที ่๑ ตุลาคมไปจนถึงกนัยายน ครบ ๒,๐๐๐ ลา้นบาทแลว้  25 
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๑๘๙ 

ว. ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          อรนติย์  ๕๑/๓ 
 
กรมสรรพสามติจะหยุดส่งรายได้ใหก้ับไทยพีบีเอส แตว่า่งบการเงนิของไทยพีบเีอสจะเริ่ม 
วันที ่๑ มกราคม ไปจนถงึวนัที่ ๓๑ ธันวาคม เพราะฉะนั้น ระยะเวลาจะเหลื่อมกัน น ามารวมกนั 
ตั้งแตว่ันที ่๑ มกราคม ไปจนถึงวันที ่๓๑ ธันวาคมของแต่ละปแีล้ว ขึ้นอยู่กับงบประมาณทีไ่ดร้ับมา5 
ในแต่ละเดือนข้ามปีกนั ถา้คดิจากกรมสรรพสามติ จงึเปน็ที่มาของรายได้ดูเหมือนกบัว่า 
ได้เกินมา ๑๔๐ กวา่ล้านบาท จริง ๆ แลว้ได้ ๒,๐๐๐ ลา้นบาท เท่าเดมิ ขอบคุณครบั 
  รองศาสตราจารย์เจมิศักดิ์  ปิ่นทอง (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา
ที่เคารพ กระผม นายเจิมศกัดิ์  ปิน่ทอง ในฐานะประธานกรรมการนโยบายไทยพีบีเอส  
ผมกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทีไ่ด้ให้ข้อแนะน าที่เปน็ประโยชน์ โดยเฉพาะที่บอกว่า 10 
ต้องระมดัระวงัและต้องมองไปข้างหน้า ท่านยกเรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ยกเรื่อง
เศรษฐกิจที่จะเกิดขึ้น ผมคดิว่าเรือ่งนีเ้ปน็เรื่องใหญข่องประเทศไทย คงไม่ใช่แต่เฉพาะไทยพีบีเอส
เท่านัน้ที่จะต้องตระหนัก เชือ่ว่าทุกภาคส่วนในประเทศจะต้องตระหนักว่า เราก าลังจะเกดิวิกฤติ 
จากโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มวีิกฤตดิ้านสุขภาพ ปีหนา้จะเป็นวิกฤติทางเศรษฐกิจ 
ที่ใหญ่มาก ผมเป็นนักเศรษฐศาสตร์ ผมดดู้วยความไม่สบายใจ เพราะวิกฤตเิศรษฐกจิครั้งนี้ไม่ใช่ 15 
เกิดเพียงประเทศไทย แต่เกดิขึน้ทั่วโลก ประเทศไทยจะเจอผลที่หนักมาก เพราะเราขึ้นอยู่กบั
ต่างประเทศค่อนขา้งจะสงู อย่างที่ท่านรู้อยูแ่ล้วว่าทั้งเรือ่งส่งออกและเรื่องการท่องเที่ยว  
เมื่อเศรษฐกิจมีปญัหา การวา่งงานจะมีปัญหา และรัฐบาลจะมีปญัหาหนกัมากจากปญัหาเศรษฐกิจ
ท่านคงจะเดาไดว้่าปญัหาด้านสังคมจะตามมา แย่งชิง จี้ ปล้น จะตามมา ปญัหาทางการเมอืง 
จะเกดิหนักมาก ถ้าท่านกลบัไปดูวา่หลังสงครามโลกครัง้ที่ ๑ เราเกดิวิกฤติเศรษฐกจิตกต่ า  20 
ค.ศ. ๑๙๓๐ ผมคิดว่านั่นเกดิขึน้ทั่วโลก ขณะนี้ก าลงัจะเกิดวกิฤติเศรษฐกิจทั่วโลกเหมือนกนั 
เพราะฉะนัน้ เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ ล าพังไทยพีบีเอสอย่างเดียวคงชว่ยได้เล็กน้อย ต้องพูดกันตรง ๆ 
แต่เราจะต้องมีความตระหนกัร่วมกันว่า เรื่องนี้เป็นเรื่องที่จะต้องเอาใจใส่และตอ้งมองไปข้างหนา้ 
ผมคิดว่าที่ผ่านมาไทยพีบีเอสเปรียบเสมือนประภาคาร เวลาเกิดเหตุคนจะหนัมาหาประภาคาร  
ท่านทั้งหลายถา้เดนิเรือเจอพายุหรือจะเข้าฝัง่ ท่านตอ้งมองประภาคาร ไทยพีบีเอสขณะนี้ 25 
เหมือนประภาคาร เมื่อเกิดวิกฤติคนจะหันมาหาไทยพีบีเอสวา่อะไร ทิศทาง ช่องทางจะไปทางไหน-- 
 
         - ๕๒/๑ 
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ผมคิดว่าเพราะไทยพีบีเอสเป็นสิ่งทีน่่าเชือ่ถือได ้และการด าเนินการของไทยพีบีเอสที่ผ่านมาในอดตี
ฟ้องว่าไทยพีบเีอสเปน็สื่อที่เชื่อถือได้คนจึงหันมาเวลาเกดิวิกฤติ แต่ท่านทั้งหลายก าลังจะแนะน าว่า 
ท าอย่างไรที่จะใหไ้ทยพีบีเอสไม่ใช่เปน็สื่อแต่เฉพาะยามวิกฤติ ขณะนี้เท่าที่ผมรับฟังจาก 5 
ท่านทั้งหลายไม่ใช่ให้เปน็เพียงแค่ประภาคารทีน่่าเชือ่ถือได้เทา่นัน้ ไม่ใช่เพียงแค่ให้เป็นกระจก 
ที่สะท้อนความจริงเท่านัน้ แต่ท่านยงัอยากใหเ้ราเป็นสปอตไลต์ดว้ย จะให้น าทางด้วยซึ่งผม 
กราบเรียนว่า การเป็นสปอตไลต์ เป็นแสงตะเกียง หรือแสงเทียน จะต้องท าด้วย 
ความระมัดระวัง เพราะคงไม่มีใครที่จะรูว้่าสปอตไลตต์อ้งเดนิไปทางไหนทางเดียว เพราะฉะนัน้  
ท่านตอ้งเข้าใจว่าคนที่ท าสื่อจะต้องมีความระมดัระวงัในการฉายสปอตไลต์ทั้งหลาย ผมคิดว่า 10 
ที่ท่านเสนอแนะมาทั้งหลาย ไมว่่าในอนาคตจะเกดิปัญหาเรื่องสงัคมสงูวัย ผมเคยอยู่ในสภาปฏิรูป
แห่งชาต ิได้รบัแต่งตั้งเป็นประธานเพื่อสร้างระบบรองรบัสังคมสงูวัย หลังจากนัน้ชว่ยงานรฐับาล 
มาโดยตลอดในเรื่องสงัคมสงูวัย แตบ่ัดนี้เมื่อเข้ามารบัหน้าที่ในไทยพีบีเอส ทา่นผู้อ านวยการพูด 
เมื่อสักครู่นีว้่า สงัคมสงูวัยจะเปน็ปัญหาหนักส าหรับประเทศไทยอีกเรื่องหนึ่ง ผมเรยีนสั้น ๆ  
นิดเดียวว่า สังคมสูงวัยที่จะเกิดหนักหนาสาหัสมาก เริ่มเกิดปญัหาแลว้ และจะหนกัขึ้นเรื่อย ๆ  15 
คือ ในอกีประมาณ ๑๕ ปขีา้งหน้า ประเทศไทยจะมีผู้สงูอายุถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ คือ ประมาณ  
๑ ใน ๓ ของคนทั้งประเทศ จะเปน็ผู้สูงอาย ุสัดสว่นคนวยัท างานจะเล็กลง เด็กทีเ่กิดใหม่น้อยลง 
คนพร้อมไม่ท้อง แตค่นท้องไม่พร้อม ท่านทั้งหลายคงจะเป็นห่วงเหมือน ๆ กับผมว่าแล้วจะท า 
อย่างไร แต่เดิมบอกว่าอายุเฉลี่ยของคนไทยเมื่อปี ๒๕๑๓ อายุเฉลี่ย คือ ๕๙ ปี ตาย แต่ปัจจุบนันี ้
อายุ ๗๗ ป ีผู้หญิงอาย ุ๗๙ ปี ก าลงัจะอายุ ๘๐ ป ีและมากขึน้เรือ่ย ๆ ผมจึงกราบเรียนวา่อย่ามอง20 
คนรุน่ผม เพราะอีก ๑๕ ปี ที่จะเกดิปัญหาหนกัมาก รุน่ผมขอไปก่อนแลว้ แตค่นที่จะเจอปญัหาหนกั
ท่ีสุด คอื อาย ุ๔๐ - ๖๐ ป ีเพราะฉะนัน้ กลุม่บุคคลเปา้หมายเราตอ้งให้ความเข้าใจกับคนอายุ  
๔๐ - ๖๐ ปี โดยเฉพาะคนที่อายุต่ ากว่า ๔๐ ป ีคนวัยแรงงานจะมีภาระหนกัมาก เพราะถงึเวลานัน้
บิดามารดาสูงอายุ และยังมปีู่ ย่า ตา ยายที่ยังอยู่อีก เพราะเดี๋ยวนี้คนอายุยืนมากขึน้ ผมคิดว่า 
มีปัญหาแน่ แต่ต้องจับประเด็นใหถู้กว่าใครคือบุคคลเปา้หมาย ทาร์เก็ตออเดียนซ ์(target  25 
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audience) ถ้าพูดในแง่สือ่ทีจ่ะท าให้เขาได้รบัรูแ้ละเตรียมตัว มีอยู่ทา่นหนึ่งจ าได้ว่าเน้นเรื่อง 
การออม ผมกราบเรียนว่าเป็นหวัใจส าคญัมากเรื่องการออม เพราะอะไร เพราะถ้าเราไมอ่อม 
และเราหยดุท างานไว เวลาที่เหลือในชวีติจะยาวมาก เพราะว่าเราจะมีอายุยนืมาก ค าถาม คือ 5 
แล้วจะท าอย่างไร คอนเซ็ปต์ที่ถูกต้อง คือ จะต้องท าใหค้นไทยสามารถพ่ึงพาตวัเองได้ยาวที่สุด 
พ่ึงพาคนอื่นน้อยที่สดุ กอ่นเสียชีวิต เพราะอย่างไรกต็ามจะต้องตาย เพราะฉะนัน้ เรือ่งการออม 
เรื่องหนึ่งที่จะพึ่งพาตัวเองได้ยาวที่สดุ เรื่องสุขภาพ ท าอย่างไรที่จะใหแ้ขง็แรง แก่ชา้ พ่ึงตวัเองได้
ยาวที่สุด ผมว่านัน่คือโจทย์ใหญ่ โจทย์ท้าทายที่พวกเราจะต้องช่วยกนัคดิ ไทยพีบีเอสคงเปน็ 
ส่วนหนึ่งเท่านัน้ที่พอจะท าได้ แตว่่าคงต้องช่วยกันหมด ผมดีใจที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาพูดถึงเอแอลทีวี 10 
และมหีลายท่านบอกว่าอะไรก็ตามที่สื่ออืน่เขาไมม่ีอยากจะให้ไทยพีบเีอสท า ท่านทั้งหลายครับ 
รายการเดก็เปน็รายการที่อาภัพ เพราะอะไร ผมท ารายการเด็กมา ๒๐ กว่าปี รายการ 
สารานกุรมไทยส าหรับเยาวชน โดยพระราชประสงคข์องพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่ัว รัชกาลที่ ๙  
เพราะเด็กไม่มกี าลังซื้อ โทรทัศน์ที่เป็นโทรทัศน์ทางพาณิชย์ท าไมไ่ด ้เพราะเขาไมม่รีายได้  
ตกลงไทยพีบีเอสใช้งบประมาณเท่าเดิมทีไ่ด้มาที่เราพูดกนั ๒,๐๐๐ ล้านบาท แต่เราก าลังคดิ 15 
จะท าอีก ๑ ช่องทวีี ไม่ใช่เพียงแคไ่ทยพีบีเอสและช่อง ๓ แต่ขณะนี้เริ่มทดลองออกอากาศตั้งแต่ 
วันที ่๑ กรกฎาคม ทีท่่านกรณุาหยิบยกขึ้นมา และตอนนี้ก าลังคิดว่าถ้าท าไดถ้าวรจะเปน็การช่วย 
ด้านการศึกษา เราชือ่ว่า เอแอลทีว ีคือ แอกทิฟเลิร์นนงิทีวี โดยที่ไม่ได้ใช้เงนิเพ่ิมมากขึ้น 
ในแง่ภาษีอากร ในแง่ภาษีบาป ใช้เงนิเทา่เดมิ แตเ่พิ่มอกี ๑ ช่อง และไปอุดชอ่งวา่งที่ท่านทั้งหลาย
บอกวา่ คนอืน่เขาไม่ท า ไทยพีบีเอสต้องท า แตไ่ทยพีบีเอสไม่สามารถจะอดุช่องว่างทุกเรื่องได้  20 
ต้องเลอืกวา่ยามไหนจะท าเรื่องอะไร เพราะฉะนัน้ กราบเรียนว่า ผมในฐานะที่เขา้มารับผดิชอบ 
ในเรื่องของกรรมการนโยบายและเป็นฝ่ายก ากับ รับปากว่าจะพยายามก าหนดนโยบายและก ากบั
นโยบายใหไ้ทยพีบีเอสเป็นโรงเรียนของสังคมอย่างที่ทา่นเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์ พดูถึง จะต้องเป็น
โรงเรียนของสังคมส าหรบัคนทุกวัยและเรียนรู้ตลอดชวีติ จะต้องท าให้คุม้ค่าเงินของประชาชนให้ได้ 
และจะต้องให้ทุกฝ่ายมีส่วนร่วมในการก าหนดทิศทางของประเทศ โดยเฉพาะทิศทางของไทยพีบีเอส 25 
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จะต้องให้คนด้อยโอกาสในสงัคม คนตัวเล็กตัวน้อย คนทีเ่สียงไมด่ัง ได้มีโอกาสแสดงความเหน็ 
ในสื่อให้คนอื่นเขาได้เห็น เพราะฉะนั้น สดุท้ายผมเชื่อว่าเราจะชว่ยกนัท าใหไ้ทยพีบีเอสสร้าง
สติปัญญาใหก้ับคนไทยไดรู้้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงของโลกและการเปลี่ยนแปลงของสังคม  5 
เพราะท่านทั้งหลายคงทราบดีว่า ทุกนาทีที่เรามีชวีติอยู่ โลกและสังคมมีการเปลี่ยนแปลงไป
ตลอดเวลาทั้งสิ้น ผู้ใดกต็ามที่จะพัฒนาตวัเองและอยู่ในโลกนีไ้ด้อยา่งมคีวามสุข คือ  
สามารถปรบัปรงุเปลี่ยนแปลงตวัเองได้ทนักบัการเปลี่ยนแปลงของโลก ของสังคม ใครที่หยดุ 
ไม่มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงตวัเองจะล้าหลงัลงไปทุกที เพราะฉะนั้น ไทยพีบีเอสรับอาสา 
ที่จะเปน็โรงเรียนของสังคมที่จะพยายามสร้างให้คนไทยรู้ทันการเปลี่ยนแปลงของโลก  10 
ของสังคมที่มกีารปรับตวัตลอดเวลา ขอบพระคุณท่านประธานมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในวันนี้นับว่าเป็นการรายงานทีเ่ป็นประโยชน์ยิ่ง และใช้เวลาพอสมควร 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารายงานผลการปฏิบตัิประจ าปี ๒๕๖๒ ขององค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.) ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบญัญัติองค์การ15 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ เรียบร้อยแล้ว ขอขอบคณุ 
ผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธิการทุกท่าน เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕  
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณ 20 
ทุกท่านทีม่าประชมุ ผมขอปดิประชุม ท่านสมาชกิอย่าลมืเก็บบัตรออกเสียงลงคะแนน 
ของท่านกลับไปด้วย ขอบคณุครับ  
 
    เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๔๐  นาฬิกา 
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	สารบัญ
	รายงานการประชุมวุฒิสภา
	เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว

	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การบริการสุขภาพปฐมภูมิ (Primary Health Care) คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว

	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง โรคโควิด 19 คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว


	เรื่องที่ค้างพิจารณา

	รายงานประจำปี 2562 ของสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (ตามมาตรา 15 (5) แห่งพระราชบัญญัติเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก พ.ศ. 2561)   
	รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี 2562 ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) (ตามมาตรา 52 พระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2551) 


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน

